
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สภานิติบัญญัตแิห่งชาต ิ
 

รายงานการประชุม 
 

วนัศุกร์ท่ี ๑๒ ตุลาคม ๒๕๖๑ 
 

คร้ังที่ ๖๘/๒๕๖๑   
 

ณ ตึกรัฐสภา 
 



 

 

สารบัญ 
 

รายงานการประชุมสภานติบิัญญัติแห่งชาต ิ
ครั้งที่ ๖๘/๒๕๖๑ 

วันศุกร์ที่  ๑๒  ตลุาคม  ๒๕๖๑ 
ณ ตกึรัฐสภา 

    
 
                หน้า 
ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องทีป่ระธานจะแจ้งต่อทีป่ระชุม  ไม่ม ี   ๑    
     
ระเบียบวาระท่ี ๒  รบัรองรายงานการประชมุ  ไมม่ ี    ๑ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถ้าม  ไม่ม ี      ๑ 
 
เรื่องด่วน 
 ประธานหารือที่ประชุมขอน าเรื่องดว่นที่ ๒ ขึ้นมาพิจารณาก่อน  ๑ 
 เรื่องด่วนท่ี ๒  การให้ความเห็นชอบบคุคลผู้ได้รบัการเสนอชื่อ   ๒ 
ให้ด ารงต าแหนง่กรรมการการเลือกตั้ง (ตามมาตรา ๒๒๒  มาตรา ๒๑๗  
ประกอบมาตรา ๒๐๔ ของรฐัธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย และมาตรา ๑๒ 
แห่งพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูวา่ดว้ยคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
พ.ศ. ๒๕๖๐) 
 ผู้อภิปราย 
 - นางสวุิมล  ภูมิสงิหราช       ๔, ๕, ๘ 
                    
 เรื่องด่วนท่ี ๑  รา่งพระราชบัญญตัิสภาพัฒนาการเศรษฐกิจ   ๙ 
และสังคมแห่งชาต ิพ.ศ. .... คณะกรรมาธกิารวิสามญัพจิารณาเสร็จแลว้ 
  
 
 

 

 

 



๒ 

 

 
สภานติิบัญญัติแห่งชาต ิ       ครั้งที่ ๖๘ 

 
                หน้า 
 ผู้อภิปราย 
 - ผู้ชว่ยศาสตราจารย์วฒุิศักดิ์  ลาภเจรญิทรัพย์      ๑๐, ๑๕, ๑๗, 
(ประธานคณะกรรมาธิการวสิามัญ)      ๒๔, ๒๗, ๓๓, 
          ๓๙, ๔๖, ๔๙, 
          ๕๓, ๕๘, ๖๔, 
          ๖๗, ๗๑ 
 - นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ       ๑๓, ๑๗, ๑๙, 
          ๔๔, ๔๗, ๔๙, 
 - พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสวุรรณ     ๑๕, ๒๖, ๓๐, 
          ๔๐, ๕๑, ๕๔, 
          ๕๕, ๖๒ 
 - นายบัญญัต ิ จนัทน์เสนะ      ๒๐ 
 - นายธานี  อ่อนละเอียด       ๒๔, ๒๙, ๔๑, 
          ๕๙, 
 - นายมณเฑียร  บญุตนั       ๓๑, ๓๗, ๖๔ 
 - นายนิพนธ์  นราพิทักษ์กุล      ๓๒, ๓๘, ๖๒ 
 - นายทศพร  ศิริสมัพันธ ์(กรรมาธิการวิสามัญ)    ๓๕, ๔๗, ๕๔ 
 - นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผ่อง (กรรมาธกิารวิสามญั)    ๓๗ 
 - นางกาญจนารตัน ์ ลีวโิรจน์ (กรรมาธิการวิสามญั)   ๔๒ 
 - นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์(กรรมาธกิารวิสามญั)    ๖๘, ๖๙ 
 
 
 
 
 
 

 

 

 



๓ 

 

 
สภานิติบัญญัติแห่งชาต ิ       ครั้งที่ ๖๘ 

 
                หน้า 
ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องทีค่ณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แล้ว  ไม่ม ี  ๗๒ 

 
ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องทีค่า้งพิจารณา   
 - รายงานผลการปฏิบัตงิานประจ าปี พ.ศ. ๒๕๖๐    ๗๒ 
ขององค์การกระจายเสียงและแพร่ภาพสาธารณะแห่งประเทศไทย (ส.ส.ท.)  
(ตามมาตรา ๕๒ แห่งพระราชบัญญัติองค์การกระจายเสียงและแพร่ภาพ 
สาธารณะแห่งประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๕๑)  
 
 ผู้อภิปราย 
 - รองศาสตราจารยว์ิลาสิน ี พิพิธกุล (ผู้ชี้แจง)    ๗๔, ๙๔ 
 - นางสาวจินตนนัท์  ชญาตร์ ศุภมติร (กรรมาธิการ)   ๘๐, ๘๔ 
 - พลเรือเอก ทววีุฒ ิ พงศพิ์พัฒน ์     ๘๕ 
 - นายเจตน์  ศิรธรานนท ์      ๙๐   
 - นางสาวสุวรรณา  สมบัตริกัษาสุข (ผูช้ี้แจง)    ๙๕ 
 - นายเจษฎา  อนุจารี (ผู้ชีแ้จง)      ๙๗ 
 - รองศาสตราจารย์จุมพล  รอดค าด ี(ผู้ชีแ้จง)    ๙๘ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๖  เรื่องเสนอใหม ่ ไม่มี       ๑๐๐ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๗  เรื่องอืน่ ๆ    
 - ตัง้กรรมาธิการในคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานิติบญัญตัิ  ๑๐๐ 
แห่งชาต ิแทนต าแหนง่ที่วา่ง 
  
 

     

 

 

 




๗๒ 


สนช. ๖๘                ชนัญชดิา  ๑๖/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ระเบียบวาระที ่๔  เรื่องทีค่ณะกรรมาธิการ
พิจารณาเสร็จแล้ว  ไม่มี 5 
  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งที่คา้งพิจารณา 
  - รายงานผลการปฏิบัตงิานประจ าปี พ.ศ. ๒๕๖๐ ขององค์การกระจายเสียง 
และแพร่ภาพสาธารณะแหง่ประเทศไทย (ส.ส.ท.) (ตามมาตรา ๕๒ แหง่พระราชบญัญตั ิ
องค์การกระจายเสียงและแพร่ภาพสาธารณะแห่งประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๕๑) 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 


 


 


 





HpEliteOne-2392-61
File Attachment
ระเบียบวาระที่ 4 เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว ไม่มี.pdf




๗๒ 


สนช. ๖๘                ชนัญชดิา  ๑๖/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ระเบียบวาระที ่๔  เรื่องทีค่ณะกรรมาธิการ
พิจารณาเสร็จแล้ว  ไม่มี 5 
  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งที่คา้งพิจารณา 
  - รายงานผลการปฏิบัตงิานประจ าปี พ.ศ. ๒๕๖๐ ขององค์การกระจายเสียง 
และแพร่ภาพสาธารณะแหง่ประเทศไทย (ส.ส.ท.) (ตามมาตรา ๕๒ แหง่พระราชบญัญตั ิ
องค์การกระจายเสียงและแพร่ภาพสาธารณะแห่งประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๕๑) 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 


 


 


 







๗๓ 


สนช. ๖๘                ชนัญชดิา  ๑๖/๕ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัิแห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   โดยทางองคก์ารกระจายเสียง 
และแพร่ภาพสาธารณะแหง่ประเทศไทย ได้เสนอรายงานผลการปฏิบตัิงานประจ าป ีพ.ศ. ๒๕๖๐ 5 
มายังสภานติิบญัญตัิแห่งชาติเพื่อพิจารณาตามมาตรา ๕๒ แหง่พระราชบญัญตัิองค์การกระจายเสียง 
และแพร่ภาพสาธารณะแหง่ประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๕๑ ซึง่ก าหนดให้ทางองคก์ารจดัท ารายงาน 
ผลปฏิบัตงิานประจ าปีเสนอต่อคณะรัฐมนตร ีสภาผู้แทนราษฎรและวฒุิสภา ภายใน ๖ เดือน 
นับแตว่ันสิน้ปีบญัชแีละให้เผยแพร่ต่อสาธารณชน รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่จัดให้กบั 
สมาชิกทุกท่านแล้ว และโดยที่มาตรา ๒๖๓ ของรัฐธรรมนูญแหง่ราชอาณาจกัรไทย บัญญัติให้ 10 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิ าหน้าที่รฐัสภา สภาผูแ้ทนราษฎรและวุฒิสภา  
  ดังนัน้ สภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติจึงต้องเป็นผู้พิจารณารายงานฉบับนี้ โดยในวันนี้ 
องค์การกระจายเสียงและแพร่ภาพสาธารณะแห่งประเทศไทย ไดม้ีหนังสือขออนญุาตให้ผูแ้ทน 
เข้ารว่มชีแ้จงต่อที่ประชมุ ดงันี้ 
  ๑. รองศาสตราจารย์จุมพล  รอดค าดี   ประธานกรรมการนโยบาย 15 
  ๒. รองศาสตราจารยว์ิลาสิน ี พิพิธกุล  ผู้อ านวยการ 
  ๓. นางสาวสุวรรณา  สมบัตริักษาสุข  รองผู้อ านวยการ 
  ๔. นายอนุพงษ์  ไชยฤทธิ ์   รองผู้อ านวยการ 
  ๕. นายเจษฎา  อนุจาร ี    กรรมการบรหิาร 
  เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา ผมอนุญาตตามข้อบงัคบัการประชุมสภานติิบญัญตัิ20 
แห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๒๗ เชญิคณะผูช้ี้แจงเขา้ประจ าที่ครับ 
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   พรอ้มแลว้เชญิแถลงได้เลยครับ 
 25 
          - ๑๗/๑ 
   
 
 
 30 


 


 


 







๗๔ 


สนช. ๖๘         ภรภัทร  ๑๗/๑ 
 
  รองศาสตราจารยว์ิลาสิน ี พิพิธกุล (ผู้ชีแ้จง)   :   กราบเรียนท่านประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิี่เคารพ และท่านสมาชกิสภานติิบัญญตัิแห่งชาติผู้ทรงเกียรติทุกท่าน  
ดิฉนั รองศาสตราจารยว์ิลาสินี  พิพิธกุล ผู้อ านวยการองค์การกระจายเสียงและแพร่ภาพสาธารณะ 5 
แห่งประเทศไทย หรือ ส.ส.ท. ขอเสนอรายงานประจ าปี ๒๕๖๐ ต่อที่ประชุมสภานิติบญัญตัแิห่งชาติ
ดังนีค้่ะ  
  ส.ส.ท. หรือไทยพีบีเอส (Thai Public Broadcasting Service : Thai PBS)  
ไดด้ าเนินงานตามวัตถุประสงค์มาตรา ๗ ของพระราชบญัญตัิองคก์ารกระจายเสียงและแพร่ภาพ
สาธารณะแห่งประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๕๑ ซึ่งจดัเป็นภารกิจได ้๓ กลุ่มหลักคอื  10 
  ๑. ด าเนนิกิจการวิทยุกระจายเสียงและวิทยโุทรทัศน์ทีย่ึดถือประโยชน์สาธารณะ
เป็นส าคัญ 
  ๒. ส่งเสริมการเข้าถงึขา่วสารอย่างเทา่เทียมของประชาชน และ 
  ๓. สนบัสนนุการมีสว่นรว่มของประชาชนในการก าหนดทิศทางสื่อสาธารณะ  
  ส าหรบัภารกิจที ่๑ ส.ส.ท. ได้ผลิตข่าวสาร สารประโยชน์และสาระบันเทิง  15 
จ านวน ๙๒๗ ล้านบาท ผ่านช่องทางหลกั ๓ ประเภท คือ 
  ๑. สถานีโทรทัศน์ไทยพีบีเอสที่ออกอากาศวันละ ๒๑ ชัว่โมง มีผูช้มเฉลี่ยกวา่  
๓.๔ ล้านคนตอ่วนั หรือ ๕๕,๐๐๐ - ๑๗๐,๐๐๐ คนต่อนาที  
  ๒. ช่องทางสื่อใหม่ ซึ่งมีผู้ตดิตามเข้าชมและใช้บรกิาร รวมจ านวน ๖๕๔ ล้านครั้ง 
เติบโตจากป ี๒๕๕๙ ถึง ๓ เท่าตัว และ 20 
  ๓. สถานวีิทยุออนไลน ์(online) ทั้งเวบ็ไซต ์(website) และแอพพลิเคชัน 
(application) และเชื่อมรายการผ่านเครอืข่ายวิทยุท้องถิ่นและวิทยุสถาบันการศกึษากว่า  
๒๕ สถาน ีไทยพีบีเอสผลิตข่าว รายการวิเคราะห์ข่าว ในสัดสว่นร้อยละ ๔๙ และผลิตรายการ
สารประโยชน์ ร้อยละ ๕๑ โดยเปน็รายการส่งเสริมการเรียนรู ้พัฒนาคุณภาพชีวติของประชาชน  
เด็กและเยาวชนถงึ ๒ ใน ๓ รองลงมาคือรายการบนัเทิงที่สร้างสรรค ์ส่งเสริมคุณค่าที่ดีงามของ25 
สังคม สง่เสรมิคุณคา่ความเป็นไทย ความหลากหลายทางวฒันธรรมและสนบัสนนุผูข้าดโอกาส 
ทางสังคม  
 
 
 30 


 


 


 







๗๕ 


สนช. ๖๘         ภรภัทร  ๑๗/๒ 
 
  ส าหรบัภารกิจที ่๒ คือส่งเสริมการเขา้ถึงข้อมูลข่าวสารของประชาชน 
ใช้งบประมาณ ๒๘๙ ลา้นบาท ให้บริการเครือข่ายสญัญาณออกอากาศ จ านวน ๑๖๘ สถานี 
ด าเนินการไดต้ามแผนข้อตกลงกับส านักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ 5 
และกิจการโทรคมนาคมแหง่ชาต ิ(กสทช.) เป็นรายแรก ครอบคลุมร้อยละ ๙๕ ของประชากร 
ทั้งประเทศ นอกจากนี้ไทยพีบีเอสได้ยึดหลักการให้บรกิารแก่คนทั้งมวล ได้ผลติค าบรรยายแทนเสียง 
ค าบรรยายแทนภาพ และลา่มภาษามือเฉลี่ยวันละ ๓ ชัว่โมง ๑๑ นาที ซึ่งมากกว่าระเบียบที่
ส านักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน ์และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ 
ก าหนดไว ้๓ เท่า แล้วไดมุ้่งขยายช่องทางสื่อใหม่ครบทกุประเภท เพื่อใหข้้อมูลข่าวสารและ10 
สารประโยชน์ไปถึงประชาชนทุกกลุม่ โดยเฉพาะกลุม่คนรุ่นใหม่ ซึ่งสื่อใหม่ไทยพีบีเอส อาทิ เฟซบุก๊ 
(facebook) จัดอยู่ในล าดับที่ ๖ จาก ๒๕ ช่องสถานโีทรทัศน ์มียอดผู้ตดิตาม ณ สิน้ปี ๒๕๖๐ อยู่ที ่
๔ ล้านคนเศษ และทวติเตอร์ (twitter) อยู่ในล าดบัที่ ๒ มียอดผูต้ดิตาม ๒.๕ ลา้นคน เปน็ต้น  
  ภารกิจที่ ๓ คือส่งเสรมิการมีส่วนร่วม สนับสนนุผู้ผลติอสิระ พฒันาศักยภาพสื่อ 
เช่น ได้สร้างเครื่องมือสื่อสารของภาคพลเมือง คือซีไซตแ์อพพลิเคชัน (C - Site Application) 15 
รองรบันักข่าวพลเมืองกวา่ ๔,๐๐๐ คนทั่วประเทศ การพัฒนาความเข้มแข็งของเครอืข่ายสภาผู้ชม
และผู้ฟังรายการที่เปน็กลไกรับฟังและตรวจสอบการผลติรายการตามพระราชบัญญตัิองคก์าร 
กระจายเสียงและแพร่ภาพสาธารณะแห่งประเทศไทย รวมถงึความรว่มมือเพื่อพัฒนาศักยภาพ
สื่อมวลชนของไทยกบัองค์กรนานาชาติ เช่น การพฒันาทักษะการผลิตและสร้างสรรค์รายการ
ส าหรบัเดก็ การรูเ้ท่าทันสื่อ และการรายงานข่าวดา้นภัยพิบัติเปน็ตน้  20 
  จากนีด้ิฉนัจะขอน าเสนอผลลัพธ์ที่ส าคัญในการด าเนนิงานตลอดทัง้ปี ๒๕๖๐ 
ประกอบด้วย ๔ ประเดน็หลกั ได้แก่ 
  ๑. ผลลัพธ์จากการรว่มท าให้วาระส าคัญ ๆ ของชาติสง่ผลต่อการเปลี่ยนแปลง 
ในสังคม โดยไทยพีบีเอสไดก้ าหนดเป็นแผนด าเนินงานที่มีทั้งการน าเสนอข่าวและสารประโยชน์
ควบคู่ไปกับการขบัเคลือ่นทางสังคม รว่มมือกับทุกภาคส่วนทั้งรัฐ เอกชน ชุมชน และประชาสังคม  25 
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๗๖ 


สนช. ๖๘         ภรภัทร  ๑๗/๓ 
 
มีเป้าหมายเพื่อเชื่อมโยงกลุม่คนทีมุ่่งหวังจะท าเรื่องดี ๆ ไปสูก่ารเปลี่ยนแปลงสงัคมอย่างเปน็
รูปธรรม ตวัอย่างของวาระท่ีไทยพีบีเอสรว่มผลติ ไดแ้ก่ 
  ๑.๑ วาระการพัฒนาที่ยั่งยนืตามแนวทางศาสตร์พระราชา มปีระชาชน 5 
ที่เข้าถงึโครงการแสงจากพ่อสู่ความยัง่ยืนตลอด ๖ เดอืนผ่านการชมรายการ จ านวนเฉลี่ย  
๗๕,๐๐๐ - ๑๑๗,๐๐๐ คนต่อนาที ยอดตดิตาม ๒.๓ ลา้นคนทางสื่อใหม่ และผูเ้ข้าร่วมท ากิจกรรม
กว่า ๑๕,๐๐๐ คน โดยมีผลประเมินเบื้องต้นว่าไทยพีบีเอสได้ชว่ยขยายการรับรู้สาธารณะเชื่อมโยง
เครือข่ายต่าง ๆ ทีน่้อมน าศาสตร์พระราชาและขยายไปสู่รูปธรรมอื่น ๆ เช่น การรณรงค์เทศกาล 
ข้าวใหม่ เชื่อมโยงตลาดสีเขยีว และการสนบัสนนุนโยบายรัฐในการแก้ปญัหาหนี้สินเกษตรกรด้วย10 
เกษตรกรรมยั่งยืน ทั้งนี ้ไทยพีบีเอสได้ท าวาระนี้อย่างตอ่เนื่องจนถงึปัจจุบนัในชือ่วาระว่า ดอกผล
ของความยัง่ยืน  
  ๑.๒ วาระเตรียมพร้อมคนไทยสู่สังคมสูงวัย โดยท าโครงการต่อเนื่องตั้งแต่ 
ปลายปี ๒๕๕๙ สื่อสารทัศนคติเชงิบวก ความรู้ความเข้าใจส าหรับคนกลุม่วัยต่าง ๆ และผลักดัน
นโยบายรองรับสังคมสูงวัย โดยมีผลประเมินการเข้าถงึผูช้มที่สูงวัยถึงร้อยละ ๔๒ ของผู้ชมทั้งหมด 15 
และไดต้่อยอดความรว่มมอืกับหน่วยงานภาคนโยบาย อาทิ กระทรวงการพัฒนาสงัคมและ 
ความมั่นคงของมนุษย์ในการท าโครงการสื่อสาร เพื่อเตรียมความพร้อมให้กับสงัคมไทย 
อย่างต่อเนื่อง 
  ๑.๓ วาระลดปัญหาหนี้สนิของประชาชน โดยมรีายการต่าง ๆ ที่น าเสนอจนถึง
ปัจจุบัน และมีการจดัคลินกิ (clinic) ท้ังทางการเงินและทางกฎหมาย ใหค้ าปรึกษาเพ่ือลดปัญหาหนี้ 20 
โดยเฉพาะหนีน้อกระบบ ผลประเมินในเชิงคุณค่าคอืการที่ไดข้ยายความร่วมมือกบัหนว่ยงานรัฐ
หลายหน่วยงาน เช่น อัยการจังหวัด ศนูย์ด ารงธรรม ศนูย์ช่วยเหลือลูกหนีด้ีเอสไอ (Department 
of Special Investigation : DSI) ในหลายจังหวดัจนเกดิผลเปน็รูปธรรม เกดิการใช้กฎหมาย 
อย่างเปน็ธรรม นอกจากนี้การผลักดันวาระหนี้สินยังมีสว่นเสริมหนนุการท างานรว่มกับ
คณะกรรมการปฏิรูปกฎหมายด้วย 25 
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๗๗ 


สนช. ๖๘         ภรภัทร  ๑๗/๔ 
  
  ผลลัพธ์ประการที ่๒ เกดิจากการริเริม่ประเด็นข่าวที่สง่ผลกระทบเชิงนโยบาย 
ไทยพีบีเอสได้ท าข่าวเจาะลกึทั้งสิ้น ๒๒ ประเด็น มีประเด็นที่สง่ผลไปสู่การเปลี่ยนแปลง  
อาทิ กรณีวกิฤตขยะจงัหวัดนครศรีธรรมราชที่สง่ผลใหห้น่วยงานจังหวดัเร่งจดัการปญัหาจนยุต ิ5 
กรณีความขัดแย้งการก่อสรา้งโรงไฟฟ้ากระบี่จนรฐับาลได้ใหม้ีการทบทวนและศกึษาผลกระทบ 
ทางสิ่งแวดล้อมและสขุภาพ กรณีผลกระทบจากสารเคมีเกษตร และโรคเนื้อเน่าในจังหวดั
หนองบัวล าภู ที่กระตุ้นใหห้น่วยงานที่เกี่ยวขอ้งตระหนกัถึงการแก้ปญัหาอย่างจริงจัง ขยายต่อเนื่อง
จนถึงการรณรงค์ยกเลิกสารเคมีทางการเกษตรบางชนิดในปีนี้ และกรณีชมุชนอนุรกัษ์สถานรีถไฟ 
ท่ีจังหวดัแพร่และจังหวดันครราชสมีา จนท าให้การรถไฟแห่งประเทศไทยยกเลิกการรื้อย้าย 10 
และพัฒนาใหเ้ป็นตลาดชุมชน เปน็ต้น 
  ผลลัพธ์ประการที ่๓ เกดิจากการสร้างการเรียนรู้ของสังคม ไทยพีบีเอสเน้นสง่เสริม
ทักษะชีวติ การพัฒนาความรู้ด้านวิทยาศาสตร์ สิง่แวดล้อม และศิลปวฒันธรรม โดยมีทั้งกลุ่ม
รายการทีผ่ลิตขึ้นส าหรบัการเรียนรู้ของเด็ก และกลุ่มรายการสารคดีที่ผลติโดยฝีมอืคนไทย  
เน้นสร้างความเขา้ใจในรากเหง้าและคณุค่าทางวฒันธรรมของไทยและประเทศเพื่อนบ้าน เช่น  15 
สารคดีชุดโยเดียทีค่ิด (ไม่) ถงึ ซึง่ได้รับรางวัลดีเดน่ ผลประเมนิพบวา่ มกีารน าความรู้จากรายการ 
ไปใช้ประโยชน์ได้จรงิ โดยเฉพาะเรื่องการปรับเปลี่ยนพฤติกรรมสขุภาพและสิ่งแวดล้อมในระดบั
บุคคล การจดัการขยะระดบัชุมชนจนเกิดเป็นชมุชนปลอดขยะในหลายพ้ืนที่ และการน าสารคดี 
ต่าง ๆ ไปเป็นชุดสื่อการเรียนรู้ในสถาบนัการศึกษา รวมถึงการน าไปใช้ฝึกอบรมทักษะการสอน 
ด้านสะเต็ม (STEM) ให้ครูระดับประถมศึกษาในหลายจงัหวดั เป็นตน้ 20 
  ผลลัพธ์ประการที ่๔ เกดิจากการเป็นสือ่กลางเชื่อมประสานระหว่างประชาชน 
ที่เดือดร้อนกับหนว่ยงานที่มหีน้าทีแ่กไ้ขในรายการสถานปีระชาชนและร้องทกุข์ลงปา้ยนี้ได้น าเสนอ
และติดตามประเดน็ร้องทุกข์ทั้งสิ้น ๙๖๘ เรื่อง เปน็ประเดน็ลดความเหลื่อมล้ ามากที่สุด  
๕๔๘ เรื่อง ไดร้ับการแก้ไขปญัหาแล้ว ๖๗๐ เรื่อง ที่เหลอือยู่ระหว่างการประสานหน่วยงานแก้ไข  
ด้านศูนย์คนหาย ไทยพีบเีอสมีรายงานคนหาย จ านวน ๒๑๐ คน สามารถน ากลบัคนืแลว้ ๑๑๒ คน 25 
และอยู่ระหว่างการตดิตามต่อเนื่อง 
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๗๘ 


สนช. ๖๘         ภรภัทร  ๑๗/๕ 
 
  ผลการประเมินโดยคณะผู้ประเมนิภายนอก ในภาพรวมประชาชนใหค้ะแนน 
ด้านความน่าเชื่อถือ รกัษาจรรยาบรรณสื่อ และเปน็ที่พึง่สาธารณะในระดับมากที่สดุ รองลงมาคือ
ด้านบทบาทความเปน็สื่อสาธารณะ การผลติรายการสาระและมีคณุภาพและมีความหลากหลาย 5 
ทั้งนี้ประชาชนเห็นว่าไทยพีบีเอสมีความโดดเดน่ในการน าเสนอและขบัเคลื่อนเนือ้หาทางสงัคม  
โดยประเด็นปฏิรูปการศึกษามีความโดดเดน่มากที่สดุ รองลงมาคือประเด็นการแกไ้ขปัญหา 
คอร์รปัชัน และประเด็นปฏิรูปการเมืองตามล าดับ ในดา้นการปรบัตวั ผลประเมนิชีว้่าไทยพีบีเอส 
มีความเปลี่ยนแปลงอย่างชดัเจนและทนัการณ์ในการหลอมรวมช่องทางและพัฒนานวตักรรมสื่อ  
ท าให้สามารถเพิ่มปริมาณการเขา้ถึงกลุ่มคนรุน่ใหมไ่ด้อย่างเดน่ชดั รางวัลปี ๒๕๖๐ ที่แสดงถงึ10 
คุณภาพและคณุค่ารวม ๒๔ รางวัล ประกอบด้วยรางวัลด้านข่าวและรายการ ๑๖ รางวัล รางวัล 
ด้านสถานีโทรทศัน ์๗ รางวลั เช่น รางวัลโทรทศัน์ทองค า ประเภทรายการสง่เสรมิความรูท้ั่วไป
ดีเดน่ รางวัลช่อสะอาด สาขาข่าว รางวัลแสงชัย  สนุทรวัฒน์ ด้านสารคดีขา่วยอดเยีย่ม รางวัล 
ข่าวออนไลนด์ีเดน่ รางวัลสือ่มวลชนเพ่ือคุ้มครองผู้บรโิภค รางวัลสถานีส าหรบัเด็ก เยาวชน สตร ี 
และครอบครวัดีเด่น รางวัลสถานีสง่เสรมิความรูแ้ละศิลปวฒันธรรมดเีดน่ เป็นต้น --------------------- 15 
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๗๙ 


สนช. ๖๘            ภิญญดา  ๑๘/๑ 
 
การตรวจสอบภายในของคณะกรรมการตรวจสอบระบวุ่า องค์การกระจายเสียงและแพร่ภาพ
สาธารณะแห่งประเทศไทย (ส.ส.ท.) มรีะบบการควบคุมภายในที่มีความเพียงพอเหมาะสม 
และมกีารปรับปรุงต่อเนื่อง โดยรบัข้อเสนอแนะในด้านการติดตามประเมนิผล แผนบริหาร 5 
ความเสี่ยง แผนธรรมาภิบาลและการตรวจสอบภายในที่มีการด าเนินการด้านต่าง ๆ อย่างต่อเนื่อง 
การตรวจสอบจากส านกังานการตรวจเงินแผ่นดินไดร้ับรองงบการเงนิขององคก์ารกระจายเสียง 
และแพร่ภาพสาธารณะแหง่ประเทศไทย โดยไมม่ีเงื่อนไข ในด้านปฏิบตัิมีการแต่งตัง้คณะกรรมการ
บริหารเงนิทนุเพ่ือก าหนดหลักเกณฑ์การบรหิารเงนิและป้องกันความเสี่ยงทางการเงิน  
การตรวจสอบของคณะอนกุรรมการรบัและพิจารณาเรื่องร้องเรียนจากประชาชน มรีับเปน็ 10 
เรื่องร้องเรียน จ านวน ๖ เรือ่ง ได้ปรับปรุงตามข้อแนะน าของคณะอนุกรรมการและจัดเวที
แลกเปลี่ยนเรียนรูด้้านจริยธรรมอย่างต่อเนื่อง ส าหรบั ปี ๒๕๖๑ นี ้ไทยพีบีเอส (Thai Public 
Broadcasting Service : Thai PBS) ได้ปรบัตวัให้เข้าถงึพลเมืองยุคดิจิทัล (digital) มากขึ้น เนน้
สร้างสรรค์เนื้อหาเฉพาะบนช่องทางต่าง ๆ ตามพฤติกรรมของผู้ใช้สื่อ ด้านการน าเสนอข่าวได้เพิ่ม
ความเข้มข้นของหลักความถูกตอ้ง เที่ยงธรรมและรอบด้าน เปน็แหล่งข้อมูลข่าวสารที่ประชาชน15 
เชื่อถือได ้โดยเฉพาะเมื่อสงัคมเกดิวกิฤตหรือเมือ่มีวาระส าคัญของชาติ ด้านการน าเสนอเนือ้หา
สารประโยชน์ได้เน้นน าเสนอวาระปฏิรปูประเทศเพื่อหนุนเสริมการมีสว่นร่วมของทุกภาคส่วน สร้าง
ความเข้าใจและ 
ลดความขดัแย้งในสังคม ด้านความเป็นสถาบนัสื่อสาธารณะของชาติ เน้นชูบทบาทการเป็นสื่อ 
สร้างการเรียนรู้อยา่งสรา้งสรรคแ์ละเป็นโรงเรียนของสงัคม ในด้านการบรหิารจดัการองคก์ร 20 
เน้นการเพิ่มประสิทธิภาพความโปรง่ใสและตั้งมั่นอยูบ่นประโยชน์สาธารณะ ทัง้หมดนี้คอืรายงาน
การด าเนนิงานป ี๒๕๖๐ ของไทยพีบีเอส กราบขอบพระคุณคะ่ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านสมาชกิครบั ทางคณะกรรมาธิการวิสามญั
กิจการสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ไดม้อบหมายใหค้ณะกรรมาธกิารการวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี  25 
สารสนเทศ และการสื่อสารมวลชน เป็นผู้พิจารณารายงานฉบับนี้เปน็การล่วงหนา้ ขอเชิญ 
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๘๐ 


สนช. ๖๘            ภิญญดา  ๑๘/๒ 
 
ท่านประธานคณะกรรมาธกิารการวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี สารสนเทศ และการสือ่สารมวลชน  
แถลงรายงานการพิจารณาศกึษาล่วงหนา้ครบั 
  นางสาวจินตนนัท์ ชญาต์ร  ศุภมิตร (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 5 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ ดฉิัน นางสาวจินตนนัท์ ชญาต์ร  ศุภมิตร  
โฆษกของคณะกรรมาธิการการวทิยาศาสตร ์เทคโนโลยี สารสนเทศ และการสื่อสารมวลชน  
วันนี้มาแถลงแทนท่านประธาน ผลการพิจารณารายงานผลการปฏิบตัิงานประจ าปี ๒๕๖๐  
ขององค์การกระจายเสียงและแพร่ภาพสาธารณะแห่งประเทศไทย เนื้อหาส าคญัของรายงาน 
ผลการปฏิบตัิงานฉบับนี้ ประกอบด้วย รายงานผลการด าเนินงานขององคก์ารกระจายเสียงและ 10 
แพร่ภาพสาธารณะแหง่ประเทศไทย ไทยพีบีเอส ปี ๒๕๖๐ โครงการแผนงานและแผนงบประมาณ 
ปี ๒๕๖๑ งบการเงินและงบของผู้สอบบัญชี รายงานการตรวจสอบภายในและรายงานของ
คณะกรรมการประเมินผล ซึ่งคณะกรรมาธิการการวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี สารสนเทศและ 
การสื่อสารมวลชน ได้พิจารณาแล้วมีข้อคิดเหน็ ขอ้สังเกตและข้อเสนอแนะต่อรายงาน 
ผลการปฏิบตัิงานประจ าปี ๒๕๖๐ ดังนี ้ 15 
  ข้อสังเกตและข้อเสนอแนะผลการด าเนินงานที่ผ่านมา  
  ๑. ควรจะปรบัปรงุการจัดท ารายงานให้สอดคล้องกับวัตถุประสงค์ 
การจดัท ารายงานประจ าป ีโดยมุ่งเนน้รายงานปีปัจจุบนัเพื่อประโยชน์ในการพิจารณายิ่งขึ้น   
  ๒. รายการทีม่ีลักษณะความไมถู่กตอ้งและเหมาะสม หรือโฆษณาที่แฝง  
ยังไม่มบีทลงโทษผู้เกี่ยวข้อง จึงควรมบีทก าหนดโทษทีช่ดัเจนเพื่อไม่ใหข้ัดต่อหลักธรรมาภิบาล  20 
  ๓. ควรหาแนวทางมาตรการหรือกลยุทธ ์เพ่ือพัฒนาสื่อให้เข้าถึงกลุม่วัยรุน่ 
ได้อย่างมีนัยส าคัญมากยิ่งขึน้ เพื่อเป็นประโยชนต์่อการพัฒนาคุณภาพชวีิตของกลุ่มวัยรุ่นต่อไป  
  การใช้จ่ายงบประมาณ 
  ๑. รายการทีเ่กี่ยวกับงบการเงินในรายงานประจ าปีไมไ่ดม้ีการชีแ้จงรายละเอียดไว ้
อาจสร้างความสับสนให้กบัผู้ศึกษาได้ เช่น รายงานเงินบ ารุงองค์การคา้งรบัไมม่ีแหล่งที่มาของเงิน 25 
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๘๑ 


สนช. ๖๘            ภิญญดา  ๑๘/๓ 
 
หรือผลขาดทนุจากการประมาณการตามหลกัคณติศาสตร์ประกนัภัยมาจากแหล่งใด เหตุใด 
ในปี ๒๕๕๙ จึงไม่มงีบดังกลา่ว 
  ๒. การตรวจสอบผลการด าเนินงานขององค์การและรายการนอกเหนือ 5 
จากด้านการเงนิ ควรใช้บริษทัภายนอกองค์การที่เชื่อถือได้เป็นผูป้ระเมินดว้ย เนื่องจากมีการใช้
งบประมาณแผน่ดนิ 
  แผนงานด าเนินงานในอนาคต 
  ๑. นโยบายการสรา้งเครือขา่ยและภาคียุทธศาสตร์ ซึ่งเน้นส่งเสริมสนับสนุน
เครือข่ายสื่อภาคพลเมอืงใหม้ีส่วนร่วม และยกระดับการเรียนรูข้องประชาชนให้ทันตอ่ความเปลี่ยน10 
ของโลก ถือเปน็เรือ่งดีแลว้กน็่าส่งเสริมอย่างยิ่ง แต่ต้องตระหนักและเน้นย้ าในเรื่องความถูกตอ้ง
เที่ยงตรงของข้อมูลข่าวสารความเปน็กลาง ตลอดจนจรยิธรรมและจรรยาบรรณที่ดขีองผู้ปฏบิัติ
หน้าที่สือ่มวลชน  
  ๒. การพัฒนาซไีซตแ์อพพลิเคชัน (C-Site application) และเวบ็ไซต ์(website) 
เพื่อการสรา้งพื้นทีก่ารสื่อสาธารณะของภาคพลเมืองที่รองรับกิจกรรมและการสื่อสารแบบรวมหมู่ 15 
โดยเน้นเหตกุารณท์ี่เกดิขึน้รอบ ๆ ตวั และการแสดงพิกดัของที่เกดิเหต ุถือเป็นการพัฒนาเทคโนโลยี
ที่ส าคัญ แลว้ก็นา่สนใจ แตต่้องจดัให้มกีลไกหรือเครือ่งมือตรวจสอบความถกูตอ้งแน่นอนของ
ข่าวสาร และป้องกนัไม่ให้น าไปใช้ในทางที่ไม่ถูกต้องและเหมาะสม  
  ๓. รปูแบบรายการทีม่ีความเปราะบางหรอืสร้างความขดัแย้งสบัสนแกป่ระชาชน 
ควรจะได้รับการพิจารณาใหร้อบคอบ ออกแบบรายการให้ชัดเจน ร่วมมือกบัหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง 20 
ในการสร้างความรู้ความเข้าใจแก่ประชาชน เพื่อให้ข้อมลูข่าวสารที่น าเสนอเกดิคุณค่าสูงสดุ 
แก่ประชาชนและผลกระทบต่อสังคม 
  ๔. รายการในรูปของการเสนอข้อเท็จจริง อันเกดิจากกระแสสงัคมที่อาจจะเป็น
รายการรูปแบบเดียวกนักับสถานโีทรทัศน์อืน่ ๆ เชน่ อสมท ควรมกีารหารอืรว่มกนัระหว่าง
หนว่ยงานและกระทรวงที่เกีย่วข้องเพื่อให้ได้ข้อมูลข้อเทจ็จริงไปในทิศทางเดียวกนั ไม่ใช่ว่า 25 
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๘๒ 


สนช. ๖๘            ภิญญดา  ๑๘/๔ 
 
ทาง อสมท เสนอว่า รายการชัวร ์(sure) ก่อนแชร์ (share) แบบนี้ อนันีไ้ม่ควรจะแชร์  
ทางไทยพีบีเอสเสนอในทางที่ตรงกันข้ามอยา่งนีไ้ม่เป็นไปในทิศทางเดียวกนั กน็่าจะมีการหารอื
ร่วมมือกนัในระหว่างหนว่ยงาน อนัจะเป็นการป้องกนัการเกดิความเข้าใจผิด แลว้ก็สบัสนตอ่5 
ประชาชนผูไ้ดร้ับขา่วสาร รายการ รู้เท่ารู้ทัน ของไทยพีบีเอสกับรายการชวัร์ก่อนแชร์ของ  
อสมท ช่อง ๙ 
  ๕. สถานีไทยพีบีเอสน าเสนอรายการที่มีคุณภาพ แลว้กเ็ป็นประโยชนต์่อสังคม 
ไว้หลากหลาย หากเพิ่มรายการในลักษณะที่ใหค้วามรูต้อ่ประชาชนทางด้านกฎหมาย เพื่อให้
ประชาชนไดต้ื่นรู้ถงึสิทธหินา้ที่ของตนตามกฎหมายเชิงลึกแล้ว ย่อมจะเปน็ผลดตี่อประชาชน 10 
และสว่นรวม  
  ต่อไปนี้ที่กลา่วไปกค็ือเปน็รายงานของคณะกรรมาธิการการวทิยาศาสตร ์
เทคโนโลยี สารสนเทศ และการสื่อสารมวลชน ทีนี้ในความเหน็ส่วนตวัของดิฉนันี้จะกล่าวว่า  
ก่อนอืน่กต็้องชมเชยไทยพีบเีอส องค์การกระจายเสียงและแพร่ภาพสาธารณะแห่งประเทศไทย  
ที่เสนอขอ้มูลที่ครอบคลุมเนน้ความหลากหลาย แล้วกม็กีารให้ความส าคญัต่อนวตักรรมผู้พิการ 15 
ต่าง ๆ เช่น นวัตกรรมผู้พิการทางหูและทางสายตา อันนีต้้องขอชมเชยนะคะ แลว้ก็ในเรื่องการเสนอ
ข่าวสารที่เป็นทีมข่าวของไทยพีบีเอส โดยเฉพาะในชว่งวกิฤต ทีมหมูปา่ตดิถ้ า อย่างนี้เปน็ตน้  
ไทยพีบีเอสกไ็ดน้ าเสนอขา่วได้อย่างครบถว้น มีประเด็นที่ดี ไม่เน้นดรามา (drama) ข้อมูลแม่นย า 
เสนอเคารพตอ่ประเด็นละเอียดอ่อนในเรื่องนีไ้ด้สาระ ก็ท าให้มีผูต้ิดตามเปน็ล าดับต้น ๆ ทีโ่ดดเด่น
ไปจากสถานีโทรทัศน์อืน่ ๆ ขอให้รกัษาความดีนีไ้ว ้แต่ชว่งหลงัจะมาเสียอย่างหนึ่งกค็ือว่า 20 
จะมีนกัข่าวของทางไทยพีบีเอสไดโ้พสต์ (post) ข้อมูลเกีย่วกับงบประมาณของทีมหมูป่า 
ที่ไปตา่งประเทศตามค าเชิญของประธานกรรมการโอลมิปิกสากล ที่ไปประเทศอาเจนตนิา  
และเอเชียโซไซตแีอสโซซิเอชัน (ASIA Society Association) ที่ไปประเทศสหรัฐอเมริกา  
ตอนหลังก็จะมคีนออกมาชีแ้จงวา่ การไปนัน้มีการไปโดยที่ไม่ได้เปน็การไปโดยงบราชการ  
ซึ่งเมื่อแชร์ไปแลว้ก็จะมีคนแชร์ต่อมากมายในโลกโซเชียล (social) ตอนหลงั พลโท วีรชน  25 
สุคนธปฏภาค ก็ได้ออกมาพดูว่าคนทีไ่ปนี้ไปในนามประเทศไทยก็จรงิ แตว่่าไดร้ับงบประมาณ 
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๘๓ 


สนช. ๖๘            ภิญญดา  ๑๘/๕ 
  
จากผู้ที่เชญิอย่างนี้เปน็ตน้ ก็เลยมีความน่าสงสัยถึงความเชื่อของข้อมูลขา่วสาร ถึงแม้วา่จะไม่ได้
โพสต์ในนามของไทยพีบเีอส แต่ว่าก็เปน็นกัข่าวของไทยพีบีเอสอย่างนี้เปน็ตน้ ต้องให้ระวังเรื่องนี้ 
เพราะวา่จะมคีวามสงสัยเกีย่วกับข้อมูลข่าวสารที่ถกูตอ้ง ส่วนการที่เปน็สื่อในปัจจุบนัก็มบีริบท 5 
ที่เปลี่ยนแปลงไป วนันี้ทกุคนก็มีสมาร์ทโฟน (smart phone) ทุกคนก็สามารถจะไลฟ์ (live)  
ไดต้ลอดเวลา ท าใหบ้างครั้งมีปัญหาเรื่องจริยธรรม เรื่องความไม่ยั้งคิดในสื่อออนไลน ์(online)  
ออกมาตลอดเวลา ไทยพีบีเอสถือวา่เปน็สื่อใหญ่ที่มีการอบรม มีการคอนโทล (control) ควบคุม 
ต้องเน้นย้ าเรื่องจริยธรรมอะไรมากกว่าสื่ออืน่ ๆ จะต้องยืนหยัดกับความถูกต้อง เสนอข้อมูล 
ให้รอบด้าน แลว้กม็ีจริยธรรมด้วยนะคะ อยากจะเนน้ย้ าว่า ใหเ้นน้การสร้างผลิตรายการ 10 
ที่ปรับทศันคติสว่นของเด็กและเยาวชน เพราะว่าตอนนีส้ื่อใหญ่ทุกประเภทดว้ย อนันี้ไม่เฉพาะ 
ไทยพีบีเอส เพราะว่าคนที่เป็นเน็ตไอดอล (net idol) หรือคนที่เป็นดารา บางครั้งถ้าเรามุ่งขายข่าว 
แล้วก็สิง่ที่ไม่เหมาะสมท าใหเ้กิดพฤติกรรมเลียนแบบ ซึง่เราควรจะไมน่ าเสนอเรื่องเหล่านี้ เพื่อไม่ให้
เยาวชนคิดว่าถ้าท าแบบนีแ้ล้วดงั ดังแลว้ก็จะมีชื่อเสียงอะไรอย่างนี้ ก็เกิดพฤติกรรมเลียนแบบขึ้นมา 
อาจจะตอ้งมกีารดูนดิหนึ่งวา่เรื่องแบบนีไ้ม่ควรน าเสนอ ---------------------------------------------------- 15 
 
          - ๑๙/๑ 
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ส่วนอกีเรื่องหนึ่งกค็ือเรือ่งเกีย่วกับประวัตศิาสตร์ แลว้กส็ถาบนั ซึ่งทางรัฐสภาอย่างเราเอง  
เรากไ็ด้จดัการประกวดครดูี เซเวนเดส์ (seven days) เพื่อที่จะหาคนที่มีทกัษะ ความรู้ 
ความสามารถในการสอนประวตัิศาสตร์ที่เชี่ยวชาญให้ออกมาพูด ออกมาสอนนักเรยีน  5 
เราก็อยากจะใหไ้ทยพีบีเอส (Thai Public Broadcasting Service : Thai PBS) หาทางผลิตสือ่
อะไรแบบนี้ที่ให้สาระในการเรียนรูป้ระวตัิศาสตรร์ากเหง้าของเราเองคนไทยให้กับนกัเรียน  
นักศึกษาดว้ย แตก่็จะมเีส้นแบ่งบาง ๆ ระหวา่งความไดส้าระกบัการดูสนุก ได้สาระอาจจะดไูม่สนุก
อย่างนี ้เปน็สิ่งที่ชาร์เลนจ์ (challenge) คือเป็นสิง่ที่ท้าทายว่าทางสถานีจะท าอย่างไร รายการที่ด ี
มีสาระทกุสิ่งอย่าง แต่ให้ดูสนุกดว้ย อนันีก้็ฝากไวก้ับไทยพีบีเอสด้วย  ต่อไปก็จะมีประเด็นของ 10 
รองศาสตราจารย์ทวีศักดิ์  สูทกวาทนิ ไม่ทราบว่าจะใหอ้่านต่อไปเลยไหม หรือว่าจะให้ตอบก่อน 
เรียนท่านประธานค่ะ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ตอ่ได้เลยครับ  
  นางสาวจินตนนัท์  ชญาตร์ ศุภมิตร (กรรมาธิการ)   :   ต่อได้เลยนะคะ กม็ีประเด็น15 
เพิ่มเติมจากท่านรองศาสตราจารย์ทวศีักดิ์  สูทกวาทิน ตามพระราชบัญญัติองค์การกระจายเสียง
และแพร่ภาพสาธารณะแหง่ประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๕๑ มาตรา ๕๑ ทีว่่าอย่างน้อยทุก ๆ ๑๐ ปี 
นับตัง้แตว่ันที่พระราชบัญญตัินี้ใช้บงัคับให้องคก์ารเสนอให้มีการทบทวนที่มาของรายได้และสดัส่วน
ของเงินบ ารุงองคก์ารใหม้ีความเหมาะสมกบัความจ าเปน็ในการด าเนนิภารกิจขององค์การ ทบทวน 
ถึงความเหมาะสมในการที่องค์การน าสง่เงนิสะสมส่วนทีเ่กินจากความจ าเป็นกลับคนื เพื่อเป็นรายได้20 
ของแผ่นดิน หรอืจัดสรรคนืเพ่ือเป็นประโยชนต์่อสังคม และทบทวนการสร้างและสง่เสริมการสื่อสาร
สาธารณะของประชาชนผ่านการด าเนินภารกิจขององคก์าร รวมทั้งเสนอให้มกีารแก้ไขเพ่ิมเตมิ
กฎหมายที่เกี่ยวข้องนั้น ไทยพีบีเอสได้มีการด าเนนิแนวทางเรื่องนีบ้้างหรือไม่อย่างไร  
โดยเฉพาะอย่างยิ่ง 
  ๑. บทก าหนดโทษของคณะกรรมการนโยบายและคณะกรรมการบรหิาร 25 
เนื่องจากที่ผ่านมายังไมม่ีบทก าหนดโทษในกรณีที่มีการบริหารนโยบายผดิพลาด หรือไมถู่กต้อง 
แตม่ีเฉพาะบทก าหนดโทษผูม้ีหน้าที่ส่งเงินบ ารุงองคก์ารตามมาตรา ๕๓ เท่านั้น  
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  ๒. องค์ประกอบของคณะกรรมการสรรหาในส่วนที่เกี่ยวกับคุณสมบตัแิละ 
ลักษณะตอ้งหา้มของคณะกรรมการสรรหาให้มีความเขม้ข้นมากขึ้นหรือไม่อย่างไร เนื่องจากปัจจบุัน 
รัฐธรรมนูญแหง่ราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ได้ใหค้วามส าคญัของคุณสมบัตแิละลักษณะ5 
ต้องห้ามของคณะกรรมการสรรหามากกว่าหรอืเท่ากบัผูท้ี่ได้รบัการสรรหา ขอบพระคุณค่ะ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   พลเรือเอก ทวีวฒุิ  พงศพิ์พัฒน ์เชิญครับ  
  พลเรือเอก ทววีุฒ ิ พงศ์พิพัฒน ์  :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ทวีวฒุิ  พงษ์พิพัฒน์ สมาชิกสภานติิบญัญตัแิหง่ชาต ิ 10 
จากรายงานผลการปฏบิัตงิานประจ าป ี๒๕๖๐ ขององคก์ารกระจายเสียงและแพร่ภาพสาธารณะ
แห่งประเทศไทย หรือไทยพีบีเอส กระผมขอสอบถามและมีข้อสงัเกตดังตอ่ไปนี้ 
  ๑. ในเรื่องของสภาผู้ชมและผู้ฟังรายการ ตามหน้า ๘๕ ตามพระราชบัญญัติ
องค์การกระจายเสียงและแพร่ภาพสาธารณะแห่งประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๕๑ มาตรา ๔๕ ก าหนดใหม้ี
สภาผู้ชมและผู้ฟังรายการ จ านวน ๕๐ คน โดยให้คณะกรรมการนโยบายเป็นผูแ้ต่งตัง้ เพื่อรบัฟัง 15 
ความคิดเหน็จากประชาชนทั่วประเทศ ซึง่ตลอดอายุ ๑๐ ปขีององค์การ ไดม้ีสภาจ านวน ๔ รุน่ 
ซึ่งสภานีน้ับว่าเป็นจดุแข็งขององคก์รที่อยู่เหนอืรายการอื่น ๆ ดังนัน้ผมมีความเห็นวา่สมควร 
จะรักษาและพฒันาประสิทธิภาพให้เปน็ไปตามกฎหมาย เป็นไปตามวัตถุประสงค์มากยิ่งขึน้ต่อ ๆ ไป 
  ในเรื่องต่อไปคือเรื่องร้องเรียนตามหน้า ๙๖ พระราชบญัญัติองค์การกระจายเสียง
และแพร่ภาพสาธารณะแหง่ประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๕๑ มาตรา ๔๖ ก าหนดใหม้ีคณะอนุกรรมการ 20 
รับและพิจารณาเรื่องร้องเรยีนจากประชาชน กรณีทีม่ีบคุลากรหรือรายการที่ขดัจรยิธรรมวิชาชีพ 
ซึ่งขอ้บังคับเกี่ยวกบัจริยธรรมถูกก าหนดขึ้นโดยคณะกรรมการไทยพีบีเอส โดยมไิดม้ีการก าหนด 
โทษฝ่าฝืน ซึง่การด าเนนิการนี้กระผมมีความเห็นว่าอาจจะเปน็การซ้ าซ้อนกับคณะกรรมการกิจการ 
กระจายเสียงและกิจการโทรทัศน ์และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ (กสทช.) ซึง่คณะกรรมการ
กิจการกระจายเสียงและกิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาตินัน้ มีอ านาจในการ 25 
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ตักเตือน ปรับ พัก เพิกถอนใบอนุญาต แมว้่ากรณีออกอากาศขัดต่อกฎหมายว่าดว้ยอาหารและ
กฎหมายว่าดว้ยยาหรือขดัตอ่พระราชบัญญัตกิารประกอบกิจการกระจายเสียงและกิจการโทรทศัน์ 
พ.ศ. ๒๕๕๑ มาตรา ๓๗ หรอืการมโีฆษณาแฝง เนือ่งจากกฎหมายห้ามไทยพีบีเอสโฆษณา5 
ประชาสัมพันธ์ในเรือ่งใด ๆ แต่เนื่องจากไม่มีการรอ้งเรียนไปทีค่ณะกรรมการกิจการกระจายเสียง
และกิจการโทรทศัน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาต ิเรื่องจึงยตุิแค่คณะอนุกรรมการ ซึ่งเรื่องนี้ผม
ก็มีข้อสงัเกตวา่อาจจะมีความซ้ าซ้อนอย่างที่ผมได้กราบเรียนแลว้วา่มีความซ้ าซ้อนกบัคณะกรรมการ
กิจการกระจายเสียงและกิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ ซึ่งเรื่องนี้อยากจะ
สอบถามว่าทางไทยพีบีเอสจะมีข้อแกไ้ขอย่างไร  10 
  ในเรื่องต่อไปเรื่องรายได้และค่าใช้จ่ายของไทยพีบเีอสมรีายได้ตามมาตรา ๑๒  
ของพระราชบัญญัติการประกอบกิจการกระจายเสียงและกิจการโทรทัศน ์พ.ศ. ๒๕๕๑  
จากภาษีสุรายาสบูปีละ ๑.๕ เปอร์เซน็ต ์โดยไม่เกนิปีละ ๒,๐๐๐ ล้านบาท ปรากฏวา่ที่ผ่านมา 
ก็ไดร้ับงบประมาณเกือบ ๒,๐๐๐ ล้านบาททุกปี นอกจากนั้นไทยพีบีเอสมรีายได้จากโครงข่ายทวีี
ดิจิทัลหรือเรียกว่า มักซ์ (Multiplexer : MUX) ปีละ ๔๕๐ ล้านบาท รวมรายได้ประมาณ  15 
๒,๕๐๐ ล้านบาทต่อปี แต่มรีายจ่ายถึง ๒,๓๐๐ ล้านบาทต่อป ีซึ่งสูงกว่ารายได้ตามกฎหมายทีไ่ดร้ับ 
ซึ่งมีอยู ่๒,๐๐๐ ล้านบาทตอ่ปี องค์การมีพนกังานประมาณ ๑,๒๐๐ คน มีค่าใช้จ่ายพนักงาน  
๖๕๐ ล้านบาท หรือ ๕.๕ แสนบาทต่อคนตอ่ปี มีข้อสงัเกตเบื้องต้นว่าไทยพีบเีอสจัดท างบประมาณ
ในลักษณะสมดุลหรือไม่อย่างไร กล่าวคือมรีายได้เทา่ไรกจ็ะใช้จ่ายเท่านัน้หรือไม่ อกีทั้งรายได้ 
ตามมาตรา ๑๑ (๔) ที่ได้รับเพิ่มสูงขึน้อย่างมาก อันเป็นผลจากการประกาศของคณะกรรมการ20 
กิจการกระจายเสียงและกิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ ที่ให้ไทยพีบีเอส 
สามารถสร้างโครงข่ายทีวดีจิิทัล หรอืที่เรียกว่ามักซ ์ถงึ ๒ มักซ์ แมป้ัจจุบนัจะสรา้งได้เพียง ๑ มกัซ ์
ซึ่งท าใหม้ีรายไดเ้พิ่มขึน้ถึง ๒๕ เปอรเ์ซน็ตข์องรายได้รวม กรณนีี้มขี้อสังเกตว่ารัฐมนตรวี่าการ
กระทรวงการคลังสมควรปรบัลดรายได้ขององคก์าร ในส่วนของมาตรา ๑๑ (๑) ที่จดัเกบ็จาก 
ภาษีสุรา ยาสูบ เพื่อให้สอดคล้องกบัรายได้ที่เพิ่มขึ้น และเพ่ือประหยดังบประมาณแผ่นดนิหรือ25 
องค์การสมควรที่จะปรับลดสัดส่วนของ 
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เงินบ ารุงองคก์ารดังกลา่วตามมาตรา ๕๑ ซึง่ให้ด าเนนิการครบรอบทุก ๑๐ ปี ซึ่งปนีี้จะ 
ครบรอบด้วย ผมขออนญุาตเรียนเพิ่มเติมส าหรับเรื่องงบประมาณบุคลากรที่ใช้ ถ้าเราไปเทียบเคียง
กับองค์การสือ่สารมวลชนแห่งประเทศไทย (อสมท) องค์การสื่อสารมวลชนแห่งประเทศไทย  5 
เป็นส านักข่าวไทยและหน่วยธุรกิจ ซึ่งออกอากาศในระบบความคมชดัสูง เช่นเดียวกับ 
ไทยพีบีเอส แตม่ีทั้งสถานวีทิยุกระจายเสียงโดยระบบเอฟเอ็ม (Frequency Modulation : FM) 
ทั่วประเทศ องค์การสื่อสารมวลชนแห่งประเทศไทยมีรายได้ทีด่ าเนินธุรกิจดว้ยตนเอง ปีละ  
๒,๐๐๐ ล้านบาทเศษ รายจา่ยปีละ ๒,๐๐๐ – ๓,๐๐๐ ล้านบาทเศษ มีพนักงานถึง ๑,๔๐๐ คน 
และคา่ใช้จ่ายพนักงาน ๑,๐๐๐ ล้านบาท ถา้เปรียบเทียบอย่างนี้จะเห็นไดว้่าไทยพีบเีอส 10 
ใช้งบประมาณเปรียบเทียบไว้มากกวา่องคก์ารสื่อสารมวลชนแห่งประเทศไทยเสียอีก ซึ่งเรื่องนี้ 
ผมคิดว่าควรจะต้องมีการพจิารณาทบทวนในเรื่องนีต้่อไป  
  ในเรื่องใบอนญุาตการประกอบกิจการจากคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง 
และกิจการโทรทศัน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาต ิตามหน้า ๑๓๔ ไทยพีบีเอสไดร้ับใบอนญุาต 
๓ ใบอนุญาต คือใบอนญุาตมักซ ์ใบอนญุาตสิ่งอ านวยความสะดวก และใบอนญุาตช่องอนาล็อก 15 
(analog) ซึ่งมรีายได้ทั้ง ๓ ใบอนญุาต รวมกนัถงึ ๔๗๐ ล้านบาท มีคา่ใช้จ่าย ๑๙๐ ล้านบาท 
โดยในสว่นของใบอนุญาตโครงข่ายและสิง่อ านวยความสะดวก ๓๕ สถานี ที่คณะกรรมการกิจการ 
กระจายเสียงและกิจการโทรทัศน ์และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ ให้มักซ์รายอื่นมาร่วมใช้นัน้ 
ท าให้ไทยพีบีเอส มีก าไรในบริการโครงข่ายเพ่ิมขึน้ถงึปลีะ ๒๕๐ ลา้นบาท โดยรายได้จากบรกิาร
มักซ ์ถือเป็นรายได้ตามมาตรา ๑๑ (๔) ถึง ๒๕ เปอร์เซน็ต์ ดังนั้นเงนิจ านวนนี้หากไม่ส่งเปน็ 20 
รายได้แผน่ดนิ ก็สมควรใหก้ระทรวงการคลงัปรับลดรายไดต้ามมาตรา ๑๑ (๑) จากภาษีสุรา ยาสูบ
ในมาตรา ๕๑ เพื่อให้สอดคล้องกับรายได้ที่เพิ่มขึ้นหรือด าเนินการแก้ไขกฎหมายในส่วนนี้ต่อไป  
  เรื่องต่อไปในส่วนของวตัถุประสงคข์ององคก์ารตามมาตรา ๗ องค์กรมีวตัถปุระสงค ์
ในการด าเนินกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน์ แต่ไม่สามารถน าเงนิรายไดไ้ปลงทุน  
หรือด าเนินกิจการอื่นใดนอกวัตถุประสงค์เพื่อแสวงหาก าไรได้ ไมว่่าจะเปน็บรกิารออนไลน์ 25 
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๘๘ 


สนช. ๖๘               อุราวรรณ  ๑๙/๕ 
 
(online) บริการโครงข่ายโทรทัศน ์หรือบริการสิ่งอ านวยความสะดวก ทางดา้นโทรทัศนก์็ตาม  
การน าเงนิรายไดข้ององค์การไปลงทุนในกิจการอื่นทีไ่ม่เกี่ยวข้อง กรณีอดีตผู้อ านวยการไทยพีบเีอส
น าเงนิ ๑๙๓ ล้านบาท ไปลงทุนในตราสารหนี้ อันท าใหเ้กิดเงินปันผลจากเงนิลงทนุถือว่าไม่เป็น5 
รายได้พึงได้รับ และการด าเนินการอาจจะขดัตอ่วตัถปุระสงคต์ามกฎหมายขององคก์ร -------------- 
 
          - ๒๐/๑ 
  
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 


 


 


 







๘๙ 


สนช. ๖๘         อรนติย์  ๒๐/๑ 
 
รวมทัง้การน าทรัพย์สิน อาคาร สถานี โครงข่าย อุปกรณ์อื่น ๆ ที่ลว้นเป็นทรัพย์สินของรฐัไปใช้งาน
นอกวัตถุประสงค ์และโดยที่มีรายงานประจ าปีฉบับนี้จดัท าขึน้ตามมาตรา ๕๒ ซึ่งตอ้งระบุรายการที่
องค์การไปถือหุ้นหรือร่วมลงทุน แต่กลับไม่ปรากฏข้อมลูการถอืครองหุน้ จ านวน ๑๙๓ ล้านบาท 5 
ของบริษัทเอกชนดังกลา่วแต่อย่างใด  
  ประเดน็ต่อไปคอืการแกไ้ขตามพระราชบญัญตัิองค์การกระจายเสียงและแพร่ภาพ
สาธารณะแห่งประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๕๑ มาตรา ๕๑ ก าหนดให้ทุกสบิปี ซึ่งจะครบรอบในปนีี้ 
องค์การควรจะต้องทบทวนที่มาของรายไดแ้ละสดัส่วนของเงินบ ารุงองคก์ารตามมาตรา ๑๑  
ในทุกวงเล็บ เพ่ือให้เหมาะสมและให้ทบทวนการน าส่งเงนิสะสมทีเ่กินจ าเปน็ให้เป็นรายไดแ้ผ่นดิน10 
และเสนอใหม้ีการแกไ้ขกฎหมายที่เกี่ยวข้อง โดยเฉพาะเมื่อมีการประกาศใช้รัฐธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ รวมทั้งด้วยเหตุทีม่ีการแกไ้ขพระราชบญัญตัิองคก์าร
จัดสรรคลื่นความถีแ่ละก ากบักิจการกระจายเสียง วิทยโุทรทัศน ์และกิจการโทรคมนาคม  
พ.ศ. ๒๕๔๓ และก าลังจะมกีารแก้ไขเพิ่มเติมอกีครัง้ เพือ่ให้กฎหมายมีความทนัสมยัและสอดคล้อง
กันและควรจะเร่งรัดด าเนนิการในเรื่องนี้โดยเรว็  15 
  ในข้อสุดท้ายในส่วนของมูลนิธิไทยพีบีเอส หากพิจารณาวัตถุประสงค์ขององคก์าร
ตามมาตรา ๗ ประกอบมาตรา ๘ และมาตรา ๙ แม้องคก์ารอาจก่อตัง้มูลนิธไิดต้ามมาตรา ๙  
แตมู่ลนธิิดงักล่าวต้องด าเนนิการตามวตัถปุระสงค์ขององค์การตามมาตรา ๗ และมาตรา ๘ เทา่นัน้ 
แตใ่นความเปน็จรงิมูลนิธนิี้ได้จัดตั้งขึ้นโดยองค์การ ซึ่งมทีี่ท าการทีอ่งคก์ารโดยบรรจขุ้อมูลของศาล
จากประธานมูลนิธติามหน้า ๗ เท่านัน้ ไม่มขี้อมูลอืน่ใดมาบรรจุไว้ในรายงานเลย และข้อเท็จจริง20 
ปรากฏว่ามูลนิธนิี้มวีัตถุประสงค์เพียงการรับเงนิบริจาคจากประชาชนและไม่มีรายละเอียดเพิ่มเตมิ
ในส่วนของรายได้หรือเงนิบริจาคของมูลนิธ ิและในรายงานของผู้สอบบัญชีของส านกังาน 
การตรวจเงนิแผน่ดนิก็ไม่มหีมายเหตุประกอบในสว่นของรายได้จากเงนิบริจาคแต่อย่างใด ดังนั้น
กระผมขอให้องค์การน าส่งขอ้มูลรายละเอียดเกี่ยวกับเงนิบริจาคและเกี่ยวกับมูลนธิไิทยพีบีเอส 
ต่อไปดว้ย กระผมขอจบค าอภิปรายแต่เพียงเทา่นี ้กราบขอบคุณครบั 25 
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๙๐ 


สนช. ๖๘         อรนติย์  ๒๐/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ยังมีสมาชิกทา่นอืน่อีกหรือไม ่ 
คุณหมอเจตน์  ศิรธรานนท ์เชิญครับ 5 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ กระผม  
นายแพทย์เจตน ์ ศริธรานนท์ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหง่ชาต ิท่านประธานครับ ก็ฟังเพื่อนสมาชิก 
ที่อภิปรายก็จะเหน็ได้ชดัเจนว่าในงบประมาณที่ได้มาจากภาษีบาป ๑.๕ เปอร์เซน็ต์ แล้วแคพ  
(Capital : cap) เพดานเอาไว้ที่ ๒,๐๐๐ ลา้นบาท ท าให้แตกต่างจากงบประมาณของหน่วยงาน 
อื่น ๆ ซึ่งก็จะมีเรื่องของการกีฬา เรื่องของส านกังานกองทุนสนบัสนนุการสร้างเสรมิสุขภาพ  10 
(สสส.) ซึง่ไมม่ีการแคปเพดานไวข้้างบน แต่ทนีี้ก็จะมีประเดน็ตรงทีว่่าเราคุมเพดานบนไว้ที่  
๒,๐๐๐ ล้านบาท จะท าใหท้างไทยพีบีเอส หรือองค์การกระจายเสียงและแพร่ภาพสาธารณะ 
แห่งประเทศไทย (ส.ส.ท.) กจ็ะพยายามใช้เงนิให้หมดไปตามเพดานเงินสูงสุดที่ได้หรอืไม่ อันนี้ 
ก็เป็นค าถามที่ผมขอตอกย้ าอีกครัง้หนึ่ง ผมเองอภิปรายในรายงานขององค์การกระจายเสียง 
และแพร่ภาพสาธารณะแหง่ประเทศไทย หรอืไทยพีบีเอสมาตลอดทุกปีตัง้แต่เกดิองค์การขึ้น 15 
ตั้งแตต่้นปี ๒๕๕๑ ตั้งแต่เดอืนมกราคมแลว้ถ่ายทอดเดอืนกุมภาพันธ์ป ี๒๕๕๑ มาจนบัดนี้  
ก็ไดเ้หน็ว่ามีพัฒนาการ เพราะว่าประเดน็ที่ผมสนใจก็คอืว่าแล้วถ้าไม่มีไทยพีบเีอสจะเปน็อย่างไร 
ประชาชนคนไทยก็ยังสามารถดโูทรทศัน ์ไมว่่าจะเปน็ดาวเทียม เคเบิลทีว ี(cable TV) หรือออนไลน ์
(online) ได้อยู ่แต่วา่เจตนารมณ์ของการก่อตั้งมคีวามส าคัญมาก เพราะว่าเจตนารมณ์ของ 
การก่อตั้งขึ้นมากค็ือว่าในสถานโีทรทัศน์ทั้งหมดก็เป็นเชิงพาณิชย์ เมือ่เปน็เชงิพาณิชย์ก็ต้องคิด 20 
แต่เรื่องหาก าไร แลว้รายการต่าง ๆ กต็้องไปหาสปอนเซอร ์(sponsor) แล้วถ้าหากว่าสปอนเซอร์
เขาพิจารณารายการที่ไม่น่าสนใจ เขาก็ไม่ให้เงนิ เมื่อไมใ่ห้เงินรายการหลาย ๆ รายการกไ็ม่สามารถ
ที่จะออกถ่ายทอดทางโทรทศัน์ได้ อนันี้จงึเปน็ที่มาที่ไปของการก่อเกดิไทยพีบีเอส เพราะว่า 
ถ้าหากรายการต่าง ๆ ที่ควรจะให้ประชาชนรบัทราบหรอืว่าสารคดี หรือการตดิตามข่าวสาร 
ต่าง ๆ หรอืการตดิตามเหตกุารณต์่าง ๆ ถ้าหากว่าเป็นเรื่องที่ประชาชนสนใจก็ขอสปอนเซอรง์่าย  25 
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๙๑ 


สนช. ๖๘         อรนติย์  ๒๐/๓ 
 
แตห่ลายเรือ่งไม่สามารถหาสปอนเซอรไ์ด ้ตรงนี้ตา่งหาก เพราะฉะนัน้ผมคดิวา่เจตนารมณ์ของ 
ไทยพีบีเอส ทา่นอย่าลมืหลกัการ อย่าลืมแนวทางของการก่อตั้งไวว้่าก าไร – ขาดทนุไม่ใช่เป้าหมาย 
ผมกลัวว่าตรงนี้จะเบี่ยงเบนไป ผมให้ก าลงัใจในผลงานทีท่่านท ามาทั้งหมดในรายงานของปี ๒๕๖๐ 5 
ว่าได้มีการพัฒนาการไปจากอดีตที่ผา่นมาค่อนข้างมาก จากที่ทางทา่นผู้อ านวยการได้อภิปรายถึง
ผลงานมา ผมก็คดิว่าก็เปน็สิง่หนึง่ที่บอกสภาแห่งนี้และบอกทางประชาชนที่อยู่ทางบ้านไดว้่า 
ท่านได้ท าอะไร แตว่่าผมย้ าอีกครัง้หนึ่งวา่ท่านอย่าไปท ารายการที่ช่องอื่นเขาม ีประชาชน 
เขาเลือกดไูด ้แต่ท่านต้องท ารายการที่ประชาชนเขาไม่ได้ตดิตามดู แตว่่าไม่มีโอกาสที่จะรับทราบ 
ผมคิดว่าประเดน็ต่าง ๆ เหลา่นี้คือหัวใจของการก่อตั้งไทยพีบีเอส เพราะฉะนัน้ถ้าหากว่าท่านนกึถึง10 
ก าไร – ขาดทุนแล้ว ผมคดิวา่เป้าหมายวัตถุประสงค์จะเบี่ยงเบนออกไป ทีนี้ผมก็จะยกตัวอย่าง 
ให้ท่านฟังว่าในประเดน็เรื่องของประชากร ในเรือ่งของเด็กไทยทีเ่กดิน้อย ในเรื่องของผู้สูงอายุ 
ที่มีมาก อันนี้คืออนาคตของประเทศชาติคือปัญหาที่จะเกิดขึน้ในอนาคต เป็นเรื่องไกลตัวท่ี
ประชาชนเขาไม่ค่อยสนใจ ไม่ค่อยอยากรู้ แตว่่าเป็นความจริง ผลที่เกดิขึน้ เด็กไทยที่เกิดน้อย  
เด็กกเ็ข้าโรงเรียนน้อย มีปญัหาโรงเรียนไม่มีเด็กเรียน มมีหาวิทยาลัยมีคนเรียนลดลง นกัศึกษา 15 
ปีแรกลดลง แล้วผลกระทบคืออะไร ผลกระทบคือรายได้ของมหาวิทยาลัยลดลง แล้วครบูาอาจารย์
ที่เขาจ้างอยู่จะท าอย่างไร ตอ้งเลย์ออฟ (lay off) หรอืเปล่า ต่าง ๆ เหล่านี้เป็นเรื่องที่น่าสนใจ 
ซึ่งเป็นสถานการณ์ทีเ่กิดขึ้นจริง ผู้สงูอายุมีปญัหามากมาย ผู้สูงอายไุปใช้บริการ พอมีอายุมากสังคม
ผู้สูงอายุเจ็บป่วยกไ็ปโรงพยาบาล มีปัญหาเรื่องค่าใช้จ่ายของหน่วยบริการของสถานบรกิารของ
สาธารณสขุ เหล่านี้เปน็ประเด็นทีท่่านต้องท าตดิตาม เพราะว่าผลกระทบจะเกดิขึน้มาแลว้เกดิขึน้มา20 
เร็ว แลว้เกดิขึน้แรง แต่ว่าเรายังไมไ่ด้ใหน้้ าหนกั ให้ความสนใจมากเท่าที่ควร อันนี้คอืภาระหน้าที่
ของไทยพีบเีอส ผมอยากจะพูดให้เปน็ประเด็นไว้ แลว้ผมฝากทางผู้บรหิารของไทยพีบีเอสเอาไวด้้วย 
เพราะวา่ในโครงสร้างของทา่นเองมีคณะกรรมการนโยบาย คณะกรรมการบริหาร มีสภาผู้ชม ผู้ฟัง 
ผมคิดว่าโครงสร้างค่อนข้างสมบูรณ ์เพียงแต่วา่ท่านใชก้ลไกของท่านให้เปน็ประโยชน์ อย่างนี้ก็จะมี
ความส าคัญ เพราะจรงิ ๆ ทางสภาเราเองเราแทบจะไมต่้องแนะน าอะไร เพราะผมคิดวา่โครงสร้าง 25 
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๙๒ 


สนช. ๖๘         อรนติย์  ๒๐/๔ 
 
องคาพยพคณะกรรมการของท่านเองสามารถที่จะด าเนนิการได ้เพียงแตว่่าท่านอยา่ไปเบี่ยงเบน
เจตนารมณ์ทีก่่อตั้งขึน้มาก็แล้วกัน ประเด็นที่ผมอยากฝากไว้เปน็ประเด็นสดุท้าย รายการ 
ท่านมาก มมีากมาย มเีรื่องต่าง ๆ ที่ท่านจะตอ้งท าอกีมาก แล้วกแ็ทบจะไม่สามารถใส่ลงไปได้5 
ทั้งหมด ------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๒๑/๑ 
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๙๓ 


สนช. ๖๘                สุกัญญา  ๒๑/๑ 
 
ปัญหาของท่านก็คือว่าเด็กและเยาวชนเป็นปญัหาใหญข่องชาติ เมือ่สักครู่นี้ผมพูดถงึว่าจ านวนเดก็ 
ที่เกิดน้อย แตว่่าในเดก็ที่เกดิมาแล้วเมื่อจะเตบิโตเปน็ผูใ้หญ่เปน็เยาวชน เปน็พลเมอืงของชาต ิ 
เขากต็้องมีช่องสถานีของเดก็โดยเฉพาะ โอ.เค. ทา่นอาจจะมีโทรทัศน์ออนไลน ์(online) สามารถ 5 
ที่จะเลือกดูรายการเด็กไดเ้มือ่ไรกต็าม แตว่่าเนื่องจากรายการตา่ง ๆ ของสถานโีทรทศัน์ไทยบีพีเอส 
(Thai Public Broadcasting Service : Thai PBS) ไม่ได้ก าหนดกลุ่มเป้าหมายก็จะคละกนั 
ในระหว่างคนดูไม่วา่จะเด็กผู้ใหญ่หรือจะอายุเท่าไรกต็ามก็จะต้องดูช่องเดียวกนั เมือ่ดูช่องเดียวกนั
ในบางรายการที่เปน็ออนไลน์อาจจะย้อนกลบัมาดูได้ แต่ว่าก็สร้างความล าบากใหก้บัคนที่จะ
ย้อนกลับมาด ูในประเทศญีปุ่่นเขามีกลุม่ของโทรทัศน์ เช่น กลุม่เด็กเขาจะเป็นชอ่งที่เกี่ยวกบัเด็ก10 
ทั้งหมดเปลี่ยนไปช่องไหนก็เป็นเด็กทั้งนั้น ซึง่ตรงนี้ถ้าหากว่าไทยพีบีเอสมงีบประมาณ ผมคดิวา่ 
การขยายออกไปจะเป็นมักซ์หรอืไมม่ักซ์กแ็ล้วแต ่หรือว่าจะเป็นรายการเคเบิลหรือทีวีดาวเทียม
อะไรก็แลว้ แตท่่านสามารถที่จัดกลุ่ม เพราะว่าไม่สามารถที่จะท าช่องของเด็กไปอยูใ่นรายการ
ก าหนดเวลาสมมุตวิ่า ก าหนดเวลา ๑๗.๐๐ - ๑๘.๐๐ นาฬิกา ในแต่ละวนั ท่านกก็ าหนดเดก็ใหด้ ู
ในรายการนี้เทา่นัน้ ซึ่งเวลาว่างของเด็กและเยาวชนไม่แน่นอน ผมเหน็ว่าในบางประเทศ 15 
เขาสามารถที่ว่าเปน็รายการเฉพาะของเด็กจะเปดิมาตอนกี่โมงกต็ามก็เปน็รายการของเดก็และ
เยาวชนเท่านั้น เปลี่ยนไปชอ่งไหนก็อยู่ในกลุ่มนั้น เพราะว่าในทวีีเราเองก็สามารถทีจ่ะมีหลาย ๆ 
ช่องพร้อม ๆ กันเปดิไปดูช่องไหนก็ยังเป็นช่องของเด็กและเยาวชนอยู่ ถ้าหากว่าทางผู้บรหิาร 
หรือว่าคณะกรรมการนโยบายเห็นความส าคญัของเด็กและเยาวชน ผมคดิว่าอันนี้คือข้อเสนอหนึ่ง 
แตว่่าท่านตอ้งไปคดิเรื่องของว่าจะท าอย่างไรให้เดก็และเยาวชนได้ดแูละติดตามรายการของ20 
สถานโีทรทัศน์ไทยพีบเีอสและก็ตดิตามดูได้ในทุกช่วงเวลาที่เขาว่างหรืออยากจะดูไม่ใช่เราไป
ก าหนดเวลา ซึง่อาจจะมีแตว่่าไม่สามารถก าหนดได้ทกุวนัดว้ยซ้ าไปตรงนีต้่างหากทีผ่มคิดว่า 
ก็สามารถจะไดก้ลุ่มเป้าหมายเฉพาะมาฝากไว้เทา่นัน้เอง แต่ว่าในประเด็นอืน่ ๆ ที่ผมคิดว่า 
ในรายงานฉบับนี้ที่ท่านท าเป็นรปูเล่มมาค่อนข้างสมบรูณ์ แลว้ก็มปีระเดน็หลาย ๆ อย่างที่เปน็เรือ่ง
ท่ีโพสทิีฟ (positive) ที่เป็นผลงานที่เป็นเรื่องที่น่าติดตาม ไมว่่าทา่นจะจับผลงานใดก็ตาม 25 
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๙๔ 


สนช. ๖๘                สุกัญญา  ๒๑/๒ 
 
และไปขยายเป็นสารคดีแล้วลงในเรื่องนี้เป็นเรื่องที่น่าสนใจ ไม่วา่จะเป็นเรื่องของโรฮงิญา เรื่องของ
เงินทอนวดัในแต่ละป ีผมคดิว่าการท าสารคดตี่าง ๆ เหล่านี้น่าสนใจเพียงแตว่่าอยากฝากไว้เปน็บาง
ประเดน็เท่านั้นที่ผมคิดว่าทางไทยพีบีเอสสามารถพัฒนารายการได้ต่อเนื่อง แล้วผมก็เชื่อในฝีมอื 5 
ของทางผู้บรหิาร แล้วกค็ณะกรรมการที่วา่จะสามารถสร้างสรรค์รายการดี ๆ ให้กับพ่ีน้องประชาชน
คนไทย แลว้ก็ผลสดุท้ายก็จะตรงแลว้ได้ค าขวญัของท่านขับเคลื่อนการเรียนรู้สู่การเปลี่ยนแปลง  
อันนี้คอืค าขวญัที่ผมคดิว่าเมือ่ท่านมคี าขวัญทา่นกเ็ดนิไปให้ตามค าขวัญให้ได้กแ็ล้วกนัก็คือ 
ขับเคลือ่นการเรียนรู้สูก่ารเปลี่ยนแปลง ฝากไว้เทา่นัน้ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ทางคณะผู้ชีแ้จงนะครับ ในขอ้เสนอแนะหรือ
ข้อสังเกตของท่านสมาชิกทา่นก็คงรับไวไ้ปพิจารณาในการด าเนนิงานแลว้ก็ท ารายงานปตี่อไป  
ผมจะขอให้ท่านช่วยชีแ้จงแบบกระชับ ๆ ในประเด็นทีท่า่นสมาชกิตัง้ค าถาม เชญิครบั 
  รองศาสตราจารยว์ิลาสิน ี พิพิธกุล (ผู้ชีแ้จง)   :   กราบเรียนท่านประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิี่เคารพและทา่นสมาชิกสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติผู้ทรงเกียรตคิ่ะ  15 
ก่อนอืน่ต้องขอขอบพระคุณท่านสมาชิกสภานติิบญัญตัแิห่งชาติทุกทา่น โดยเฉพาะทา่นจินตนนัท์ 
ชญาตร์ ศุภมิตร และรองศาสตราจารย์ทวศีักดิ์  สูทกวาทิน กรรมาธิการการวิทยาศาสตร ์เทคโนโลย ี
สารสนเทศ และการสื่อสารมวลชน ที่ได้กรุณาใหค้ าแนะน าที่เป็นประโยชน ์และขอขอบพระคุณ 
พลเรือเอก ทววีุฒ ิ พงศ์พิพัฒน ์และนายแพทย์เจตน์  ศิรธรานนท์ ทีไ่ด้ให้ค าแนะน า จากนี ้
ดิฉนัจะขอตอบค าถามบางประเด็นที่ทา่นได้กรุณาตั้งค าถามไว้ ก่อนอื่นต้องขอเรียนว่าไทยพีบีเอส 20 
ให้ความส าคญักับภารกิจในการน าเสนอเนื้อหาเพื่อน าในสิ่งที่สื่ออืน่อาจจะไมถ่นดัทีจ่ะท าดว้ย
ข้อจ ากดัตา่ง ๆ ตามทีท่่านสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหง่ชาติบางท่านได้ให้ค าแนะน าไว้แล้ว โดยเฉพาะ
การเน้นย้ าในประเดน็เรื่องของจริยธรรม เรือ่งของการถกูต้องของข้อมูลข่าวสาร เรือ่งของ 
การน าเสนอรายการในเชิงของประวตัิศาสตร ์วฒันธรรมและภารกิจในการพัฒนาการเรียนรู้ของเด็ก
เยาวชน ส าหรับข้อแนะน าทีท่่านนายแพทย์เจตน์  ศิรธรานนท ์ได้แนะน าในเรื่องของการมีพ้ืนที ่25 
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๙๕ 


สนช. ๖๘                สุกัญญา  ๒๑/๓ 
 
ส าหรบัเดก็เพิ่มขึน้นัน้ ต้องขอเรียนว่าปัจจบุันนี้ไทยพีบีเอสไดน้ าเสนอเนื้อหาที่เกี่ยวกับเรื่องของ 
การเรียนรูข้องเด็กอยู่ที่สัดสว่น ถ้าเฉพาะเรื่องเดก็อยู่ที่สดัส่วนประมาณ ๖ เปอร์เซ็นต์ของผังรายการ 
แตว่่าถา้รวมสาระความรู้ตา่ง ๆ นัน้อยู่ที่ประมาณ ๓๕ เปอร์เซ็นต์ แตท่ั้งนีไ้ทยพีบีเอสมีแผนที่ 5 
จะพัฒนาช่องรายการออนไลน์ที่เฉพาะส าหรับเด็กนั่นกค็ือ โอทีที (Over the Top : OTT) ที่ก าลัง
จะเริ่มในปลายปนีี้ สว่นพืน้ที่อื่น ๆ นั้นจะขอน าไปพิจารณาเพิ่มเติม ส าหรับประเดน็ค าถามเรื่องของ
การบริหารจัดการงบประมาณนั้น ดฉิันจะขอใหคุ้ณสุวรรณา  สมบตัิรักษาสุข รองผูจ้ัดการ 
เป็นผู้ชีแ้จงและประเดน็เรือ่งความรบัผิดของฝ่ายนโยบายและฝ่ายบริหาร ดิฉนัจะขอให้คุณเจษฎา  
อนุจาร ีเปน็ผู้ชีแ้จง ขอบพระคุณคะ่ 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิครบั 
  นางสาวสุวรรณา  สมบตัิรักษาสุข (ผู้ชีแ้จง)   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ
ค่ะ ส าหรบัค าถามเกี่ยวกบัเรื่องเงนิบ ารุงองค์การคา้งรฐัอยู่ในหน้า ๑๑๘ หมายเหตขุ้อ ๑๖  
หน้า ๑๓๓ เงินบ ารงุองคก์ารค้างรัฐเป็นการบนัทึกบัญชขีององค์การรฐัในเดือนธันวาคมที่ยังไม่ได้ 15 
รับเงนิและได้รบัในเดือนมกราคม ซึง่เปน็เรือ่งปกตขิองงบดุลทีต่้องจดัท าในลกัษณะนี้ เนื่องจาก 
ภาษีบาปจะไดร้ับตั้งแตป่ระมาณเดอืนตุลาคมไปจนครบรอบ ๒,๐๐๐ ลา้นบาท ประมาณเดอืน
พฤษภาคมท าใหง้บดุลที่แสดงไว้มคีวามแตกต่างกัน ในส่วนที่เป็นค าถามของท่านทีเ่กี่ยวขอ้งกบั 
เรื่องของการใช้งบประมาณ ดิฉนัขอเรียน ดงันี ้ในเรือ่งของรายจ่าย ไทยพีบีเอสไม่เคยใช้จ่ายเงินครบ 
๒,๐๐๐ ล้านบาท ตามตัวเงนิที่ได้รับมาหรือใช้จ่ายเกินกว่า ๒,๐๐๐ ล้านบาท ในปี ๒๕๕๙  20 
และป ี๒๕๖๐ ถ้าดูในหน้า ๑๑๘ เราจะพบวา่เงนิค่าใชจ้่ายขององค์การค้างรฐัจะมปีระมาณที่  
๑,๗๔๔ ล้านบาทเท่านัน้ สว่นที่บันทึกไว้จนท าให้เห็นเปน็ยอดสงูถึง ๒,๒๕๔ ล้านบาท เปน็ค่าใช้จ่าย
ของโครงการทวีดีิจิทัลและเป็นค่าใช้จา่ยเรื่องค่าเสือ่มราคา ซึ่งเปน็การคดิตามหลักบญัชี   
ส่วนเรื่องของโครงการทีวดีิจทิัลเป็นค่าใช้จ่ายที่ไม่เกี่ยวขอ้งกับเงินบ ารงุองคก์ารค้างรฐัที่ได้รับ  
ในเรื่องของผลขาดทุนจากการประมาณการตามหลักคณิตศาสตรป์ระกันภัยเกดิจากการค านวณ 25 
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๙๖ 


สนช. ๖๘                สุกัญญา  ๒๑/๔ 
 
ของคณติศาสตร์ประกันภัยที่จะต้องมีการปรับปรุงข้อมลูทุก ๆ ๓ ปี ซึ่งในปี ๒๕๖๐ มีการค านวณ
ข้อมูลใหม่ โดยนกัคณติศาสตร์ประกนัภัยจึงมกีารปรับปรุงยอดดังกล่าวตามหน้า ๑๑๙ ในสว่นของ
หุ้นกูม้ีการบันทึกรายละเอียดไว้แลว้ในหน้า ๑๓๔ หุ้นกูไ้ด้ขายไปในเดือนสิงหาคม ๒๕๖๐  5 
ตามงบการเงนิ ซึ่งแสดง ณ วันที ่๓๑ ธนัวาคม ๒๕๖๑ จึงไม่มกีารแสดงยอดเงนิกูด้งักล่าว  
แตไ่ด้เปิดเผยไว้ในส่วนของก าไรจากการจ าหน่ายเงนิลงทนุไว้ในหมายเหตุขอ้ ๑๘ ในส่วนของมูลนิธ ิ
ดิฉนัขอเรียนว่ามูลนิธเิปน็นติิบุคคลแยกต่างหากจากไทยพีบีเอสจัดตั้งโดยอิสระ แลว้ก็มปีระธาน
มูลนิธ ิซึง่ในรายละเอียดดฉินัจะได้น าส่งให้สภาได้ทราบต่อไป กราบขอบพระคุณคะ่ 
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สนช. ๖๘                                                                                 สุพิชญ์ลักษณ์  ๒๒/๑ 
 
  นายเจษฎา  อนุจารี (ผูช้ี้แจง)   :   ขอบคุณครับ กราบเรียนท่านประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตแิละสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติผู้ทรงเกียติทุกท่านครับ กระผม 
ขออนญุาตขอบคุณท่านสมาชิกสภานติิบัญญตัิแห่งชาติทีไ่ด้กรุณาตั้งขอ้สังเกตและข้อเสนอแนะ5 
ให้แก่องค์การกระจายเสียงและแพร่ภาพสาธารณะแหง่ประเทศไทย (Thai Public Broadcasting 
Service : Thai PBS) ในประเดน็เรือ่งความรับผดิของเจา้หน้าที่ของรัฐ ความจริงในกฎหมาย 
ของเราฉบับนี้ไมไ่ดม้ีการพูดถึงโทษของกรรมการนโยบายหรือกรรมการบรหิาร แต่วา่ความรับผดิ
ของเจ้าหนา้ที่รฐัที่อยู่ในพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการปอ้งกนัและปราบปราม 
การทุจรติ ก าหนดให้ทางเจา้หน้าที่รัฐต้องอยู่ภายใต้พระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนูญว่าด้วย 10 
การป้องกนัและปราบปรามการทุจรติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ถา้มีการทุจริตประพฤตมิิชอบอย่างไร 
คณะกรรมการป้องกนัและปราบปรามการทุจริตแหง่ชาติ (ป.ป.ช.) ก็มีอ านาจด าเนนิการได ้ 
และถา้ไปกระท าเรื่องผดิกฎหมายอาญาในมาตราใด บทใด ข้อใดก็คงจะต้องรับผดิในทางอาญา  
แล้วกถ็้ามคีวามรบัผิดในทางแพ่งเกิดขึ้นกไ็ปอยู่ในประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์โดยทั่วไป  
ส่วนเรื่องจริยธรรมขององคก์ารกระจายเสียงและแพร่ภาพสาธารณะแห่งประเทศไทยนี้ถือเป็นวินัย 15 
แล้วก็จะมโีทษทางด้านวนิัย ซึ่งโทษวินัยสงูสุดก็คือการไลอ่อกจากการเป็นพนกังานขององคก์าร
กระจายเสียงและแพร่ภาพสาธารณะแห่งประเทศไทย อนันี้กค็ือความรับผดิทั้งหมดที่มีอยู่  
  ส าหรบัในประเด็นเรื่องของมาตรา ๔๖ ทีก่ าหนดให้มีการตั้งคณะอนุกรรมการ 
รับเรือ่งร้องเรียนร้องทุกข์นี้ไม่ไดซ้้ ากับทางด้านของคณะกรรมการกิจการกระจายเสยีง 
และกิจการโทรทศัน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาต ิ(กสทช.) เนื่องจากคณะกรรมการ 20 
กิจการกระจายเสียงและกิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาตินีเ้ป็นการควบคุมสถานี 
ให้ปฏิบัตติามกฎหมายที่อยู่ในอ านาจของคณะกรรมการกิจการกระจายเสียงและกิจการโทรทัศน์ 
และกิจการโทรคมนาคมแหง่ชาต ิแต่ในเรื่องของหลักเกณฑ์ในการรบัเรื่องราวร้องทกุข์นี้ 
เป็นหลักการในการควบคุมกันเองซึง่อยู่ในกฎหมาย ใหค้ณะอนกุรรมการรบัเรื่องราวร้องทุกขน์ี้
สามารถที่จะรับเรื่องราวร้องทุกข์จากคนทีไ่ดร้ับผลกระทบจากการด าเนนิการของสถานี  25 
แล้วก็ให้มีบทลงโทษตามหลกัของจริยธรรม เพราะฉะนัน้จะเป็นคนละสว่นกัน ขอบคุณครับ  
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สนช. ๖๘                                                                                 สุพิชญ์ลักษณ์  ๒๒/๒ 
 
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลศิชัย รองประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง ได้กลบัมาขึ้นบัลลงัก ์ท าหนา้ที่ประธานของที่ประชุมต่อไป) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 5 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหง่ชาติท่านใด 
ยังติดใจค าชี้แจงของผู้ชีแ้จงอีกหรอืไมค่รับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มแีล้ว เปน็อันว่าทีป่ระชุมได้พิจารณา10 
รายงานผลการปฏิบตัิงานประจ าป ี๒๕๖๐ ขององค์การกระจายเสียงและแพร่ภาพสาธารณะ 
แห่งประเทศไทย ตามมาตรา ๕๒ ของพระราชบญัญตัิองค์การกระจายเสียงและแพร่ภาพสาธารณะ
แห่งประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๕๑ เรียบร้อยแล้ว ขอบคุณผูช้ี้แจง เชิญผูช้ี้แจงครบั  
  รองศาสตราจารย์จมุพล  รอดค าดี (ผูช้ี้แจง)   :   กราบเรียนท่านประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิท่านสมาชกิสภานติิบญัญตัิแห่งชาติผู้ทรงเกียรติทกุท่าน ข้อเสนอแนะก็ด ี15 
หรือความเหน็ตา่ง ๆ ที่ทา่นทั้งหลายได้กรุณาใหข้้อเสนอแนะหรือให้ขอ้คดิเหน็ที่เปน็ประโยชน์ 
อย่างยิ่งนีเ้ราเองเราก็พร้อมที่จะรับเอาไปปฏิบตัิ แล้วก็ไปปรับแก ้หรือไปพิจารณากนัต่อไป  
หลายเรื่องที่ท่านได้อภิปรายในวันนี้ซึง่มีความน่าสนใจ ไม่ว่าจะเปน็เรื่องของการทบทวน  
เรื่องเมื่อครบ ๑๐ ปี เรื่องพระราชบัญญัตอิงคก์ารกระจายเสียงและแพร่ภาพสาธารณะ 
แห่งประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๕๑ นีไ้ดม้ีการด าเนนิการอย่างไรบ้าง ผมก็อยากชีแ้จงสั้น ๆ วา่ 20 
เราได้มกีารประชมุมีการทบทวน พูดคุยกบับุคคลตา่ง ๆ ที่เกี่ยวข้องหรือว่าที่ให้ความสนใจกับ 
การท างานขององค์การกระจายเสียงและแพร่ภาพสาธารณะแห่งประเทศไทย ซึง่ไดด้ าเนินการไป
ประมาณ ๘ ครั้งแล้ว ซึง่อันนี้ก็ก าลงัสรุปเพื่อที่จะจดัท าหรือว่าจะยกร่าง หรือวา่จะด าเนินการต่อไป
อย่างไร เพ่ือจะท าให้ร่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้สมบูรณย์ิ่งขึ้น แลว้ก็เป็นประโยชน์ในอนาคตต่อไป  
ส่วนในเรื่องของการท างานขององค์การกระจายเสียงและแพร่ภาพสาธารณะแห่งประเทศไทย  25 
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สนช. ๖๘                                                                                 สุพิชญ์ลักษณ์  ๒๒/๓ 
 
เราเองเราก็ยึดมั่นในเรื่องของการท างานเปน็สื่อสาธารณะ เราเองเราค านงึถึงบุคคลที่ขาดโอกาส 
หรือบคุคลที่อาจจะไม่มขี่าวสาร แต่เขามคีวามเดือดร้อน หรือเขามคีวามจ าเปน็ในด้านต่าง ๆ  
แตว่่าเขาไม่สามารถสื่อสารกับคนอื่น ๆ ได ้องค์การกระจายเสียงและแพร่ภาพสาธารณะ 5 
แห่งประเทศไทยให้ความส าคัญ องค์การกระจายเสียงและแพร่ภาพสาธารณะแห่งประเทศไทย 
ให้ความสนใจ และโดยเฉพาะอย่างยิ่งเรามนีักข่าวพลเมอืง ซึ่งเปน็การรายงานข่าวจากปัญหา 
ของเขา จากชุมชนของเขา ซึ่งได้ท างานตรงนี้เป็นอยา่งดี แล้วกเ็ชื่อว่าข่าวสารตา่ง ๆ ที่มาจากชมุชน 
จากหมูบ่้านหรอืสังคมของเขาเองจะท าใหป้ระชาชนโดยทั่วไปไดเ้ข้าใจถงึปญัหาอยา่งรอบด้าน  
หรือได้เข้าใจถงึสิ่งที่เป็นความก้าวหนา้ หรือเป็นสิง่ที่ชุมชนต่าง ๆ ได้มกีารพัฒนาหรอืเปลี่ยนแปลง10 
ไปอย่างไร นอกจากนั้นแล้วการท างานของเรานี้แน่นอนองค์การกระจายเสียงและแพร่ภาพ
สาธารณะแห่งประเทศไทย เรื่องของก าไรคงจะไมเ่หมอืนสถานีโทรทัศนท์ี่มุ่งแสวงหาก าไรเปน็หลกั 
แตก่ าไรของเราคือการได้ใหส้ติปัญญา ได้ให้ความคิดทีด่ตี่อสังคม ได้ใหป้ระโยชน์ ใหค้วามรู้  
และเป็นแหลง่เรียนรู้ใหก้ับสงัคม และสร้างความเสมอภาคให้เกดิขึน้ในเชงิของข่าวสารและการรับรู้
ข่าวสารตา่ง ๆ ให้กับประชาชนโดยทั่วไป เพราะฉะนั้นเราในฐานะที่เป็นสื่อสาธารณะเราจะยึดมั่น15 
และด าเนินการในสิง่เหลา่นีต้่อไป แล้วกข็อรบัรองว่าเราจะพยายามท าตามพระราชบัญญตัิ  
ท าตามระเบียบ ข้อบงัคบั แล้วก็จริยธรรม การท างานในกรอบของธรรมาภิบาลต่าง ๆ ซึง่อันนี ้
เรากไ็ด้ยดึถือกันมาโดยตลอด ผมก็ต้องกราบขอบพระคณุท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ  
แล้วกท็่านสมาชิกสภานิตบิญัญตัิแห่งชาติผู้ทรงเกียรติทกุ ๆ ท่านทีไ่ด้กรุณาให้ข้อคดิเหน็ 
ที่เป็นประโยชน์อยา่งมาก และเราก็จะขอรับไปด าเนินการและพิจารณากันต่อไป ขอบพระคุณครับ  20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณอีกครั้งนะครับ ท่านประธาน 
คณะกรรมการนโยบาย ผู้อ านวยการ รองผู้อ านวยการ และกรรมการบริหาร แล้วก็เป็นก าลงัใจ 
ในการปฏิบัตหิน้าที่ของท่านด้วย เสร็จแล้วเชิญครับ  
  ท่านสมาชิกสภานติิบญัญตัแิห่งชาติครับ เป็นอันจบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๕ 25 
การพิจารณารายงานผลการปฏิบัติงานประจ าปี พ.ศ. ๒๕๖๐ ขององคก์ารกระจายเสียงและ 
แพร่ภาพสาธารณะแหง่ประเทศไทย  
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สนช. ๖๘                                                                                 สุพิชญ์ลักษณ์  ๒๒/๔ 
 
  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งเสนอใหม่  ไมม่ี 
  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ  
  วันนี้มีเรือ่งอืน่ ๆ ที่ไม่ปรากฏอยู่ในระเบียบวาระที่จะขอให้ที่ประชุมได้พิจารณา  5 
  ด้วยประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานติิบญัญตัิแห่งชาติได้มหีนงัสือ
แจ้งวา่ พลเรอืเอก ยุทธนา  ฟักผลงาม กรรมาธิการในคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการ 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิซึง่เป็นผู้แทนของคณะกรรมาธกิารการปกครองท้องถิ่นไดถ้งึอนิจกรรม  
จึงท าให้กรรมาธิการ ในคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญตัแิห่งชาตวิ่างลง  
  ในการนี้ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ จงึขอให้ 10 
ที่ประชมุตัง้ พลเอก ศุภวุฒ ิ อุตมะ กรรมาธิการในคณะกรรมาธิการการปกครองท้องถิ่น  
เป็นกรรมาธกิารในคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิแทนต าแหน่งทีว่่าง  
ขออนมุัตติั้ง พลเอก ศุภวฒุิ  อุตมะ เป็นผูแ้ทนของคณะกรรมาธิการการปกครองท้องถิ่น  
ในคณะกรรมาธกิารวิสามญักิจการสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ มีสมาชกิสภานติิบญัญตัแิห่งชาตทิ่านใด
ไม่เห็นด้วยหรือไม่ครับ 15 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี ถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบให้ พลเอก ศุภวฒุิ  
อุตมะ เป็นกรรมาธกิารในคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ แทน  
พลเรือเอก ยุทธนา  ฟักผลงาม เป็นอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๗  20 
  ท่านสมาชิกสภานติิบญัญตัแิห่งชาติครับ วันนี้หมดระเบยีบวาระแลว้  
ขอบคุณสมาชิกสภานติิบัญญัตแิหง่ชาติทุกท่าน ปดิการประชมุวนันีค้รับ  
 


เลิกประชุมเวลา  ๑๓.๕๐  นาฬิกา 
 25 
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File Attachment
ระเบียบวาระที่ 6 เรื่องที่เสนอใหม่ ไม่มี.pdf




๑๐๐ 


สนช. ๖๘                                                                                 สุพิชญ์ลักษณ์  ๒๒/๔ 
 
  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งเสนอใหม่  ไมม่ี 
  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ  
  วันนี้มีเรือ่งอืน่ ๆ ที่ไม่ปรากฏอยู่ในระเบียบวาระที่จะขอให้ที่ประชุมได้พิจารณา  5 
  ด้วยประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานติิบญัญตัิแห่งชาติได้มหีนงัสือ
แจ้งวา่ พลเรอืเอก ยุทธนา  ฟักผลงาม กรรมาธิการในคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการ 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิซึง่เป็นผู้แทนของคณะกรรมาธกิารการปกครองท้องถิ่นไดถ้งึอนิจกรรม  
จึงท าให้กรรมาธิการ ในคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญตัแิห่งชาตวิ่างลง  
  ในการนี้ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ จงึขอให้ 10 
ที่ประชมุตัง้ พลเอก ศุภวุฒ ิ อุตมะ กรรมาธิการในคณะกรรมาธิการการปกครองท้องถิ่น  
เป็นกรรมาธกิารในคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิแทนต าแหน่งทีว่่าง  
ขออนมุัตติั้ง พลเอก ศุภวฒุิ  อุตมะ เป็นผูแ้ทนของคณะกรรมาธิการการปกครองท้องถิ่น  
ในคณะกรรมาธกิารวิสามญักิจการสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ มีสมาชกิสภานติิบญัญตัแิห่งชาตทิ่านใด
ไม่เห็นด้วยหรือไม่ครับ 15 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี ถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบให้ พลเอก ศุภวฒุิ  
อุตมะ เป็นกรรมาธกิารในคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ แทน  
พลเรือเอก ยุทธนา  ฟักผลงาม เป็นอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๗  20 
  ท่านสมาชิกสภานติิบญัญตัแิห่งชาติครับ วันนี้หมดระเบยีบวาระแลว้  
ขอบคุณสมาชิกสภานติิบัญญัตแิหง่ชาติทุกท่าน ปดิการประชมุวนันีค้รับ  
 


เลิกประชุมเวลา  ๑๓.๕๐  นาฬิกา 
 25 
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File Attachment
ระเบียบวาระที่ 7 เรื่องอื่น ๆ ตั้งกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ แทนตำแหน่งที่ว่าง.pdf



รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ 
ครั้งที ่๖๘/๒๕๖๑ 

วันศกุร์ที ่ ๑๒  ตุลาคม  ๒๕๖๑ 
ณ ตึกรัฐสภา 

    5 
 

เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๑๐  นาฬิกา 
 

จ านวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๑๘  คน 
 10 
  (เนื่องจาก ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชติชลชัย ประธานสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาต ิติดราชการ นายสรุชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ คนทีห่นึ่ง  
จึงปฏิบัตหินา้ที่แทนประธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชกิครบั ขณะนีม้ีสมาชกิเข้าชือ่ 15 
ร่วมประชุม จ านวน ๑๖๐ ท่าน ครบเป็นองคป์ระชุมแล้ว ผมขอเปิดการประชมุสภานิตบิัญญัติ 
แห่งชาต ิครั้งที่ ๖๘/๒๕๖๑ วันศุกรท์ี่ ๑๒ ตุลาคม ๒๕๖๑  
  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจ้งต่อทีป่ระชุม  ไม่มี   
  ระเบียบวาระที ่๒  รบัรองรายงานการประชมุ  ไมม่ ี
  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถ้าม  ไม่ม ี20 
  ต่อไปจะเป็นการพิจารณาเรือ่งดว่น โดยที่ระเบียบวาระการประชมุในวนันี้จะมี 
เรื่องด่วน ๒ เรื่อง ผมขอหารือที่ประชุม ผมจะขอน าเรือ่งด่วนที่ ๒ การใหค้วามเห็นชอบบุคคล 
ผู้ได้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่กรรมการการเลือกตั้งขึน้มาพิจารณากอ่นตามขอ้บังคบั 
การประชมุสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๔๐ (๒) ไมท่ราบจะมีสมาชิกท่านใด 
เห็นควรเปน็อย่างอืน่หรือไมค่รับ 25 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒ 

สนช. ๖๘         นุชณิชา  ๑/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชมุเหน็ชอบ  
  ต่อไปจะเป็นการพิจารณาเรือ่งดว่น 5 
  เรื่องด่วนที่ ๒  การให้ความเห็นชอบบุคคลผู้ได้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่
กรรมการการเลือกตั้ง (ตามมาตรา ๒๒๒  มาตรา ๒๑๗ ประกอบมาตรา ๒๐๔ ของรัฐธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย และมาตรา ๑๒ แหง่พระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูวา่ด้วย
คณะกรรมการการเลอืกตัง้ พ.ศ. ๒๕๖๐) 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓ 

สนช. ๖๘         นุชณิชา  ๑/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ตามที่ที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิ 
ครั้งที ่๔๓/๒๕๖๑ วันพฤหัสบดีที่ ๑๒ กรกฎาคม ๒๕๖๑ ที่ประชุมได้พิจารณาให้ความเหน็ชอบ5 
บุคคลผู้ได้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหน่งกรรมการการเลือกตั้ง ซึ่งประกอบไปดว้ยบุคคลผู้ได้รบั
การสรรหาจากคณะกรรมการสรรหา จ านวน ๕ คน และบุคคลผูไ้ด้รับการคดัเลอืกจาก 
ที่ประชมุใหญศ่าลฎีกา จ านวน ๒ คน รวมทั้งสิน้ ๗ คน ผลปรากฏว่าบคุคลผู้ได้รบัการเสนอชื่อให้
ด ารงต าแหน่งกรรมการการเลือกตัง้ ซึ่งเป็นบุคคลทีไ่ดร้บัการสรรหาจากคณะกรรมการสรรหา 
จ านวน ๒ คน ในคราวดงักล่าวไม่ได้รับความเห็นชอบจากสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ  10 
  ดังนัน้ โดยทีม่าตรา ๑๒ วรรคแปด ของพระราชบญัญตัปิระกอบรฐัธรรมนูญว่าด้วย 
คณะกรรมการการเลอืกตัง้ พ.ศ. ๒๕๖๐ บัญญัตไิวว้่า ในกรณีทีว่ฒุิสภาไม่ให้ความเห็นชอบ 
ผู้ได้รบัการสรรหาหรือคัดเลอืกรายใด ใหด้ าเนนิการสรรหาหรือคดัเลือกใหมแ่ทนผูน้ัน้ แล้วเสนอต่อ
วุฒิสภาเพื่อให้ความเห็นชอบต่อไป โดยผูซ้ึ่งไม่ได้รบัความเหน็ชอบจากวุฒิสภาในครั้งนี้จะเขา้รับ 
การสรรหาในครัง้ใหมน่ี้ไม่ได้ 15 
  บัดนี ้คณะกรรมการสรรหากรรมการการเลือกตั้งได้เสนอรายชื่อบคุคลผู้สมควร 
ได้รบัการแต่งตั้งใหเ้ปน็กรรมการการเลอืกตั้ง จ านวน ๒ คน มายังสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ 
เพื่อให้ความเหน็ชอบแลว้ ตามบทบญัญตัิของมาตรา ๒๒๒  มาตรา ๒๑๗ ประกอบมาตรา ๒๐๔  
ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย และมาตรา ๘ (๑) มาตรา ๑๒ ของพระราชบัญญตั ิ
ประกอบรฐัธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลอืกตัง้ พ.ศ. ๒๕๖๐ บุคคล ๒ ท่าน ที่ได้รับ 20 
การเสนอชื่อไดแ้ก ่ 
  ๑. นายเลิศวิโรจน์  โกวฒันะ และ 
  ๒. นายฐิตเิชฏฐ์  นุชนาฏ  
  รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ได้แจกให้กบัท่านสมาชิกแลว้ และโดยที่ขอ้บังคับ
การประชมุสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๑๓๑ ไดก้ าหนดไวว้่า เมื่อมีกรณีที่สภาจะต้อง25 
พิจารณาให้บุคคลด ารงต าแหน่งใดตามบทบัญญัตขิองรฐัธรรมนูญหรือกฎหมาย สภาอาจแต่งตั้ง 
  
 
 
 30 

 

 

 



๔ 

สนช. ๖๘         นุชณิชา  ๑/๔ 
 
คณะกรรมาธิการสามัญขึน้คณะหนึง่ มีจ านวนไม่เกินยี่สบิเอ็ดคน เพ่ือท าหน้าทีต่รวจสอบประวตัิ 
ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่นัน้ 
รวมทัง้รวบรวมข้อเท็จจริงและพยานหลกัฐานอันจ าเปน็ส าหรบัต าแหน่งนั้นเป็นกรณี ๆ ไป 5 
เพราะฉะนัน้ผมขอหารือทีป่ระชุมว่า ที่ประชุมจะเหน็สมควรใหม้ีการตัง้คณะกรรมาธกิารสามัญขึน้
เพื่อท าหนา้ที่ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลทั้ง ๒ ท่าน  
ที่ได้รบัการเสนอชื่อหรือไม่ครับ ท่านสวุิมล  ภูมิสิงหราช มีอะไรเสนอเชญิครบั 
  นางสวุิมล  ภูมิสิงหราช   :   กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ ดฉิัน สุวมิล 
ภูมิสิงหราช สมาชิกสภานิตบิัญญตัิแห่งชาต ิในฐานะรองเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามัญ 10 
กิจการสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ คนที่สอง ขอเสนอให้ที่ประชุมตั้งคณะกรรมาธกิารสามัญ 
เพื่อท าหนา้ที่ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ไดร้ับ 
การเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่กรรมการการเลือกตั้ง ประกอบดว้ยกรรมาธิการ จ านวน ๑๗ ท่าน  
ขอผู้รับรองค่ะ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีผูเ้สนอใหต้ั้งคณะกรรมาธิการสามัญ 
ขึ้นคณะหนึ่ง จ านวน ๑๗ ทา่น เพ่ือท าหน้าที่ในการตรวจสอบประวตัิ ความประพฤติ และพฤติกรรม 
ทางจริยธรรมของบุคคลผู้ไดร้ับการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหน่งกรรมการการเลือกตั้ง มีผู้รับรองถกูตอ้ง 
จะมีสมาชิกท่านใดเสนอเปน็อย่างอืน่หรือไม่ครบั 20 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชมุเหน็ชอบ และโดยที่ 
ข้อบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๑๓๒ ก าหนดไวว้่า กรรมาธิการ
จะต้องแต่งตั้งจากสมาชกิที่เป็นกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ ไม่เกิน ๕ คน 25 
นอกเหนือจากนัน้ใหต้ั้งจากคณะกรรมาธิการสามัญประจ าสภาคณะละ ๑ ท่าน เพราะฉะนัน้ 
ขอให้ที่ประชมุพิจารณาเสนอรายชื่อ ทา่นสวุิมล  ภูมิสิงหราช เชญิครบั 
 
 
 30 

 

 

 



๕ 

สนช. ๖๘         นุชณิชา  ๑/๕ 
 
  นางสวุิมล  ภูมิสิงหราช   :   กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ ดฉิัน สุวมิล 
ภูมิสิงหราช ในฐานะรองเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ  
คนที่สอง ขอเสนอรายชื่อกรรมาธกิารสามัญเพ่ือท าหน้าที่ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ  5 
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลทีไ่ดร้ับการเสนอชื่อให้ด ารงต าแหน่งกรรมการการเลือกตั้ง 
จ านวน ๑๗ ทา่น ดงัต่อไปนี ้
    ๑. พลเรือเอก กฤษฎา  เจริญพานิช 
    ๒. คุณหญิงทรงสดุา  ยอดมณี 
    ๓. พลเอก ธารไชยยันต์  ศรีสุวรรณ 10 
    ๔. นางนิพัทธา  อมรรัตนเมธา 
    ๕. นายบัญญัต ิ จันทน์เสนะ 
    ๖. นายประมุท  สูตะบตุร 
    ๗. พลต ารวจเอก พงศพัศ  พงษ์เจริญ 
    ๘. พันต ารวจโท พงษช์ัย  วราชติ 15 
    ๙. พลต ารวจเอก พิชติ  ควรเดชะคุปต์ 
  ๑๐. พลเอก ภาณวุัชร  นาควงษม ์
  ๑๑. นายยุทธนา  ทัพเจรญิ 
  ๑๒. พลเอก เลศิฤทธิ์  เวชสวรรค ์
  ๑๓. พลเอก วรพงษ์  สง่าเนตร 20 
  ๑๔. พลเอก สนุทร  ข าคมกลุ 
  ๑๕. พลเอก สุรใจ  จติตแ์จง้ 
  ๑๖. พลอากาศเอก อดิศกัดิ ์ กลัน่เสนาะ และ 
  ๑๗. พลเอก อูด้  เบื้องบน 
  ขอผู้รับรองด้วยค่ะ 25 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
 
 
 
 30 

 

 

 



๖ 

สนช. ๖๘         นุชณิชา  ๑/๖ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   รายชื่อกรรมาธกิาร ๑๗ ท่าน มีผู้เสนอ 
โดยมีผูร้ับรองถกูต้อง จะมีสมาชิกท่านใดเสนอรายชื่อเปน็อย่างอืน่อีกหรือไม่ครับ 5 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ีนะครับ ถือว่าทีป่ระชุมเหน็ชอบตามนี้ 
ทั้ง ๑๗ ท่าน เชิญเลขาธิการอ่านรายชื่อกรรมาธิการเสนอที่ประชุมอีกครั้งครบั 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหน้าที่แทน 10 
เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏบิัตหิน้าที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ)   :   รายชื่อกรรมาธิการสามัญ 
เพื่อท าหนา้ที่ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ไดร้ับ 
การเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่กรรมการการเลือกตั้ง จ านวน ๑๗ คน ดงันี ้
    ๑. พลเรือเอก กฤษฎา  เจริญพานิช 
    ๒. คุณหญิงทรงสดุา  ยอดมณี 15 
    ๓. พลเอก ธารไชยยันต์  ศรีสุวรรณ 
    ๔. นางนิพัทธา  อมรรัตนเมธา 
    ๕. นายบัญญัต ิ จันทน์เสนะ 
    ๖. นายประมุท  สูตะบตุร 
    ๗. พลต ารวจเอก พงศพัศ  พงษ์เจริญ 20 
    ๘. พันต ารวจโท พงษช์ัย  วราชติ 
    ๙. พลต ารวจเอก พิชติ  ควรเดชะคุปต ์
  ๑๐. พลเอก ภาณวุัชร  นาควงษม ์
  ๑๑. นายยุทธนา  ทัพเจรญิ 
  ๑๒. พลเอก เลศิฤทธิ์  เวชสวรรค ์25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๗ 

สนช. ๖๘         นุชณิชา  ๑/๗ 
 
  ๑๓. พลเอก วรพงษ์  สง่าเนตร 
  ๑๔. พลเอก สนุทร  ข าคมกลุ 
  ๑๕. พลเอก สุรใจ  จติตแ์จง้ 5 
  ๑๖. พลอากาศเอก อดิศกัดิ ์ กลัน่เสนาะ และ 
  ๑๗. พลเอก อูด้  เบื้องบน 
  
          - ๒/๑ 
    10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
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๘ 

สนช. ๖๘         อรวรรณ  ๒/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   รายชื่อกรรมาธกิารทัง้ ๑๗ ทา่น ถกูต้องนะครบั 
ท่านสมาชิกครับ ส าหรบัก าหนดเวลาการท างานของคณะกรรมาธิการคณะนี้ โดยที่ข้อบังคับ 5 
การประชมุสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๑๓๑ วรรคสอง ก าหนดใหต้้องด าเนินการ 
ให้แล้วเสร็จภายใน ๔๕ วนั นับจากวันที่ได้รับการแตง่ตัง้ เพราะฉะนัน้ผมหารือที่ประชุมวา่ 
จะเหน็สมควรก าหนดเวลาการท างานของคณะกรรมาธกิารคณะนีก้ี่วนัด ีท่านสวุิมล  ภูมิสิงหราช  
  นางสวุิมล  ภูมิสิงหราช   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพ ดฉิัน สวุิมล  ภูมิสงิหราช ในฐานะรองเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามญั 10 
กิจการสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ คนที่สอง ขอเสนอก าหนดระยะเวลาด าเนนิงานของคณะกรรมาธิการ 
ภายใน ๔๕ วนั นับแตว่ันทีแ่ตง่ตั้ง ขอผู้รับรองค่ะ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกเสนอก าหนดเวลาด าเนินงาน 15 
ของคณะกรรมาธิการคณะนี ้๔๕ วนั นับจากวันนี้ มีผู้รับรองถกูต้อง จะมีสมาชิกท่านใด 
เสนอก าหนดเวลาเป็นอย่างอื่นหรือไมค่รบั 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เมือ่ไม่มี ถือว่าที่ประชมุเห็นชอบก าหนดเวลา20 
ท างานของคณะกรรมาธกิารคณะนี้ ๔๕ วัน ผมขอนดัประชุมคณะกรรมาธกิารคณะนี้เลย  
เนื่องจากมีเวลาท างานค่อนข้างกระชบั ขอเชญิประชุมคณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือตรวจสอบประวตัิ  
ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่
กรรมการการเลือกตั้ง ประชมุในวนันี้ เวลา ๑๒.๓๐ นาฬิกา ห้องประชุมคณะกรรมาธิการ  
หมายเลข ๑๐๕ ชั้น ๑ อาคารรัฐสภา ๒ เชิญท่านสมาชกิที่มีรายชือ่เปน็กรรมาธิการคณะนี้ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๙ 

สนช. ๖๘         อรวรรณ  ๒/๒ 
 
ทั้ง ๑๗ ท่านเขา้ประชุมตามเวลาดังกลา่วในวันนี้ ขอบพระคุณครับ เปน็อันจบการพิจารณา 
เรื่องด่วนที่ ๒ 
  ต่อไปจะเป็นการพิจารณาเรือ่งดว่นที ่๑  ร่างพระราชบญัญตัิสภาพัฒนา 5 
การเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ พ.ศ. .... คณะกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณาเสร็จแล้ว  
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 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๐ 

สนช. ๖๘         อรวรรณ  ๒/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ตามที่ที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิ 
ครั้งที ่๔๗/๒๕๖๑ วันพฤหัสบดีที่ ๒๖ กรกฎาคม ๒๕๖๑ ที่ประชุมได้ลงมตริับหลักการ 5 
แห่งร่างพระราชบัญญตัิสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ พ.ศ. .... และมมีติใหแ้ตง่ตัง้
คณะกรรมาธิการวิสามญัขึ้นคณะหนึ่งเพ่ือพิจารณา  
  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญได้พิจารณาร่างพระราชบัญญตัดิังกล่าว 
เสร็จเรียบร้อยแล้ว และได้น าเสนอรายงานต่อประธานสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิตามข้อบังคับ 
การประชมุสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๑๑๘ รายละเอียดปรากฏตามเอกสาร 10 
ที่ไดแ้จกให้ทา่นสมาชิกแล้ว ผมขอเชญิคณะกรรมาธิการวิสามญัเขา้ประจ าที่ครับ 
  (คณะกรรมาธิการวิสามญัเขา้ประจ าที่) 
  ผู้ปฏบิัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   คณะกรรมาธิการวิสามัญเข้าประจ าทีเ่รียบร้อย 
เชิญท่านประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญแถลงรายงานครับ 15 
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์วฒุิศกัดิ ์ ลาภเจรญิทรัพย์ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั)   
:   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิี่เคารพ ท่านสมาชกิสภานติิบญัญัตแิหง่ชาติ 
กระผม ผู้ชว่ยศาสตราจารยว์ุฒิศกัดิ ์ ลาภเจริญทรัพย์ ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา
ร่างพระราชบัญญัติสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสงัคมแห่งชาติ พ.ศ. ....  
  ตามที่ทีป่ระชุมสภานิติบญัญัตแิหง่ชาติ ครั้งที่ ๔๗/๒๕๖๑ วันพฤหัสบดีที่ ๒๖ 20 
กรกฎาคม ๒๕๖๑ ได้ลงมตริับหลกัการแห่งรา่งพระราชบัญญตัิสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคม
แห่งชาต ิพ.ศ. .... ซึ่งคณะรฐัมนตรีเป็นผูเ้สนอไว้พิจารณา และแต่งตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ขึ้นคณะหนึ่ง เพื่อพิจารณาก าหนดการแปรญัตติภายใน ๗ วนั โดยมกี าหนดเวลาปฏบิัติงานภายใน 
๖๐ วัน  
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๑ 

สนช. ๖๘         อรวรรณ  ๒/๔ 
 
ต่อมาในคราวประชมุสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ ครั้งที ่๖๐/๒๕๖๑ วนัพฤหัสบดีที ่๑๓ กันยายน 
๒๕๖๑ ที่ประชมุได้ลงมติขยายเวลาปฏบิัตงิานออกไปอีก ๓๐ วนันัน้  
  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิสภาพัฒนา 5 
การเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ พ.ศ. .... ได้พิจารณารา่งพระราชบัญญตัิฉบบันีเ้สร็จเรียบร้อยแล้ว 
ซึ่งมกีารประชุมทั้งสิน้ ๑๐ ครั้ง โดยเชิญผูแ้ทนจากส านกังบประมาณเข้ารว่มชีแ้จง  
ทั้งนี้ คณะกรรมาธกิารวิสามญัได้น าผลการด าเนินการตามมาตรา ๗๗ ของรัฐธรรมนญู 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาใช้ประกอบในขัน้ตอนกระบวนการพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้เสร็จครบถ้วนแล้ว  10 
  ผลการพิจารณาของคณะกรรมาธกิารวิสามัญโดยสรปุดงันี้  
  ๑. คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข จ านวน ๗ มาตรา 
  ๒. ไม่มีกรรมาธิการสงวนความเหน็  
  ๓. มีสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตเิสนอค าแปรญัตติ จ านวน ๔ ท่านดงันี ้ 
      ๑. นายบญัญตัิ  จันทน์เสนะ 15 
      ๒. พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ 
      ๓. พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์ 
      ๔. นายกรรณภว์  ธนภรรคภวนิ 
  ซึ่งรายละเอียดปรากฏตามรายงานการพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิฉบับนี ้ 
รวมทัง้ข้อสงัเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญทีไ่ดเ้สนอต่อที่ประชมุสภานติิบัญญตัแิห่งชาตนิีแ้ล้ว 20 
จึงเรียนมายังท่านประธานเพ่ือพิจารณาครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชกิครบั ท่านประธาน
คณะกรรมาธิการวิสามญัไดแ้ถลงรายงานต่อที่ประชุมแล้ว ซึ่งในการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ
ฉบับนี้ สภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติได้น ารายงานการรบัฟังความเห็นของผูเ้กี่ยวข้อง และรายงาน 25 
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๑๒ 

สนช. ๖๘         อรวรรณ  ๒/๕ 
 
การวเิคราะห์ผลกระทบที่อาจจะเกดิขึน้จากรา่งพระราชบัญญตัิฉบับนี้ ตามบทบญัญตัิ 
ของมาตรา ๗๗ วรรคสองของรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐  
มาประกอบการพิจารณาด้วยแล้ว เพราะฉะนั้นในการพิจารณาในวาระที่ ๒ และวาระท่ี ๓  5 
ขอให้ท่านสมาชกิน าข้อมูลดงักล่าวมาประกอบการพิจารณาทุกขัน้ตอนด้วย เพื่อให้เป็นไปตาม
บทบัญญัตขิองรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๗๗ วรรคสอง  
การพิจารณาในวาระที ่๒ จะเริ่มต้นดว้ยชื่อร่าง ค าปรารภ และพิจารณาเรียงล าดับมาตราไปจนกว่า
จะจบร่าง และโดยทีร่่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้มีทัง้สิ้น ๒๘ มาตรา คณะกรรมาธกิารวิสามัญ 
มีการแกไ้ข ๗ มาตรา ไดแ้ก ่มาตรา ๔  มาตรา ๘  มาตรา ๑๕  มาตรา ๑๗  มาตรา ๑๙   10 
มาตรา ๒๐  มาตรา ๒๑ มีผูส้งวนค าแปรญัตติขอให้เพ่ิมเติมใหม่ ๑ มาตรา คอืมาตรา ๒๗/๑  
และคณะกรรมาธิการวสิามญัมีข้อสงัเกตอยู่ท้ายรายงาน ส าหรับแนวทางในการพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ในวาระที ่๒ ผมขอหารอืที่ประชุมว่าจะพิจารณาเรียงล าดับมาตราไปก่อน
จนกวา่จะจบร่างแล้วลงมติในภายหลัง ไมท่ราบว่าจะมีสมาชิกท่านใดเห็นสมควรเป็นอย่างอื่น 
หรือไม่ครับ  15 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชมุเหน็ชอบนะครับ  
ผมจะด าเนนิการตามนี ้เชญิท่านเลขาธกิารครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหน้าที่แทน20 
เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏบิัตหิน้าที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ)   :   “ร่างพระราชบัญญัต ิ
สภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ พ.ศ. .... ชือ่ร่างพระราชบัญญัต ิไมม่ีการแก้ไข   
ค าปรารภ ไม่มกีารแก้ไข  มาตรา ๑ ถึงมาตรา ๓ ไม่มกีารแก้ไข  มาตรา ๔ มกีารแก้ไข” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๔ คณะกรรมาธกิารวิสามัญ 25 
มีการแกไ้ข นิยามศัพท์ค าว่า “การพัฒนาเศรษฐกิจและสังคม” ไม่มีผู้สงวน ทั้งสงวนความเห็น 
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๑๓ 

สนช. ๖๘         อรวรรณ  ๒/๖ 
 
หรือสงวนค าแปรญัตติ ท่านสมาชิกมีทา่นใดตดิใจอภิปรายยกมือเลย ทา่นศริิพล  ยอดเมอืงเจรญิ 
เชิญครับ 
  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ 5 
ที่เคารพ ผม ศริิพล  ยอดเมอืงเจรญิ สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ก่อนอืน่ผมต้องขอชมว่า 
การเขียนค านิยามศัพท์ที่เพ่ิมเตมินั้นชัดเจนขึน้ แล้วก็เปน็เรื่องที่ควรท าอยา่งยิ่ง เช่น  
เรื่องการกระจายรายได้ที่เปน็ธรรม แต่ทีนีเ้รื่องการขจัดการผูกขาดทางเศรษฐกิจที่ไม่เป็นธรรม  
ผมขออนุญาตท่านประธาน อันนี้ผมขออนุญาตหารือว่า ปกตคิวามหมายของกฎหมายทั่วไป 
กฎหมายอนัไททรัสต ์(antitrust) ระหว่างประเทศ หรอืกฎหมายปอ้งกนัการผูกขาดทั่วไป  10 
หรือกฎหมายทีว่่าด้วยการขจัดการผูกขาดตัดตอนโดยทัว่ไปของกฎหมายสากลนัน้ ต้องเข้าใจ 
ในนัยก่อนว่า ในกฎหมายหลาย ๆ อันนั้น ผมยกตัวอย่างว่าบางคนมธีุรกิจเรื่องการเงินการคลัง  
บางคนมธีุรกิจเรื่องของการประกนัภัย บางคนมธีุรกิจการผลิต บางคนมีธรุกิจหลาย ๆ อยา่ง  
เขามหีลาย ๆ ธุรกิจถึงจะเปน็เรื่องของการผูกขาดทางเศรษฐกิจ ------------------------------------------ 
 15 
          - ๓/๑ 
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๑๔ 

สนช. ๖๘         ศศิมา ๓/๑ 
 
แตว่่าในกฎหมายทัว่ไปนัน้คนบางคนมีอ านาจตลาดเพียงตลาดเดียวก็สามารถจะผกูขาดในตลาดนัน้ 
ผมไมแ่น่ใจวา่ บทบัญญัตนิี้เฉพาะเรื่องการผูกขาดทางเศรษฐกิจใช่หรือไม่ครบั ถ้าใชผ่มก็ไมต่ดิใจ
เพราะวา่ทางกระทรวงพาณชิย์เองก็มีพระราชบญัญตัิการแขง่ขนัทางการค้า พ.ศ. ๒๕๖๐  5 
อยู่ในระดับหนึ่งแลว้ แตโ่ดยทั่วไปนั้นนัยแตกต่างกัน ผมเข้าใจดวี่า ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ 
เป็นกฎหมายพัฒนาเศรษฐกจิและสังคมแหง่ชาติ คงจะมุง่เรื่องของการป้องกันการผกูขาด 
ทางเศรษฐกิจ ก็คงเปน็ประการนัน้ใช่หรือไม่ครบั แต่ในบทบัญญัติทัว่ไปนัน้เขาอาจจะใช้ 
ความหมายว่า ขจดัการผูกขาดเศรษฐกิจการค้าที่ไม่เปน็ธรรมกแ็ล้วแตก่รณี ท่านประธาน 
ผมขอขยายความเพิ่มเติมนดิหนึ่ง ในหลักของกฎหมายสากล สมมุตวิ่าผมมีอ านาจตลาดใด 10 
ตลาดหนึง่ แล้วเป็นสนิคา้ที่เกี่ยวข้องกับการผลติสินค้าประเภท ก แล้วผมมีอ านาจเหนือตลาด 
แล้วมอี านาจผูกขาด ค าว่า “เหนือตลาด” กับ “การผูกขาด” นั้น คนละตอนกัน แต่ถ้าเขามีอ านาจ
เหนือตลาดและผูกขาดในตลาดสินค้า ก กถ็ือว่าเปน็การผูกขาดตลาดสนิคา้ ก แต่เขามีสนิค้า ก  
มีสินค้า ข แลว้ก็ยังมีเศรษฐกิจที่เกี่ยวข้องกับการเงินการคลัง เอ (A) แล้วเขายังมีเศรษฐกิจ 
ที่เกี่ยวขอ้งกบัเรื่องการประกันภัย อาจจะ ฮ หรือเขาจะมีเรื่องเศรษฐกิจที่เกี่ยวข้องกับการท าธรุกิจ15 
โทรคมนาคมอย่างอื่น อาจจะเปน็ ค แลว้แต่กรณี ถ้าทั้งหมดเขามีการเชื่อมโยงผกูขาดเขาเรียกว่า 
“ผูกขาดทางเศรษฐกิจ” แตถ่้าเปน็สินค้าใดสนิค้าหนึง่ เช่น ประเภท ก อย่างที่ผมเรยีนเมื่อสักครูน่ี้
เขาผูกขาดสินคา้ประเภท ก นั่นเขาถือวา่เปน็การผูกขาดทางตลาด อนันัน้ก็เป็นอกีความหมายหนึง่ 
ขออนญุาตเรียนหารือ แตเ่ขา้ใจว่าท่านต้องการเศรษฐกจิ ผมกไ็ม่ขดัขอ้ง เพียงแต่ว่าผมต้องการ
ขยายความให้เกิดความเขา้ใจ ผมไม่ขดัข้อง ไม่ได้ขอแก ้แตต่้องการสร้างความเขา้ใจก่อน  20 
ขออนญุาตท่านประธานถา้จะให้ถูกจริง ๆ แลว้อาจจะเขยีนอีกแบบหนึง่ แต่เขียนอยา่งนี้ก็ใชไ้ด ้ 
แตต่้องการย้ าความเขา้ใจ ความหมายใหถู้กต้องเทา่นัน้ ขอบคุณทา่นประธานครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกท่านอืน่อีกหรือไม่ครับ 
พลเรือเอก ธราธร ขจิตสวุรรณ เชญิครบั 25 
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๑๕ 

สนช. ๖๘         ศศิมา ๓/๒ 
 
  พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ สมาชกิสภานิติบญัญตัิแหง่ชาต ิ 
ในมาตรา ๔ ที่ทา่นได้กรุณาเพิ่มเติมผมเห็นด้วยในหลักการเลยนะครบั เพราะว่าเรือ่งขจัด 5 
การผูกขาดทางเศรษฐกิจที่ไม่เป็นธรรม แลว้ก็เรื่องการกระจายรายไดท้่านตัดค าว่า “การแจกแจง” 
และเพิ่มเป็นค าวา่ “การกระจายรายได้อย่างเปน็ธรรม” ก็อยากจะให้ท่านไดก้รุณาชี้แนะนดิหนึ่งว่า 
เนื่องจากร่างพระราชบญัญตัิฉบับนีม้ีการปรบัปรุงเปลี่ยนแปลงไปมาก โดยเฉพาะค าจ ากัดความ 
ด้านยุทธศาสตรช์าต ิซึง่ขณะนี้ได้ประกาศไปแลว้ม ี๖ ดา้น แล้วก็มแีผนการปฏิรปูประเทศ 
ซึ่งประกาศไปแลว้ ๑๑ ด้าน ก็อยากจะให้ท่านชีแ้นะว่า ค าตรงนีเ้ป็นการพฒันาเศรษฐกิจและสังคม 10 
ความหมายตรงนี ้คือ การขจัดการผูกขาดทางเศรษฐกิจที่ไม่เปน็ธรรมและการกระจายรายได้ 
ไปอยู่ในแผนยุทธศาสตร์ชาติหรอืแผนการปฏิรปูประเทศด้านใดบา้ง ขยายความเพ่ือให้เกดิ 
ความชัดเจนมากขึน้ กราบขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกท่านใดอกีหรือไมค่รบั 15 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :    ถา้ไม่มแีล้ว เชญิคณะกรรมาธกิารวิสามญั 
ตอบชีแ้จงครับ 
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์วฒุิศกัดิ ์ ลาภเจรญิทรัพย์ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั)   20 
:   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิและท่านสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ  
ส าหรบัประเด็นที่ ๑ ท่ีท่านผู้ถามได้สอบถามเกี่ยวกับเรือ่งความหมายของค าว่า “การผูกขาด 
ทางเศรษฐกิจทีไ่ม่เป็นธรรม” ต้องขอขอบคุณที่ท่านยกประเดน็นี้ขึน้มา เพราะวา่เปน็ประเด็น 
ที่เราได้มกีารแกไ้ขเพิ่มเติมเพ่ือให้นิยามนีม้ีความสมบูรณ์มากยิ่งขึ้น การผกูขาดทางเศรษฐกิจ 
ที่ไม่เปน็ธรรมก็เปน็ปรากฏการณ์ทางเศรษฐกิจที่ท่านไดส้อบถามว่าเป็นการผกูขาดทางเศรษฐกิจ 25 
ใช่หรือไม่ ค าตอบก็คอืใช่ เพราะว่าจะเป็นร่มใหญ่ที่ครอบคลุมไปถงึการผูกขาดในด้านอื่น ๆ ต่าง ๆ 
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๑๖ 

สนช. ๖๘          ศศิมา ๓/๓ 
 
  ส าหรบัประเด็นที่ ๒ ที่ทา่นผู้ถามขออนญุาตเอ่ยชื่อทา่น ก็คือทา่น  
พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ ที่ท่านได้สอบถามเกี่ยวกับ มกีารเปลี่ยนแปลงจากค าว่า  
“การแจกแจง” เป็น “การกระจาย” นัน้ การแจกแจงเปน็ภาษาเดิมที่ใช้อยู่ในพระราชบัญญตัิ5 
พัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๒๑ สว่นการกระจายรายได้นัน้ก็เป็นค าทีเ่รา
น ามาใช้เนื่องจากเป็นค าที่สามารถสื่อความใหเ้หน็ถึงความพยายามของการพัฒนาเศรษฐกิจ 
ที่ต้องการลดความเหลื่อมล้ าทางเศรษฐกิจ เพราะฉะนัน้เราจงึใช้ค าใหม่เพื่อที่จะใหส้อดคล้องกับ 
ยุคสมัยและสามารถที่จะสื่อความไดช้ัดเจนมากยิ่งขึ้น ขออนุญาตกราบเรียนครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิติบัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มที่านใดยังคงติดใจหรือไม่ครบั  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ีแล้วนะครับ เชญิเลขาธกิารด าเนินการ 
ต่อครบั 15 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหน้าที่แทน
เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏบิัตหิน้าที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ)   :   “มาตรา ๕ ไม่มีการแก้ไข 
หมวด ๑ สภาพฒันาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาต ิไมม่ีการแกไ้ข  มาตรา ๖ และมาตรา ๗  
ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๘ มกีารแก้ไข” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  20 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๘ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไ้ข
เรื่องคณุสมบตัิของมาตรา ๘ ใน (๑) ไม่มีกรรมาธกิารสงวนความเหน็และไมม่ีสมาชกิ 
สงวนค าแปรญัตติ ทา่นสมาชิกอภิปรายได้ในประเด็นทีแ่ก้ไข ท่านศริิพล  ยอดเมอืงเจริญ เชิญครับ 
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๑๗ 

สนช. ๖๘         ศศิมา ๓/๔ 
 
  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ 
ที่เคารพ ผม ศริิพล  ยอดเมอืงเจรญิ สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ผมต้องขออนญุาตว่า 
โดยหลกัทั่วไปแล้ว ในบทบญัญตัิมาตรา ๘ (๑) บอกว่า “มีสัญชาตไิทยโดยการเกดิ” ผมไม่ได้ตดิใจ 5 
อะไรเลย ขอ้ความนีถ้ือว่าถกูต้อง ประเด็นอยู่ที่ว่า การเป็นกรรมการ อายุของกรรมการ ในร่างเดมิ
เขียนว่า “มีอายุไม่เกินเจด็สบิห้าปี” ท่านตัดออก นัน่ก็หมายความวา่ ๑๐๐ ปีกเ็ป็นได้ใช่หรอืไมค่รับ  
ผมก็ถามดว้ยความแปลกใจ เพราะโดยส่วนตัวผม ท่านประธานครับ กฎหมายผ่านสภาเรามมีากเลย 
ที่ก าหนดอายุไว ้เชน่ รัฐวสิาหกิจมีกรรมการอายุไม่เกนิ ๗๐ ปี องค์การมหาชนไม่เกนิ ๗๐ ป ีแลว้ก ็
หลาย ๆ กฎหมายเขียนไปอย่างนั้น แต่อนันี้เป็นด้วยเหตพิุเศษจะ ๗๕ ปี ผมก็ไมไ่ดต้ดิใจ จะ ๘๐ ปี 10 
ผมก็ไมต่ดิใจ แต่ประเด็นอยู่ที่ว่า พอเราเปิดบอกว่ามีสญัชาติไทยโดยการเกิดและตดัข้อความนี้ 
ออกหมด นั่นก็ตอ้งยอมรับวา่ ๑๐๐ ปีก็เปน็ได้ ผมกไ็ม่ตดิใจเผื่อผมจะได้เปน็ในอนาคต แต่ว่า 
หลักพวกนี้ผมไมแ่น่ใจวา่ท่านจะตอบเหตุผลหลักเรื่องนีอ้ย่างไร กข็อรบัทราบค าตอบ อย่างกรณี
กฎหมายผ่านสภาเรว็ ๆ นี้กเ็ป็นเหตเุหมือนกัน แต่ว่าอันนั้นเป็นลักษณะพิเศษ เช่น หมอที่ช านาญ
ด้านวัคซีนอาจจะมไีมก่ี่คน แต่อนันีเ้รื่องเศรษฐกิจการคา้ เรื่องเศรษฐกิจ เรือ่งสังคมมีจ านวนมาก  15 
ก็ขอทราบเหตุผล ขอบคุณทา่นประธานครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิกรรมาธิการวิสามัญชีแ้จงครับ ท าไมไปตดั
เพดานอายุ ๗๕ ปอีอก เชิญครับ 
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์วฒุิศกัดิ ์ ลาภเจรญิทรัพย์ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั)   20 
:   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิี่เคารพ ท่านสมาชกิสภานติิบญัญัตแิหง่ชาติ  
ในมาตรา ๘ (๑) ซึ่งข้อความเดิมเขียนว่า “มีอายุไมเ่กินเจ็ดสิบห้าป”ี ซึ่งเป็นคณุสมบตัิ  
เราได้มกีารแก้ไขเนื่องจากคณะกรรมาธิการวิสามัญไดม้กีารพิจารณาถกเถียงกนัเกี่ยวกับเรื่องนี้ 
โดยเฉพาะอย่างยิ่งในเรื่องเกณฑ์อายุ เราเหน็ว่าเกณฑ์อายุนั้นไม่ควรจะถูกก าหนดในกฎหมายฉบับนี้ 
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๑๘ 

สนช. ๖๘         ศศิมา ๓/๕ 
 
เนื่องจากอ านาจในการแตง่ตั้งของผู้ทีแ่ตง่ตัง้นัน้ก็คงจะพิจารณาความเหมาะสม แลว้ใน
ประวัตศิาสตร์ของคณะกรรมการพฒันาเศรษฐกิจและสงัคมแห่งชาตนิั้น ก็เคยมีกรรมการ 
ที่มีอายุเกนิกว่า ๗๕ ปี ซึ่งเป็นผู้ที่มคีวามรู้ ความสามารถ เปน็ทรัพยากรบคุคลที่ทรงคุณค่ายิง่5 
ส าหรบัสังคมไทย เราจงึเห็นว่าเกณฑ์อายนุั้นไม่ควรจะมขี้อจ ากดั นอกจากนัน้ถ้าทา่นสมาชกิ 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาติจ าได้ก็คือ กฎหมายที่เรามีการตดัเรื่องเกณฑ์อายุออกไปก็คอืพระราชบัญญัติ
ความมั่นคงด้านวัคซีน พ.ศ. .... ซึง่ได้น าข้อก าหนดในเรื่องเกณฑ์อายุออกไปแลว้ ส่วนสัญชาติไทย
โดยการเกดินัน้กเ็ป็นไปตามที่ได้ก าหนดไว้ในพระราชบญัญตัิการจดัท ายุทธศาสตรช์าติ พ.ศ. ๒๕๖๐ 
แล้วก็พระราชบญัญตัิแผนและขั้นตอนการด าเนนิการปฏิรูปประเทศ พ.ศ. ๒๕๖๐ ซึ่งเราเห็นด้วย  10 
เพราะคดิวา่เรื่องสัญชาตไิทยโดยการเกดินัน้เปน็สิ่งจ าเป็น แตท่ั้งนี้ทัง้นัน้เราไมไ่ดห้า้มที่จะใหบุ้คคล 
ที่ไม่ได้เกดิโดยสัญชาตไิทยนัน้จะเข้ามามีส่วนรว่มในกระบวนการต่าง ๆ ในรา่งพระราชบัญญัติ 
ฉบับนี้ซึง่จะมีคณะกรรมการหลายชุด รวมทั้งสามารถเชือ้เชิญผู้ทีไ่ม่ใช่เปน็สัญชาตไิทยโดยการเกดิ
มาให้ข้อมูล ใหค้วามเห็นหรอืให้ข้อแนะน ากับทางคณะกรรมการได ้จึงกราบเรียนมาครับ  
 15 
          - ๔/๑ 
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๑๙ 

สนช. ๖๘               ศิรกิันยา  ๔/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ ไมต่ิดใจแล้ว 
ยังติดใจอยูห่รือเปล่า เชิญครับ  5 
  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ 
ที่เคารพ กระผม นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ ผมจะขออนุญาตให้ชว่ยท าบนัทึกเหตุผลไว้ 
เนื่องจากวา่ตวัร่างพระราชบัญญตัินีเ้ปน็ร่างพระราชบญัญตัิสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสงัคม
แห่งชาต ิพ.ศ. .... เราพูดกนัอยู่เสมอวา่การที่เราจะพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติให้เกดิการ
ก้าวไปขา้งหน้าอย่างฉบัไวและทันต่อความเป็นสมัย ความยั่งยืนนั้นอาจจะคนที่มวีัย การก้าวไกล 10 
ให้ทันสมัย มักจะเปน็คนวัยใหม่เราไมถ่ึงขนาดเป็นวัยรุ่น แตว่่าจรงิ ๆ แล้ววัยใหมน่ี้จะช่วยให้สภา
ของคณะกรรมการชดุนี้จะชว่ยเกดิการพัฒนาแลว้มีมมุมองกวา้งขึน้ แตค่ าว่า “ยั่งยืน” นัน้ 
ผมก็เหน็ด้วยวา่จะต้องมีบางส่วนที่มวีัย แตอ่ย่างไรกต็ามในเมื่อต้นรา่งของรฐับาลเสนอมา ๗๕ ป ี
ไม่ใช่ ๗๐ ป ีแล้วกรณีวคัซนีที่ผมได้ลกุขึน้อภิปรายเรื่องวคัซีนทีม่ีอายุสูงนั้น กม็ีเหตุผลว่า กรณ ี
ความช านาญด้านวัคซีนบางประเภทก็อาจจะมีอยู่จ านวนจ ากดั กเ็ชื่อวา่การพิจารณาในเหตุผลนัน้15 
เป็นเหตุผลที่เพียงพอต่อค าอธิบาย แต่วา่กรณนีี้ผมกไ็มอ่ยากจะติดใจอะไร แต่วา่ทา่นประธาน
คณะกรรมาธิการวิสามญัลุกขึ้นอธิบาย ผมก็ยังมองว่าเปน็ค าอธิบายที่อาจจะท าให้ผูฟั้งยึดถือ
มาตรฐานต่อไปนี้ ถ้าเรามีเหตุผลและอธบิายตอ่สภาแห่งนี้ว่าเรื่องนั้นก็ส าคญั เรื่องนีก้็ส าคัญ 
กรรมการควรจะไม่จ ากดัอายุก็จะได้เปน็มาตรฐานเรื่องนี้ต่อไป โดยสว่นตวัผม ถ้ายดึร่างรัฐบาลได ้
ก็จะเปน็พระคุณ ถ้าท่านจะมีเหตุผลก็ขอให้เอาเหตุผลนีใ้นการพิจารณาร่างกฎหมายอื่น ๆ 20 
เหมือนกนั ไม่อย่างนั้นจะมปีระเดน็นั้นแน่นอน เพราะผมจ าได้ว่าอายุเรามากขึ้นกต็าม แต่กฎหมาย
หลายฉบับยังล็อกที่ ๗๐ ปี แมแ้ต่เป็นกรรมการรัฐวิสาหกิจล็อกที่ ๖๕ ปี  ๖๕ ป ียังหนุ่มอยู่เลย 
เดี๋ยวนี้ แตป่รากฏว่าต้องลอ็กที่ ๖๕ ป ีเพราะเขาต้องการให้รัฐวิสาหกิจนั้นเกิดการพฒันา
เปลี่ยนแปลงให้ฉับไว กรณนีี้เปน็เรื่องของสภาพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแหง่ชาติ ก็สุดแล้วแต่ 
ท่านประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ ขอบคุณครับ  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒๐ 

สนช. ๖๘               ศิรกิันยา  ๔/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มที่านใดอกีหรือไมค่รับ  
    (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 5 
    ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ีแล้วนะครับ ถา้ไมม่ีเชญิเลขาธกิารต่อครับ  
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหน้าที่แทน
เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏบิัตหิน้าที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ)   :   “มาตรา ๙ ถึงมาตรา ๑๓ 
ไม่มีการแก้ไข  หมวด ๒ แผนพัฒนาการเศรษฐกิจและสงัคมแห่งชาต ิไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๑๔ 10 
ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๑๕ มีการแกไ้ข” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๕ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 
มีการเพ่ิมความในวรรคหนึ่งด้านการพฒันาทรัพยากรมนุษย์ ไมม่ีกรรมาธิการสงวนความเหน็ 
และไม่มีสมาชิกสงวนค าแปรญัตติ มีสมาชิกตดิใจอภิปรายหรือไม่ เชิญทา่นบญัญตัิ  จันทนเ์สนะ  15 
  นายบัญญตัิ  จนัทนเ์สนะ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบญัญตัแิห่งชาติ 
ที่เคารพ กระผม นายบญัญตัิ  จนัทนเ์สนะ สมาชิกสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิท่านประธานครบั 
ผมไดเ้สนอขอแปรญัตติรา่งพระราชบัญญัตฉิบับนี้ในมาตรานี้ไว้ ขอถือโอกาสนี้ไดน้ าเรียนเหตุผล 
และรายละเอียดประกอบการชี้แจงต่อที่ประชุม ในขณะเดียวกันขออนุญาตเรียนทา่นประธาน 
เพื่อขอขอบคุณทางท่านประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญและกรรมาธิการวิสามญัทุกท่าน 20 
ที่ได้พิจารณาให้ความเหน็ชอบตามที่ผมได้เสนอค าขอแปรญตัต ิทั้งนี้ ด้วยพิจารณาเห็นว่า 
การบริหารราชการแผน่ดนิในปัจจุบนัตามรฐัธรรมนูญแห่งราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ 
นั้น ไดก้ าหนดให้รฐัมีหน้าทีต่้องด าเนินการตามพระราชบัญญตัิการจัดท ายุทธศาสตร์ชาต ิ 
พ.ศ. ๒๕๖๐ และพระราชบญัญตัิแผนและขัน้ตอนการด าเนินการปฏิรูปประเทศ พ.ศ. ๒๕๖๐ นัน้ 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒๑ 

สนช. ๖๘               ศิรกิันยา  ๔/๓ 
 
จึงท าให้บริบทของการบริหารราชการแผ่นดนิเปลี่ยนแปลงไปจากอดีตโดยต้องค านงึถึง 
ยุทธศาสตร์ชาตแิละแผนพฒันาเศรษฐกิจและสังคมแหง่ชาตเิป็นกรอบในการพัฒนาประเทศ 
นอกจากนัน้จะต้องด าเนินการตามแผนการปฏิรปูประเทศเพื่อสร้างกลไกในการพัฒนาด้านตา่ง ๆ  5 
ให้สามารถขบัเคลื่อนได้อย่างเป็นขั้นตอนและมีประสิทธภิาพ และมอบหมายให้ส านกังาน
คณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแหง่ชาติ ท าหนา้ที่ส านกังานเลขานกุารของ
คณะกรรมการยุทธศาสตร์ชาติและคณะกรรมการปฏริูปประเทศ จงึด าเนนิการปรบัปรุง 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ทัง้ในส่วนของโครงสรา้ง หนา้ที่และอ านาจของคณะกรรมการ 
และส านักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสงัคมแห่งชาต ิท่านประธานครับ  10 
ตามร่างมาตรา ๑๔ วรรคหนึ่ง ก าหนดให้แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแหง่ชาติ ต้องสอดคล้อง 
กับแนวนโยบายแห่งรฐั ยุทธศาสตร์ชาติ สภาพการณ์ทางเศรษฐกิจและสังคมทั้งของโลก 
และของประเทศ ทศิทางการพัฒนาประเทศทีเ่หมาะสม ซึ่งต้องเปน็ไปตามหลักธรรมาภิบาล  
โดยมกีารบูรณาการด าเนินการรว่มกนัและมุ่งตอบสนองความเปน็อยู่ที่มีความผาสุกและยั่งยนื 
ของประชาชนทัง้ระดับชาตแิละระดบัภูมิภาค แต่ในรา่งมาตรา ๑๕ ไดก้ าหนดให้สภาพัฒนา 15 
การเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ก าหนดกรอบของแผนพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ 
อย่างน้อยต้องมีเนือ้หาในด้านเศรษฐกิจ ด้านสังคม ด้านสิ่งแวดล้อม ด้านการพัฒนาที่ยั่งยืน  
ด้านวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยีและนวตักรรม ด้านการพัฒนาเมืองและภมูิภาค ด้านการพัฒนา
ความสามารถในการแขง่ขนัของประเทศ โดยต้องจดัใหม้ีการรับฟังความคิดเหน็จากประชาชน 
ทุกภาคส่วน ถือเปน็การก าหนดกรอบในการพิจารณาจดัท าแผนพัฒนาการเศรษฐกจิและสังคม20 
แห่งชาต ิล าดับต่อไปในอนาคต ซึ่งจะท าใหแ้ผนพฒันาการเศรษฐกิจและสงัคมแหง่ชาตินี้ มีเนื้อหา
ครอบคลุมในทกุมิต ิท่านประธานครบั ในปี ๒๕๔๒ สภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสงัคมแห่งชาติ 
ไดน้้อมน าปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงมาเปน็ปรชัญาในการน าทางพัฒนาประเทศ ดังนั้นกลา่วไดว้่า
นับตัง้แตแ่ผนพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาต ิฉบับที่ ๘ ถอืเปน็จุดเปลี่ยนทีส่ าคัญของการ
วางแผนพฒันาประเทศ ที่ให้ความส าคัญกบัการมีส่วนรว่มของทุกภาคส่วนในสังคมและมุง่ให้คน 25 
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๒๒ 

สนช. ๖๘               ศิรกิันยา  ๔/๔ 
 
เป็นศนูย์กลางของการพัฒนา โดยก าหนดให้คนเปน็ศนูยก์ลางการพัฒนา และไดก้ าหนดไวต้่อเนื่อง
ในแผนพฒันาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาต ิฉบับที ่๙ และ ฉบบัที่ ๑๐ อกีดว้ย วัตถุประสงค์ 
ของยุทธศาสตร์การขบัเคลือ่น ปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงเป็นการพัฒนาคนให้มคีวามรอบรู ้ 5 
ให้มีคุณธรรม ใหม้ีจริยธรรม เป็นคนทีม่ีคุณภาพ เป็นสงัคมที่มีคุณภาพ เปน็สังคมแห่งการเรียนรู้ 
เป็นสังคมที่สงบสุข คนมีความคิดสร้างสรรค์เพื่อส่วนรวม มวีินัย ซื่อสตัย์ สุจรติ รู้จกัพอประมาณ  
คิดแบบมีเหตุผล สร้างภูมคิุม้กันให้สงัคมเพื่อรองรับการเปลี่ยนแปลง กระจายความเจริญ 
ให้คนสว่นใหญ่ของประเทศ กล่าวไดว้่าการพัฒนาทรัพยากรมนุษย์มีความส าคัญต่อการพัฒนา
ประเทศในภาพรวมอย่างยิ่ง ดังนั้น ยุทธศาสตร์ชาติ ๒๐ ปี ไดก้ าหนดให้มียุทธศาสตร์ด้านการพัฒนา10 
และเสริมสรา้งศกัยภาพทรพัยากรมนุษยไ์ว้ และตามร่างมาตรา ๑๔ ก าหนดใหแ้ผนพัฒนา 
การเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ต้องสอดคล้องกบัยุทธศาสตร์ชาติอีกด้วย ดว้ยเหตผุลดังกลา่ว 
จึงเป็นที่มาของการที่กระผมเองได้น าเสนอค าขอแปรญตัติ โดยเพิ่มเติมข้อความในร่างมาตรา ๑๕ 
ให้สภาก าหนดกรอบของแผนพัฒนาการเศรษฐกิจและสงัคมแห่งชาต ิโดยอย่างน้อยต้องมเีนื้อหา 
ในด้านเศรษฐกิจ ด้านสังคม ด้านสิ่งแวดล้อม ดา้นการพฒันาที่ยัง่ยืน ด้านวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี15 
และนวตักรรม ด้านการพัฒนาเมืองและภูมิภาค ดา้นการพัฒนาความสามารถในการแขง่ขนัของ
ประเทศ และด้านการพฒันาทรัพยากรมนุษย์ โดยต้องจดัให้มีการรบัฟังความคิดเหน็จากประชาชน
ทุกภาคส่วน หากไม่มกีารก าหนดกรอบของแผนพัฒนาการเศรษฐกิจและสงัคมแหง่ชาติ  
ด้านการพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ไวแ้ล้ว อาจจะท าใหก้ารด าเนินการตามแผนพัฒนาการเศรษฐกิจ
และสังคมแห่งชาต ิบรรลุเปา้หมายอย่างมีประสิทธิภาพ ไมไ่ดด้้วยการพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ 20 
เป็นฐานรองรับการขบัเคลื่อนที่ส าคญัยิ่งในทุกด้าน ทัง้นีก้็คงจะเปน็ไปตามค ากลา่วทีว่่า ถ้าจะ 
ปลูกพืชต้องมีการเตรียมดิน จะกนิต้องเตรียมอาหารจะพัฒนาการต้องเตรียมคน ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   สรปุใจความได้ ท่านบญัญตัิ  จนัทน์เสนะ 
เห็นด้วยกับการเพ่ิมเติม มีทา่นอื่นอีกหรือไม่ครบั 25 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
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๒๓ 

สนช. ๖๘         ศิริกนัยา  ๔/๕ 
 
    ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี คณะกรรมาธิการวิสามัญมีอะไรชี้แจง  
เชิญครับ   5 
 
          - ๕/๑ 
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๒๔ 

สนช. ๖๘         จิรายุส  ๕/๑ 
 
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์วฒุิศกัดิ ์ ลาภเจรญิทรัพย์ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั)   
:   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ และท่านสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ 
ต้องขอขอบพระคุณท่านผูแ้ปรญตัต ิขออนุญาตเอ่ยนามท่าน ทา่นบญัญตัิ  จันทน์เสนะ ที่ทา่น 5 
ได้ขอแปรญตัติในมาตรา ๑๕ โดยเพ่ิมด้านการพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ไว้ในกรอบของแผนพัฒนา 
การเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ซึ่งร่างเดิมนั้นก าหนดไว้ว่าอยา่งนอ้ย ๗ ด้าน แต่ทา่นได้เห็นว่า 
เรื่องทรัพยากรมนุษย์เปน็เรือ่งที่ส าคญัควรที่จะต้องมีการบรรจุไว้ในกรอบนีเ้ปน็อย่างน้อย 
ซึ่งก็เท่ากับเปน็การเพ่ิมขึน้มาเป็น ๘ ด้าน คณะกรรมาธกิารวิสามญัต้องขอขอบคุณท่านที่ท่านได้ 
แปรญัตติในเรื่องนี้ท าใหเ้รามีความรอบคอบขึ้น แลว้เราก็ได้พิจารณาแล้วกเ็หน็ดว้ยกับสิ่งที่ท่าน 10 
ขอแปรญตัติครบั  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ีท่านอืน่แลว้ เชิญเลขาธิการต่อครับ  
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหน้าที่แทน
เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏบิัตหิน้าที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ)   :   “มาตรา ๑๖ ไม่มีการแก้ไข 15 
มาตรา ๑๗ มีการแก้ไข” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๗ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 
มีการแกไ้ข โดยเพิ่มความวรรคสาม ตดัความในวรรคสามบางสว่นออก แลว้ก็เพิ่มความบางส่วน 
ในตอนท้ายของวรรคสาม ไม่มีกรรมาธิการสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกสงวนค าแปรญัตติ  20 
มีท่านใดตดิใจ เชญิครบั ท่านธานี  อ่อนละเอียด แล้วตอ่ด้วย พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ  
เชิญครับ 
  นายธานี  อ่อนละเอียด   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพ ผม นายธานี  อ่อนละเอียด สมาชกิสภานติิบญัญัตแิหง่ชาติ ในร่างมาตรา ๑๗ นี ้
เป็นกระบวนการในการที่จะออกแผนพัฒนาการเศรษฐกจิและสังคมแหง่ชาติ ขัน้ตอนต่าง ๆ กค็ือวา่ 25 
สภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ยกร่างแผนขึ้นมา แล้วน าเสนอต่อคณะกรรมการ 
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๒๕ 

สนช. ๖๘         จิรายุส  ๕/๒ 
 
ยุทธศาสตร์ชาตวิ่าเปน็ไปตามยุทธศาสตรช์าตหิรือไมป่ระการใด คณะกรรมการยุทธศาสตร์ชาติ 
ต้องพิจารณาให้เสร็จภายใน ๓๐ วนั ผ่านการพิจารณาของคณะกรรมการยุทธศาสตร์ชาตแิลว้ 
ให้น าเสนอตอ่คณะรัฐมนตร ีถ้าคณะรฐัมนตรเีหน็วา่ควรแก้ไขประการใดก็ให้สภาไปปรับปรุงแกไ้ข 5 
ตามที่เห็นสมควร แกไ้ขเสรจ็ ถ้าเป็นกระบวนการสุดทา้ยในวรรคสาม ในรา่งเดิมเขาก าหนดไว้ 
บอกวา่ “เมื่อไดร้ับความเหน็ชอบจากคณะรัฐมนตรแีละรายงานต่อรฐัสภาเพื่อทราบ” แต่ปรากฏว่า
คณะกรรมาธิการวิสามญัไดไ้ปตดั “รายงานต่อรัฐสภาเพ่ือทราบ” ในบรรทดัแรกออก ไปเติม
ตอนทา้ยแทนว่า “แลว้แจ้งให้รัฐสภาทราบ” เมื่อน าความกราบบังคมทูลเพ่ือทรงลงพระปรมาภิไธย
แล้ว ความแตกต่างเกดิขึน้ แผนพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ถือวา่ตราเป็นกฎหมายแล้ว 10 
ค่อยน ามาเสนอต่อรัฐสภา รฐัสภาประกอบไปด้วยสมาชกิสภาผู้แทนราษฎรและวุฒสิภา ซึ่งถือว่า
เป็นตัวแทนของปวงชนชาวไทย ปกติแลว้ควรที่จะให้รฐัสภาถกเถียงกนัก่อน ให้ความเหน็ แล้วก็ 
ไดน้ าไปศึกษาว่าขัดหรือแย้งต่อยุทธศาสตร์ชาติหรือไม่ประการใด สมาชกิสภาผู้แทนราษฎร ซึ่งเป็น
ตัวแทนของประชาชนก็ด ีวฒุิสภากด็ีจะไดน้ าเอาร่างแผนพัฒนาการเศรษฐกิจและสงัคมแห่งชาตนิี้ 
ไปท าความเข้าใจกบัประชาชน อายขุองแผนนี้มถีึง ๕ ป ีการทีว่่ากอ่นที่จะน าความขึ้น 15 
กราบบังคมทูลได้น ามารายงานตอ่รัฐสภาก่อน ในรา่งเดมินี้เปน็สิ่งทีด่ีอยูแ่ล้ว แต่กรรมาธกิารวิสามัญ 
ตัดโดยทีไ่มต่้องรายงานต่อรฐัสภาก่อนน าความกราบบงัคมทูล เมื่อน าความกราบบังคมทูลเสร็จแลว้
จึงจะค่อยมาแจง้ให้รฐัสภาเพ่ือทราบ ทนีี้เพ่ือทราบนี้ทราบไปเพื่ออะไรครับ แจกกฎหมายให้อา่น
หรืออย่างไร ก็เลยอยากจะกราบเรียนด้วยความเคารพถามท่านประธานผ่านไปยงัคณะกรรมาธิการ
วิสามญัว่าท าไมไปตัดขั้นตอนในการที่จะมารับฟังความคิดเห็นจากรฐัสภาก่อนที่จะน าความ 20 
กราบบังคมทูลตอ่แผนพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแหง่ชาต ิกลับมาเป็นว่าเสนอกอ่น แล้วค่อย 
มาแจง้ให้ทราบภายหลงั ขอกราบเรียนถามครับ 
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ เชิญครับ 
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๒๖ 

สนช. ๖๘         จิรายุส  ๕/๓ 
 
  พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัิ 
แห่งชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหง่ชาต ิ
ในมาตรา ๑๗ ผมเห็นว่านา่จะกลับไปรา่งเดิม ท าไมอย่างนั้นครับ ถ้าเราไดดู้ในกฎหมาย 5 
ผมยกตวัอย่างเช่น รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๒๗๐  
ในส่วนบทเฉพาะกาล วรรคหนึ่งนี้ “นอกจากจะมหีน้าทีแ่ละอ านาจตามทีบ่ัญญัตไิว้ในรัฐธรรมนญู
แล้ว ให้วฒุิสภาตามมาตรา ๒๖๙ มีหน้าทีแ่ละอ านาจตดิตามเสนอแนะและเร่งรัดการปฏิรปูประเทศ 
เพื่อให้บรรลเุป้าหมาย ตามหมวด ๑๖ การปฏิรูปประเทศและการจดัท าและด าเนนิการ 
ตามยุทธศาสตร์ชาต”ิ ค านี้เป็นค าใหญ ่“ในการนี้ให้คณะรัฐมนตรแีจ้งความคืบหน้า 10 
ในการด าเนินการตามแผนปฏิรูปประเทศต่อรฐัสภาเพ่ือทราบทุกสามเดือน” อันนี้ก็เป็นขัน้ตอน  
ผมคิดว่ารา่งเดิมถูกต้องตามวรรคหนึ่งของมาตรา ๒๗๐ ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๖๐ แล้วมีอกี ๒ พระราชบญัญตัิที่ผมเขา้ไปคน้คว้า อย่างเชน่ ในมาตรา ๙  
วรรคสองของพระราชบัญญตัิการจัดท ายุทธศาสตร์ชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ผมขออนญุาตอ่านสักนิดหนึง่
ว่าเปน็อย่างไรครับ  15 
  “มาตรา ๙ เมื่อคณะกรรมการด าเนนิการจัดท าร่างยุทธศาสตร์ชาติเสร็จแล้ว  
ให้เสนอต่อคณะรฐัมนตรเีพื่อพิจารณา ในกรณีทีค่ณะรฐัมนตรีเห็นควรแกไ้ขเพิ่มเติมเรื่องใด ให้ส่งคืน
คณะกรรมการด าเนินการแก้ไขเพ่ิมเตมิตามที่เห็นสมควร แลว้ส่งให้คณะรัฐมนตรีเพ่ือด าเนินการ
ต่อไป 
  ให้คณะรฐัมนตรีน าร่างยุทธศาสตร์ที่ได้รับจากคณะกรรมการหรือคณะกรรมการ20 
แก้ไขเพ่ิมเติมตามวรรคหนึ่งแล้ว เสนอต่อสภาผูแ้ทนราษฎรภายในสามสิบวันนับแต่วนัที่ได้ 
ร่างยุทธศาสตร์ชาต ิ
  ให้สภาผู้แทนราษฎรพิจารณาร่างยุทธศาสตร์ชาตแิละลงมติเห็นชอบ 
หรือไม่เห็นชอบใหแ้ล้วเสร็จภายในสามสิบวันนับแตว่ันที่ได้รบัร่างจากสภาผูแ้ทนราษฎร 
  ถ้าสภาผู้แทนราษฎรหรือวฒุิสภาพิจารณาร่างยุทธศาสตร์ชาติไม่แลว้เสร็จ 25 
ภายในก าหนดเวลาตามวรรคสาม ให้ถือว่าสภาผูแ้ทนราษฎรและวุฒิสภา แลว้แต่กรณี  
ได้ใหค้วามเหน็ชอบในร่างยทุธศาสตร์ทีค่ณะรฐัมนตรีเสนอ” 
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๒๗ 

สนช. ๖๘         จิรายุส  ๕/๔ 
 
  อันนี้ผมยกตวัอย่างในมาตรา ๙ ว่า เปน็กระบวนการในการพิจารณา 
เรื่องยุทธศาสตร์ชาต ิซึง่บทหลักตรงนี้คือค าว่า “ยุทธศาสตร์ชาตแิละแผนขั้นตอนการด าเนินการ 
การปฏิรปูประเทศ” นัน่เอง เพราะฉะนั้นผมคิดว่าตรงนีก้็จะเปน็บทที่ส าคัญ แลว้ก็อย่างนี้ครับ 5 
เมื่อไปดูพระราชบัญญัตแิผนและขั้นตอนการด าเนนิการปฏิรูปประเทศ พ.ศ. ๒๕๖๐  
ในมาตรา ๑๘ (๔) “เพื่อประโยชน์ในการด าเนนิการปฏริูปประเทศ ให้ทีป่ระชุมรว่มมีหนา้ที่และ
อ านาจ ดังต่อไปนี้” โดยเฉพาะมาตรา ๑๘ (๔) “เสนอความเห็นต่อคณะกรรมการยทุธศาสตร์ชาติ
เพื่อเสนอแนะต่อรัฐสภา คณะรัฐมนตรี หรอืหน่วยงานของรฐัที่เกี่ยวข้อง ในเรื่องเกีย่วกับ 
การด าเนนิการตามแผนการปฏิรูปประเทศ” อันนี้ก็จะชีใ้ห้เห็นว่ากระบวนการตามทีก่ฎหมายได้10 
บัญญตัิไว้แลว้และออกเปน็ราชกิจจานเุบกษาไปแล้วบังคบักฎหมายฉบบันี้นั่นเองครบั  
ก็เหน็ว่าไม่ควรแกไ้ข ควรยนืตามร่างเดมิ ขอบคุณครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มี ๒ ท่านนะครบั เห็นควรคงตามร่างเดมิ  
เชิญคณะกรรมาธิการวิสามัญชี้แจงครบั  15 
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์วฒุิศกัดิ ์ ลาภเจรญิทรัพย์ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั)   
:   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาตแิละท่านสมาชิกสภานติิบญัญตัแิห่งชาติที่เคารพ 
มาตรา ๑๗ ซึ่งเราไดม้ีการแก้ไข ก่อนอื่นต้องขอกราบเรยีนว่าที่ทา่นผู้อภิปรายทั้ง ๒ ท่านได้พูด 
ในเรื่องทีค่ณะกรรมาธกิารวสิามัญได้มถีกเถียงอภิปรายกันมากพอสมควร แลว้ที่ส าคัญที่สุด  
ก็คือที่อยากจะกราบเรียนให้ท่านประธานผ่านไปยงัท่านสมาชกิได้ทราบ กค็ือมติิของการพฒันา 20 
การเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ในยุคสมัยใหม่นี้จะแตกต่างไปจากยุคเดิม ถ้าหากเราไมม่ีแผน
ยุทธศาสตร์ชาติ เราไม่มแีผนปฏิรูปประเทศ ประเด็นทีท่่านทักทว้งมาจะเป็นปัญหาส าคัญ  
เพราะจะไม่มกีารยดึโยงกับองค์กรภาคประชาชน แต่เนือ่งจากกฎหมายยุทธศาสตรช์าติกด็ี  
แผนปฏริูปประเทศกด็ีนัน้เปน็กฎหมายที่ผ่านความเห็นชอบจากทางสภาแห่งนี้แลว้ เพราะฉะนัน้ 
สิง่ต่าง ๆ ที่เกดิขึ้นในแผนพฒันาการเศรษฐกิจและสังคมแหง่ชาติ ซึ่งมกีรอบเวลา ๕ ปนีั้น 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒๘ 

สนช. ๖๘         จิรายุส  ๕/๕ 
 
จะเปน็สิ่งที่จะต้องท าอยู่ภายใต้กรอบยุทธศาสตรช์าตแิละแผนปฏิรูปประเทศทัง้สิ้น ดว้ยเหตุนี้ 
ในมาตรา ๑๗ วรรคหนึง่ จึงได้มกีารก าหนดไวว้่า เมื่อแผนพัฒนาการเศรษฐกิจและสงัคมแห่งชาติ
เสร็จเรียบร้อยแล้ว ต้องเสนอให้คณะกรรมการยุทธศาสตร์ชาติพิจารณาความสอดคล้องภายใน  5 
๓๐ วัน นอกจากนั้นจะต้องผ่านไปที่คณะรัฐมนตรี แลว้ถ้าคณะรัฐมนตรีมีสิง่ใดกต็ามที่เหน็ว่า 
ควรจะแก้ไขเพ่ิมเติมก็สามารถที่จะสง่กลับมาใหแ้กไ้ขเพิม่เตมิหรอืดดัแปลงไดน้ะครบั ---------------- 
 
           - ๖/๑  
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๒๙ 

สนช. ๖๘              รุจิรา  ๖/๑ 
 
ส าหรบัวรรคสามซึง่ขออนุญาตเอ่ยนามท่าน ทา่นธาน ี อ่อนละเอียด ที่ท่านไดท้ักทว้งวา่ ท าไมไป
ปรับเปลี่ยนในเรื่องของข้อความทีม่ีอยู่ในวรรคสามเดิม ซึ่งผมขออนุญาตอ่าน มาตรา ๑๗ วรรคสาม 
“เมื่อไดร้ับความเหน็ชอบจากคณะรัฐมนตรีและรายงานต่อรฐัสภาเพื่อทราบแลว้ ใหน้ายกรฐัมนตรี 5 
น าร่างแผนพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาต ิขึน้ทูลเกล้าทูลกระหม่อมถวายเพ่ือทรงมี 
พระบรมราชโองการให้ใชแ้ผนพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาตติ่อไป” ในทีป่ระชุมเราไดม้ี
การพิจารณาเรื่องนี้กนัอย่างรอบคอบและละเอียด เกดิค าถามขึ้นว่า มีขัน้ตอนของการที่จะน าขึน้
ทูลเกล้าฯ เพ่ือทรงลงพระปรมาภิไธย นัน่กค็ือตอ้งผ่านความเห็นชอบจากคณะรัฐมนตรีก่อน 
นอกจากนัน้ต้องรายงานต่อรัฐสภาเพื่อทราบ ขั้นตอนนี้เป็นขัน้ตอนกลางที่เข้ามาแทรกระหว่าง10 
ขั้นตอนต่อไปที่คณะรัฐมนตรีจะน าขึ้นทูลเกล้าฯ ถวายให้ทรงมีพระบรมราชโองการโปรดเกลา้ฯ  
ในคณะกรรมาธกิารวิสามญัก็คิดว่าเพ่ือความเหมาะสมเพ่ือความสอดคลอ้งตามวรรคหนึง่และ 
วรรคสองทีไ่ดม้ีการผ่านการพิจารณาในเรือ่งยุทธศาสตรช์าตแิล้ว เรื่องแผนปฏิรปูประเทศแล้ว  
ในขั้นตอนที่จะต้องแจ้งให้สภาเพ่ือทราบและพิจารณานัน้ก็คดิวา่เปน็เรื่องที่เราน่าทีจ่ะน าจาก
คณะรฐัมนตรนี าเสนอขึ้นเพือ่ทูลเกล้าฯ ถวายเพื่อทรงมพีระบรมราชโองการโปรดเกล้าฯ ต่อไป  15 
ด้วยเหตนุี้เราจึงได้มกีารแกไ้ข ตดัข้อความเป็นว่า “และรายงานต่อรัฐสภาเพื่อทราบ” ออก น าความ
ตรงนั้นมาใส่ในตอนท้ายเป็นว่า “แลว้แจง้รฐัสภาเพื่อทราบ” จึงเรียนมาตามค าชีแ้จง 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านธานี  อ่อนละเอียด  
ท่าน พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ ยงัตดิใจอยู่หรอืเปล่า เชญิท่านธานี  อ่อนละเอยีด  20 
  นายธานี  อ่อนละเอียด   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพ ผม นายธานี  อ่อนละเอียด สมาชกิสภานติิบญัญัตแิหง่ชาติ ความแตกตา่งก็อยู่ตรงนีว้่า 
ถ้าหากวา่ก่อนที่จะมาเปน็กฎหมายมีพระบรมราชโองการโปรดเกล้าฯ ประกาศใช ้มีการรับฟัง 
ความคิดเหน็จากตัวแทนของประชาชน ได้มาวิพากษว์ิจารณ์ได้ศึกษาท าความเข้าใจ ก่อนที่ 
จะน าความขึน้กราบบงัคมทลู ผมกไ็ม่รูว้่ากระบวนการอาจจะมีการได้ย้อนกลับไปแก้ไขปรับปรุง 25 
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๓๐ 

สนช. ๖๘             รุจิรา  ๖/๒ 
 
ไดห้รือไม่ประการใด กฎหมายก็ไมไ่ด้เขียนไว้ชดัเจน ถ้าสมมุตวิ่ามปีระเดน็ที่ทางรัฐสภาเขามี
ข้อสังเกตบางประการ ซึง่ทางสภาเขาเหน็ดว้ยอย่างนี้อาจจะกลับไปแก้ไขหรือไม่ประการใดได้ 
ผมก็ไมท่ราบ แตว่่าการรบัฟังความคดิเหน็ก่อนที่จะประกาศใช้นีด้ีกว่าการที่วา่ ประกาศใน 5 
ราชกิจจานุเบกษาจรงิ ๆ แลว้ไม่จ าเปน็จะต้องมารายงานให้รฐัสภาทราบก็ได้ เพราะว่ารัฐสภา
สามารถจะไปเปดิดูเวบ็ไซต ์(website) อ่านเอาเองก็ไดห้รือเอาหนังสือมาแจกก็เพียงพอ เพราะว่า
วิพากษ์วิจารณ์ไปแทบจะไมไ่ด้ประโยชน์อะไรเลย แตถ่้าสมมุตวิ่ารา่งเดิมดีอยู่แลว้  
อยากจะใหค้งไว้ตามรา่งเดิม ขอบพระคุณมากครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่าน พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสวุรรณ 
  พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบัญญตัิ
แห่งชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหง่ชาติ 
เมื่อสักครู่นี้ผมอาจจะตกหลน่ไปนิดหนึง่ จะขอยกพระราชบัญญัตกิารจดัท ายุทธศาสตร์ชาติ 
พ.ศ. ๒๕๖๐ ในมาตรา ๙ วรรคสดุท้าย ผมตกสาระส าคญัไปเลย ก็คอืว่า “ร่างยุทธศาสตร์ชาติ   15 
ที่ได้รบัความเหน็ชอบของรฐัสภาแลว้ ใหน้ายกรัฐมนตรนี าขึน้ทูลเกลา้ทูลกระหม่อมถวาย 
ภายในยี่สิบวัน เพื่อมีพระบรมราชโองการประกาศใชเ้ปน็ยุทธศาสตร์ชาติ” และไปเชื่อมกับ 
มาตรา ๑๐ ด้วย “เมื่อมีพระบรมราชโองการประกาศใช้ยุทธศาสตร์ชาตแิล้ว ให้คณะกรรมการจัดท า
ยุทธศาสตร์ชาตแิต่ละดา้นจดัท าแผนแม่บทเพื่อบรรลุเปา้หมายตามทีก่ าหนดไว้ในยทุธศาสตร์ชาต ิ
เสนอต่อคณะกรรมการพิจารณาให้ความเหน็ชอบก่อนเสนอคณะรัฐมนตรี” แล้วก็ยังมีหลายวรรค  20 
ก็อยากจะให้ท่านไดช้่วยกรณุาตรวจสอบอีกที เพราะว่ามีการเชื่อมโยงในลักษณะลอ็กมาอย่างนี ้
เพราะฉะนัน้ถา้ท่านไปเปลี่ยนแบบนีก้็จะท าให้บทบญัญตัิของมาตรา ๙  มาตรา ๑๐ ตรงนี ้
ในกระบวนการเสียไปเลย กข็ออนญุาตช่วยกรุณาพิจารณา ขอบพระคณุครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผู้แทนส านกังานคณะกรรมการกฤษฎีกาลองดู 25 
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๓๑ 

สนช. ๖๘              รุจิรา  ๖/๓ 
 
แบบของกฎหมายเราเคยมีไหม ทูลเกล้าฯ กอ่น แลว้เอามารายงานสภาภายหลัง ลองศึกษาดูครบั 
เดี๋ยวผมให้สมาชิกอีกทา่นหนึ่งอภิปรายก่อน ระหว่างนีท้่านศึกษาประเด็นนี้ดว้ย เชญิท่านมณเฑียร  
บุญตนั ครับ 5 
  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บญุตนั สมาชิกสภานติบิัญญตัิแห่งชาต ิท่านประธานครบั 
เดิมทีผมคดิว่าจะไมอ่ภิปราย แตเ่นื่องจากว่าเมื่อได้ฟังเพ่ือนสมาชิกอภิปรายไปแล้ว แลว้ก็ได้ฟัง 
ค าชี้แจงจากทางคณะกรรมาธิการวิสามัญ ผมยิ่งมีความรู้สึกว่าของเก่าดีอยู่แลว้ คือผมเข้าใจว่า 
ท่านพยายามที่จะสื่อออกมาว่าแผนพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาต ิภายใต้บริบทของ 10 
การที่เรามียุทธศาสตร์ชาต ิแล้วมีแผนการปฏิรูปประเทศแล้ว ล าดับชัน้ของความเขม้ข้น 
ในการที่จะต้องการการมีสว่นร่วมจากสภาลดลง เพราะเหตวุ่าเราให้ความส าคัญกับน้ าหนัก 
ในการจดัท ายุทธศาสตร์ชาตไิปแลว้ เพราะฉะนั้นก็อยากจะให้ฝ่ายบริหารมีความคลอ่งตวัขึน้  
ถ้าผมเข้าใจไม่ผดิ น่าจะสื่อแบบนี้ใชห่รือไม่ อยา่งไรกต็ามที่เขียนไวแ้ต่เดมิกไ็ม่ได้เปลีย่นแปลง
เจตนารมณ ์หรือเปน็การเปลี่ยนแปลงสิ่งที่ท่านสื่อออกมา สภานีไ้ม่สามารถไปแก้ไขอะไรได้  15 
สภาก็ทราบ เพียงแตว่่าจะเหมาะสมหรือไม่ประการใด ถ้าขัน้ตอนก่อนที่จะน าความกราบบังคมทูล
เพื่อทรงลงพระปรมาภิไธย น่าจะเป็นขั้นตอนท้ายสุดหรอืไม่ ผมคดิว่าสิง่ที่มีความแตกต่างอย่างเห็น
ได้ชดัก็คอืความรู้สกึของประชาชน ความรู้สึกของผูแ้ทนปวงชนชาวไทย บรรยากาศของการมีส่วน
ร่วมแมว้่าไม่สามารถแกไ้ขได้ แต่สามารถรบัรู้รบัทราบในกระบวนการก่อนที่จะประกาศเปน็
กฎหมายใหบ้รรยากาศทีด่ี ความรู้สึกก็จะด ีแลว้พ่ีน้องสมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎรกด็ ีพี่น้องสมาชิก20 
วุฒิสภาก็ดีก็จะได้น าเอาสิง่เหล่านี้ไปเผยแพร่ไปท าความเข้าใจกับพี่นอ้งประชาชนลว่งหนา้ก่อนที่จะ
ประกาศในราชกิจจานุเบกษา ก็มเีวลา การมีสว่นรว่มโดยที่ไม่ได้ท าใหรู้ปการณ์ รูปแบบอะไร
เสียหาย ความรู้สึกทีด่ีนา่จะเป็นจดุตัง้ตน้ที่ดีในการน าแผนพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ 
ไปสู่การปฏิบตัิ แตถ่้าประกาศแลว้มาแจ้งเพื่อทราบผมไม่แน่ใจว่าเพื่อนสมาชกิจะอยู่ในห้องรบัฟัง
รับทราบสักกีท่่าน ความรู้สกึว่าเขาสามารถที่จะแสดงความเห็นให้ข้อสงัเกต แมว้่าแก้ไขอะไรไมไ่ด ้25 
อย่างน้อยที่สดุก็เป็นการท าความเข้าใจกบั 
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๓๒ 

สนช. ๖๘             รุจริา ๖/๔ 
 
ประชาชนผ่านการถา่ยทอดการประชมุสภาผู้แทนราษฎร การประชุมวฒุิสภา หรือการประชุม
รัฐสภา ความรู้สึกแบบนี้เปน็ความรู้สกึต้อนรบัยินดีที่จะไดม้ีโอกาสเอาแผนนัน้ไปสูก่ารปฏิบตัิ  
แม้วา่โดยกฎหมายนัน้ไปแกอ้ะไรไมไ่ดก้็ตามแค่ความรู้สกึที่ดี ความรู้สกึที่มีสว่นรว่มก็ชนะไปเกินครึ่ง5 
แล้วครับ แต่ถ้าเปน็ขัน้ตอนท้ายสุด คือทุกอย่างจบสิน้แล้ว สมบูรณแ์ล้วมาแจง้เพ่ือทราบ อาจจะ 
ไม่มีคนสนใจฟัง เพราะเขาไม่รู้สึกว่าเขาไมม่ีส่วนรว่มอะไรเลย ผมอยากจะขอกราบวิงวอนให้
คณะกรรมาธิการวิสามญัไดช้่วยเมตตาพิจารณาใหม่ ขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านนิพนธ์  นราพิทักษ์กุล เชญิครบั 10 
  นายนิพนธ์  นราพิทักษ์กุล   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ 
ที่เคารพ ผม นิพนธ ์ นราพทิักษ์กุล คอืกราบเรียนอย่างนี้ท่านประธาน ในเมื่อคณะกรรมาธิการ 
วิสามญัได้แก ้แล้วก็ลบออกในส่วนนี้ผมว่าผมไม่เห็นด้วย กลับไปใช้ของเดมิจะดีกวา่ แลว้ก ็
ถูกตอ้งกว่า คือเมือ่ในมาตรา ๑๗ “เมื่อไดร้ับความเหน็ชอบจากคณะรฐัมนตรีและรายงานต่อรฐัสภา
เพื่อทราบ -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 15 
 
          - ๗/๑ 
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๓๓ 

สนช. ๖๘         วรนชุ  ๗/๑ 
 
แล้วใหน้ายกรัฐมนตรีน าร่างแผนพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ขึ้นทูลเกล้าทูลกระหม่อม
ถวาย เพื่อทรงมีพระบรมราชโองการให้ใชแ้ผนพฒันาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติต่อไป” 
เพราะวา่เมื่อไดร้ับความเหน็ชอบจากคณะรฐัมนตรีแลว้ และรายงานต่อรัฐสภาเพื่อจะมารบัฟัง 5 
ความคิดเหน็ จนกระทั่งอาจจะตั้งข้อสังเกตจากรฐัสภาในเรื่องต่าง ๆ เพราะรฐัสภานั้นมคีวาม
หลากหลายในเรื่องของอาชพี มุมมองต่าง ๆ จะเปน็ประโยชนต์่อประเทศชาติ ทีนีพ้อส่งกลับไปที่
คณะรฐัมนตร ีคณะรัฐมนตรอีาจจะเห็นด้วยกบัทางรัฐสภาและกน็ าไปแก้ไขเพ่ิมเติมแล้วแตก่รณ ี
เสร็จแลว้หลงัจากนั้นจงึจะกราบบงัคมทูลถวาย และถา้หากว่ากราบบงัคมทูลแลว้จะมาแจ้งรฐัสภา
อีก ผมว่าท าอะไรไมไ่ด้เลย ค าตอบอยู่ในตัวอยูแ่ล้ว ไม่จ าเป็นจะตอ้งมาแจ้งรัฐสภากอ็าจจะทราบ  10 
ซึ่งทราบท าไม ผมกไ็ม่เข้าใจเหมือนกนั “แลว้แจง้ให้รฐัสภาเพ่ือทราบ” คอืทูลเกลา้ฯ ถวายแลว้  
ก็ทราบแลว้ บงัคับใชไ้ดแ้ล้ว รอก าหนดเวลาบงัคบัใช้ก็ไม่มีความจ าเป็น คือจะตอ้งด าเนินการแกไ้ข
ก่อนให้เรียบรอ้ย ให้สมบูรณ์แล้วกราบบังคมทูล ทกุอยา่งจบ แต่ถ้าหากว่าอย่างนี ้ผมว่า 
ทะแมง่ ๆ อยู่ เพราะฉะนั้นของเดิมจากคณะรัฐบาลส่งรา่งมานี้ผมว่าดอียู่แลว้ ผมไมเ่ข้าใจว่า
คณะกรรมาธิการลบออกท าไม ผมไม่ทราบวัตถุประสงค ์อ่านแล้วไม่เข้าใจ ผมในฐานะเป็นสมาชิก15 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ ที่อยู่ทางใต้สุดแดนสยามนี้กไ็ม่เข้าใจเหมอืนกนัว่าท าไมถงึเป็นอย่างนี้ 
เพราะที่ผ่านมานี้กฎหมายผา่นสภาก็เป็นอนัวา่จบ แต่ว่า เหน็ชอบจากคณะรัฐมนตร ีแลว้ก็ตดัออก 
แล้วใหน้ายกรัฐมนตรีน าร่างกราบบังคมทูล เสร็จแลว้แจง้ให้รัฐสภาเพื่อทราบ อนันี้กง็ง ๆ อยู่  
ไม่ค่อยมแีบบนี ้ผมพูดตามประสาผูว้่าราชการจังหวดับ้านนอก กราบเรียนท่านประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตเิพียงเท่านี ้ขอบคุณที่ใหโ้อกาสพูดครับ 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิคณะกรรมาธกิารวิสามัญชี้แจงครับ 
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์วฒุิศกัดิ ์ ลาภเจรญิทรัพย์ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั)   
:   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาตแิละสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติที่เคารพ  
ผม ผู้ช่วยศาสตราจารย์วฒุศิักดิ ์ ลาภเจริญทรัพย์ ในฐานประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ 25 
ต้องขอขอบพระคุณ 
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ความเหน็และก็ค าถามที่มาจากท่านสมาชิกทุกท่านที่ไดช้่วยทักทว้งเพ่ือให้เกิดความรอบคอบ 
ส าหรบัประเด็นทีไ่ด้มกีารพูดกัน ก็คอืในเรือ่งของวรรคสาม มาตรา ๑๗ นั้น คณะกรรมาธิการ
วิสามญัได้มีการถกเถียงกันเป็นระยะเวลาอนันาน โดยเฉพาะอย่างยิ่งในเรื่องตรรกะของกฎหมาย  5 
ขออนญุาตกราบเรียนท่านประธานอกีครัง้หนึ่ง ก็คือเราได้พิจารณากันว่า ในวรรคสามนั้นทีม่ีระบุ 
ไวว้่า “เมื่อไดร้ับความเหน็ชอบจากคณะรฐัมนตรแีละรายงานต่อรฐัสภาเพื่อทราบแล้ว” เราไดม้ีการ
สอบถามว่า ค าว่า “รายงานต่อรฐัสภาเพื่อทราบ” นัน้ หมายความวา่อย่างไร ก็หมายความว่า
แผนพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาตินัน้ตอ้งถกูน าเสนอต่อรฐัสภาซึง่อาจจะเป็น 
สภาผู้แทนราษฎรหรือต่อวฒุิสภากแ็ล้วแตก่รณี ซึ่งสภาผู้แทนราษฎรหรือวุฒิสภานัน้ก็สามารถ 10 
ที่จะวิพากษว์ิจารณแ์ละมีความเหน็ที่แตกต่างไปจากที่คณะรัฐมนตรีมคีวามเห็นได ้เราก็เกดิข้อสงสัย
ว่า ถ้าเปน็เชน่นัน้กแ็ปลว่าสิง่ที่ไดม้ีการก าหนดไว้ในวรรคหนึง่ กค็ือแผนที่ผ่านคณะกรรมการ
ยุทธศาสตร์ชาติ ซึ่งคณะกรรมการยุทธศาสตร์ชาติกต็้องดูวา่แผนพัฒนาการเศรษฐกิจและสงัคม
แห่งชาต ิ๕ ปีนัน้สอดคล้องกับยุทธศาสตร์ชาติที่ได้ก าหนดไวห้รือไม่ แล้วยุทธศาสตร์ดังกล่าวนั้น 
ก็เป็นยุทธศาสตรช์าตทิี่ได้มขีั้นตอนที่ผา่นสภาเรียบร้อยแล้ว นอกจากนั้นยุทธศาสตร์ชาติยงัผ่าน 15 
การรบัฟังความคดิเห็นจากประชาชน รวมตลอดทัง้เรื่องแผนการปฏิรูปประเทศด้วย เราเห็นว่า
ตรรกะนั้นอาจจะขดัแย้งกนัตรงทีว่่า เมื่อไปตอนทา้ยแผนพัฒนาการเศรษฐกิจและสงัคมแห่งชาต ิ
ที่ได้รบัความเหน็ชอบจากคณะกรรมการยุทธศาสตร์ชาติ ที่จะต้องให้ความเหน็ชอบและสอดคล้อง
กับกฎหมายยุทธศาสตร์ชาตหิรือไม่ เมื่อน ามาสูข่ั้นก่อนที่จะน าขึ้นทูลเกล้าฯ ถวายตอ้งมาผ่านรฐัสภา 
แล้วรัฐสภาสามารถแก้ไขไดอ้ีกรอบหนึง่ ซึ่งตรงนี้ท าใหเ้ราเกดิค าถามว่า ถ้าเช่นนั้นผูท้ี่มีอ านาจ 20 
ในการตัดสนิใจขัน้สุดท้ายคอืใคร เราก็จงึมีความเหน็ว่าถ้าเปน็เชน่นัน้ ในเมื่อพระราชบัญญตัิการ
จัดท ายุทธศาสตร์ชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ กด็ี และพระราชบัญญัตแิผนและขั้นตอนการด าเนินการปฏิรปู
ประเทศ พ.ศ. ๒๕๖๐ กด็ีนัน้เปน็สิ่งที่เป็นกฎหมาย เปน็สิ่งที่ผ่านความเหน็ของรฐัสภา  
แล้วเรากต็้องให้ความเคารพต่อกรอบใหญ่ที่เปน็กรอบของการที่จะขบัเคลือ่นประเทศต่อไป  
ด้วยเหตนุี้เราจึงมกีารขยับทีแ่ละมกีารแกไ้ข นอกจากนัน้เราไม่ใช่ไม่ให้ความส าคัญต่อรฐัสภา  25 
เราไม่ใช่ไม่ใหค้วามส าคญัตอ่ภาคประชาชน ซึ่งตรงนี้กข็ออนุญาตกราบเรียนว่าเป็นส่ิงที่ 
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เราได้พิจารณากันมากพอสมควร แล้วขออนญุาตท่านประธานที่จะให้ท่านทศพร  ศริิสัมพันธ ์ 
ซึ่งเป็นกรรมาธกิารวิสามญั และท่านมีสว่นเกี่ยวข้องกบัเรื่องยุทธศาสตร์ชาตแิละแผนปฏิรูปประเทศ
ได้มโีอกาสชี้แจงดว้ย ขออนญุาตครับ 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิท่านทศพร  ศิริสมัพันธ ์ครับ 
  นายทศพร  ศริิสัมพันธ์ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทา่นประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิี่เคารพ กระผม ทศพร  ศริิสัมพันธ์ ในฐานะกรรมาธิการวสิามัญ  
ขออนญุาตกราบเรียนชีแ้จงเหตุผล ๓ ประการที่ทางคณะกรรมาธิการวิสามัญได้มกีารแกไ้ข 10 
ในวรรคสามของมาตรา ๑๗ ตามที่ได้มีการอภิปรายไปแล้ว  
  ประการที ่๑ ก็คือว่าในขณะนี้ทางรัฐมนตรีเองได้มีการจดัระบบแผนของประเทศ
โดยแยกออกมาเปน็แผน ๓ ระดบั  
  แผนระดับที่ ๑ กค็ือตัวยุทธศาสตร์ชาติ ซึ่งตรงนี้ถือว่าสงูสุด แลว้ยุทธศาสตร์ชาติ
ตามพระราชบัญญัตกิารจดัท ายุทธศาสตรช์าต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ก็จะต้องเข้ามาที่สภาเพ่ือให้ 15 
ความเหน็ชอบ อันนี้คือแผนสูงสุดระดบัที่ ๑   
  แผนระดับที่ ๒ ก็จะเปน็แผนแมบ่ท แผนพฒันาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาต ิ
นโยบายหรือแผนความมัน่คงแหง่ชาติ อนันีค้ือแผนระดบัที่ ๒  
  แผนระดับที่ ๓ กค็ือแผนปฏบิัติราชการของกระทรวง ทบวง กรม จังหวดัทุกจงัหวัด  
  ในแผนระดับที ่๒ เมื่อไปเทยีบเคียงกบัพระราชบญัญตักิารจดัท ายุทธศาสตร์ชาติ 20 
พ.ศ. ๒๕๖๐ ในมาตรา ๑๐ เราก็จะเหน็ได้วา่ ในสว่นของแผนแมบ่ทตามกระบวนการของกฎหมาย
ยุทธศาสตร์ชาตนิั้น ไมต่้องมาถึงสภา มาถงึสภาแต่เฉพาะยุทธศาสตรช์าต ิเพราะฉะนั้นตัวแผน
แม่บทซึ่งอยู่ในระดับเดียวกนักับแผนพฒันาการเศรษฐกิจและสงัคมแหง่ชาตินัน้ ก็เข้าใจว่าอย่างที่ได้
มีการอภปิรายไป แล้วก็จะให้ความยืดหยุ่นกับฝ่ายบริหารในการด าเนนิการตรงนี้ แต่ว่า 
แผนระดับที่ ๑ นั้นจะก าหนดกรอบและก็ก าหนดทศิทางเอาไว้เรียบร้อยแล้ว เพราะฉะนั้น 25 
ตัวแผนแมบ่ทและในตวัของแผนพัฒนาต่อสภากแ็จ้งใหส้ภาเพื่อทราบด้วย อย่างไรก็ดีใน
กระบวนการการด าเนินงานนั้นกไ็ม่ได้มีการละเลย 
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การเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ซึ่งอยู่ในระดับที ่๒ ก็จะต้องเปน็ไปตามตวัยุทธศาสตร์ชาติ 
ซึ่งเป็นแผนระดับที่ ๑ นี่ก็คงเป็นเหตุผลว่า ท าไมตวัแผนแม่บทและก็ตวัแผนพัฒนาการเศรษฐกิจ
และสังคมแห่งชาต ิจึงไม่จ าเป็นที่จะต้องมาผ่านการเหน็ชอบต่อสภา แต่เพื่อใหค้วามเคารพต่อสภา 5 
คณะกรรมาธิการวิสามญัก็ได้มีการอภิปรายกันว่า ถ้าอยา่งนัน้เมื่อมีการปรบักระบวนการไปจดั
ระเบียบใหม่เป็นแผน ๓ ระดับ แลว้นี่ถา้อย่างนั้นเพ่ือความเคารพการมีส่วนรว่ม เพราะว่า 
ในมาตรา ๑๕ ก็จะมีการรับฟังความคิดเหน็ทั้งจากประชาชน รวมทั้งทางดา้นสมาชกิสภาในอนาคต
ก็จะมีสว่นร่วมในการที่จะจดัท าแผนพัฒนาการเศรษฐกจิและสังคมแหง่ชาติอยู่แลว้ นั่นกค็ือเหตุผล 
  ประการที ่๒ ก็คดิว่าไดม้ีการดึงเอนเกจ (engage) เอาทุกภาคส่วน รวมท้ังสภา 10 
รัฐสภาในอนาคตนัน้มกีระบวนการตามมาตรา ๑๕ ก่อนท่ีจะออกมาเปน็แผนพัฒนาการเศรษฐกิจ
และสังคมแห่งชาตอิยู่แลว้  
  ประการที ่๓ ผมเองก็ได้ไปสอบถามว่าในแผนที่เคยท ากนัมาทั้ง ๑๒ แผนนี ้
ได้ประพฤติปฏิบตัิอย่างไร ทางสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ กไ็ด้ยนืยันว่าในประเพณี
ปฏิบัตนิั้นกไ็ม่เคยที่จะต้องน ามาให้ความเหน็ชอบต่อรัฐสภา เพราะฉะนั้นทางคณะกรรมาธกิาร15 
วิสามญั ท่านกไ็ด้มกีารแกว้่าถ้าอย่างนั้นก็แจง้ให้สภาเพื่อทราบ ตรงนีก้็เปน็เหตุผล ๓ ประการ 
ที่ขออนญุาตกราบเรียนเพ่ือความชัดเจน ขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านทศพร  ศิริสมัพันธ์ ประเดน็ที่ท่านสมาชิก
อภิปรายไม่ใช่ประเดน็เรื่องให้ความเห็นชอบ เขาขอให้ถอืตามร่างเดิม ซึง่ร่างเดิมกค็อืมาผ่านสภา20 
เพื่อทราบเช่นกนั ไม่ใช่เพื่อให้ความเห็นชอบ เพียงแต่ว่าประเดน็คือทราบกอ่นน าขึน้ทูลเกล้าฯ ถวาย
ตามร่างเดิม กับทราบหลังการทูลเกลา้ฯ ถวาย ตามทีค่ณะกรรมาธิการวิสามัญแกไ้ขใหม่ ทา่นชีแ้จง
ต้องใหต้รงกัน เพราะเขาไม่ได้โต้แย้งว่าต้องมาให้ผ่านความเหน็ชอบ ผูแ้ทนส านักงานคณะกรรมการ
กฤษฎีกามอีะไรชีแ้จงเพิ่มเตมิหรือไม ่ตกลงมหีรือไม่มแีบบที่ใช้อยู่ เชิญครับ 
 25 
          - ๘/๑ 
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๓๗ 

สนช. ๖๘                   ธีรวรรณ  ๘/๑ 
 
  นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผอ่ง (กรรมาธิการวิสามญั)   :   ขออนุญาตกราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตแิละท่านสมาชิกค่ะ ดฉิัน นางพรพิมล  สมัฤทธิผ์่อง 
กรรมาธิการวิสามญั ในฐานะผู้แทนส านกังานคณะกรรมการกฤษฎีกา ในส่วนของการตรวจแบบ5 
ด าเนินการในการน าแผนต่าง ๆ ขึน้กรณีทีม่ีการให้ความเห็นชอบและต้องทูลเกล้าฯ ไดต้รวจ
พิจารณาแลว้ ในกฎหมายส่วนใหญ่จะก าหนดในขั้นตอนท้ายที่วา่จะต้องแจ้งสภาเพ่ือทราบเท่าที่พบ
จะไมม่ี โดยส่วนใหญ่จะก าหนดว่า จะเปน็ขัน้ตอนที่เกิดก่อนที่จะน าทูลเกล้าฯ แต่อย่างไรก็ตาม 
ในชั้นการพิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามญัในประเด็นนี้ก็ได้พิจารณากันรอบคอบอย่างที่ 
ท่านประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญและทา่นเลขาธิการ ท่านทศพร  ศริิสัมพันธ์ ได้ชี้แจง 10 
ต่อที่ประชมุแลว้ คณะกรรมาธิการวิสามัญก็มีมติโดยเสียงส่วนใหญว่่าเห็นควรแกไ้ขตามร่าง 
ที่เสนอสภา ขอบพระคุณค่ะ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีอกี ๒ ท่าน ท่านมณเฑียร  บญุตนั  
แล้วต่อด้วยท่านนิพนธ์  นราพิทักษ์กุล เชญิท่านมณเฑยีร  บญุตนั ครับ 15 
  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
กระผม นายมณเฑียร  บญุตัน สมาชกิสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ ทา่นประธานที่เคารพครับ 
ท่านประธานเน้นย้ าแลว้ว่า จริง ๆ พวกเราไมไ่ดต้ิดใจเรือ่งของการเหน็ชอบ เราทราบตรรกะ 
ที่ท่านได้กรุณาน าเรียนต่อสภาไปแลว้ แต่ผมคดิวา่ใจคนถ้าไมไ่ด้ล าบากใจ ของเกา่ที่เขียนไว ้
แม้รูว้่าแก้ไขอะไรไม่ได้ แต่วา่รู้ก่อนประกาศท่านได้ใจประชาชน คราวนี้ถา้ไมเ่อากไ็ด ้ถ้าจะแจ้ง20 
หลังจากประกาศไปแล้ว ผมว่าผลเสียมมีากกว่าผลดี แมว้่าท่านแจง้ก่อนประกาศ เขยีนไวแ้บบนี้ 
ท่านได้ใจประชาชน แล้วก็ถกูหลายฝ่ายเอาไปขยายผลท าให้เกดิความรู้สกึเขา้ใจผิดวา่ เขามีส่วนรว่ม 
น้อยลง แต่การเขียนแบบเกา่ที่เข้ามาวรรคสามในมาตรา ๑๗ อย่างน้อยท่านได้ใจประชาชน 
แตถ่้าท่านประกาศไปแลว้ แล้วมาแจ้งใจหาย ขอบพระคณุครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัิแห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 25 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านนิพนธ์  นราพิทักษ์กุล ครบั 
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๓๘ 

สนช. ๖๘                ธีรวรรณ  ๘/๒ 
 
  นายนิพนธ์  นราพิทักษ์กุล   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ 
กระผม นิพนธ์  นราพิทักษก์ุล สมาชกิสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ ผมอยากจะขอพูดเพ่ิมเติมอย่างนี้ 
อันนี้คอืเรื่องงานของชาติ ไม่ใช่งานสว่นตัวดว้ยความเคารพคณะกรรมาธกิารวิสามญั คือร่างทีม่า 5 
จากรัฐบาลดีอยู่แลว้ แล้วก็ขัน้ตอนตา่ง ๆ ตรรกะอะไรตา่ง ๆ เข้าสู่หมด ผมไม่เขา้ใจเหมือนกนัว่า 
คณะกรรมาธิการวิสามญัไปลบออกท าไม ถ้าหากว่ารา่งที่ผ่านความเห็นชอบของคณะรัฐมนตรี 
แล้วกร็ายงานต่อรฐัสภาเพื่อทราบเป็นขั้นตอนทีถู่กต้องแล้ว เผื่อรัฐสภาซึ่งมสีภาผู้แทนราษฎร 
และวุฒิสภา ทั้ง ๒ สภานี้มคีวามคิดเหน็อะไรที่ทางคณะรัฐมนตรวี่าเปน็สิ่งทีด่ี เป็นสิ่งที่สมบรูณ์
ครบถ้วน ก็จะเอาไปแก้ไขเพิม่เตมิก็ได้ เพราะยังไมถ่ึงขัน้ก่อนกราบบังคมทูลท าอะไรไดห้มด 10 
ให้สวยงาม ใหด้ี ใหเ้กดิประโยชน์กบัประเทศชาติให้มากที่สุด อย่าลมืเราก็ท าหน้าที่ในฐานะ 
เป็นสภาผูแ้ทนราษฎร ท าหน้าที่ในฐานะเปน็วฒุิสภา แต่ในยามปกติข้างหน้าที่จะมกีารเลือกตัง้ 
ก็จะเปน็หน้าทีข่องสภาผูแ้ทนราษฎร ซึง่มาจากพี่น้องประชาชนเลือกตั้งมาโดยตรงทัว่ประเทศและ
จะไม่สวยงามกวา่หรือครบั ผ่านความเห็นของสภาผูแ้ทนราษฎร พูดได้เต็มปาก แลว้กฎหมายก็จะ
สมบูรณ ์ไมม่ีใครว่าอะไรได ้สภาผู้แทนราษฎรรายงานให้ทราบแลว้ สภาผูแ้ทนราษฎรก็รับทราบแล้ว 15 
ส่วนจะไปแกไ้ขเพิ่มเติมอย่างไรกแ็ลว้แต่ แตว่่าอา้งได้ความถูกต้องความชอบธรรมอยู่ที่ตรงนั้น  
แตถ่้าเราผ่านมาทหีลัง แจ้งให้ทราบทีหลงัเปน็จุดออ่นของร่างพระราชบัญญัตฉิบบันีท้ี่จะถูกใคร
วิพากษ์วิจารณ์ในทางที่ลบได้ ไม่มีบวก แต่ถา้หากว่าไดร้บัความเห็นชอบจากคณะรฐัมนตรีและ
รายงานให้รฐัสภาเพื่อทราบมีแต่บวกและประชาชนก็จะชื่นชม และใครต่อใครก็พูดอะไรไม่ได้ 
สมบูรณ์ที่สดุ แล้วกราบบังคมทูล แลว้กป็ระกาศใช ้อย่างนี้ไม่ได้เกี่ยวกับความเหน็ชอบไมเ่หน็ชอบ 20 
แต่เอาตามตรรกะที่เขียนไวแ้ละรายงานต่อรัฐสภา ๒ สภา สภาผู้แทนราษฎรกับวุฒสิภาไม่ดหีรือ
ครับ ผมเห็นด้วยกบัร่างเดิมที่มาจากรัฐบาล ขอขอบคุณท่านประธานครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   คณะกรรมาธิการวิสามัญยังยนืยันกนัอยู่หรือไม่  
เชิญครับ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓๙ 

สนช. ๖๘              ธีรวรรณ  ๘/๓ 
 
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์วฒุิศกัดิ ์ ลาภเจรญิทรัพย์ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั)  
:   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิี่เคารพ กระผม วฒุิศักดิ์  ลาภเจริญทรัพย์  
ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ เขา้ใจในประเด็นทีท่่านผู้อภปิรายได้อภิปรายทั้ง ๒ ท่าน 5 
แตค่วามแตกต่างของผู้อภปิรายทั้ง ๒ ท่านนี ้ขออนญุาตที่จะท าให้เกิดความชัดเจน ขออนญุาต 
เอ่ยนาม ท่านมณเฑียร  บญุตัน ที่ท่านบอกว่าควรที่จะตอ้งแจ้งให้สภาทราบ ส าหรบัของท่านนิพนธ์  
นราพิทักษ์กุล ได้ขยายความว่า ควรที่จะต้องผา่นสภาผูแ้ทนราษฎรและวฒุิสภา เพ่ือที่จะให ้
ทั้ง ๒ สภานัน้ให้ความเหน็ตอ่แผนพฒันาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ผมขออนญุาตโฟกัส 
(focus) มาที่ทั้ง ๒ ประเดน็นี้  10 
  ส าหรบัประเด็นแรก ที่ท่านผู้อภิปรายท่านแรกได้พูดถึงเรื่องขั้นตอนการน าเสนอ 
ให้รัฐสภาเพื่อทราบก่อนที่จะน าขึ้นทูลเกล้าฯ ถวายนั้น ค าถามที่เกดิขึน้ ผมขอย้ าคณะกรรมาธิการ 
วิสามญัได้พูด ไดถ้ามกันในที่ประชมุอย่างเสมือนว่า ค าถามที่เกิดขึ้นก็คือ หากแผนนั้นรฐัสภา 
ไม่รบัทราบใครจะเปน็คนน าขึ้นทูลเกล้าฯ ถวาย แล้วแผนนั้นจะประกาศใช้ได้เมือ่ใด นี่คือค าถาม 
ที่เราคาใจกันอยู่ นอกจากนัน้ประเพณีปฏิบตัิที่ผ่านมา แผนพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ  15 
ในอดตีนัน้ไมเ่คยแจง้ให้สภาทราบครับ  
  ส าหรบัประเด็นทีข่ออนญุาตเอ่ยนาม ท่านนิพนธ์  นราพิทักษ์กุล ที่ท่านได้พูดถึง 
เรื่องขั้นตอนว่า เปน็สิ่งทีด่ีทีค่วรจะให้รฐัสภาซึง่เปน็องคก์รของประชาชนได้มีสว่นร่วมในการ 
ที่จะท าแผนพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาต ิเราไม่ปฏิเสธ เพียงแตว่่าล าดับของการ
ขับเคลือ่นประเทศในวันข้างหน้าหรือในอนาคตอันใกลน้ี ้อย่างที่ท่านกรรมาธิการวิสามัญ ท่านทศพร   20 
ศิริสัมพันธ์ ได้ชีแ้จงแล้วก็คอื มีล าดับขั้นของกฎหมายตา่ง ๆ ที่เกี่ยวขอ้งกบัการขับเคลื่อนประเทศ 
ที่แตกต่างกนั ทั้งแผนยุทธศาสตร์ชาตกิ็ด ีทั้งแผนการปฏิรูปประเทศก็ด ีรวมทั้งแผนแมบ่ทตา่ง ๆ  
ที่จะออกมาเปน็ล าดับกด็ี เปน็กรอบที่มีอยูแ่ล้ว แต่ส าหรบัประเดน็ที่ถา้หากจะต้องให้ 
สภาผู้แทนราษฎรหรือวุฒิสภาให้ความเหน็ ถ้าหากมคีวามเหน็ตา่งขัน้ตอนต่าง ๆ จะย้อนกลบัไปสู่
การแก้ไขแผน ซึ่งจะยุ่งยากมากและจะเกิดค าถามตามมาอีกมากมายในเชิงเทคนคิในทางกฎหมาย 25 
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๔๐ 

สนช. ๖๘                 ธรีวรรณ  ๘/๔ 
 
ว่าจะต้องกลับไปสู่นบัหนึ่งทีต่รงไหน ด้วยเหตุนี้คณะกรรมาธิการวิสามญัจึงได้มกีารพูดคุยกนัและ 
ได้มกีารถกเถียงกนัในเรื่องนีอ้ย่างละเอียดรอบคอบแลว้คิดวา่ เราขออนญุาตที่จะยนืตามร่าง 
ที่เราได้มกีารแกไ้ขครับ   5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   คณะกรรมาธิการวิสามัญขอยนืตามร่างเดมิครบั 
สภาจะต้องเปน็คนใช้ดุลพินจิในการตัดสนิ ยังมีสมาชิกตดิใจอยู่ สลับท่าน พลเรือเอก ธราธร   
ขจิตสวุรรณ ก่อนบ้าง แล้วตอ่ด้วยท่านธาน ี อ่อนละเอียด 
  พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัิ10 
แห่งชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหง่ชาต ิ
ผมอยากจะขออนุญาตอ้างรฐัธรรมนูญ เพราะว่ากฎหมายทุกฉบบันีแ้มว้่าผ่านวาระที ่๒  
วาระที่ ๓ ไปแลว้ อยากใหด้มูาตรา ๑๔๘ ซึง่ก็มีสมาชิกสภานิตบิัญญตัิรว่มลงชื่อกนั ๑ ใน ๑๐  
ไปยื่นศาลรฐัธรรมนูญมา แล้วในมาตรา ๑๔๘ ก็อยากจะให้ท่านไดท้บทวนตรงนี้สักนิดหนึ่ง  
ซึ่งมาตรา ๑๔๘ ก่อนที่นายกรัฐมนตรีจะน ารา่งพระราชบัญญตัิใดขึ้นทูลเกล้าฯ ถวาย 15 
เพื่อพระมหากษัตริย์ทรงลงพระปรมาภิไธย ตามมาตรา ๘๑  มาตรา ๘๑ “รา่งพระราชบญัญตัิ
ประกอบรฐัธรรมนูญและร่างพระราชบัญญตัิจะตราขึ้นเป็นกฎหมายได้กแ็ตโ่ดยค าแนะน ายินยอม
ของรฐัสภา” ก็พาดไปถึงมาตรา ๑๔๕ ด้วย เพราะฉะนัน้ผมยกตรงนี้มาเปน็การกลา่วอ้าง 
เป็นกฎหมายที่สงูกวา่ แล้วกท็ี่ผมไดก้ล่าวอ้างไปพระราชบัญญตัิการจัดท ายุทธศาสตร์ชาติ 
และพระราชบัญญัตแิผนและขั้นตอนการด าเนนิการปฏริูปประเทศได้อ้างกฎหมายที่สอดรบักัน  20 
ก็อยากจะให้ท่านประธานแล้วคณะกรรมาธิการวิสามัญช่วยกรุณาวนิิจฉัยใหถ้่องแทว้่า 
ที่ท่านได้ยืนตามร่างเดมิอาศยัความตามกฎหมายฉบบัใดกันแน่ อยากจะเรียนถามเพิ่ม 
เพื่อความรอบคอบ ขอบคุณครับ 
 
          - ๙/๑ 25 
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  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านธานี  อ่อนละเอียด สดุท้ายแล้ว  
เชิญท่านธานี  อ่อนละเอียด ครับ 5 
  นายธานี  อ่อนละเอียด   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ         
ที่เคารพ ผม นายธานี  อ่อนละเอียด สมาชกิสภานติิบญัญัตแิหง่ชาติ ผมเองกเ็กรงใจไม่อยากจะ 
รบกวนมาก แต่คราวนี้ท่านประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญท่านได้ชีแ้จง ผมดว้ยความเคารพว่า
น่าจะคลาดเคลื่อน ถา้หากวา่มารายงานต่อรัฐสภาเพื่อทราบ แลว้ถ้าไม่ทราบล่ะ แลว้ใครจะ 
น าความขึ้นกราบบังคมทูล ในวาระวันนี้ก็มีรายงานการปฏิบัติงานประจ าปีของไทยพีบีเอส  10 
(Thai Public Broadcasting Service : Thai PBS) รายงาน เราก็รายงานมากมายหมด ไม่ต้อง 
มีการลงมติรายงานให้ทราบ ทางสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิห่งชาติ กแ็สดงความคดิเหน็ตั้งข้อสังเกต  
ไม่ตอ้งมกีารลงมต ิท่านบอกว่าถ้าไม่ทราบละ่ แล้วใครจะน าความขึ้นกราบบังคมทูลจะคลาดเคลื่อน
ต่อข้อเท็จจริง รายงานมารบัฟังความคดิเหน็แล้ว กฎหมายก็ไม่ได้บังคับวา่คณะรัฐมนตรีอาจจะไป
เห็นชอบเพ่ิมเติมก็ได้ ตรงนีม้ีประเดน็ดตีวัแทนจากผูแ้ทนเขาให้ความเห็นดีวา่ไม่สอดคล้องต่อ15 
ยุทธศาสตร์ชาตนิ าไปปฏิบตัไิม่เกดิผลประการใด คณะรฐัมนตรีเห็นดว้ยก็ไปท าความเหน็เพ่ิมเติม  
ให้ความเหน็ชอบเพิ่มเติมใหท้างสภาพัฒนเ์ขาไปด าเนินการแก้ไขตามที่เห็นสมควร ไม่จ าเป็น 
จะต้องลงมติ แจ้งเพื่อทราบก็คือใหแ้สดงความคดิเห็น ถา้คณะรฐัมนตรีเหน็ชอบดว้ย หรือว่า 
รับฟังความคิดเห็น หรือวา่ไม่เหน็ชอบ ท่านก็น าความขึน้กราบบังคมทูลได ้เพราะวา่เหตุผล 
ของรฐัสภาไม่มีเหตุผลเพียงพอ ไม่จ าเป็นต้องลงมติ รายงานประจ านี้ไม่เคยมีลงมติเลยครับ 20 
มีแต่ตั้งข้อสังเกตไว้ กก็ราบเรียนดว้ยความเคารพครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   นัน่แนวปฏบิัตขิองสภา ส าหรบัวาระเพื่อทราบ 
ผมว่าเราคงหาข้อยุติจากค าอภิปรายไม่ได้ สภาต้องเป็นคนลงมต ิจะขอผ่านมาตราต่อไปได้หรอืไม ่
ท่านกาญจนารตัน์  ลีวโิรจน ์เชิญครับ  25 
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  นางกาญจนารตัน ์ ลวีิโรจน์ (กรรมาธกิารวิสามญั)   :   กราบเรียนทา่นประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิี่เคารพ ดฉิัน กาญจนารตัน์  ลวีิโรจน์ ในฐานะกรรมาธกิารวิสามญั 
คือมาตรานี้ในการพิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามญั คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 5 
ร่างเดิมด้วยความกังวล เพราะว่าร่างเดมิก าหนดเปน็เงือ่นไขบังคบัก่อนโดยไมม่ีเงือ่นเวลา  
ถ้าท่านดูความในร่างเดิมจะเห็นบญัญตัิไว้วา่ เมื่อคณะรัฐมนตรีเห็นชอบแลว้ และรายงานรฐัสภา 
เพื่อทราบแล้ว นี่เป็นเงื่อนไขบังคบัก่อนที่จะน าขึ้นทูลเกล้าฯ ถวาย เปน็เงือ่นไขบงัคบัที่ไมม่ี
ก าหนดเวลา แลว้ก็ไม่มรีายละเอียดใด ๆ ก ากับไว้เลย หากคณะรฐัมนตรเีหน็ชอบแล้วรายงานต่อ
รัฐสภาแลว้ ไม่ทราบว่ารฐัสภาจะจัดวาระเมื่อไร จัดวาระแลว้ ถา้เกดิยังไม่ยุต ิยังไมจ่บว่าข้อสังเกต 10 
ยังมีการอภิปราย ยังอะไรตอ่อะไรต่าง ๆ เพิ่มเติม กระบวนการต่าง ๆ ที่จะด าเนินการต่อไป 
เพื่อให้แผนพฒันาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติใช้บงัคับได้ก็จะตดิขดั และถ้าหากว่ารายงานต่อ
รัฐสภาเพื่อทราบแล้ว รัฐสภารับทราบโดยมขี้อสังเกตแลว้จะด าเนินการอย่างไรต่อไป กระบวนการ
ตรงนี้ยังเขียนไม่จบ ไมไ่ดแ้ปลว่ารบัทราบโดยมีข้อสงัเกตแล้วคณะรฐัมนตรีหรอืสภาพัฒนา 
การเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาต ิจะไม่รับข้อสังเกตของรฐัสภาไปพิจารณาแต่อย่างใด เมื่อมา15 
พิจารณาเรื่องเงื่อนไขโดยไมม่ีเงื่อนเวลาบังคับไวแ้ล้ว ซึ่งแตกต่างจากการจดัท ายุทธศาสตร์ชาติ 
ที่ให้รัฐสภาใหค้วามเห็นชอบโดยก าหนดเวลาไวด้ว้ยว่า จะต้องพิจารณาภายในเวลาเท่าไร ๆ  
เพื่อให้กลไกต่าง ๆ ด าเนนิการไปได ้แลว้แผนพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาตนิั้น มีเวลา
บังคับไมน่านนัก ๕ ปี ถ้าหากกระบวนการตรงนี้ยืดเยื้อตอ่ไป ปัญหาต่าง ๆ จะเกดิขึน้มามากวา่ 
แผนยังไมไ่ดร้ับการด าเนนิการตามขัน้ตอนหรือเงื่อนไขที่ก าหนดไวแ้ล้ว น าขึ้นทูลเกล้าฯ ถวาย 20 
ก็ยังไมไ่ดแ้ล้วแผนอื่น ๆ ที่จะต้องเดนิตามมาจะท าอย่างไรตอ่ไป หากวา่รัฐสภาพิจารณารับทราบ 
มีข้อสังเกตแลว้แม้ว่าตามร่างใหม่ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญพยายามไม่ใหต้ิดข้อตดิขดัในการที่จะให้
แผนบงัคบัใช้คือคณะรัฐมนตรีเห็นชอบแล้วด าเนินการ ๒ ทางไปพร้อม ๆ กนั กล่าวคือน าแผนนี้
เสนอต่อรัฐสภาเพ่ือทราบ ในขณะเดียวกนัก็น าขึ้นทูลเกล้าฯ ถวายด้วย เพ่ือให้กลไกต่าง ๆ สามารถ
เดินไปได ้ถ้ามีข้อสงัเกตอะไรกลับมาเหน็วา่เปน็ประโยชน์ เปน็สิ่งทีก่ระทบอย่างส าคญัต่อแผนฉบบัที่  25 
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ทูลเกล้าฯ ไปแลว้จ าเป็นต้องมีการแก้ไข กลไกตา่ง ๆ ทีจ่ะปรบัแกไ้ขหรือเพิ่มเตมิใหแ้ผนพัฒนา 
การเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ทีทู่ลเกล้าฯ ไปแล้ว แลว้อาจจะใชบ้ังคบัไปแลว้ต้องมีการปรับ 
เสียใหม่ ก็ยงัสามารถด าเนินการได้ แต่ปัญหาที่จะท าให้เกิดขอ้ตดิขดัไม่สามารถด าเนนิการ 5 
เพื่อให้แผนนี้ประกาศใช้บงัคับต่อไปได้จะไมม่ีทางออก ด้วยความกังวลอย่างนี้คือเงือ่นไขที่ไมม่ี 
เงื่อนเวลา แลว้ก็อยูน่อกเหนือการบังคับของใคร ๆ ใด ๆ ทั้งสิน้เลย เราก็เลยคดิว่าด าเนินการไป
พร้อม ๆ กนัจะเกิดประโยชน์กับประเทศชาตแิละประชาชนมากกว่า ทัง้นีโ้ดยไม่ไดม้องขา้ม
ข้อสังเกตหรือความเหน็ที่จะเป็นประโยชน์ที่จะได้รบัมาจากรัฐสภาแต่อย่างใด ขอบพระคุณค่ะ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชกิครบั ประเดน็นี้เปน็ประเด็นที่ 
เราใช้เวลาอภิปรายกันนานพอสมควรแลว้ ผมเรียนทีป่ระชุมอยา่งนี ้เดี๋ยวพอถงึขัน้ตอนการลงมติ 
ถึงมาตรานี้ ผมจะใหท้ั้ง ๒ ฝา่ยไดแ้สดงความคดิเห็นอกีฝา่ยละ ๑ ท่าน ท่านสมาชกิ ๔ - ๕ ทา่น  
ท่านมณเฑียร  บุญตัน  ท่านนิพนธ์  นราพิทักษ์กุล  ท่าน พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสวุรรณ   
ท่านธานี  อ่อนละเอียด เดี๋ยวท่านไปปรึกษากันใครจะเปน็คนอภปิรายปดิตอนทา้ยให้ตวัแทน  15 
๑ ท่าน แล้วกรรมาธกิารวิสามัญ ๑ ทา่น เพื่อให้สมาชกิได้ฟังเหตุผลของทัง้ ๒ ฝ่ายอีกครัง้หนึ่ง  
ในชั้นนี้ผมขอปิดการอภปิราย เชิญเลขาธิการด าเนนิการมาตราตอ่ไปครับ  
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหน้าที่แทน
เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏบิัตหิน้าที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ)   :   “มาตรา ๑๘ ไม่มีการแก้ไข  
มาตรา ๑๙ มีการแก้ไข” 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๙ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 
มีการแกไ้ขเพิ่มเติมความในวรรคหนึ่ง ไม่มกีรรมาธิการสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิก 
สงวนค าแปรญัตติ มีสมาชกิท่านใดติดใจหรือไม่ มาตรา ๑๙ เติมค าวา่ “องคก์รปกครอง 
ส่วนท้องถิน่” มีหรือไม่  25 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
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  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ีนะครับ เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อครบั  
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหน้าที่แทน5 
เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏบิัตหิน้าที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ)   :   “หมวด ๓ ส านักงาน 
สภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ไม่มกีารแกไ้ข  มาตรา ๒๐ มกีารแกไ้ข” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๒๐ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 
มีการแกไ้ข โดยเพิ่มความใน (๕) ไม่มกีรรมาธิการสงวนความเหน็และไมม่ีสมาชิกสงวนค าแปรญตัติ10 
หรือไม่ มาตรา ๒๐ ท่านศิรพิล  ยอดเมืองเจริญ ครบั 
  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานติิบัญญตัิที่เคารพ 
ผม ศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ทา่นครับ ผมรูว้่าเติมดูเหมือนดี แตว่่า 
จะเปน็ภาระแลว้มีความซ้ าซอ้นหรือไม ่ตอ้งขออนญุาตทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาติที่เคารพ 
แล้วผมก็เคารพอาจารย์วฒุศิักดิ ์ ลาภเจริญทรัพย์ แลว้ผมก็เคารพท่านวัลลภ  ตังคณานุรักษ ์ 15 
อยู่ที่นี่ดว้ย ซึ่งท่านทราบเรือ่งดี ผมกว็่าอยากจะถกเรื่องตรรกะตั้งแตม่าตราทีถ่กกนัไปก่อนหนา้นี้ 
อย่างกรณนีี้ใน (๒) ของมาตรา ๒๐ เขียนว่า “ศกึษา วิเคราะห์ วิจัย และติดตามภาวะเศรษฐกิจ 
และสังคมของประเทศและของโลก” อันนี้คลมุเรื่องอื่นด้วย “รวมทัง้ปญัหาและโอกาสทางเศรษฐกิจ
และสังคม และคาดการณ์แนวโน้มการเปลี่ยนแปลงที่ส าคัญในบริบทประเทศและโลก เพ่ือจัดท า
ข้อเสนอเชิงนโยบายและมาตรการพัฒนาประเทศ หรือรองรบัผลกระทบต่อภาวะเศรษฐกิจและ20 
สังคมของประเทศเสนอคณะรัฐมนตรี นายกรัฐมนตรี หรือสภาพิจารณา” -------------------------- 
 
          - ๑๐/๑ 
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๔๕ 

สนช. ๖๘         พรเพ็ญ  ๑๐/๑ 
 
เสร็จแลว้พอใน (๕) ทา่นเขยีนว่า “จดัท าฐานข้อมูลเศรษฐกิจและสังคม บญัชีประชาชาตขิอง
ประเทศตามระบบสากล” อนันี้ท่านคงทราบบัญชีดุลต่าง ๆ เพ่ือประกอบการจัดท านโยบายของ 
การพัฒนาประเทศ อนันีเ้ปน็ตอนที่ ๑  5 
  ตอนที ่๒ บอกว่า “และรายงานภาวะเศรษฐกิจและสังคม” ของเดิมนะครับ  
“ของประเทศเสนอคณะรฐัมนตรีเพ่ือทราบและเผยแพร่ต่อประชาชนทราบเปน็การทั่วไป” 
ความหมายนัยนีค้งจะเกี่ยวข้องเฉพาะเรื่องรายงานภาวะเศรษฐกิจและสังคม ส่วนฐานข้อมูล 
ส่วนบญัชตี่าง ๆ นั้น ในหลักเปิดเผยไดก้็ต้องมาใสด่้วยแน่นอน กเ็ป็นการเสนอต่อรฐัมนตรี  
ตามหลักนี้ ผมคิดว่านา่จะแก้ว่า “เป็นรายงานประจ าป”ี ท่านกไ็ม่เขียน ทา่นเขียนเติมวา่  10 
“รวมทั้งแนวโน้มของภาวะเศรษฐกิจและสงัคม” ทา่นทราบไหมว่า ค าว่า “การคาดการณแ์นวโน้ม” 
สามารถบอกได้ทันท ีแลว้กอ็าจจะไม่ผิดในการเสนอ ทา่นทราบไหมว่าการบนัทึกเรือ่งบางเรื่อง 
ในเรื่องของเศรษฐกิจมรีะยะเวลาทีไ่ม่ใช่ตอ่เนื่องและไม่ได้ฉบัไว เชน่ เราบอกวา่แนวโน้มในอนาคต
จะขึ้น ๕ ปี หรือ ๑ ปี แต่ว่าตัวแปรในการพิจารณาแนวโน้มเรือ่งเศรษฐกิจของแต่ละประเทศ  
เรื่องอะไรต่าง ๆ นัน้เกิดขึ้น แล้วท่านต้องไปพิมพ์หนังสืออีกเพื่อเผยแพร ่ผมกไ็มแ่น่ใจนะครับ  15 
ท่านจะพิมพ์หรือไม่กต็าม หรือจะบอกกล่าวกไ็ด ้จะเป็นการผูกมัด การเสนอคณะรัฐมนตรีนี ้ 
ใน (๒) ก็บอกโดยนัยอยูแ่ล้วท่านมีอะไรต้องเปดิเผยต่อคณะรัฐมนตรหีรือรัฐมนตรีชดัเจน  
แต่เรื่องของจะรายงานสภานี้อีกประเด็นหนึง่ผมไม่ผูกมดั แต่ผมรู้ผมในฐานะรบัราชการมาก่อน 
ผมก็ต้องเปดิเผย แต่การไปเขียนสร้อยเติมใน (๕) นีเ้จตนาดมีากเลย ถ้าใครอ่าน แตห่ารูไ้ม่วา่
บางครั้งภายใต้เจตนาดตีรงนี้จะเป็นการผูกมัดในการท างานว่าถกูต้องไหม ที่พยากรณ์ก่อนหน้านี้20 
แม่นไหม เพราะปกตกิารเขยีนรายงานทุกครั้งเราก็แอบเขียนอยูแ่ล้ว เขียนอะไรที่เขยีนได ้แต่พอ 
ไปเขียนเรือ่งแนวโน้มอะไรชดัเจนอย่างนีต้้องเปน็ไปตามข้อเท็จจรงิที่ประจักษ ์แลว้มเีงื่อนไขที่พิสูจน์
ได้ในระดับหนึ่ง อันนีต้้องขออนุญาตว่าโดยส่วนตวัผมนี้ผมไม่รูต้รรกะ ท่านจะใหเ้ตมิอย่างเดมิ 
ผมก็ไมข่ัดข้อง แต่ถา้ผมเป็นคนที่ท ากฎหมายผมจะต้องยึดถือรา่งเดิม เพราะเปน็ประโยชน์ 
ในองค์รวมมากกว่า อะไรกต็ามเขียนสร้อยผมเห็นด้วยหมด แตว่่าขอให้ลงมอืเอง ขอให้รบัผิดชอบ  25 
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๔๖ 

สนช. ๖๘         พรเพ็ญ  ๑๐/๒ 
 
เองตอ่เนื่อง ไม่ใช่ร่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้ในอนาคตแลว้การเปลี่ยนแปลงของสถานการณ์
บางอย่างรวดเร็ว ฉบัไวนี้จะเกิดอะไรขึน้ แต่การคาดการณ์แนวโน้มใหร้ัฐมนตรีตดัสินนี้มีเวลาฉบัไว 
แล้วกไ็มไ่ดเ้ผยแพรต่่อสาธารณะ สว่นจะเปน็ทางธนาคารต่าง ๆ ออกมาคาดการณโ์น้นคาดการณน์ี้5 
ความรับผดิชอบต่างกันกับทางราชการทีไ่ดก้ระท า ต้องขออนุญาตท่านประธานว่าโดยหลักแลว้ 
ผมคิดว่าตรรกะที่จะใส่ตรงนีเ้ป็นสร้อยผมไม่เหน็ด้วย แตท่่านยืนยนัจะเอาก็อธิบาย แต่โดยส่วนตวั
ผมคิดว่าจะเปน็ปัญหามากกว่าที่จะเป็นประโยชน ์ขอบคณุครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกท่านอืน่อีกหรือไม่ครับ  10 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ีนะครับ เชญิคณะกรรมาธกิารวิสามญั 
ตอบชีแ้จงครับ 
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์วฒุิศกัดิ ์ ลาภเจรญิทรัพย์ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั)   15 
:   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิี่เคารพ ผม ผูช้่วยศาสตราจารย์วุฒิศกัดิ ์  
ลาภเจริญทรัพย์ ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ ในประเดน็ที่มคี าถามเกีย่วกับเรื่อง 
การเพ่ิมค าว่า “รวมทั้งแนวโน้มของภาวะเศรษฐกิจและสังคม” เข้าไปใน (๕) ของมาตรา ๒๐ นั้น 
ที่มาที่ไปก็คือมาจากท่านผูแ้ปรญตัต ิซึง่ท่านได้มาชีแ้จงในที่ประชุมคณะกรรมาธกิารวิสามญั  
แล้วเรากไ็ดม้ีการแลกเปลี่ยนความเห็นกนัในทีป่ระชุม แล้วกไ็ดเ้หน็วา่สิ่งนี้จะเปน็ประโยชน์ 20 
เพราะวา่การจัดท าฐานข้อมลู ถ้าหากมแีต่เพียงข้อมูลเศรษฐกิจและสังคม บัญชีประชาชาติ 
ตามระบบสากล แลว้กร็ายงานภาวะเศรษฐกิจแล้วนี้หากไม่มกีารพูดถึงเรื่องแนวโนม้ของภาวะ
เศรษฐกิจและสังคมอยู่ดว้ยนี้ ก็อาจจะท าให้ขาดตกบกพร่องไป เพราะฉะนัน้ในส่วนนี้เราจึงเห็นดว้ย 
แล้วกด็ว้ยความเคารพท่านผู้อภิปราย เรากเ็ข้าใจตรงกนั คือการคาดการณแ์นวโนม้กับแนวโน้มนัน้ 
ก็เป็นสิง่ที่อยู่ในทศิทางเดียวกัน ในประเดน็นี้ผมอยากจะขอให้ทางท่านทศพร  ศิริสมัพันธ์ ในฐานะ 25 
ที่เป็นผูป้ฏิบัตไิดช้ี้แจงในประเดน็นี้เพิม่เตมิ ขอบพระคณุครับ  
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๔๗ 

สนช. ๖๘         พรเพ็ญ  ๑๐/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิท่านทศพร  ศิริสมัพันธ ์ครับ  
  นายทศพร  ศริิสัมพันธ์ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทา่นประธาน 5 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิี่เคารพ กระผม ทศพร  ศริิสัมพันธ์ ในฐานะกรรมาธิการวสิามัญ ก่อนอื่น 
ก็ต้องขอขอบพระคุณที่ท่านได้กรุณาใหค้วามเหน็ในทางปฏิบัตวิ่าจะมีปัญหาหรือไม่ โดยปกติ 
ความใน (๕) ของมาตรา ๒๐ นี ้ก็คือสิ่งที่ส านักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสงัคมแห่งชาติ 
ได้ท าไปตามปกติ กค็ือจะเปน็รายงานสภาวะเศรษฐกิจและสังคมรายไตรมาส ฉะนั้นทุกไตรมาส 
ก็จะตอ้งมกีารรายงานเรื่องสภาวะเศรษฐกิจและสังคม ในรายงานสภาวะเศรษฐกิจและสังคมนั้น 10 
ส่วนหนึ่งก็จะมสี่วนที่จะต้องพูดถึงแนวโน้ม หรือที่ภาษาอังกฤษเรียกว่า เอาท์ลุค (outlook) ว่า 
เทรนด์ (trend) ต่าง ๆ นี้จะเป็นอย่างไรบ้าง เชน่ แนวโน้มเรือ่งนกัท่องเที่ยวจะมาเพ่ิมมากขึน้  
มากนอ้ยแคไ่หน แนวโน้มราคาน้ ามันจะเปน็อย่างไร แนวโนม้สถานการณ์ผูต้ิดยาเสพติดจะเป็น
อย่างไร อนันี้กค็ือสิ่งที่เราจะเขียนขึ้น แลว้ก็แน่นอนการพยากรณ์ก็คงจะไม่มีใครสามารถพยากรณ์ได้
อยา่งถูกต้อง แต่กข็ึ้นอยู่กับตัวสมมุตฐิาน ฉะนัน้ตัวแนวโน้มต่าง ๆ ก็จะตั้งอยู่บนสมมุติฐานตัวเลข 15 
ที่เราไดด้ าเนินการ ฉะนั้นเมือ่มีค าแปรญัตติมา ผมก็ได้อภิปรายอยู่ในคณะกรรมาธิการวิสามัญว่า 
จริง ๆ แล้วจะเขียนหรือไมเ่ขียนนีก้็ท าอยูแ่ล้ว แต่ถ้าคณะกรรมาธิการวิสามัญเห็นว่าถ้าใส่แลว้มี
ความชัดเจนมากขึน้วา่ นอกจากรายงานตัวเลขตามปกตแิล้วใหบ้อกเรื่องเอาท์ลุค หรือว่าตัวแนวโน้ม
ด้วย ผมเองก็ไม่ขดัข้อง กเ็ปน็ที่มาว่าถา้อย่างนั้นในทางปฏิบัติสามารถท าได ้ทางคณะกรรมาธิการ
วิสามญั ท่านก็เห็นด้วยกับผูแ้ปรญัตตวิ่าก็เติมเข้าไปใหม้คีวามชัดเจน กราบขอบพระคุณครับ 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ ครบั  
  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ   :   กราบขอบพระคุณท่านประธาน ผม ศิริพล   
ยอดเมืองเจรญิ จริง ๆ แล้วผมรู้วา่ผู้แปรญตัติก็เจตนาด ีแลว้ก็ผู้ปรับแก้ก็เจตนาด ีผมทราบ  
แตว่่าถา้การอธบิายเพียงเรือ่งของแคน่ี้คงตอบโจทย์ไม่ได ้เพราะว่าผมทราบอยู่แลว้วา่การรายงาน 25 
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๔๘ 

สนช. ๖๘         พรเพ็ญ  ๑๐/๔ 
 
ภาวะเศรษฐกิจทั่วไป เขาก็ตอ้งพูดถงึเทรนด ์พูดถึงเอาทล์ุคแนน่อน แตว่่าไม่ได้ถกูบญัญตัิไว้  
แต่พอเราบญัญตัิในตัวกฎหมายชัดเจนกลายเป็นว่าเราท าไม่ครบกระบวนการจะเปน็ประเด็นขึน้มา 
เท่านัน้เองที่ผมหว่ง ทั้ง ๆ ทีรู่้ในข้อเท็จจริงอยูแ่ล้วใน (๒) นี้ การด าเนินการจะตอ้งด าเนินการ 5 
อย่างครบถว้น ใน (๒) บอกว่าการคาดการณ์ การฟอรค์าสท์ (forecast) กับการบอกว่าเทรนด ์
เป็นอย่างไรนี้ ฟอร์คาสทเ์ทรนดก์ับเทรนดด์้วยตัวของมนัเองนี้ตา่งกนั แตเ่มื่อเราพูดถึงข้อ ๒  
เวลาเสนอต่อคณะรัฐมนตร ีเสนอต่อนายกรัฐมนตร ีแลว้ก็เสนอสภาทา่นก็ยงัพูดถงึเรือ่ง 
การคาดการณ์ แนวโน้ม ซึง่ก็หมายเสมือนหนึ่งว่าตน้ร่างเดมิได้มีการเขียนดว้ยความระมดัระวงั  
พอต้นรา่งที่เติมเข้าไปตอ้งการให้เปน็ที่ประจักษ ์เพราะเมื่อเปน็ที่ประจักษแ์ล้วผลไมป่ระจักษ์ 10 
อย่างนัน้จะมีผลกระทบต่อตนหรอืไมแ่ล้วแต่กรณ ีแลว้ถา้ผมจะเป็นคนทีห่าเหตุผลมาพูดบอกว่า 
คุณเขียนแต่แนวโนม้อย่างนีเ้ป็นแนวโน้มไทยหรือแนวโนม้ต่างประเทศ แลว้ท าไมไม่เขียนให้ชดั  
แล้วท าไมไม่เป็นแอนนวลรพีอร์ท (annual report) หรือเปน็ควอเตอร์รีพอร์ท (quarter report) 
ผมก็ต้องถามได้อีก ถ้าผมเจตนาจะให้เรื่องบานปลาย แต่ว่าผมก็เจตนาเพื่อให้เกดิความสมบูรณ์ 
ในการปฏิบัตงิานของทางราชการ ผมกไ็ม่กล้าจะพูดอะไรมากก็หลายเรื่องพูดไปก็อาจจะเสียเวลาไป 15 
แต่ในฐานะที่รบัราชการมานานอะไรที่เห็นอย่างนี้ก็อดไมไ่ด้ที่พูดถึงว่าจะเป็นเรื่องที่เกิดประโยชน์
มากขึน้ หรือจะเกดิประเด็นที่เกิดข้อซกัถาม ผมยืนยันทา่นประธานว่าปกตไิม่เขียนส านักงาน 
สภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ธนาคารแหง่ประเทศไทยก็ท าอยูแ่ล้ว แต่ท าในฐานะ 
ที่มีเงื่อนไขที่คนไมต่รวจสอบเท่าไร เพราะไม่ได้ถกูบัญญัติในตัวกฎหมาย ทางตลาดหลักทรัพย์ 
หรือธนาคารต่าง ๆ กว็ิเคราะห์อยูแ่ล้ว อันนั้นเป็นเรื่องทีเ่ขาด าเนนิการในฐานะกึ่งเอกชนกึง่ราชการ  20 
แล้วกเ็ปน็เรื่องของเอกชนโดยแท้ แต่กรณีนีเ้ป็นส านกังานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคม
แห่งชาต ิท่านประธาน คืออย่างไรเอาท์ลุคเขาต้องบอกอยู่แล้ว แต่ในทางปฏิบตัิต้องเขียนถงึ 
ขนาดนัน้หรือไม่ ถา้ตรรกะท่านวา่เขียนผมกไ็มข่ัดข้องอะไร ก็ขอเขียนบางอันอยา่ตกหล่นก็แลว้กนั  
ขอบคุณครับ  
 25 
          - ๑๑/๑ 
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๔๙ 

 สนช. ๖๘             ณัฐนติย์รด ี ๑๑/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิประธานคณะกรรมาธิการวิสามญัครบั 
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์วฒุิศกัดิ ์ ลาภเจรญิทรัพย์ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั)   5 
:   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิผม ผู้ช่วยศาสตราจารย์วฒุิศกัดิ์   
ลาภเจริญทรัพย์ ความจรงิสิง่ที่ท่านผู้อภปิรายได้พูดความเหน็ก็คงไมไ่ดต้่างไปจากคณะกรรมาธิการ
วิสามญัเท่าไร ในรายงานการประชุมซึ่งผมไดม้ีโอกาสทบทวนอ่านดู เราก็พูดประเดน็หลายสิ่ง 
หลายอย่างที่ทา่นผู้อภิปรายได้พูดเมื่อสักครูน่ี้ โดยเฉพาะอย่างยิ่งเรื่องการจดัท าฐานข้อมูลเศรษฐกิจ
และสังคม บัญชปีระชาชาต ิรวมตลอดถงึเรือ่งรายงานภาวะเศรษฐกิจและสังคมนัน้ แนน่อน 10 
ทุกสิ่งทุกอย่างเปน็ขอ้มูลที่ถา้พูดในภาษาทางเศรษฐศาสตร์ก็อาจจะมาท าเป็นโมเดล (model)  
ในการฟอรค์าสท์ (forecast) ทั้งลองเทอม (long term) และชอร์ทเทอม (short term) ได ้
จะเปน็ไตรมาส หรือจะเปน็ครึ่งป ีหรือจะเป็นรายปกี็แลว้แต่ ถ้าหากวา่ท่านผูอ้ภิปรายมีความเหน็วา่ 
ให้เติมค าวา่ “การคาดการณ์แนวโน้ม” เข้าไป ๑ ค า แล้วก็ถา้ท่านไมต่ิดใจ ทางคณะกรรมาธิการ
วิสามญัก็ยินดีที่จะเตมิเข้าไป ขอบพระคุณครบั  15 
  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ   :   ท่านประธานสภานิตบิญัญตัิแห่งชาติที่เคารพ 
ผม ศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ ขออนญุาตท่านประธานครบั เมือ่ท่านถามผม ผมอยากให้อยู่แบบเดมิ 
มากกว่า แต่ถ้าหากว่าท่านจะเตมิก็เห็นด้วย ใส่ค าวา่ “คาดการณ์” ผมกท็างเลอืกนอ้ย ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   คณะกรรมาธิการวิสามัญจะเติมวา่อย่างไรครับ 20 
  ผูช้่วยศาสตราจารย์วฒุิศกัดิ ์ ลาภเจรญิทรัพย์ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั)   
:   กราบเรียนท่านประธานครับ ผม ผู้ชว่ยศาสตราจารย์วุฒิศกัดิ ์ ลาภเจริญทรัพย์ เมื่อสักครู่ 
ที่ผมสอบถามกค็ือสอบถามว่าที่ท่านอภิปรายมา ถ้าผมเข้าใจคลาดเคลื่อนกแ็ก้ไขด้วย ก็คือถามว่า 
ในประโยคที่มกีารแกไ้ขเพิ่มเติมเข้ามา “รวมทั้งแนวโน้มของภาวะเศรษฐกิจและสังคม” ถ้าเราจะ
เติมค าว่า “รวมทั้งการคาดการณแ์นวโน้มของภาวะเศรษฐกิจและสังคม” เขา้ไป ถ้าท่านไม่ตดิใจ  25 
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๕๐ 

สนช. ๖๘             ณัฐนติย์รด ี ๑๑/๒ 
 
เราก็ยนิดีที่จะแก้ไขให้ แต่เมือ่สักครูน่ี้ขออนุญาตอภปิรายต่อ เมื่อสักครู่ได้ฟังท่าน ทา่นบอกว่า 
ท่านยังต้องการที่อยากจะใหต้ัดสิง่ที่เปน็ประเด็นอภปิรายนี้ออก ก็คือขอให้กลบัไปคงร่างเดิมครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 5 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   คณะกรรมาธิการวิสามัญคงรา่งเดมิ 
เชิญเลขาธกิารด าเนินการตอ่ครับ  
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหน้าที่แทน
เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏบิัตหิน้าที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ)   :   “มาตรา ๒๑ มีการแก้ไข” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๒๑ มีการแก้ไข ไม่มกีรรมาธกิาร
วิสามญัสงวนความเหน็และไม่มีสมาชิกสงวนค าแปรญตัติ มีสมาชิกทา่นใดประสงคอ์ภิปราย 
หรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อครบั 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหน้าที่แทน
เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏบิัตหิน้าที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ)   :   “มาตรา ๒๒ ถงึมาตรา ๒๔ 
ไม่มีการแก้ไข  บทเฉพาะกาล ไมม่ีการแกไ้ข  มาตรา ๒๕ ถงึมาตรา ๒๗ ไม่มีการแก้ไข มีสมาชิก
สงวนค าแปรญัตติ ขอเพิ่มความเป็นมาตรา ๒๗/๑” 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๒๗/๑ พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ
สงวนค าแปรญัตติ ขอเพิ่มความขึ้นมาใหม่ทัง้มาตรา คณะกรรมาธิการวิสามัญไม่เห็นด้วย  
ผมจะให้ท่าน พลเรือเอก ธราธร  ขจติสวุรรณ ได้อภิปรายแสดงเหตุผลก่อนวา่เหตุใด 
จึงสงวนค าแปรญตัติทีข่อใหเ้พิ่มมาตรา ๒๗/๑ เชญิท่าน พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ ครับ 25 
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๕๑ 

สนช. ๖๘             ณัฐนติย์รด ี ๑๑/๓  
 
  พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหง่ชาต ิ 
ที่ผมสงวนค าแปรญตัตนิั้น กจ็ะมีข้ออ้างอย่างนีค้รับ ผมขออนุญาตยกแผนการปฏิรูปประเทศ 5 
ด้านกฎหมาย ก็คอืว่าทีป่ระกาศในราชกิจจานุเบกษากค็อืผลอันพึงประสงค์ที่ ๑๐ มกีลไกส่งเสริม 
การบงัคับใชก้ฎหมายใหม้ีประสิทธิภาพยิ่งขึ้น แนวทางการด าเนินการที่ก าหนดในผลอันพึงประสงค์
นี้ก าหนดให้กฎหมายที่ประกาศในราชกิจจานุเบกษาต้องมีการบังคับใช้ และต้องออกอนุบญัญตัิ 
ทุกฉบบัใหแ้ล้วเสร็จภายใน ๒ ป ีนับแต่วนัที่ประกาศกฎหมายในราชกิจจานุเบกษา อันนี้เป็น
ข้อความที่คดัตอนมา แล้วกจ็ัดให้มีกฎหมายว่าด้วยการเพ่ิมประสิทธิภาพและการบังคับใช ้10 
กฎหมายต้องด าเนินการออกอนุบญัญตัิทุกฉบบัให้แลว้เสร็จภายใน ๒ ปี นับแต่วนัทีป่ระกาศ 
ในราชกิจจานุเบกษา กฎหมายใดไม่ออกอนุบัญญัติทกุฉบับใหแ้ล้วเสร็จภายใน ๒ ป ีให้การยกเลิก 
อันนี้กซ็้ า ก็คอืย้ าตรงนีว้่ากฎหมายฉบับนี้ในมาตรา ๒ ก าหนดว่า ให้ใช้ถัดจากวันประกาศ 
ในราชกิจจานุเบกษา แลว้กใ็นมาตรา ๒๗ เนื่องจากอย่างนี้ ผมได้ดแูล้วร่างพระราชบัญญตัิฉบับนี้
อาจจะตอ้งมกีารออกอนุบัญญัติ ผมยกตัวอย่างเชน่ มาตรา ๑๕  มาตรา ๑๖  มาตรา ๒๒  15 
จะเปน็การออกอนุบญัญตัิ ซึง่ผมได้ถามในวาระที่ ๑ ท่านรัฐมนตรีท่านตอบว่าร่างพระราชบัญญัติ
ฉบับนี้มีการเพ่ิมเกี่ยวกับก าลังพลเพียงใด ท่านกต็อบว่าประมาณ ๑๐๐ คน อย่างเชน่ อาจจะม ี
ก าลังพลเพิ่มเติม ๗๐ คน บวกกบัพนักงานราชการอีก ๓๐ คน โดยประมาณ ๑๐๐ คน เพราะฉะนัน้
ผมยกตวัอย่างเช่น ในมาตรา ๑๖ วรรคท้าย ใหป้ระธานกรรมการและกรรมการในคณะกรรมการ 
ยกร่างแผนตามวรรคหนึ่งไดร้ับค่าตอบแทน คา่ใช้จ่ายและประโยชน์ตอบแทนอืน่ใดตามที่20 
คณะรฐัมนตรกี าหนดอันนี้อาจจะถามว่ากฎหมายลูก ทา่นมีความพร้อมแค่ไหน แลว้ก็มาตรา ๑๕ 
วรรคสอง การรับฟังความคดิเหน็ตามวรรคหนึ่งให้เป็นไปตามวธิีการที่สภาก าหนด ซึ่งต้องใช้วธิีการ 
ที่ประชาชนสามารถเข้าถงึและแสดงความคิดเหน็ หรือขอ้เสนอแนะโดยสะดวกและทั่วถึง  
และต้องมกีารแสดงขอ้มูลทีเ่พียงพอแก่การที่ประชาชนจะเข้าใจและสามารถเขา้ถึงได้ อันนี้ตวัอย่าง
ในกรณีที่ ๒ แล้วก็ในมาตรา ๒๒ เช่นเดียวกนั กค็ือมีการออกหลักเกณฑ์ วธิีการ และเงื่อนไข  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๕๒ 

สนช. ๖๘             ณัฐนติย์รด ี ๑๑/๔ 
 
ตามที่สภาก าหนดก็เปน็ที่ผมยกอ้าง แลว้ก็อย่างนีก้ฎหมายที่ผ่านสภาไป ขออนุญาตยกตวัอย่างเช่น 
กฎหมายเกี่ยวกบัพระราชบญัญตัิภาษีเงนิได้ปิโตรเลียม (ฉบับที ่๘) พ.ศ. ๒๕๖๑ ซึ่งผ่านสภาไปก็คือ
ว่าในมาตรา ๙ ผมเป็นผูแ้ปรญัตติ แลว้ก็คณะกรรมาธิการวิสามัญเห็นดว้ย ก็ก าหนดอยู่ในมาตรา ๙ 5 
ของกฎหมายฉบับนี้วา่ ในพระราชบัญญัติภาษีเงนิได้ปิโตรเลียมในการด าเนนิการออกกฎกระทรวง
และประกาศเพื่อปฏิบัตกิารให้เป็นไปตามพระราชบัญญตัิภาษีเงนิได้ปิโตรเลียม พ.ศ. ๒๕๑๔  
ซึ่งแก้ไขเพ่ิมเติมโดยพระราชบัญญตันิี้ ใหด้ าเนินการใหแ้ล้วเสร็จภายใน ๙๐ วนั นบัแต่วนัที่
พระราชบัญญัตนิี้ใช้บังคับ หากไม่สามารถด าเนนิการได้ให้รฐัมนตรรีายงานเหตุผลที่ไม่อาจ
ด าเนินการไดต้่อคณะรัฐมนตรีเพ่ือทราบ ความกค็ล้าย ๆ กนั แล้วจะมีกฎหมาย อันนี้อยู่ในมือผมก็มี10 
ทั้งหมด ๑๔ ฉบบั ในปี ๒๕๖๐ ออกในท านองนี้เชน่เดียวกัน อย่างเช่น พระราชบญัญัติการแข่งขัน
ทางการค้า พ.ศ. ๒๕๖๐ มาตรา ๙๒ พระราชบญัญตัิควบคุมผลติภัณฑ์ยาสูบ พ.ศ. ๒๕๖๐  
มาตรา ๗๙ พระราชบัญญตัวิ่าดว้ยการกระท าความผิดเกี่ยวกับคอมพิวเตอร์ (ฉบบัที่ ๒)  
พ.ศ. ๒๕๖๐ มาตรา ๒๐ วรรคสอง พระราชบญัญตัิแร่ พ.ศ. ๒๕๖๐ มาตรา ๑๘๗ พระราชบัญญัติ
ราชทัณฑ์ พ.ศ. ๒๕๖๐ อันนี้เปน็ตวัอย่าง จริง ๆ มีทัง้หมด ๑๐ กวา่มาตรา อันนี้ก็เป็นข้อยนืยันว่า15 
ควรจะตราอยู่ในพระราชบญัญตัิ หรือจะเปน็ข้อสงัเกต ผมอ่านข้อสังเกตของทา่น ทา่นได้กรณุาใน
ข้อสังเกตของรายงานนี ้ท่านได้กรุณาให้ข้อสงัเกตคือว่า ในข้อ ๘.๒ นัน้ แผนการตรากฎหมายล าดับ
รอง เพื่อรองรับการด าเนินการตามร่างพระราชบญัญตัินีไ้ด้ก าหนดใหม้ีการออกระเบยีบ ขัน้ตอน 
หลักเกณฑ ์และกรอบแนวทางการด าเนนิการ อย่างที่ผมแปรญัตติอาจจะมถี้อยค า อาจจะไม่
รอบคอบ ผมแปรญตัติอย่างนี้ว่า มาตรา ๒๗/๑ ในการด าเนินการออกกฎ ระเบียบ ข้อบังคับ 20 
ประกาศ ค าสั่ง นโยบาย อันนี้ผมลอกมาเลยในมาตรา ๒๗ ลอกมา แล้วก็ใช้ถ้อยค าลอ้ แต่วา่แนว
ทางการด าเนนิการและแผนต่าง ๆ ผมอาจจะไมร่อบคอบ เพราะฉะนัน้ก็อยากให้ท่านได้ช่วยชีแ้นะ
ว่า ค าถามที่ส าคญัเลยนะครบัว่า ในเมื่อเราประกาศใช้พระราชบัญญัตแิผนและขัน้ตอนการ
ด าเนินการปฏริูปประเทศ พ.ศ. ๒๕๖๐ แลว้ ประกาศในราชกิจจานุเบกษาวา่ 
จะต้องมีการออกอนุบญัญตัโิดยบงัคับเวลาอยา่งนีแ้ลว้ ถ้าท่านไมป่ฏิบัตติามกฎหมายจะขดักับ25 
พระราชบัญญัตแิผนและขั้นตอนการด าเนินการปฏิรูปประเทศที่ประกาศในราชกิจจานุเบกษาแลว้
หรือไม่ หรือจะเปน็ข้อสงัเกตด ีอันนี้ผมก็ยงังงอยู่ เพราะไม่เหมือนกนัสักครั้งหนึ่ง กแ็ปรญัตติใน
ลักษณะนีบ้่อยครัง้ กอ็ยากจะให้ท่านช่วยชีแ้นะ ขออนญุาตท่านประธาน ขอบคุณครบั 
 
          - ๑๒/๑ 30 

 

 

 



๕๓ 

 สนช. ๖๘         เยาวเรศ  ๑๒/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิคณะกรรมาธกิารวิสามัญครับ  
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์วฒุิศกัดิ ์ ลาภเจรญิทรัพย์ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั)   5 
:   กราบเรียนประธานสภานิติบญัญตัแิห่งชาตทิี่เคารพ ผม ผู้ช่วยศาสตราจารย์วฒุศิักดิ ์  
ลาภเจริญทรัพย์ ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญร่างพระราชบญัญตัิสภาพัฒนา 
การเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ พ.ศ. .... ต้องขอขอบพระคุณทา่นผูแ้ปรญัตติที่ท่านมีความหว่งใย 
ในเรื่องของการขับเคลื่อน โดยเฉพาะอย่างยิ่งสภาแห่งนีเ้ราก็ทราบดีวา่ กฎหมายหลายฉบับทีเ่รา 
ได้ผ่านไปนัน้ ถา้หากกฎหมายล าดับรองไม่เสร็จสิ้นก็จะท าให้สิ่งที่มุง่มั่นปรารถนามาในกฎหมาย 10 
ฉบับนั้นไม่สามารถที่จะเดนิหน้าไปได้ ดว้ยเหตุนี้ทา่นจึงขอแปรญตัติโดยเพ่ิมเติมมาตรา ๒๗/๑  
เข้ามา เพ่ือจะตีกรอบเวลาทีจ่ะท าให้เสร็จภายใน ๒ ป ีรวมทั้งให้รายงานเหตุผลที่ไมส่ามารถ 
ท าได้ส าเร็จใหค้ณะรัฐมนตรไีด้ทราบด้วย ซึ่งเปน็ความปรารถนาดีอย่างยิง่ แต่อย่างไรก็ตามในเรื่องนี้ 
ทางคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารา่งพระราชบัญญัติสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคม
แห่งชาต ิพ.ศ. .... ได้มกีารพิจารณากนั แล้วก็ได้เหน็วา่สิง่ที่ท่านผูแ้ปรญตัตไิดก้ าหนดกรอบไว้ ๒ ปี15 
นั้น เป็นการก าหนดกรอบตามแนวทางในการปฏริูปประเทศด้านกฎหมาย ซึง่ได้เขยีนไวช้ัดเจนวา่ 
ให้ท าให้เสร็จสิน้ภายใน ๒ ปี เราได้มีการสอบถามกันวา่ ส าหรับร่างพระราชบัญญตัิสภาพัฒนา 
การเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ พ.ศ. .... จะต้องมกีารตรากฎหมายล าดับรองอะไรบา้งที่จะต้อง 
ท าต่อไป มีปรมิาณมากนอ้ยแค่ไหน มีความซับซ้อนแค่ไหน ก็ได้รับค าชีแ้จงว่า ส าหรับ 
ในร่างพระราชบัญญัติสภาพฒันาการเศรษฐกิจและสังคมแหง่ชาติ พ.ศ. .... ไม่ได้มอีะไร 20 
ที่ซับซ้อนมาก โดยเฉพาะอยา่งยิ่งในเรื่องของกฎหมายล าดับรองนั้น ทางส านักงานได้มีการ
เตรียมการไวเ้รียบร้อยแลว้ ตรงนี้ก็อยากจะขออนญุาตให้ท่านทศพร  ศิริสมัพันธ ์ไดม้ีโอกาสชี้แจง 
ขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิท่านทศพร  ศิริสมัพันธ์ 25 
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๕๔ 

สนช. ๖๘         เยาวเรศ  ๑๒/๒ 
 
  นายทศพร  ศริิสัมพันธ์ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทา่นประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิี่เคารพ ผม ทศพร  ศิริสมัพันธ ์ในฐานะกรรมาธกิารวิสามญั ในข้อดงักล่าว
นี้ในชั้นของคณะกรรมการประสานงานสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ (วิปรัฐบาล) กอ่นที่จะเสนอกฎหมาย5 
มา กไ็ดม้ีการพิจารณาในประเดน็นีแ้ล้ว แลว้กไ็ดม้ีการดวู่าบรรดาลูกบททั้งหลายส่วนใหญไ่ม่ได้ 
ไปมีผลผกูพันกับประชาชนในแงข่องการบังคบัใช้ สว่นใหญ่จะเปน็ระเบียบในการท างานของสภา 
ที่จะเกดิขึน้ในอนาคตเท่านัน้ ประกอบกบัเราเองก็ได้มกีารเตรียมการเอาไว้ล่วงหนา้แล้ว  
แล้วกก็ารเร่งรัดในส่วนของ ๒ ป ีตามแผนการปฏิรปูประเทศกไ็ด้ใส่เอาไว้เปน็ข้อสังเกต ๘.๒ 
เพื่อที่จะได้มีการด าเนนิการ แลว้ก็ในสว่นของแผนการปฏิรูปประเทศ ถ้าเกดิไมด่ าเนนิการใน ๒ ป ี 10 
ก็จะมีกลไกในการตดิตาม แล้วก็น าเสนอต่อสภาต่อไปอยู่แล้ว ฉะนั้นตรงนีก้็คิดว่าทาง
คณะกรรมาธิการวิสามญัก็ได้มีการอภิปรายกัน แลว้กค็ดิว่าใส่เอาไว้ในขอ้สังเกต ๘.๒ กน็่าที่จะ
เพียงพอแล้ว กราบขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่าน พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสวุรรณ รบัได้ 15 
หรือไม่ครับ ทา่นจะเอาสิง่ทีท่่านเสนอแปรญัตติไปบรรจเุป็นข้อสังเกตตามทีค่ณะกรรมาธกิารวิสามัญ
เขาเสนอ  
  พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ สมาชิกสภานติิบญัญแัห่งชาติ  
คืออยากใหบ้ันทกึไว้ เพราะว่าผมแปรญตัติในเรื่องนี้บอ่ย แล้วก็ไมเ่หมือนกันสักท ีกอ็ยากจะเรียน20 
ถามว่ามาตรฐานกลางของสภาเราจะเป็นอย่างไรเท่านั้นเอง ว่าควรจะเปน็ข้อสงัเกตดีหรอืจะตรา 
อยู่ในมาตราใดมาตราหนึ่งของกฎหมายเท่านั้นเอง อนันีจ้ะเปน็บทที่ส าคัญ เพราะว่าการแปรญัตติ
ถ้าเกดิแปรญัตติอย่างนี้ ผมแปรญัตติเรื่อยครบั พอแปรญัตติเรื่อยบางทไีดบ้้างไมไ่ดบ้้างก็จะมี 
ค าถามว่า จะมคี าตอบอย่างไรที่ชดัเจน เพ่ือให้การด าเนนิการครั้งต่อไปเกิดเป็นมาตรฐานมากขึ้น 
เท่านัน้เองเรียนทา่นประธาน ขอบคุณครับ  25 
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๕๕ 

สนช. ๖๘         เยาวเรศ  ๑๒/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ตกลงยืนยันสงวนค าแปรญัตตนิะครับ 
  พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ   :   ขออนญุาตท่านประธาน ผมไมต่ิดใจ  5 
เพราะท่านได้ชีแ้จงไปแลว้ ผมขอถอนตรงนี้ครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถอนนะครับ เชญิเลขาธกิารด าเนินการต่อครบั  
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหน้าที่แทน 
เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏบิัตหิน้าที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ)   :   “มาตรา ๒๘  10 
ไม่มีการแก้ไข” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๒๘ ไม่มีการแก้ไข เป็นอันว่าที่ประชุม
ได้พิจารณาร่างพระราชบญัญัติสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาต ิพ.ศ. .... จนจบร่าง 
รายมาตราแล้ว ตอ่ไปจะเปน็การขอมติในรายมาตราทีค่ณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไข  15 
ก่อนขอมติผมขอตรวจสอบองค์ประชมุก่อน ขอเชิญทา่นสมาชกิแสดงตน ขณะนี้เปน็ขั้นตอน 
การขอตรวจสอบองคป์ระชมุ ก่อนลงมติในวาระที่ ๒ รายมาตราที่คณะกรรมาธิการวิสามญั 
มีการแกไ้ขของรา่งพระราชบัญญตัิสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาต ิพ.ศ. .... ขอเชญิ 
ท่านสมาชิกแสดงตน รา่งพระราชบัญญตัิสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาต ิพ.ศ. ....  
ฉบับนี้มีทัง้หมด ๒๘ มาตรา คณะกรรมาธกิารวิสามญัมกีารแก้ไข ๗ มาตรา คอื มาตรา ๔   20 
มาตรา ๘  มาตรา ๑๕  มาตรา ๑๗  มาตรา ๑๙  มาตรา ๒๐ และมาตรา ๒๑ ซึง่เป็น ๗ มาตรา 
ที่ต้องใหท้่านสมาชิกใชดุ้ลพินิจตดัสินใจผ่านขัน้ตอนการลงมต ิส าหรับข้อสงวนค าแปรญตัตขิอง
สมาชิกที่สงวนค าแปรญตัติ ขอให้เพ่ิมมาตรา ๒๗/๑ สมาชิกผู้สงวนค าแปรญตัติคือ  
พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ ไม่ตดิใจแลว้ ขอถอนแลว้ เชญิท่านสมาชกิแสดงตนนะครับ 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๙๐ คน)  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๕๖ 

สนช. ๖๘         เยาวเรศ  ๑๒/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุมขณะนี้ ๑๙๐ ท่าน  
ครบเป็นองค์ประชมุ ท่านสมาชิกครับ ร่างพระราชบญัญัติสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคม5 
แห่งชาต ิพ.ศ. .... คณะกรรมาธิการวิสามญั มกีารแกไ้ข ๗ มาตรา มีสมาชกิสงวนค าแปรญตัต ิ 
๑ มาตรา แต่ผู้สงวนค าแปรญัตติขอถอนไปแล้ว เพราะฉะนั้นคงเหลอื ๗ มาตรา ทีค่ณะกรรมาธิการ
วิสามญัแกไ้ข และไม่มีผู้สงวนค าแปรญัตตแิล้วนะครับ เพราะฉะนัน้ขัน้ตอนการถามก่อนลงมติ 
จะถามแต่เพียงวา่ ท่านเหน็ด้วยกบัข้อแกไ้ขของคณะกรรมาธกิารวิสามัญในมาตรานัน้ ๆ หรือไม่  
ถ้าท่านเหน็ดว้ยท่านกดปุ่ม เห็นด้วย ไม่เห็นดว้ยคือให้คงตามร่างเดิมทา่นกดปุม่ ไม่เห็นด้วย  10 
งดออกเสียงกดปุม่ งดออกเสียง ใน ๗ มาตรา ที่ผมจะให้ที่ประชุมได้ลงมติจะมมีาตรา ๑๗ ซึ่งยังมี
ความเหน็ต่างกนัอยู่ ซึ่งกอ่นลงมติผมจะใหต้ัวแทนสมาชกิผู้อภิปราย ๑ ทา่น ได้อภิปรายสรุป 
เพื่อให้สมาชิกได้ฟังเหตุผลอกีครั้งหนึง่ รวมทัง้จะใหต้วัแทนคณะกรรมาธิการวิสามัญ ๑ ท่าน  
ไดต้อบชีแ้จง และในมาตรานี้คณะกรรมาธกิารวิสามัญจะมีข้อปรับปรงุอีกครั้งหนึ่ง เพราะฉะนัน้
ก่อนที่จะให้ทั้ง ๒ ฝา่ยอภิปรายเปน็การสรุป ผมจะให้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดแ้ถลงข้อสรุป 15 
ครั้งสดุท้ายที่จะขอปรับปรุงแก้ไขเสนอต่อที่ประชุมก่อน เผื่อสมาชิกผู้อภิปรายทั้ง ๔ - ๕ ท่าน  
ซึ่งไดแ้ก่ ทา่นธาน ี อ่อนละเอียด  ท่านนิพนธ ์ นราพิทักษ์กุล  ท่าน พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ  
ท่านมณเฑียร  บุญตัน  ฟังขอ้ปรับปรุงแกไ้ขแล้ว ท่านเหน็ชอบด้วยก็จะไม่ต้องมีการอภิปรายสรปุ 
กระบวนการจะเปน็เชน่นี ้มสีมาชิกท่านใดมีข้อเสนอแนะอย่างอืน่หรือไม่ครบั  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 20 
 
          - ๑๓/๑ 
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๕๗ 

สนช. ๖๘         อัจฉรียา  ๑๓/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิติบัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ีนะครับ เพราะฉะนัน้ต่อไปจะเปน็การ 
ขอมติรายมาตราที่คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไข เริ่มที่มาตรา ๔ ค านิยามศัพท์5 
คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไขนิยามศัพท์ค าวา่ “การพัฒนาเศรษฐกิจและสงัคม”  
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๘๒ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๓ คะแนน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนมาตรา ๔ บทนิยามศัพท์  10 
องค์ประชมุ ๑๘๙  มติที่ประชุมเห็นด้วย ๑๘๒  ไมเ่หน็ด้วย ๓  งดออกเสียง ๔  เปน็อันว่าที่ประชมุ
เห็นด้วยกับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๔  
  ต่อไปจะเป็นการขอมติในมาตรา ๘ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไ้ขและ 
เพิม่ความใน (๑) ทา่นเห็นดว้ยหรือไม ่ท่านใดยังไม่ลงคะแนนเชญิเลยครับ ปิดการลงคะแนน  
ขอทราบผลครบั 15 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๔ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑๐ คะแนน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๘  
องค์ประชมุ ๑๙๐  มติที่ประชุมเห็นด้วย ๑๗๔  ไมเ่หน็ด้วย ๑๐  งดออกเสียง ๕  ไม่ลงคะแนน ๑ 
เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ดว้ยกับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๘  20 
  ต่อไปจะเป็นการถามมติในมาตรา ๑๕ ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญมีการเพิ่มความ 
ในวรรคหนึ่งของมาตรา ๑๕ เพิ่มค าว่า “ด้านการพัฒนาทรัพยากรมนุษย์” ท่านเหน็ด้วยหรือไม่ 
เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๘๖ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 25 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องค์ประชุม ๑๙๑  มติทีป่ระชมุเหน็ดว้ย ๑๘๖  
ไม่เห็นด้วย ไมม่ี  งดออกเสยีง ๔  ไม่ลงคะแนน ๑  เปน็อันว่าที่ประชุมเห็นดว้ยกับการแก้ไขของ
คณะกรรมาธิการวิสามญัในมาตรา ๑๕  
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๕๘ 

สนช. ๖๘         อัจฉรียา  ๑๓/๒ 
 
  ต่อไปจะเป็นการขอมติในมาตรา ๑๗ ซึง่เปน็มาตราที่ยังมีความเหน็ต่างกนัอยู่ 
ผมจะให้คณะกรรมาธิการวสิามัญไดแ้ถลงข้อแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามญัก่อน เชญิประธาน
คณะกรรมาธิการวิสามญั ทีม่ีปัญหาอยู่กค็ือมาตรา ๑๗ ในวรรคสาม เชญิครบั  5 
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์วฒุิศกัดิ ์ ลาภเจรญิทรัพย์ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั)   
:   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิี่เคารพ ท่านสมาชกิสภานติิบญัญัตแิหง่ชาติ 
ผม ผู้ช่วยศาสตราจารย์วฒุศิักดิ ์ ลาภเจริญทรัพย์ ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ทางคณะกรรมาธิการวิสามญัได้มีการหารือกนัแล้วในวรรคสาม เนื่องจากในวรรคสามนัน้เราไดต้ดั
ข้อความ ค าว่า “และรายงานต่อรัฐสภาเพื่อทราบ” ออก แลว้ไปเติมตอนท้ายก็คือ  10 
“แลว้แจง้รัฐสภาเพื่อทราบ” ซึ่งเป็นขั้นตอนของการแจ้งรัฐสภาเพื่อทราบ หลังจากทีท่รงมี 
พระราชโองการแล้ว ซึง่เราได้หารือกนัแลว้คดิวา่ในเรือ่งนี้ เนื่องจากไมม่ีธรรมเนียมปฏิบัต ิ
ที่จะแจ้งให้รัฐสภาทราบหลงัจากที่มกีารลงพระปรมาภไิธย ก็เลยขอเสนอวา่เราจะตดัข้อความ
ตอนทา้ยออก แลว้ก็ยังตัดขอ้ความที่ “และรายงานต่อรฐัสภาเพื่อทราบ” ออกด้วย ซึ่งได้พิจารณา
แล้วคดิว่าท่านผู้อภิปรายหลายท่านกม็ีเหตุผลที่ท่านได้น าเสนอต่อทางที่ประชุมแหง่นี้ จึงขออนุญาต15 
ที่จะตดัข้อความตอนท้ายออกดว้ย ขอบพระคุณครบั  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   คือข้ออภิปรายในระหวา่งที่เราพิจารณา 
มาตรานี ้คณะกรรมาธิการวสิามัญตัดค าวา่ “เมื่อไดร้ับความเห็นชอบจากคณะรัฐมนตรแีละรายงาน
ต่อรฐัสภาเพื่อทราบแลว้” รา่งเดมิคณะกรรมาธิการวิสามัญขอตดัข้อความนี้ออก แล้วกระบวนการ20 
รายงานต่อรัฐสภาเพื่อทราบมาปดิท้ายประโยค คือน าขึน้ทูลเกล้าฯ ก่อน แลว้มารายงานใหร้ัฐสภา
ทราบ ตอนตน้นีเ้อาออกดว้ยใช่ไหมครับ เจ้าหน้าทีเ่ปลีย่นแลว้ ตอนนี้เปน็อันว่าคณะกรรมาธิการ
วิสามญัเสนอใหม่จะตดั กระบวนการรายงานตอ่รัฐสภา ออกทั้งหมดถูกไหมครบั ไมม่ีทั้งก่อน 
น าขึน้ทูลเกลา้ฯ และหลังการทูลเกล้าฯ ถูกนะครับ ผมจะถามสมาชิกที่อภิปรายโตแ้ย้งไว้ 
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๕๙ 

สนช. ๖๘         อัจฉรียา  ๑๓/๓ 
 
ทีละท่านว่าครั้งล่าสดุปรับอย่างนี้ แล้วท่านยงัเหน็ตา่งกนัอยู่หรอืเปล่า ท่านธานี  ออ่นละเอียด ครับ 
คือไมม่ีกระบวนการรายงานสภาแล้วส าหรบัการท ารา่งแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสงัคมแหง่ชาติ 
เชิญครับ  5 
  นายธานี  อ่อนละเอียด   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาต ิ
ที่เคารพ ผม นายธานี  อ่อนละเอียด สมาชกิสภานติิบญัญัตแิหง่ชาติ ในร่างมาตรา ๑๗ เอง 
เป็นกระบวนการในการที่จะจัดท ารา่งแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสงัคมแหง่ชาติ ซึ่งมกี าหนดใช้ 
คราวละ ๕ ป ีโดยก าหนดให้สภาพัฒนาเศรษฐกิจและสงัคมแห่งชาติ จัดท าร่างแผนขึ้นมา  
เมื่อจัดท าร่างแผนอยู่ในวรรคแรกของมาตรา ๑๗ เสร็จแล้ว ให้น าเสนอต่อคณะกรรมการ 10 
ยุทธศาสตร์ชาติ เพื่อพิจารณาความสอดคล้องของแผนยุทธศาสตร์ชาติกบัแผนพัฒนาเศรษฐกิจ 
และสังคมแห่งชาต ิโดยให้คณะกรรมการยุทธศาสตร์ชาติพิจารณาภายใน ๓๐ วนั เมื่อผ่าน
กระบวนการพิจารณาของคณะกรรมการแผนยุทธศาสตร์ชาตเิสร็จแล้ว ก็เสนอตอ่คณะรัฐมนตรี 
เป็นวรรคท้าย คณะรฐัมนตรีต้องไปพิจารณาแผน เมื่อคณะรัฐมนตรีมคีวามเห็นชอบร่างเดิมเลย
ก าหนดว่า ให้เสนอต่อคณะรัฐมนตรีและรายงานใหร้ัฐสภาทราบ เสร็จกระบวนการแล้วกน็ าความ 15 
กราบบังคมทูลเพื่อลงพระปรมาภิไธยประกาศใช้เปน็แผนยุทธศาสตร์ชาติต่อไป แตค่ณะกรรมาธิการ
วิสามญัก็ได้ไปตดักระบวนการในการที่จะรายงานให้รฐัสภาทราบ โดยเตมิเปน็วรรคท้ายว่า 
ไปรายงานตอนหลงั เมือ่น าความกราบบังคมทูลลงพระปรมาภไิธยประกาศใช้เปน็กฎหมายแลว้ 
ค่อยมารายงานให้รัฐสภาทราบ ซึ่งกรรมาธิการวิสามญัตวัแทนจากส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 
เขาบอกไม่เคยมนีิตปิระเพณเีช่นนีว้่า กฎหมายประกาศใช้แล้วต้องมาแจ้งใหร้ัฐสภาทราบ ไม่ม ี 20 
ก็เป็นทีม่าของคณะกรรมาธกิารวิสามญัว่าตัดวรรคท้ายออก แล้วรายงานให้รฐัสภาทราบ ซึ่งไม่มี 
นิติประเพณีเช่นนี้ประกาศใช้ลงราชกิจจานเุบกษาก็บังคบัใช้อยู่แล้ว ไม่จ าเปน็จะต้องมารายงาน 
ให้รัฐสภาทราบ แต่ร่างเดิมของรฐับาลเองนี้ มกีระบวนการวา่ร่างแผนพัฒนาเศรษฐกิจและ 
สังคมแห่งชาต ิเมือ่เสนอต่อคณะรฐัมนตร ีคณะรัฐมนตรเีห็นว่าใหแ้กไ้ขเพิ่มเติมประการใดก็ส่งไปให้ 
สภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติแก้ไขเพ่ิมเตมิตามที่เหน็สมควร แลว้รายงานมายัง 25 
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๖๐ 

สนช. ๖๘         อัจฉรียา  ๑๓/๔ 
 
คณะรฐัมนตร ีพร้อมกับรายงานใหก้ับรฐัสภาทราบ วิธกีารรายงานต่อรฐัสภาก็คอืน าร่างแผนพัฒนา
เศรษฐกิจและสังคมแห่งชาตอิอกแบบมาให้รฐัสภาประกอบไปด้วย สภาผู้แทนราษฎร ซึง่มาจาก
ตัวแทนประชาชนและวฒุิสภา ตามรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ เพื่อจะมี5 
การถกเถียงวิพากษว์ิจารณ์วา่ แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาต ิ๕ ปนีี้ สอดคล้องกับ
ยุทธศาสตร์ชาติทีว่างไว ้๒๐ ปี หรือไม่ประการใด หรือยงัมีข้อบกพร่องประการใด หรือมีขอ้ชี้แนะ
ประการใด โดยมิจ าเป็นจะต้องลงมต ิรายงานให้ทราบ เรากไ็ดร้ับรายงานประจ าอยูแ่ล้วสภาเรา 
รายงานมาเพื่อทราบ กต็ั้งขอ้สังเกตไปอาจจะปีหน้า ข้อสังเกตนัน้ก็น ามาบรรจแุกไ้ข ไม่มกีารลงมติ
รายงานเพ่ือทราบ ---------------------------------------------------------------------------------------------- 10 
 
          - ๑๔/๑ 
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๖๑ 

สนช. ๖๘         สุชารัตน์  ๑๔/๑ 
 
กระบวนการที่มารายงานตอ่รัฐสภาทราบนี้เปน็กระบวนการที่สง่างาม ถึงแมว้่าในรา่ง
พระราชบัญญัตฉิบับนี้ ในมาตรา ๑๕ กอ่นที่จะมีการจัดท าร่างแผนพฒันาการเศรษฐกิจและสังคม
แห่งชาต ิตอ้งมกีระบวนการรับฟังความคิดเห็นต่อประชาชนทุกภาคส่วนก็จรงิอยู่ แต่กระบวนการ5 
รับฟังความคิดเห็นของประชาชนทุกภาคส่วนนัน้ ประสทิธิภาพมากน้อยแค่ไหน เพียงไร  
เราก็ยังมิอาจรับประกนัได้ แตร่ัฐสภาเองนีเ้ป็นเสียงที่ทรงพลัง เป็นเสียงที่ทุก ๆ คนต้องฟัง  
เป็นเสียงที่เปน็ตวัแทนจากประชาชนทีเ่ขารับฟังทุกภาคส่วนมา แล้วมาน าเสนอในที่ประชมุ 
อีกครัง้หนึ่ง หากรัฐสภามขี้อสังเกต ขอ้เสนอแนะประการใด กไ็มไ่ดต้ัดสทิธิใหค้ณะรฐัมนตรีเห็นชอบ
เพิ่มเติมได ้ให้ทางสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแหง่ชาตนิี้น าไปแกไ้ขเพิ่มเตมิได้ อย่างท่าน 10 
นิพนธ ์ นราพิทักษ์กุล ผู้วา่ราชการจงัหวัด ท่านก็บอกว่าถ้าผ่านการพิจารณาของรฐัสภาแล้ว  
ตามร่างเดิมทีร่ัฐบาลเสนอมานี้เปน็ความสง่างาม ขออนญุาตเอ่ยนามท่านกาญจนารตัน์  ลีวโิรจน์ 
บอกวา่อาจจะเสียเวลาไมรู่้จะบรรจุเมื่อไรจะต้องรีบใช ้รฐับาลเองตอ้งมีเสียงข้างมาก  
ประธานรัฐสภา กต็้องมาจากตัวแทนเสียงข้างมาก ไมบ่รรจุเดี๋ยวกเ็ป็นเรื่อง ไม่ตอ้งห่วงครับ  
ถ้าเปน็เรือ่งที่จะต้องรีบด่วนประการใด รฐัสภาต้องรบีบรรจุเพื่อประกาศใช้ ไมต่้องห่วงว่าจะใช้ไม่ทนั 15 
ให้เวทีรฐัสภาเขาได้ถกเถียงกันถงึแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติทุก ๆ มตินิี้เปน็เรื่องดกีับ
ร่างเดิมทีร่ัฐบาลเสนอมาให ้แล้วนอกจากนัน้อยากจะกราบเรียนท่านประธานให้ท่านสมาชกิทราบว่า 
ในมาตรา ๒๘ เปน็มาตราบทเฉพาะกาล เขาบอกว่า แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสงัคมแห่งชาติ  
ตามประกาศพระราชโองการ เรือ่ง แผนพฒันาเศรษฐกจิและสังคมแหง่ชาติ ฉบับที ่๑๒  
(พ.ศ. ๒๕๖๐ – ๒๕๖๔) ลงวันที ่๒๙ ธนัวาคม พุทธศักราช ๒๕๕๙ ที่ใช้อยู่กอ่นวันที่พระราชบัญญัติ20 
นี้ใช้บังคบั ใหถ้ือว่าเปน็แผนการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาตติามพระราชบัญญัตนิี้  
และใหค้งใช้บงัคับอยูถ่ึงวันที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๖๕ ไมต่้องห่วงเรื่องระยะเวลาเลยครับ แลว้ก็
กระบวนการในการที่จะถกเถียงสภาแห่งนี้คือ สภาที่ถกเถียงดว้ยเหตดุ้วยผล ถ้ามเีหตุผลถกเถียงกัน
ได้รฐับาลอาจจะเหน็ว่ารัฐสภามีข้อสังเกตที่ด ีๆ รัฐบาลเองก็ไม่ตดัสิทธริัฐบาลแจง้ใหก้ับ 
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๖๒ 

สนช. ๖๘         สุชารัตน์  ๑๔/๒ 
 
สภาพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ไปแกไ้ขเพิ่มเตมิอีกได้ ฉะนั้นหากคณะรฐัมนตรเีหน็ชอบ 
แล้วก็ผา่นการแจ้งให้ทีป่ระชุมรัฐสภาโดยไมต่้องลงมต ิไม่ต้องผา่นความเหน็ชอบ แค่แสดง 
ถกแถลงกนั ถ้ามขี้อสังเกตด ีๆ จะเปน็ความสง่างาม จะเป็นการมีสว่นร่วมของประชาชน  5 
ซึ่งรฐัสภาเปน็ตวัแทนของประชาชน ผมจึงขอกราบเรียนท่านประธานผ่านไปยงัท่านสมาชกิว่า  
คงร่างเดมิไว้จะเหมาะสมกว่าการทีไ่ปตัดกระบวนการทีจ่ะไม่ใหร้ายงานต่อรฐัสภาทราบ  
ท่านไม่ต้องเปน็หว่งเรื่องระยะเวลาหรอก ขอขอบพระคณุมากครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านนิพนธ์  นราพิทักษ์กุล ถือว่าท่านธาน ี10 
อ่อนละเอียด เปน็ตวัแทนทา่นแลว้หรือยังครับ 
  นายนิพนธ์  นราพิทักษ์กุล   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ 
ผม นิพนธ์  นราพิทักษ์กุล สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหง่ชาติ ความคิดเหน็ผมใหข้ึ้นกบัดุลพินิจของ 
สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติแลว้กนัครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอให้ที่ประชุมลงมตนิะครับ  
ท่าน พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ เชิญครับ 
  พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบญัญตั ิ
แห่งชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหง่ชาต ิ 
ผมขอพูดซ้ ายกอา้งอย่างนี ้รฐัธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ เป็นกรณ ี20 
ที่ไม่เหมือนรัฐธรรมนูญฉบับอื่น ผมยกตวัอย่างบทบาทของสภาในมาตรา ๒๗๐ กค็ือว่าหน้าที ่
และอ านาจใหว้ฒุิสภาตามมาตรา ๒๖๙ มีหน้าทีแ่ละอ านาจตดิตาม เสนอแนะ เร่งรดั 
การปฏิรปูประเทศ เพื่อใหบ้รรลุเปา้หมายตามหมวด ๑๖ การปฏิรปูประเทศ และการจัดท า 
และด าเนินการตามยุทธศาสตร์ชาติ ในการนี้คณะรฐัมนตรแีจ้งความคบืหน้าในการด าเนินการ 
ตามแผนการปฏิรูปประเทศต่อรฐัสภาทุก ๓ เดือน สว่นวรรคสองเช่นเดียวกัน บทบาทของรัฐสภา 25 
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๖๓ 

สนช. ๖๘         สุชารัตน์  ๑๔/๓ 
 
ก็คือวา่ร่างพระราชบญัญตัิทีต่ราขึ้นเพื่อด าเนินการตามหมวด ๑๖ คอืเรื่องการปฏิรปูประเทศ 
ให้เสนอและพิจารณาในที่ประชุมร่วมกันของรัฐสภา อันนี้คือบทบาทสว่นมาตราที่ส าคัญที่ผมยกอ้าง
รัฐธรรมนูญคือมาตรา ๘๑ วา่ ร่างพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูและรา่งพระราชบญัญตัิ 5 
จะตราขึน้เปน็กฎหมายก็ได้ แตโ่ดยค าแนะน าและยินยอมของรัฐสภา อันนี้คือบทบาทของรฐัสภาเรา 
แล้วกไ็ปเชื่อมกบัมาตรา ๑๔๕  มาตรา ๑๔๘ แล้วที่ผมยกอ้างนี้ อย่างเช่น พระราชบญัญตัิการจดัท า
ยุทธศาสตร์ชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ มาตรา ๙ วรรคทา้ย ซึ่งเป็นบทส าคัญมากเลย ร่างยทุธศาสตร์ชาติ 
ที่ได้รบัความเหน็ชอบของรฐัสภา แลว้ใหน้ายกรัฐมนตรนี าขึน้ทูลเกลา้ฯ ถวายภายใน ๒๐ วัน  
เมื่อมีพระบรมราชโองการประกาศใช้เปน็ยุทธศาสตร์ชาติ แล้วยังไปเชื่อมมาตรา ๑๐ ก็คอื 10 
เมื่อมีพระบรมราชโองการประกาศใช้ยุทธศาสตร์ชาติแลว้ ให้คณะกรรมการจดัท ายทุธศาสตร์ชาติ 
ในแต่ละดา้นจดัท าแผนแม่บท เพ่ือบรรลุเปา้หมายตามทีก่ าหนดไว้ในยุทธศาสตรช์าตเิสนอต่อ
คณะกรรมการพิจารณาให้ความเห็นชอบกอ่นเสนอคณะรัฐมนตรีก็มหีลายวรรค อนันี้ก็จะมี
พระราชบัญญัตแิผนและขั้นตอนการด าเนินการปฏิรูปประเทศ พ.ศ. ๒๕๖๐ อกี กค็อื 
ในมาตรา ๑๘ (๔) เพื่อประโยชน์ในการด าเนนิการปฏิรปูประเทศให้ทีป่ระชุมร่วมกนัมีหน้าทีแ่ละ15 
อ านาจดังต่อไปนี ้มาตรา ๑๘ (๔) เสนอความเห็นต่อคณะกรรมการยุทธศาสตร์ชาติเพื่อเสนอแนะต่อ
รัฐสภา คณะรฐัมนตรีหรือหน่วยงานของรฐัที่เกี่ยวข้องในเรื่องเกี่ยวกับการด าเนินการตามแผนการ 
ปฏิรูปประเทศ ซึ่งกฎหมายฉบับนี้ในมาตรา ๔ เป็นการปรับปรุงกฎหมายทีม่ี ๒ ค าใหญ่ ก็คือ
ยุทธศาสตร์ชาตแิละแผนขั้นตอนการด าเนินการปฏิรูปประเทศ เพราะฉะนัน้เชื่อมโยงกันในลกัษณะ
เป็นอย่างนีค้รับ ถ้าเราไม่ยกอ้างกฎหมายเราจะมเีหตุผลอย่างไรในการแกไ้ขในมาตรานี้ ผมคิดว่า 20 
ร่างเดิมดีที่สุด ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านมณเฑียร  บญุตนั กรรมาธกิารวิสามญั
ปรับอกีครัง้หนึ่งแล้ว ท่านยงัยืนยันความเหน็เดิมอยู่หรอืเปล่า เชิญครับ 
 25 
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๖๔ 

สนช. ๖๘         สุชารัตน์  ๑๔/๔ 
 
  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บญุตนั สมาชิกสภานติบิัญญตัิแห่งชาต ิท่านประธานที่เคารพครับ 
แม้วา่กรรมาธิการวิสามัญจะได้ปรับปรุงแล้วตดัออกหมดเลยนี้ สิ่งทีผ่มคดิวา่น่าเสียดายที่กฎหมาย 5 
ฉบับนี้มโีอกาสได้ใจประชาชน แม้วา่การน าเรื่องเหล่านี้รายงานต่อสภาเพื่อทราบกอ่นน าความ 
ขึ้นกราบบังคมทูลไมม่ีผลเปน็การเปลี่ยนแปลงสาระของกฎหมายเลยกต็าม แต่สิง่ที่รฐับาลได้บรรจง 
ยกร่างมานี ้ดแีล้ว เปน็สง่าแล้ว ได้ใจประชาชนแล้ว แลว้ท่านตดัออกซึง่ก็คงอยู่ที่ดุลพินิจของสมาชิก  
สภาแห่งนี้ ทา่นเสียโอกาสทีจ่ะได้ใจประชาชน ขอบคุณมากครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิท่านประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญครับ 
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์วฒุิศกัดิ ์ ลาภเจรญิทรัพย์ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั)    
:   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิผม ผู้ช่วยศาสตราจารย์วฒุิศกัดิ ์  
ลาภเจริญทรัพย์ ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ ก่อนอืน่ตอ้งขอกราบเรยีนว่า  
สิ่งที่คณะกรรมาธกิารวิสามญัได้พิจารณานั้น พิจารณาบนพ้ืนฐานของทัง้ภาพรวมของการขับเคลื่อน15 
ประเทศนบัจากนี้เปน็ตน้ไป โดยเฉพาะอย่างยิ่งเรามีกฎหมายหลายล าดับ หลายล าดบัที่ทาง 
ท่านทศพร  ศริิสัมพันธ์ ก็ไดช้ี้แจงต่อที่ประชมุสภา แล้วแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ 
ในอดตีไมเ่คยเสนอให้สภารบัทราบ แลว้ก็ในร่างของรัฐบาลนัน้ ขออนญุาตเอ่ยนามท่าน  
ที่ท่านมณเฑียร  บุญตัน ได้เอ่ยว่าสิ่งทีไ่ดร้่างมาในกฎหมายในร่างทีไ่ดเ้สนอต่อสภาทีผ่่าน 
ในวาระที่ ๑ ท าให้ได้ใจประชาชนนั้นเป็นสิง่ที่เราคิดว่าเราไมไ่ด้ละเมดิในหลักการนัน้  20 
เพียงแตป่ัญหาที่เกิดขึ้นกค็ือเราตดิขัดในวรรคสาม ขอใหท้่านสมาชิกได้ชว่ยกรุณาอ่านในร่างเดิม --- 
 
          - ๑๕/๑ 
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๖๕ 

สนช. ๖๘                                        ดวงทิพย์  ๑๕/๑ 
 
เมื่อได้รบัความเห็นชอบจากคณะรฐัมนตรแีละรายงานตอ่รัฐสภาเพื่อทราบ แลว้ให้นายกรัฐมนตรี 
น าร่างแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาตขิึ้นทูลเกล้าฯ ถวาย เพ่ือทรงมีพระบรมราชโองการ 
ให้ใช้แผนพฒันาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาตติ่อไป สิ่งนีเ้ราได้มกีารพูดคุยกันมากในที่ประชมุ  5 
ปัญหาที่เราตั้งค าถามกนัก็คอืค าว่า “ให้รายงานต่อรฐัสภาเพ่ือทราบ” นั้น เราเข้าใจดีครบัว่า 
คณะรฐัมนตรนีั้นอาจจะไม่ได้ล่าช้าในการที่จะน าเสนอตอ่รัฐสภาเพื่อทราบ แต่ปญัหาที่ตามมา  
ก็คือทราบเมือ่ไร ทราบตอนไหน จึงจะสามารถน าขึน้ทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ ลงพระปรมาภิไธย
ได้ นี่เป็นขอ้กังวลของเรา เหตุการณ์ที่อาจจะเกิดขึ้น ผมยกตวัอย่างเช่น ถ้าหากกรณีที่มีสภาพการณ์
ที่กลับไปสู่การเมืองที่มีการยบุสภา แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ที่คา้งอยูห่รือที่ยังไมไ่ด ้10 
มีการรายงานตอ่รัฐสภานั้นจะรายงานเมื่อไร แล้วรฐัสภานั้นจะทราบเมื่อไร ซึง่จะท าให้ขั้นตอนต่อไป
ที่จะน าความขึน้กราบบงัคมทูลเพ่ือทรงลงพระปรมาภิไธยนั้นตอ้งติดขัด สิ่งนี้เรากังวลกันมาก  
เราจึงคิดว่าถา้เช่นนั้นเราก็ขออนุญาตที่จะปรบัเปลี่ยน แต่เมื่อปรับเปลี่ยนแลว้นี้ในตอนท้าย ก็คือ 
เมื่อทรงลงพระปรมาภิไธยแล้วแจง้ให้รฐัสภาทราบนัน้ เมื่อเรามีการทักทว้งว่าไม่มีแบบแผนของ 
การท าเช่นนี้ ทางคณะกรรมาธิการวิสามัญเราก็ยนิด ีเราก็พร้อมที่จะตดัข้อความตอนท้ายออก  15 
แต่ในขณะเดียวกันเราขอสงวนความกังวลของเรา เราขอที่จะคงความกังวลของเราไว้ใน 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ โดยขอตัดข้อความค าวา่ “และรายงานต่อรฐัสภาเพื่อทราบ” ออก 
เหตุผลส าคัญก็คือจริง ๆ แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสงัคมแห่งชาติ ทั้ง ๕ ปีนัน้เปน็แผนที่ต้องจัดท า
ตามกรอบยุทธศาสตรช์าตอิยู่แล้ว เปน็แผนที่ต้องเปน็ไปตามแผนการปฏิรูปประเทศอยู่แล้ว  
ซึ่งกฎหมายเขียนบงัคับไวช้ดัเจน แลว้ในมาตรา ๑๗ นี้เอง ก็เขียนไวด้้วยเช่นเดียวกนัว่า  20 
แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ๔ ปีนัน้ เมื่อท าเสร็จแลว้ตอ้งยื่นต่อคณะกรรมการ
ยุทธศาสตร์ชาติ ให้คณะกรรมการยุทธศาสตร์ชาตินัน้ให้ความเห็นชอบภายใน ๓๐ วัน เมื่อเห็นชอบ
ภายใน ๓๐ วนั แล้วจงึเสนอต่อคณะรัฐมนตร ีคณะรัฐมนตรหีากไมเ่หน็ดว้ยมีตรงไหนก็ตามทีข่าดตก
บกพร่องทีต่้องแกไ้ข ก็สามารถที่จะแกไ้ขและสง่มาให้จดัท าแผนเพิ่มเติมแก้ไขได้ ตรงนี้เปน็
กระบวนการที่ค่อนข้างครบถ้วนอยู่แลว้ เพียงแตต่ดิขดัตรงทีว่่าในขั้นตอนของการที่จะลง 25 
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๖๖ 

สนช. ๖๘                                        ดวงทิพย์  ๑๕/๒ 
 
พระปรมาภิไธยนั้นควรจะมอีะไรมาคัน่กลางหรือไม่ ซึ่งเราเหน็วา่ในกรอบกฎหมายตีกรอบอยู่แลว้
ส าหรบัแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาตอิยู่แลว้นี ้ไมว่่าจะเป็นยุทธศาสตร์ชาติกด็ี  
แผนการปฏริูปประเทศกด็ี แผนแม่บทต่าง ๆ กด็ี ที่จะทยอยออกมานี้ เราเชื่อมั่นว่าแผนพัฒนา5 
เศรษฐกิจและสังคมแห่งชาตนิั้น เป็นสิ่งที่ยึดโยงอยู่กบัประชาชนเปน็สิ่งที่ขัน้ตอนต่าง ๆ  
ของการท าทัง้ยุทธศาสตร์ชาติกด็ี แผนปฏริูปประเทศกด็นีั้น เป็นสิ่งที่เราไม่ได้เพิกเฉยมิติของ
ประชาชนแตอ่ย่างใด เพราะฉะนั้นคณะกรรมาธกิารวิสามัญจึงไดม้ีการหารือกนัแลว้คิดว่าสิง่ที่เราขอ
แก้ไขนัน้จะท าให้ร่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้มคีวามสมบรูณ์ขึ้น และท าใหก้ารขับเคลือ่นประเทศไปสู่ 
วันขา้งหน้านั้นสดใสขึน้ ขอบพระคุณครับ 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชกิครบั ท่านได้ฟังเหตผุลของ 
ท้ัง ๒ ฝ่ายแลว้ ส าหรบัมาตรา ๑๗ วรรคสาม ที่คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไ้ข ผมจะสรุป
ประเดน็ที่ทั้ง ๒ ฝ่าย ยังเห็นต่างให้ทีป่ระชุมไดร้ับทราบ มาตรา ๑๗ วรรคสาม คือกระบวนการของ
การจดัท าร่างแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแหง่ชาติ ที่ในวรรคหนึ่ง วรรคสอง ก าหนดให ้15 
ต้องเสนอผ่านคณะกรรมการยุทธศาสตรช์าต ิพิจารณาให้สอดคล้องกบัยุทธศาสตร์ชาติก่อน  
เมื่อผ่านแลว้ก็ให้คณะกรรมการยุทธศาสตร์ชาติเสนอคณะรัฐมนตรี คณะรัฐมนตรีเห็นชอบแลว้
กระบวนการจากนีท้ี่ยังเห็นต่างอยูว่่าจะไปอย่างไร ทางฝ่ายสมาชิกที่อภปิรายไว้เหน็ควรเสนอให้
รัฐสภาทราบก่อน แล้วจงึน าขึ้นทูลเกล้าฯ คณะกรรมาธกิารวิสามญัแกไ้ขเป็นว่า “เมื่อคณะรัฐมนตรี
เห็นชอบแล้วน าทูลเกลา้ฯ ได้เลย โดยไม่ตอ้งเสนอสภาเห็นชอบ” เหน็ต่างกนัตรงนีแ้หละครบั 20 
นี่คือประเด็น ตอ่ไปจะให้ท่านได้ลงมติ สมาชิกทา่นใดเหน็ดว้ยกับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการ
วิสามญั คือคณะรัฐมนตรีเหน็ชอบแล้วทูลเกล้าฯ ไดเ้ลย โดยไม่ต้องเสนอสภาท่านกดปุ่ม เห็นด้วย 
ท่านใดเห็นว่าควรคงตามร่างเดมิ คือคณะรัฐมนตรีเห็นชอบแลว้ให้แจ้งให้สภาทราบก่อน แลว้จึงน า
ขึ้นทูลเกล้าฯ ท่านกดปุ่ม ไมเ่ห็นด้วย เขา้ใจนะครับ ถ้าเข้าใจแลว้เชิญลงมติเลยนะครับ เห็นดว้ยกับ
คณะกรรมาธิการวิสามญักดปุ่ม เห็นด้วย เหน็ควรคงไว้ตามร่างเดมิกดปุ่ม ไมเ่หน็ดว้ย งดออกเสียง25 
กดปุม่ งดออกเสียง มาตรา ๑๗ มีท่านใดยังไม่ลงคะแนนหรอืไม่ ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๘๗ คะแนน  ไม่เหน็ดว้ย ๙๓ คะแนน) 
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๖๗ 

สนช. ๖๘                                       ดวงทิพย์  ๑๕/๓ 
 
   ผู้ปฏิบตัิหน้าที่แทนประธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนมาตรา ๑๗ องค์ประชุม ๑๙๐
มติที่ประชมุเหน็ด้วย ๘๗  ไม่เหน็ดว้ย ๙๓  งดออกเสียง ๙  ไม่ลงคะแนน ๑  เปน็อนัว่าทีป่ระชุม 5 
โดยเสียงข้างมากเหน็ควรใหค้งมาตรา ๑๗ วรรคสาม ไวต้ามร่างเดิม  
  ต่อไปจะเป็นการขอมติมาตรา ๑๙ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ข  
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงมติครับ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๘๕ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน) 
  ผู้ปฏบิัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๙  
องค์ประชมุ ๑๙๑ มติทีป่ระชุมเหน็ดว้ย ๑๘๕  ไม่เห็นดว้ย ๑  งดออกเสียง ๕  เปน็อันว่าที่ประชุม
เห็นด้วยกับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๑๙  
  ต่อไปจะเป็นการขอมติในมาตรา ๒๐ คณะกรรมาธิการวสิามัญมกีารเพ่ิมเตมิ
ข้อความใน (๕) ท่านเหน็ดว้ยหรือไม่ เชญิลงคะแนนครบั เพิ่ม (๕) รวมทั้งแนวโน้มของภาวะ15 
เศรษฐกิจและสังคม  
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์วฒุิศกัดิ ์ ลาภเจรญิทรัพย์ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั) 
:   ทา่นประธานครบั คือที่ประชุมไดม้ีผู้อภิปรายที่ไมเ่หน็ดว้ยกับข้อความทีเ่ติมเข้าไป 
แล้วคณะกรรมาธิการวิสามญัก็เห็นด้วยกบัสิ่งที่มีการทักท้วงครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย20 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านยอมถอนนะครับ 
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์วฒุิศกัดิ ์ ลาภเจรญิทรัพย์ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั) 
:   ขอถอนครับ 
  
 25 
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๖๘ 

สนช. ๖๘                                         ดวงทิพย์  ๑๕/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัิแห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   คณะกรรมาธิการวิสามัญยอมถอนมาตรา ๒๐ 
(๕) เพราะฉะนัน้ต่อไปก็จะเป็นการขอมตมิาตรา ๒๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไ้ขข้อความ5 
ในวรรคสองและวรรคห้า ทา่นเหน็ด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนนมาตรา ๒๑ ปิดการลงคะแนน  
ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๘๘ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๒๑  10 
องค์ประชมุ ๑๙๓  มติที่ประชุมเห็นด้วย ๑๘๘  ไมเ่หน็ด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๔  
ไม่ลงคะแนนเสียง ๑  เปน็อนัว่าทีป่ระชุมเห็นด้วยกับขอ้แก้ไขของคณะกรรมาธิการวสิามัญ 
ในมาตรา ๒๑ ส่วนมาตรา ๒๗ ที ่ท่าน พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ สงวนค าแปรญตัตไิว ้ 
ท่าน พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ ขอถอนแล้วนะครบั เปน็อนัว่าทีป่ระชุมได้พิจารณารายมาตรา
และลงมตริายมาตราเสร็จเรยีบร้อยแลว้ ต่อไปจะใหท้ี่ประชุมได้พิจารณาเปน็การสรปุอีกครั้งหนึ่ง  15 
มีสมาชิกทา่นใดจะขอแกไ้ขถ้อยค าหรือไม่ เชิญกรรมาธกิารวิสามญั ท่านวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์  
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์ (กรรมาธิการวิสามญั)   :   ทา่นประธานที่เคารพ กระผม 
วัลลภ  ตังคณานรุักษ์ สมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ในฐานะเลขานกุารคณะกรรมาธิการวิสามญั 
มีสิ่งที่ตอ้งขอแกไ้ขเพ่ิมเตมิอยู่ ๖ จดุดว้ยกัน ส่วนใหญ่จะเป็นค าผิดแล้วก็สลับต าแหนง่เท่านัน้  
  จุดที่ ๑ คือมาตรา ๖ วรรคหนึ่ง ในบรรทดัที่ ๕ เลขาธิการคณะกรรมการพัฒนา20 
ระบบราชการ ค าว่า “กรรรมการ” มี “ร” ๓ ตวั ตัดออกไปตัวหนึง่ครบั อนันี้เป็นจดุที่ ๑  
ท่านประธานครับ  
 
          - ๑๖/๑  
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๖๙ 

สนช. ๖๘                ชนัญชดิา  ๑๖/๑ 
 
  จุดที่ ๒ อยู่ในมาตรา ๗ (๔) ถ้าท่านประธานเทียบเคียง (๓) (๔) จะเห็นว่า 
การเรียงต าแหนง่ต่างกนั (๓) เริ่มดว้ย “เสนอแนะ ใหค้ าปรึกษา และให้ความเหน็” แต ่(๔) ไป 
“ให้ความเห็น” ขึ้นมาก่อน เราก็เลยปรับต าแหน่งใหว้างเหมือนกับ (๓) ก็คอืตดัค าว่า 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   “เสนอแนะ”  
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์ (กรรมาธิการวิสามญั)   :   (๔) ตดัค าว่า “ให้ความเห็น 
ค าปรกึษา และข้อเสนอแนะ” ออก แลว้ก็พิมพ์ใหม่ใหเ้หมือนกับ (๓) คือ “เสนอแนะ ให้ค าปรึกษา 
และใหค้วามเหน็” เพื่อให้สอดคล้องกับ (๓) ครบัท่านประธาน 10 
  มาตราตอ่ไปคือมาตรา ๑๐ วรรคสอง บรรทัดสดุท้าย จะเหน็ได้ชัดว่าบรรทดั 
สุดท้ายเขียนวา่ “และให้สภาประกอบด้วยกรรมการสภาทั้งหมดทีม่ีอยู่” ตกค าว่า “เท่า”  
เติมค าว่า “เท่า” เทา่ที่มีอยู ่ 
  มาตราถดัไปเปน็มาตรา ๑๔ เราก็ไมรู่้ว่าจะมกีารเรียงล าดับระหว่างประเทศกับโลก 
อันใดมาก่อน เรากข็อสลับทีใ่นมาตรา ๑๔ บรรทัดที ่๓ ที่เขียนว่า “สภาพการณ์ทางเศรษฐกิจ 15 
และสังคม” เดิมเขียนว่า “ทัง้ของโลกและของประเทศ” ก็แก้จาก “ของโลกและของประเทศ”  
เป็น “ของประเทศและของโลก” สลับทีค่รับทา่นประธาน 
  มาตราถดัไปเปน็มาตราที่เถยีงกันเมื่อสักครู่คือมาตรา ๑๗ วรรคสาม ที่ให้กลับ 
ไปยังรา่งเดิม บรรทัดที ่๒ จะมีค าเต็มที่เขียนว่า “ให้นายกรัฐมนตรีน าร่างแผนพัฒนาเศรษฐกิจ 
และสังคมแห่งชาต ิขึน้ทูลเกล้าทูลกระหม่อมถวาย” ขออนุญาตตัดค าวา่ “ทูลกระหม่อม” ออก 20 
ให้เหลือ “ฯ” ไว้ ใส่ “ฯ” แทน เพราะเป็นรปูแบบการเขียนกฎหมายระยะหลงั ตัดค าว่า 
“ทูลกระหม่อม” ออกแลว้เติม “ฯ” เข้าไปก็จะอ่านวา่ “ขึน้ทูลเกล้าฯ ถวาย”  
  มาตราสุดทา้ยคือมาตรา ๒๗ แก้ไขเปน็ตามแบบร่างของการร่างพระราชบัญญัต ิ
ในบรรทดัสดุท้ายที่เขียนว่า “พัฒนาการเศรษฐกิจและสงัคมแห่งชาตแิลว้แต่กรณี” ให้เตมิว่า 
“พัฒนาการเศรษฐกิจและสงัคมแห่งชาติ” เตมิค าว่า “ตามพระราชบญัญตัินีแ้ล้วแตก่รณี” 25 
เพื่อให้เป็นไปตามแบบแผนการเขียนกฎหมายครับท่านประธาน ม ี๖ จดุ ขอบคุณครับ 
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๗๐ 

สนช. ๖๘                ชนัญชดิา  ๑๖/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชกิตามทันหรือไม ่ถ้าไม่ทันกด็ูบน
จอภาพประกอบ มีสมาชกิทา่นอื่นอีกหรือไม่ แก้ไขถอ้ยค า 5 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ีแล้วนะครับ คณะกรรมาธกิารวิสามญั 
ก็ไม่มแีลว้ ไม่มแีล้วถือวา่เปน็อันจบการพิจารณาวาระที ่๒  
  ต่อไปจะเป็นการขอมติในวาระที่ ๓ ว่าที่ประชมุจะเห็นสมควรให้ประกาศใช้ 10 
ร่างพระราชบัญญัติสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสงัคมแห่งชาติ พ.ศ. .... เป็นกฎหมายไดห้รือไม่ 
ก่อนลงมตวิาระที่ ๓ ผมขอตรวจสอบองค์ประชมุอีกครัง้ เชญิท่านสมาชิกแสดงตน ท่านใด 
ยังไมแ่สดงตน ขอทราบองคป์ระชมุครบั  
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๘๙ คน)  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องค์ประชุม ๑๘๙ ครบเป็นองค์ประชุม ต่อไป 
จะเปน็การขอมติในวาระที่ ๓ ท่านใดเห็นสมควรอนญุาตให้ประกาศใช้เปน็กฎหมายได้ ทา่นกดปุม่ 
เห็นด้วย ท่านใดเห็นว่ายังไมส่มควรให้ประกาศใช้เปน็กฎหมายกดปุม่ ไม่เหน็ด้วย  งดออกเสียง 
กดปุม่ งดออกเสียง เชิญลงคะแนนครับ ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๘๖ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี)  20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในวาระที ่๓  
องค์ประชมุ ๑๙๑  มติที่ประชุมเห็นด้วย ๑๘๖  ไมเ่หน็ด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๔  ไม่ลงคะแนน ๑ 
เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็สมควรใหป้ระกาศใช้รา่งพระราชบัญญตัิสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคม
แห่งชาต ิพ.ศ. .... เป็นกฎหมายได ้25 
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๗๑ 

สนช. ๖๘                ชนัญชดิา  ๑๖/๓ 
  
  ท่านสมาชิกครับ โดยทีค่ณะกรรมาธิการวิสามญัมีขอ้สังเกตอยู่ท้ายรายงาน 
หากที่ประชมุเห็นด้วยจะไดจ้ัดส่งไปยังคณะรฐัมนตรเีพื่อพิจารณาตอ่ไป จะมสีมาชกิท่านใด 
มีความเหน็เป็นอย่างอื่นส าหรับข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามญัหรือไม ่5 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี ถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบ สภาจะได้
ด าเนินการจดัส่งไปยังคณะรฐัมนตรีเพ่ือพิจารณาด าเนนิการต่อไป ท่านประธานคณะกรรมาธิการ 
วิสามญัมีอะไรกล่าวขอบคุณเชิญเลยครับ 10 
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์วฒุิศกัดิ ์ ลาภเจรญิทรัพย์ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั)   
:   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิท่านสมาชกิสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ 
ที่เคารพ ผม ผู้ชว่ยศาสตราจารย์วฒุิศักดิ์  ลาภเจรญิทรพัย์ ในนามของคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
พิจารณาร่างพระราชบญัญตัิสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ พ.ศ. .... ขอกราบ
ขอบพระคุณท่านสมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติที่เคารพทุกท่านที่ได้กรุณาใหค้วามเห็น 15 
แล้วท าให้ร่างพระราชบญัญตัิฉบับนีม้ีความสมบูรณม์ากยิ่งขึ้น เชื่อมัน่ว่าร่างพระราชบัญญตัิฉบับนี้
จะเปน็เครือ่งมือส าคญัในการที่จะชว่ยพัฒนาประเทศหรอืขับเคลื่อนประเทศเข้าสู่ยุคสมัยของ 
การปฏิรปูตอ่ไป ขอกราบขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั 20 
และคณะกรรมาธิการวสิามญัทุกท่าน เป็นอนัจบการพิจารณาเรื่องด่วน เชญิท่านพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง ครบั 
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลศิชัย รองประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง ได้ลงจากบัลลงัก์  โดยมอบให้ นายพีระศักดิ์  พอจิต 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง ปฏิบตัิหน้าที่แทนประธานสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ) 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๗๒ 

สนช. ๖๘                ชนัญชดิา  ๑๖/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ระเบียบวาระที ่๔  เรื่องทีค่ณะกรรมาธิการ
พิจารณาเสร็จแล้ว  ไม่มี 5 
  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งที่คา้งพิจารณา 
  - รายงานผลการปฏิบัตงิานประจ าปี พ.ศ. ๒๕๖๐ ขององค์การกระจายเสียง 
และแพร่ภาพสาธารณะแหง่ประเทศไทย (ส.ส.ท.) (ตามมาตรา ๕๒ แหง่พระราชบญัญตั ิ
องค์การกระจายเสียงและแพร่ภาพสาธารณะแห่งประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๕๑) 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๗๓ 

สนช. ๖๘                ชนัญชดิา  ๑๖/๕ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัิแห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   โดยทางองคก์ารกระจายเสียง 
และแพร่ภาพสาธารณะแหง่ประเทศไทย ได้เสนอรายงานผลการปฏิบตัิงานประจ าป ีพ.ศ. ๒๕๖๐ 5 
มายังสภานติิบญัญตัิแห่งชาติเพื่อพิจารณาตามมาตรา ๕๒ แหง่พระราชบญัญตัิองค์การกระจายเสียง 
และแพร่ภาพสาธารณะแหง่ประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๕๑ ซึง่ก าหนดให้ทางองคก์ารจดัท ารายงาน 
ผลปฏิบัตงิานประจ าปีเสนอต่อคณะรัฐมนตร ีสภาผู้แทนราษฎรและวฒุิสภา ภายใน ๖ เดือน 
นับแตว่ันสิน้ปีบญัชแีละให้เผยแพร่ต่อสาธารณชน รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่จัดให้กบั 
สมาชิกทุกท่านแล้ว และโดยที่มาตรา ๒๖๓ ของรัฐธรรมนูญแหง่ราชอาณาจกัรไทย บัญญัติให้ 10 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิ าหน้าที่รฐัสภา สภาผูแ้ทนราษฎรและวุฒิสภา  
  ดังนัน้ สภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติจึงต้องเป็นผู้พิจารณารายงานฉบับนี้ โดยในวันนี้ 
องค์การกระจายเสียงและแพร่ภาพสาธารณะแห่งประเทศไทย ไดม้ีหนังสือขออนญุาตให้ผูแ้ทน 
เข้ารว่มชีแ้จงต่อที่ประชมุ ดงันี้ 
  ๑. รองศาสตราจารย์จุมพล  รอดค าดี   ประธานกรรมการนโยบาย 15 
  ๒. รองศาสตราจารยว์ิลาสิน ี พิพิธกุล  ผู้อ านวยการ 
  ๓. นางสาวสุวรรณา  สมบัตริักษาสุข  รองผู้อ านวยการ 
  ๔. นายอนุพงษ์  ไชยฤทธิ ์   รองผู้อ านวยการ 
  ๕. นายเจษฎา  อนุจาร ี    กรรมการบรหิาร 
  เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา ผมอนุญาตตามข้อบงัคบัการประชุมสภานติิบญัญตัิ20 
แห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๒๗ เชญิคณะผูช้ี้แจงเขา้ประจ าที่ครับ 
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   พรอ้มแลว้เชญิแถลงได้เลยครับ 
 25 
          - ๑๗/๑ 
   
 
 
 30 

 

 

 



๗๔ 

สนช. ๖๘         ภรภัทร  ๑๗/๑ 
 
  รองศาสตราจารยว์ิลาสิน ี พิพิธกุล (ผู้ชีแ้จง)   :   กราบเรียนท่านประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิี่เคารพ และท่านสมาชกิสภานติิบัญญตัิแห่งชาติผู้ทรงเกียรติทุกท่าน  
ดิฉนั รองศาสตราจารยว์ิลาสินี  พิพิธกุล ผู้อ านวยการองค์การกระจายเสียงและแพร่ภาพสาธารณะ 5 
แห่งประเทศไทย หรือ ส.ส.ท. ขอเสนอรายงานประจ าปี ๒๕๖๐ ต่อที่ประชุมสภานิติบญัญตัแิห่งชาติ
ดังนีค้่ะ  
  ส.ส.ท. หรือไทยพีบีเอส (Thai Public Broadcasting Service : Thai PBS)  
ไดด้ าเนินงานตามวัตถุประสงค์มาตรา ๗ ของพระราชบญัญตัิองคก์ารกระจายเสียงและแพร่ภาพ
สาธารณะแห่งประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๕๑ ซึ่งจดัเป็นภารกิจได ้๓ กลุ่มหลักคอื  10 
  ๑. ด าเนนิกิจการวิทยุกระจายเสียงและวิทยโุทรทัศน์ทีย่ึดถือประโยชน์สาธารณะ
เป็นส าคัญ 
  ๒. ส่งเสริมการเข้าถงึขา่วสารอย่างเทา่เทียมของประชาชน และ 
  ๓. สนบัสนนุการมีสว่นรว่มของประชาชนในการก าหนดทิศทางสื่อสาธารณะ  
  ส าหรบัภารกิจที ่๑ ส.ส.ท. ได้ผลิตข่าวสาร สารประโยชน์และสาระบันเทิง  15 
จ านวน ๙๒๗ ล้านบาท ผ่านช่องทางหลกั ๓ ประเภท คือ 
  ๑. สถานีโทรทัศน์ไทยพีบีเอสที่ออกอากาศวันละ ๒๑ ชัว่โมง มีผูช้มเฉลี่ยกวา่  
๓.๔ ล้านคนตอ่วนั หรือ ๕๕,๐๐๐ - ๑๗๐,๐๐๐ คนต่อนาที  
  ๒. ช่องทางสื่อใหม่ ซึ่งมีผู้ตดิตามเข้าชมและใช้บรกิาร รวมจ านวน ๖๕๔ ล้านครั้ง 
เติบโตจากป ี๒๕๕๙ ถึง ๓ เท่าตัว และ 20 
  ๓. สถานวีิทยุออนไลน ์(online) ทั้งเวบ็ไซต ์(website) และแอพพลิเคชัน 
(application) และเชื่อมรายการผ่านเครอืข่ายวิทยุท้องถิ่นและวิทยุสถาบันการศกึษากว่า  
๒๕ สถาน ีไทยพีบีเอสผลิตข่าว รายการวิเคราะห์ข่าว ในสัดสว่นร้อยละ ๔๙ และผลิตรายการ
สารประโยชน์ ร้อยละ ๕๑ โดยเปน็รายการส่งเสริมการเรียนรู ้พัฒนาคุณภาพชีวติของประชาชน  
เด็กและเยาวชนถงึ ๒ ใน ๓ รองลงมาคือรายการบนัเทิงที่สร้างสรรค ์ส่งเสริมคุณค่าที่ดีงามของ25 
สังคม สง่เสรมิคุณคา่ความเป็นไทย ความหลากหลายทางวฒันธรรมและสนบัสนนุผูข้าดโอกาส 
ทางสังคม  
 
 
 30 

 

 

 



๗๕ 

สนช. ๖๘         ภรภัทร  ๑๗/๒ 
 
  ส าหรบัภารกิจที ่๒ คือส่งเสริมการเขา้ถึงข้อมูลข่าวสารของประชาชน 
ใช้งบประมาณ ๒๘๙ ลา้นบาท ให้บริการเครือข่ายสญัญาณออกอากาศ จ านวน ๑๖๘ สถานี 
ด าเนินการไดต้ามแผนข้อตกลงกับส านักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ 5 
และกิจการโทรคมนาคมแหง่ชาต ิ(กสทช.) เป็นรายแรก ครอบคลุมร้อยละ ๙๕ ของประชากร 
ทั้งประเทศ นอกจากนี้ไทยพีบีเอสได้ยึดหลักการให้บรกิารแก่คนทั้งมวล ได้ผลติค าบรรยายแทนเสียง 
ค าบรรยายแทนภาพ และลา่มภาษามือเฉลี่ยวันละ ๓ ชัว่โมง ๑๑ นาที ซึ่งมากกว่าระเบียบที่
ส านักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน ์และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ 
ก าหนดไว ้๓ เท่า แล้วไดมุ้่งขยายช่องทางสื่อใหม่ครบทกุประเภท เพื่อใหข้้อมูลข่าวสารและ10 
สารประโยชน์ไปถึงประชาชนทุกกลุม่ โดยเฉพาะกลุม่คนรุ่นใหม่ ซึ่งสื่อใหม่ไทยพีบีเอส อาทิ เฟซบุก๊ 
(facebook) จัดอยู่ในล าดับที่ ๖ จาก ๒๕ ช่องสถานโีทรทัศน ์มียอดผู้ตดิตาม ณ สิน้ปี ๒๕๖๐ อยู่ที ่
๔ ล้านคนเศษ และทวติเตอร์ (twitter) อยู่ในล าดบัที่ ๒ มียอดผูต้ดิตาม ๒.๕ ลา้นคน เปน็ต้น  
  ภารกิจที่ ๓ คือส่งเสรมิการมีส่วนร่วม สนับสนนุผู้ผลติอสิระ พฒันาศักยภาพสื่อ 
เช่น ได้สร้างเครื่องมือสื่อสารของภาคพลเมือง คือซีไซตแ์อพพลิเคชัน (C - Site Application) 15 
รองรบันักข่าวพลเมืองกวา่ ๔,๐๐๐ คนทั่วประเทศ การพัฒนาความเข้มแข็งของเครอืข่ายสภาผู้ชม
และผู้ฟังรายการที่เปน็กลไกรับฟังและตรวจสอบการผลติรายการตามพระราชบัญญตัิองคก์าร 
กระจายเสียงและแพร่ภาพสาธารณะแห่งประเทศไทย รวมถงึความรว่มมือเพื่อพัฒนาศักยภาพ
สื่อมวลชนของไทยกบัองค์กรนานาชาติ เช่น การพฒันาทักษะการผลิตและสร้างสรรค์รายการ
ส าหรบัเดก็ การรูเ้ท่าทันสื่อ และการรายงานข่าวดา้นภัยพิบัติเปน็ตน้  20 
  จากนีด้ิฉนัจะขอน าเสนอผลลัพธ์ที่ส าคัญในการด าเนนิงานตลอดทัง้ปี ๒๕๖๐ 
ประกอบด้วย ๔ ประเดน็หลกั ได้แก่ 
  ๑. ผลลัพธ์จากการรว่มท าให้วาระส าคัญ ๆ ของชาติสง่ผลต่อการเปลี่ยนแปลง 
ในสังคม โดยไทยพีบีเอสไดก้ าหนดเป็นแผนด าเนินงานที่มีทั้งการน าเสนอข่าวและสารประโยชน์
ควบคู่ไปกับการขบัเคลือ่นทางสังคม รว่มมือกับทุกภาคส่วนทั้งรัฐ เอกชน ชุมชน และประชาสังคม  25 
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๗๖ 

สนช. ๖๘         ภรภัทร  ๑๗/๓ 
 
มีเป้าหมายเพื่อเชื่อมโยงกลุม่คนทีมุ่่งหวังจะท าเรื่องดี ๆ ไปสูก่ารเปลี่ยนแปลงสงัคมอย่างเปน็
รูปธรรม ตวัอย่างของวาระท่ีไทยพีบีเอสรว่มผลติ ไดแ้ก่ 
  ๑.๑ วาระการพัฒนาที่ยั่งยนืตามแนวทางศาสตร์พระราชา มปีระชาชน 5 
ที่เข้าถงึโครงการแสงจากพ่อสู่ความยัง่ยืนตลอด ๖ เดอืนผ่านการชมรายการ จ านวนเฉลี่ย  
๗๕,๐๐๐ - ๑๑๗,๐๐๐ คนต่อนาที ยอดตดิตาม ๒.๓ ลา้นคนทางสื่อใหม่ และผูเ้ข้าร่วมท ากิจกรรม
กว่า ๑๕,๐๐๐ คน โดยมีผลประเมินเบื้องต้นว่าไทยพีบีเอสได้ชว่ยขยายการรับรู้สาธารณะเชื่อมโยง
เครือข่ายต่าง ๆ ทีน่้อมน าศาสตร์พระราชาและขยายไปสู่รูปธรรมอื่น ๆ เช่น การรณรงค์เทศกาล 
ข้าวใหม่ เชื่อมโยงตลาดสีเขยีว และการสนบัสนนุนโยบายรัฐในการแก้ปญัหาหนี้สินเกษตรกรด้วย10 
เกษตรกรรมยั่งยืน ทั้งนี ้ไทยพีบีเอสได้ท าวาระนี้อย่างตอ่เนื่องจนถงึปัจจุบนัในชือ่วาระว่า ดอกผล
ของความยัง่ยืน  
  ๑.๒ วาระเตรียมพร้อมคนไทยสู่สังคมสูงวัย โดยท าโครงการต่อเนื่องตั้งแต่ 
ปลายปี ๒๕๕๙ สื่อสารทัศนคติเชงิบวก ความรู้ความเข้าใจส าหรับคนกลุม่วัยต่าง ๆ และผลักดัน
นโยบายรองรับสังคมสูงวัย โดยมีผลประเมินการเข้าถงึผูช้มที่สูงวัยถึงร้อยละ ๔๒ ของผู้ชมทั้งหมด 15 
และไดต้่อยอดความรว่มมอืกับหน่วยงานภาคนโยบาย อาทิ กระทรวงการพัฒนาสงัคมและ 
ความมั่นคงของมนุษย์ในการท าโครงการสื่อสาร เพื่อเตรียมความพร้อมให้กับสงัคมไทย 
อย่างต่อเนื่อง 
  ๑.๓ วาระลดปัญหาหนี้สนิของประชาชน โดยมรีายการต่าง ๆ ที่น าเสนอจนถึง
ปัจจุบัน และมีการจดัคลินกิ (clinic) ท้ังทางการเงินและทางกฎหมาย ใหค้ าปรึกษาเพ่ือลดปัญหาหนี้ 20 
โดยเฉพาะหนีน้อกระบบ ผลประเมินในเชิงคุณค่าคอืการที่ไดข้ยายความร่วมมือกบัหนว่ยงานรัฐ
หลายหน่วยงาน เช่น อัยการจังหวัด ศนูย์ด ารงธรรม ศนูย์ช่วยเหลือลูกหนีด้ีเอสไอ (Department 
of Special Investigation : DSI) ในหลายจังหวดัจนเกดิผลเปน็รูปธรรม เกดิการใช้กฎหมาย 
อย่างเปน็ธรรม นอกจากนี้การผลักดันวาระหนี้สินยังมีสว่นเสริมหนนุการท างานรว่มกับ
คณะกรรมการปฏิรูปกฎหมายด้วย 25 
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๗๗ 

สนช. ๖๘         ภรภัทร  ๑๗/๔ 
  
  ผลลัพธ์ประการที ่๒ เกดิจากการริเริม่ประเด็นข่าวที่สง่ผลกระทบเชิงนโยบาย 
ไทยพีบีเอสได้ท าข่าวเจาะลกึทั้งสิ้น ๒๒ ประเด็น มีประเด็นที่สง่ผลไปสู่การเปลี่ยนแปลง  
อาทิ กรณีวกิฤตขยะจงัหวัดนครศรีธรรมราชที่สง่ผลใหห้น่วยงานจังหวดัเร่งจดัการปญัหาจนยุต ิ5 
กรณีความขัดแย้งการก่อสรา้งโรงไฟฟ้ากระบี่จนรฐับาลได้ใหม้ีการทบทวนและศกึษาผลกระทบ 
ทางสิ่งแวดล้อมและสขุภาพ กรณีผลกระทบจากสารเคมีเกษตร และโรคเนื้อเน่าในจังหวดั
หนองบัวล าภู ที่กระตุ้นใหห้น่วยงานที่เกี่ยวขอ้งตระหนกัถึงการแก้ปญัหาอย่างจริงจัง ขยายต่อเนื่อง
จนถึงการรณรงค์ยกเลิกสารเคมีทางการเกษตรบางชนิดในปีนี้ และกรณีชมุชนอนุรกัษ์สถานรีถไฟ 
ท่ีจังหวดัแพร่และจังหวดันครราชสมีา จนท าให้การรถไฟแห่งประเทศไทยยกเลิกการรื้อย้าย 10 
และพัฒนาใหเ้ป็นตลาดชุมชน เปน็ต้น 
  ผลลัพธ์ประการที ่๓ เกดิจากการสร้างการเรียนรู้ของสังคม ไทยพีบีเอสเน้นสง่เสริม
ทักษะชีวติ การพัฒนาความรู้ด้านวิทยาศาสตร์ สิง่แวดล้อม และศิลปวฒันธรรม โดยมีทั้งกลุ่ม
รายการทีผ่ลิตขึ้นส าหรบัการเรียนรู้ของเด็ก และกลุ่มรายการสารคดีที่ผลติโดยฝีมอืคนไทย  
เน้นสร้างความเขา้ใจในรากเหง้าและคณุค่าทางวฒันธรรมของไทยและประเทศเพื่อนบ้าน เช่น  15 
สารคดีชุดโยเดียทีค่ิด (ไม่) ถงึ ซึง่ได้รับรางวัลดีเดน่ ผลประเมนิพบวา่ มกีารน าความรู้จากรายการ 
ไปใช้ประโยชน์ได้จรงิ โดยเฉพาะเรื่องการปรับเปลี่ยนพฤติกรรมสขุภาพและสิ่งแวดล้อมในระดบั
บุคคล การจดัการขยะระดบัชุมชนจนเกิดเป็นชมุชนปลอดขยะในหลายพ้ืนที่ และการน าสารคดี 
ต่าง ๆ ไปเป็นชุดสื่อการเรียนรู้ในสถาบนัการศึกษา รวมถึงการน าไปใช้ฝึกอบรมทักษะการสอน 
ด้านสะเต็ม (STEM) ให้ครูระดับประถมศึกษาในหลายจงัหวดั เป็นตน้ 20 
  ผลลัพธ์ประการที ่๔ เกดิจากการเป็นสือ่กลางเชื่อมประสานระหว่างประชาชน 
ที่เดือดร้อนกับหนว่ยงานที่มหีน้าทีแ่กไ้ขในรายการสถานปีระชาชนและร้องทกุข์ลงปา้ยนี้ได้น าเสนอ
และติดตามประเดน็ร้องทุกข์ทั้งสิ้น ๙๖๘ เรื่อง เปน็ประเดน็ลดความเหลื่อมล้ ามากที่สุด  
๕๔๘ เรื่อง ไดร้ับการแก้ไขปญัหาแล้ว ๖๗๐ เรื่อง ที่เหลอือยู่ระหว่างการประสานหน่วยงานแก้ไข  
ด้านศูนย์คนหาย ไทยพีบเีอสมีรายงานคนหาย จ านวน ๒๑๐ คน สามารถน ากลบัคนืแลว้ ๑๑๒ คน 25 
และอยู่ระหว่างการตดิตามต่อเนื่อง 
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๗๘ 

สนช. ๖๘         ภรภัทร  ๑๗/๕ 
 
  ผลการประเมินโดยคณะผู้ประเมนิภายนอก ในภาพรวมประชาชนใหค้ะแนน 
ด้านความน่าเชื่อถือ รกัษาจรรยาบรรณสื่อ และเปน็ที่พึง่สาธารณะในระดับมากที่สดุ รองลงมาคือ
ด้านบทบาทความเปน็สื่อสาธารณะ การผลติรายการสาระและมีคณุภาพและมีความหลากหลาย 5 
ทั้งนี้ประชาชนเห็นว่าไทยพีบีเอสมีความโดดเดน่ในการน าเสนอและขบัเคลื่อนเนือ้หาทางสงัคม  
โดยประเด็นปฏิรูปการศึกษามีความโดดเดน่มากที่สดุ รองลงมาคือประเด็นการแกไ้ขปัญหา 
คอร์รปัชัน และประเด็นปฏิรูปการเมืองตามล าดับ ในดา้นการปรบัตวั ผลประเมนิชีว้่าไทยพีบีเอส 
มีความเปลี่ยนแปลงอย่างชดัเจนและทนัการณ์ในการหลอมรวมช่องทางและพัฒนานวตักรรมสื่อ  
ท าให้สามารถเพิ่มปริมาณการเขา้ถึงกลุ่มคนรุน่ใหมไ่ด้อย่างเดน่ชดั รางวัลปี ๒๕๖๐ ที่แสดงถงึ10 
คุณภาพและคณุค่ารวม ๒๔ รางวัล ประกอบด้วยรางวัลด้านข่าวและรายการ ๑๖ รางวัล รางวัล 
ด้านสถานีโทรทศัน ์๗ รางวลั เช่น รางวัลโทรทศัน์ทองค า ประเภทรายการสง่เสรมิความรูท้ั่วไป
ดีเดน่ รางวัลช่อสะอาด สาขาข่าว รางวัลแสงชัย  สนุทรวัฒน์ ด้านสารคดีขา่วยอดเยีย่ม รางวัล 
ข่าวออนไลนด์ีเดน่ รางวัลสือ่มวลชนเพ่ือคุ้มครองผู้บรโิภค รางวัลสถานีส าหรบัเด็ก เยาวชน สตร ี 
และครอบครวัดีเด่น รางวัลสถานีสง่เสรมิความรูแ้ละศิลปวฒันธรรมดเีดน่ เป็นต้น --------------------- 15 
 
          - ๑๘/๑ 
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๗๙ 

สนช. ๖๘            ภิญญดา  ๑๘/๑ 
 
การตรวจสอบภายในของคณะกรรมการตรวจสอบระบวุ่า องค์การกระจายเสียงและแพร่ภาพ
สาธารณะแห่งประเทศไทย (ส.ส.ท.) มรีะบบการควบคุมภายในที่มีความเพียงพอเหมาะสม 
และมกีารปรับปรุงต่อเนื่อง โดยรบัข้อเสนอแนะในด้านการติดตามประเมนิผล แผนบริหาร 5 
ความเสี่ยง แผนธรรมาภิบาลและการตรวจสอบภายในที่มีการด าเนินการด้านต่าง ๆ อย่างต่อเนื่อง 
การตรวจสอบจากส านกังานการตรวจเงินแผ่นดินไดร้ับรองงบการเงนิขององคก์ารกระจายเสียง 
และแพร่ภาพสาธารณะแหง่ประเทศไทย โดยไมม่ีเงื่อนไข ในด้านปฏิบตัิมีการแต่งตัง้คณะกรรมการ
บริหารเงนิทนุเพ่ือก าหนดหลักเกณฑ์การบรหิารเงนิและป้องกันความเสี่ยงทางการเงิน  
การตรวจสอบของคณะอนกุรรมการรบัและพิจารณาเรื่องร้องเรียนจากประชาชน มรีับเปน็ 10 
เรื่องร้องเรียน จ านวน ๖ เรือ่ง ได้ปรับปรุงตามข้อแนะน าของคณะอนุกรรมการและจัดเวที
แลกเปลี่ยนเรียนรูด้้านจริยธรรมอย่างต่อเนื่อง ส าหรบั ปี ๒๕๖๑ นี ้ไทยพีบีเอส (Thai Public 
Broadcasting Service : Thai PBS) ได้ปรบัตวัให้เข้าถงึพลเมืองยุคดิจิทัล (digital) มากขึ้น เนน้
สร้างสรรค์เนื้อหาเฉพาะบนช่องทางต่าง ๆ ตามพฤติกรรมของผู้ใช้สื่อ ด้านการน าเสนอข่าวได้เพิ่ม
ความเข้มข้นของหลักความถูกตอ้ง เที่ยงธรรมและรอบด้าน เปน็แหล่งข้อมูลข่าวสารที่ประชาชน15 
เชื่อถือได ้โดยเฉพาะเมื่อสงัคมเกดิวกิฤตหรือเมือ่มีวาระส าคัญของชาติ ด้านการน าเสนอเนือ้หา
สารประโยชน์ได้เน้นน าเสนอวาระปฏิรปูประเทศเพื่อหนุนเสริมการมีสว่นร่วมของทุกภาคส่วน สร้าง
ความเข้าใจและ 
ลดความขดัแย้งในสังคม ด้านความเป็นสถาบนัสื่อสาธารณะของชาติ เน้นชูบทบาทการเป็นสื่อ 
สร้างการเรียนรู้อยา่งสรา้งสรรคแ์ละเป็นโรงเรียนของสงัคม ในด้านการบรหิารจดัการองคก์ร 20 
เน้นการเพิ่มประสิทธิภาพความโปรง่ใสและตั้งมั่นอยูบ่นประโยชน์สาธารณะ ทัง้หมดนี้คอืรายงาน
การด าเนนิงานป ี๒๕๖๐ ของไทยพีบีเอส กราบขอบพระคุณคะ่ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านสมาชกิครบั ทางคณะกรรมาธิการวิสามญั
กิจการสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ไดม้อบหมายใหค้ณะกรรมาธกิารการวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี  25 
สารสนเทศ และการสื่อสารมวลชน เป็นผู้พิจารณารายงานฉบับนี้เปน็การล่วงหนา้ ขอเชิญ 
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๘๐ 

สนช. ๖๘            ภิญญดา  ๑๘/๒ 
 
ท่านประธานคณะกรรมาธกิารการวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี สารสนเทศ และการสือ่สารมวลชน  
แถลงรายงานการพิจารณาศกึษาล่วงหนา้ครบั 
  นางสาวจินตนนัท์ ชญาต์ร  ศุภมิตร (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 5 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ ดฉิัน นางสาวจินตนนัท์ ชญาต์ร  ศุภมิตร  
โฆษกของคณะกรรมาธิการการวทิยาศาสตร ์เทคโนโลยี สารสนเทศ และการสื่อสารมวลชน  
วันนี้มาแถลงแทนท่านประธาน ผลการพิจารณารายงานผลการปฏิบตัิงานประจ าปี ๒๕๖๐  
ขององค์การกระจายเสียงและแพร่ภาพสาธารณะแห่งประเทศไทย เนื้อหาส าคญัของรายงาน 
ผลการปฏิบตัิงานฉบับนี้ ประกอบด้วย รายงานผลการด าเนินงานขององคก์ารกระจายเสียงและ 10 
แพร่ภาพสาธารณะแหง่ประเทศไทย ไทยพีบีเอส ปี ๒๕๖๐ โครงการแผนงานและแผนงบประมาณ 
ปี ๒๕๖๑ งบการเงินและงบของผู้สอบบัญชี รายงานการตรวจสอบภายในและรายงานของ
คณะกรรมการประเมินผล ซึ่งคณะกรรมาธิการการวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี สารสนเทศและ 
การสื่อสารมวลชน ได้พิจารณาแล้วมีข้อคิดเหน็ ขอ้สังเกตและข้อเสนอแนะต่อรายงาน 
ผลการปฏิบตัิงานประจ าปี ๒๕๖๐ ดังนี ้ 15 
  ข้อสังเกตและข้อเสนอแนะผลการด าเนินงานที่ผ่านมา  
  ๑. ควรจะปรบัปรงุการจัดท ารายงานให้สอดคล้องกับวัตถุประสงค์ 
การจดัท ารายงานประจ าป ีโดยมุ่งเนน้รายงานปีปัจจุบนัเพื่อประโยชน์ในการพิจารณายิ่งขึ้น   
  ๒. รายการทีม่ีลักษณะความไมถู่กตอ้งและเหมาะสม หรือโฆษณาที่แฝง  
ยังไม่มบีทลงโทษผู้เกี่ยวข้อง จึงควรมบีทก าหนดโทษทีช่ดัเจนเพื่อไม่ใหข้ัดต่อหลักธรรมาภิบาล  20 
  ๓. ควรหาแนวทางมาตรการหรือกลยุทธ ์เพ่ือพัฒนาสื่อให้เข้าถึงกลุม่วัยรุน่ 
ได้อย่างมีนัยส าคัญมากยิ่งขึน้ เพื่อเป็นประโยชนต์่อการพัฒนาคุณภาพชวีิตของกลุ่มวัยรุ่นต่อไป  
  การใช้จ่ายงบประมาณ 
  ๑. รายการทีเ่กี่ยวกับงบการเงินในรายงานประจ าปีไมไ่ดม้ีการชีแ้จงรายละเอียดไว ้
อาจสร้างความสับสนให้กบัผู้ศึกษาได้ เช่น รายงานเงินบ ารุงองค์การคา้งรบัไมม่ีแหล่งที่มาของเงิน 25 
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๘๑ 

สนช. ๖๘            ภิญญดา  ๑๘/๓ 
 
หรือผลขาดทนุจากการประมาณการตามหลกัคณติศาสตร์ประกนัภัยมาจากแหล่งใด เหตุใด 
ในปี ๒๕๕๙ จึงไม่มงีบดังกลา่ว 
  ๒. การตรวจสอบผลการด าเนินงานขององค์การและรายการนอกเหนือ 5 
จากด้านการเงนิ ควรใช้บริษทัภายนอกองค์การที่เชื่อถือได้เป็นผูป้ระเมินดว้ย เนื่องจากมีการใช้
งบประมาณแผน่ดนิ 
  แผนงานด าเนินงานในอนาคต 
  ๑. นโยบายการสรา้งเครือขา่ยและภาคียุทธศาสตร์ ซึ่งเน้นส่งเสริมสนับสนุน
เครือข่ายสื่อภาคพลเมอืงใหม้ีส่วนร่วม และยกระดับการเรียนรูข้องประชาชนให้ทันตอ่ความเปลี่ยน10 
ของโลก ถือเปน็เรือ่งดีแลว้กน็่าส่งเสริมอย่างยิ่ง แต่ต้องตระหนักและเน้นย้ าในเรื่องความถูกตอ้ง
เที่ยงตรงของข้อมูลข่าวสารความเปน็กลาง ตลอดจนจรยิธรรมและจรรยาบรรณที่ดขีองผู้ปฏบิัติ
หน้าที่สือ่มวลชน  
  ๒. การพัฒนาซไีซตแ์อพพลิเคชัน (C-Site application) และเวบ็ไซต ์(website) 
เพื่อการสรา้งพื้นทีก่ารสื่อสาธารณะของภาคพลเมืองที่รองรับกิจกรรมและการสื่อสารแบบรวมหมู่ 15 
โดยเน้นเหตกุารณท์ี่เกดิขึน้รอบ ๆ ตวั และการแสดงพิกดัของที่เกดิเหต ุถือเป็นการพัฒนาเทคโนโลยี
ที่ส าคัญ แลว้ก็นา่สนใจ แตต่้องจดัให้มกีลไกหรือเครือ่งมือตรวจสอบความถกูตอ้งแน่นอนของ
ข่าวสาร และป้องกนัไม่ให้น าไปใช้ในทางที่ไม่ถูกต้องและเหมาะสม  
  ๓. รปูแบบรายการทีม่ีความเปราะบางหรอืสร้างความขดัแย้งสบัสนแกป่ระชาชน 
ควรจะได้รับการพิจารณาใหร้อบคอบ ออกแบบรายการให้ชัดเจน ร่วมมือกบัหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง 20 
ในการสร้างความรู้ความเข้าใจแก่ประชาชน เพื่อให้ข้อมลูข่าวสารที่น าเสนอเกดิคุณค่าสูงสดุ 
แก่ประชาชนและผลกระทบต่อสังคม 
  ๔. รายการในรูปของการเสนอข้อเท็จจริง อันเกดิจากกระแสสงัคมที่อาจจะเป็น
รายการรูปแบบเดียวกนักับสถานโีทรทัศน์อืน่ ๆ เชน่ อสมท ควรมกีารหารอืรว่มกนัระหว่าง
หนว่ยงานและกระทรวงที่เกีย่วข้องเพื่อให้ได้ข้อมูลข้อเทจ็จริงไปในทิศทางเดียวกนั ไม่ใช่ว่า 25 
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๘๒ 

สนช. ๖๘            ภิญญดา  ๑๘/๔ 
 
ทาง อสมท เสนอว่า รายการชัวร ์(sure) ก่อนแชร์ (share) แบบนี้ อนันีไ้ม่ควรจะแชร์  
ทางไทยพีบีเอสเสนอในทางที่ตรงกันข้ามอยา่งนีไ้ม่เป็นไปในทิศทางเดียวกนั กน็่าจะมีการหารอื
ร่วมมือกนัในระหว่างหนว่ยงาน อนัจะเป็นการป้องกนัการเกดิความเข้าใจผิด แลว้ก็สบัสนตอ่5 
ประชาชนผูไ้ดร้ับขา่วสาร รายการ รู้เท่ารู้ทัน ของไทยพีบีเอสกับรายการชวัร์ก่อนแชร์ของ  
อสมท ช่อง ๙ 
  ๕. สถานีไทยพีบีเอสน าเสนอรายการที่มีคุณภาพ แลว้กเ็ป็นประโยชนต์่อสังคม 
ไว้หลากหลาย หากเพิ่มรายการในลักษณะที่ใหค้วามรูต้อ่ประชาชนทางด้านกฎหมาย เพื่อให้
ประชาชนไดต้ื่นรู้ถงึสิทธหินา้ที่ของตนตามกฎหมายเชิงลึกแล้ว ย่อมจะเปน็ผลดตี่อประชาชน 10 
และสว่นรวม  
  ต่อไปนี้ที่กลา่วไปกค็ือเปน็รายงานของคณะกรรมาธิการการวทิยาศาสตร ์
เทคโนโลยี สารสนเทศ และการสื่อสารมวลชน ทีนี้ในความเหน็ส่วนตวัของดิฉนันี้จะกล่าวว่า  
ก่อนอืน่กต็้องชมเชยไทยพีบเีอส องค์การกระจายเสียงและแพร่ภาพสาธารณะแห่งประเทศไทย  
ที่เสนอขอ้มูลที่ครอบคลุมเนน้ความหลากหลาย แล้วกม็กีารให้ความส าคญัต่อนวตักรรมผู้พิการ 15 
ต่าง ๆ เช่น นวัตกรรมผู้พิการทางหูและทางสายตา อันนีต้้องขอชมเชยนะคะ แลว้ก็ในเรื่องการเสนอ
ข่าวสารที่เป็นทีมข่าวของไทยพีบีเอส โดยเฉพาะในชว่งวกิฤต ทีมหมูปา่ตดิถ้ า อย่างนี้เปน็ตน้  
ไทยพีบีเอสกไ็ดน้ าเสนอขา่วได้อย่างครบถว้น มีประเด็นที่ดี ไม่เน้นดรามา (drama) ข้อมูลแม่นย า 
เสนอเคารพตอ่ประเด็นละเอียดอ่อนในเรื่องนีไ้ด้สาระ ก็ท าให้มีผูต้ิดตามเปน็ล าดับต้น ๆ ทีโ่ดดเด่น
ไปจากสถานีโทรทัศน์อืน่ ๆ ขอให้รกัษาความดีนีไ้ว ้แต่ชว่งหลงัจะมาเสียอย่างหนึ่งกค็ือว่า 20 
จะมีนกัข่าวของทางไทยพีบีเอสไดโ้พสต์ (post) ข้อมูลเกีย่วกับงบประมาณของทีมหมูป่า 
ที่ไปตา่งประเทศตามค าเชิญของประธานกรรมการโอลมิปิกสากล ที่ไปประเทศอาเจนตนิา  
และเอเชียโซไซตแีอสโซซิเอชัน (ASIA Society Association) ที่ไปประเทศสหรัฐอเมริกา  
ตอนหลังก็จะมคีนออกมาชีแ้จงวา่ การไปนัน้มีการไปโดยที่ไม่ได้เปน็การไปโดยงบราชการ  
ซึ่งเมื่อแชร์ไปแลว้ก็จะมีคนแชร์ต่อมากมายในโลกโซเชียล (social) ตอนหลงั พลโท วีรชน  25 
สุคนธปฏภาค ก็ได้ออกมาพดูว่าคนทีไ่ปนี้ไปในนามประเทศไทยก็จรงิ แตว่่าไดร้ับงบประมาณ 
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๘๓ 

สนช. ๖๘            ภิญญดา  ๑๘/๕ 
  
จากผู้ที่เชญิอย่างนี้เปน็ตน้ ก็เลยมีความน่าสงสัยถึงความเชื่อของข้อมูลขา่วสาร ถึงแม้วา่จะไม่ได้
โพสต์ในนามของไทยพีบเีอส แต่ว่าก็เปน็นกัข่าวของไทยพีบีเอสอย่างนี้เปน็ตน้ ต้องให้ระวังเรื่องนี้ 
เพราะวา่จะมคีวามสงสัยเกีย่วกับข้อมูลข่าวสารที่ถกูตอ้ง ส่วนการที่เปน็สื่อในปัจจุบนัก็มบีริบท 5 
ที่เปลี่ยนแปลงไป วนันี้ทกุคนก็มีสมาร์ทโฟน (smart phone) ทุกคนก็สามารถจะไลฟ์ (live)  
ไดต้ลอดเวลา ท าใหบ้างครั้งมีปัญหาเรื่องจริยธรรม เรื่องความไม่ยั้งคิดในสื่อออนไลน ์(online)  
ออกมาตลอดเวลา ไทยพีบีเอสถือวา่เปน็สื่อใหญ่ที่มีการอบรม มีการคอนโทล (control) ควบคุม 
ต้องเน้นย้ าเรื่องจริยธรรมอะไรมากกว่าสื่ออืน่ ๆ จะต้องยืนหยัดกับความถูกต้อง เสนอข้อมูล 
ให้รอบด้าน แลว้กม็ีจริยธรรมด้วยนะคะ อยากจะเนน้ย้ าว่า ใหเ้นน้การสร้างผลิตรายการ 10 
ที่ปรับทศันคติสว่นของเด็กและเยาวชน เพราะว่าตอนนีส้ื่อใหญ่ทุกประเภทดว้ย อนันี้ไม่เฉพาะ 
ไทยพีบีเอส เพราะว่าคนที่เป็นเน็ตไอดอล (net idol) หรือคนที่เป็นดารา บางครั้งถ้าเรามุ่งขายข่าว 
แล้วก็สิง่ที่ไม่เหมาะสมท าใหเ้กิดพฤติกรรมเลียนแบบ ซึง่เราควรจะไมน่ าเสนอเรื่องเหล่านี้ เพื่อไม่ให้
เยาวชนคิดว่าถ้าท าแบบนีแ้ล้วดงั ดังแลว้ก็จะมีชื่อเสียงอะไรอย่างนี้ ก็เกิดพฤติกรรมเลียนแบบขึ้นมา 
อาจจะตอ้งมกีารดูนดิหนึ่งวา่เรื่องแบบนีไ้ม่ควรน าเสนอ ---------------------------------------------------- 15 
 
          - ๑๙/๑ 
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๘๔ 

สนช. ๖๘               อุราวรรณ  ๑๙/๑ 
 
ส่วนอกีเรื่องหนึ่งกค็ือเรือ่งเกีย่วกับประวัตศิาสตร์ แลว้กส็ถาบนั ซึ่งทางรัฐสภาอย่างเราเอง  
เรากไ็ด้จดัการประกวดครดูี เซเวนเดส์ (seven days) เพื่อที่จะหาคนที่มีทกัษะ ความรู้ 
ความสามารถในการสอนประวตัิศาสตร์ที่เชี่ยวชาญให้ออกมาพูด ออกมาสอนนักเรยีน  5 
เราก็อยากจะใหไ้ทยพีบีเอส (Thai Public Broadcasting Service : Thai PBS) หาทางผลิตสือ่
อะไรแบบนี้ที่ให้สาระในการเรียนรูป้ระวตัิศาสตรร์ากเหง้าของเราเองคนไทยให้กับนกัเรียน  
นักศึกษาดว้ย แตก่็จะมเีส้นแบ่งบาง ๆ ระหวา่งความไดส้าระกบัการดูสนุก ได้สาระอาจจะดไูม่สนุก
อย่างนี ้เปน็สิ่งที่ชาร์เลนจ์ (challenge) คือเป็นสิง่ที่ท้าทายว่าทางสถานีจะท าอย่างไร รายการที่ด ี
มีสาระทกุสิ่งอย่าง แต่ให้ดูสนุกดว้ย อนันีก้็ฝากไวก้ับไทยพีบีเอสด้วย  ต่อไปก็จะมีประเด็นของ 10 
รองศาสตราจารย์ทวีศักดิ์  สูทกวาทนิ ไม่ทราบว่าจะใหอ้่านต่อไปเลยไหม หรือว่าจะให้ตอบก่อน 
เรียนท่านประธานค่ะ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ตอ่ได้เลยครับ  
  นางสาวจินตนนัท์  ชญาตร์ ศุภมิตร (กรรมาธิการ)   :   ต่อได้เลยนะคะ กม็ีประเด็น15 
เพิ่มเติมจากท่านรองศาสตราจารย์ทวศีักดิ์  สูทกวาทิน ตามพระราชบัญญัติองค์การกระจายเสียง
และแพร่ภาพสาธารณะแหง่ประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๕๑ มาตรา ๕๑ ทีว่่าอย่างน้อยทุก ๆ ๑๐ ปี 
นับตัง้แตว่ันที่พระราชบัญญตัินี้ใช้บงัคับให้องคก์ารเสนอให้มีการทบทวนที่มาของรายได้และสดัส่วน
ของเงินบ ารุงองคก์ารใหม้ีความเหมาะสมกบัความจ าเปน็ในการด าเนนิภารกิจขององค์การ ทบทวน 
ถึงความเหมาะสมในการที่องค์การน าสง่เงนิสะสมส่วนทีเ่กินจากความจ าเป็นกลับคนื เพื่อเป็นรายได้20 
ของแผ่นดิน หรอืจัดสรรคนืเพ่ือเป็นประโยชนต์่อสังคม และทบทวนการสร้างและสง่เสริมการสื่อสาร
สาธารณะของประชาชนผ่านการด าเนินภารกิจขององคก์าร รวมทั้งเสนอให้มกีารแก้ไขเพ่ิมเตมิ
กฎหมายที่เกี่ยวข้องนั้น ไทยพีบีเอสได้มีการด าเนนิแนวทางเรื่องนีบ้้างหรือไม่อย่างไร  
โดยเฉพาะอย่างยิ่ง 
  ๑. บทก าหนดโทษของคณะกรรมการนโยบายและคณะกรรมการบรหิาร 25 
เนื่องจากที่ผ่านมายังไมม่ีบทก าหนดโทษในกรณีที่มีการบริหารนโยบายผดิพลาด หรือไมถู่กต้อง 
แตม่ีเฉพาะบทก าหนดโทษผูม้ีหน้าที่ส่งเงินบ ารุงองคก์ารตามมาตรา ๕๓ เท่านั้น  
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๘๕ 

สนช. ๖๘               อุราวรรณ  ๑๙/๒ 
 
  ๒. องค์ประกอบของคณะกรรมการสรรหาในส่วนที่เกี่ยวกับคุณสมบตัแิละ 
ลักษณะตอ้งหา้มของคณะกรรมการสรรหาให้มีความเขม้ข้นมากขึ้นหรือไม่อย่างไร เนื่องจากปัจจบุัน 
รัฐธรรมนูญแหง่ราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ได้ใหค้วามส าคญัของคุณสมบัตแิละลักษณะ5 
ต้องห้ามของคณะกรรมการสรรหามากกว่าหรอืเท่ากบัผูท้ี่ได้รบัการสรรหา ขอบพระคุณค่ะ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   พลเรือเอก ทวีวฒุิ  พงศพิ์พัฒน ์เชิญครับ  
  พลเรือเอก ทววีุฒ ิ พงศ์พิพัฒน ์  :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ทวีวฒุิ  พงษ์พิพัฒน์ สมาชิกสภานติิบญัญตัแิหง่ชาต ิ 10 
จากรายงานผลการปฏบิัตงิานประจ าป ี๒๕๖๐ ขององคก์ารกระจายเสียงและแพร่ภาพสาธารณะ
แห่งประเทศไทย หรือไทยพีบีเอส กระผมขอสอบถามและมีข้อสงัเกตดังตอ่ไปนี้ 
  ๑. ในเรื่องของสภาผู้ชมและผู้ฟังรายการ ตามหน้า ๘๕ ตามพระราชบัญญัติ
องค์การกระจายเสียงและแพร่ภาพสาธารณะแห่งประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๕๑ มาตรา ๔๕ ก าหนดใหม้ี
สภาผู้ชมและผู้ฟังรายการ จ านวน ๕๐ คน โดยให้คณะกรรมการนโยบายเป็นผูแ้ต่งตัง้ เพื่อรบัฟัง 15 
ความคิดเหน็จากประชาชนทั่วประเทศ ซึง่ตลอดอายุ ๑๐ ปขีององค์การ ไดม้ีสภาจ านวน ๔ รุน่ 
ซึ่งสภานีน้ับว่าเป็นจดุแข็งขององคก์รที่อยู่เหนอืรายการอื่น ๆ ดังนัน้ผมมีความเห็นวา่สมควร 
จะรักษาและพฒันาประสิทธิภาพให้เปน็ไปตามกฎหมาย เป็นไปตามวัตถุประสงค์มากยิ่งขึน้ต่อ ๆ ไป 
  ในเรื่องต่อไปคือเรื่องร้องเรียนตามหน้า ๙๖ พระราชบญัญัติองค์การกระจายเสียง
และแพร่ภาพสาธารณะแหง่ประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๕๑ มาตรา ๔๖ ก าหนดใหม้ีคณะอนุกรรมการ 20 
รับและพิจารณาเรื่องร้องเรยีนจากประชาชน กรณีทีม่ีบคุลากรหรือรายการที่ขดัจรยิธรรมวิชาชีพ 
ซึ่งขอ้บังคับเกี่ยวกบัจริยธรรมถูกก าหนดขึ้นโดยคณะกรรมการไทยพีบีเอส โดยมไิดม้ีการก าหนด 
โทษฝ่าฝืน ซึง่การด าเนนิการนี้กระผมมีความเห็นว่าอาจจะเปน็การซ้ าซ้อนกับคณะกรรมการกิจการ 
กระจายเสียงและกิจการโทรทัศน ์และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ (กสทช.) ซึง่คณะกรรมการ
กิจการกระจายเสียงและกิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาตินัน้ มีอ านาจในการ 25 
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๘๖ 

สนช. ๖๘               อุราวรรณ  ๑๙/๓ 
 
ตักเตือน ปรับ พัก เพิกถอนใบอนุญาต แมว้่ากรณีออกอากาศขัดต่อกฎหมายว่าดว้ยอาหารและ
กฎหมายว่าดว้ยยาหรือขดัตอ่พระราชบัญญัตกิารประกอบกิจการกระจายเสียงและกิจการโทรทศัน์ 
พ.ศ. ๒๕๕๑ มาตรา ๓๗ หรอืการมโีฆษณาแฝง เนือ่งจากกฎหมายห้ามไทยพีบีเอสโฆษณา5 
ประชาสัมพันธ์ในเรือ่งใด ๆ แต่เนื่องจากไม่มีการรอ้งเรียนไปทีค่ณะกรรมการกิจการกระจายเสียง
และกิจการโทรทศัน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาต ิเรื่องจึงยตุิแค่คณะอนุกรรมการ ซึ่งเรื่องนี้ผม
ก็มีข้อสงัเกตวา่อาจจะมีความซ้ าซ้อนอย่างที่ผมได้กราบเรียนแลว้วา่มีความซ้ าซ้อนกบัคณะกรรมการ
กิจการกระจายเสียงและกิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ ซึ่งเรื่องนี้อยากจะ
สอบถามว่าทางไทยพีบีเอสจะมีข้อแกไ้ขอย่างไร  10 
  ในเรื่องต่อไปเรื่องรายได้และค่าใช้จ่ายของไทยพีบเีอสมรีายได้ตามมาตรา ๑๒  
ของพระราชบัญญัติการประกอบกิจการกระจายเสียงและกิจการโทรทัศน ์พ.ศ. ๒๕๕๑  
จากภาษีสุรายาสบูปีละ ๑.๕ เปอร์เซน็ต ์โดยไม่เกนิปีละ ๒,๐๐๐ ล้านบาท ปรากฏวา่ที่ผ่านมา 
ก็ไดร้ับงบประมาณเกือบ ๒,๐๐๐ ล้านบาททุกปี นอกจากนั้นไทยพีบีเอสมรีายได้จากโครงข่ายทวีี
ดิจิทัลหรือเรียกว่า มักซ์ (Multiplexer : MUX) ปีละ ๔๕๐ ล้านบาท รวมรายได้ประมาณ  15 
๒,๕๐๐ ล้านบาทต่อปี แต่มรีายจ่ายถึง ๒,๓๐๐ ล้านบาทต่อป ีซึ่งสูงกว่ารายได้ตามกฎหมายทีไ่ดร้ับ 
ซึ่งมีอยู ่๒,๐๐๐ ล้านบาทตอ่ปี องค์การมีพนกังานประมาณ ๑,๒๐๐ คน มีค่าใช้จ่ายพนักงาน  
๖๕๐ ล้านบาท หรือ ๕.๕ แสนบาทต่อคนตอ่ปี มีข้อสงัเกตเบื้องต้นว่าไทยพีบเีอสจัดท างบประมาณ
ในลักษณะสมดุลหรือไม่อย่างไร กล่าวคือมรีายได้เทา่ไรกจ็ะใช้จ่ายเท่านัน้หรือไม่ อกีทั้งรายได้ 
ตามมาตรา ๑๑ (๔) ที่ได้รับเพิ่มสูงขึน้อย่างมาก อันเป็นผลจากการประกาศของคณะกรรมการ20 
กิจการกระจายเสียงและกิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ ที่ให้ไทยพีบีเอส 
สามารถสร้างโครงข่ายทีวดีจิิทัล หรอืที่เรียกว่ามักซ ์ถงึ ๒ มักซ์ แมป้ัจจุบนัจะสรา้งได้เพียง ๑ มกัซ ์
ซึ่งท าใหม้ีรายไดเ้พิ่มขึน้ถึง ๒๕ เปอรเ์ซน็ตข์องรายได้รวม กรณนีี้มขี้อสังเกตว่ารัฐมนตรวี่าการ
กระทรวงการคลังสมควรปรบัลดรายได้ขององคก์าร ในส่วนของมาตรา ๑๑ (๑) ที่จดัเกบ็จาก 
ภาษีสุรา ยาสูบ เพื่อให้สอดคล้องกบัรายได้ที่เพิ่มขึ้น และเพ่ือประหยดังบประมาณแผ่นดนิหรือ25 
องค์การสมควรที่จะปรับลดสัดส่วนของ 
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๘๗ 

สนช. ๖๘               อุราวรรณ  ๑๙/๔ 
 
เงินบ ารุงองคก์ารดังกลา่วตามมาตรา ๕๑ ซึง่ให้ด าเนนิการครบรอบทุก ๑๐ ปี ซึ่งปนีี้จะ 
ครบรอบด้วย ผมขออนญุาตเรียนเพิ่มเติมส าหรับเรื่องงบประมาณบุคลากรที่ใช้ ถ้าเราไปเทียบเคียง
กับองค์การสือ่สารมวลชนแห่งประเทศไทย (อสมท) องค์การสื่อสารมวลชนแห่งประเทศไทย  5 
เป็นส านักข่าวไทยและหน่วยธุรกิจ ซึ่งออกอากาศในระบบความคมชดัสูง เช่นเดียวกับ 
ไทยพีบีเอส แตม่ีทั้งสถานวีทิยุกระจายเสียงโดยระบบเอฟเอ็ม (Frequency Modulation : FM) 
ทั่วประเทศ องค์การสื่อสารมวลชนแห่งประเทศไทยมีรายได้ทีด่ าเนินธุรกิจดว้ยตนเอง ปีละ  
๒,๐๐๐ ล้านบาทเศษ รายจา่ยปีละ ๒,๐๐๐ – ๓,๐๐๐ ล้านบาทเศษ มีพนักงานถึง ๑,๔๐๐ คน 
และคา่ใช้จ่ายพนักงาน ๑,๐๐๐ ล้านบาท ถา้เปรียบเทียบอย่างนี้จะเห็นไดว้่าไทยพีบเีอส 10 
ใช้งบประมาณเปรียบเทียบไว้มากกวา่องคก์ารสื่อสารมวลชนแห่งประเทศไทยเสียอีก ซึ่งเรื่องนี้ 
ผมคิดว่าควรจะต้องมีการพจิารณาทบทวนในเรื่องนีต้่อไป  
  ในเรื่องใบอนญุาตการประกอบกิจการจากคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง 
และกิจการโทรทศัน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาต ิตามหน้า ๑๓๔ ไทยพีบีเอสไดร้ับใบอนญุาต 
๓ ใบอนุญาต คือใบอนญุาตมักซ ์ใบอนญุาตสิ่งอ านวยความสะดวก และใบอนญุาตช่องอนาล็อก 15 
(analog) ซึ่งมรีายได้ทั้ง ๓ ใบอนญุาต รวมกนัถงึ ๔๗๐ ล้านบาท มีคา่ใช้จ่าย ๑๙๐ ล้านบาท 
โดยในสว่นของใบอนุญาตโครงข่ายและสิง่อ านวยความสะดวก ๓๕ สถานี ที่คณะกรรมการกิจการ 
กระจายเสียงและกิจการโทรทัศน ์และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ ให้มักซ์รายอื่นมาร่วมใช้นัน้ 
ท าให้ไทยพีบีเอส มีก าไรในบริการโครงข่ายเพ่ิมขึน้ถงึปลีะ ๒๕๐ ลา้นบาท โดยรายได้จากบรกิาร
มักซ ์ถือเป็นรายได้ตามมาตรา ๑๑ (๔) ถึง ๒๕ เปอร์เซน็ต์ ดังนั้นเงนิจ านวนนี้หากไม่ส่งเปน็ 20 
รายได้แผน่ดนิ ก็สมควรใหก้ระทรวงการคลงัปรับลดรายไดต้ามมาตรา ๑๑ (๑) จากภาษีสุรา ยาสูบ
ในมาตรา ๕๑ เพื่อให้สอดคล้องกับรายได้ที่เพิ่มขึ้นหรือด าเนินการแก้ไขกฎหมายในส่วนนี้ต่อไป  
  เรื่องต่อไปในส่วนของวตัถุประสงคข์ององคก์ารตามมาตรา ๗ องค์กรมีวตัถปุระสงค ์
ในการด าเนินกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน์ แต่ไม่สามารถน าเงนิรายไดไ้ปลงทุน  
หรือด าเนินกิจการอื่นใดนอกวัตถุประสงค์เพื่อแสวงหาก าไรได้ ไมว่่าจะเปน็บรกิารออนไลน์ 25 
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๘๘ 

สนช. ๖๘               อุราวรรณ  ๑๙/๕ 
 
(online) บริการโครงข่ายโทรทัศน ์หรือบริการสิ่งอ านวยความสะดวก ทางดา้นโทรทัศนก์็ตาม  
การน าเงนิรายไดข้ององค์การไปลงทุนในกิจการอื่นทีไ่ม่เกี่ยวข้อง กรณีอดีตผู้อ านวยการไทยพีบเีอส
น าเงนิ ๑๙๓ ล้านบาท ไปลงทุนในตราสารหนี้ อันท าใหเ้กิดเงินปันผลจากเงนิลงทนุถือว่าไม่เป็น5 
รายได้พึงได้รับ และการด าเนินการอาจจะขดัตอ่วตัถปุระสงคต์ามกฎหมายขององคก์ร -------------- 
 
          - ๒๐/๑ 
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๘๙ 

สนช. ๖๘         อรนติย์  ๒๐/๑ 
 
รวมทัง้การน าทรัพย์สิน อาคาร สถานี โครงข่าย อุปกรณ์อื่น ๆ ที่ลว้นเป็นทรัพย์สินของรฐัไปใช้งาน
นอกวัตถุประสงค ์และโดยที่มีรายงานประจ าปีฉบับนี้จดัท าขึน้ตามมาตรา ๕๒ ซึ่งตอ้งระบุรายการที่
องค์การไปถือหุ้นหรือร่วมลงทุน แต่กลับไม่ปรากฏข้อมลูการถอืครองหุน้ จ านวน ๑๙๓ ล้านบาท 5 
ของบริษัทเอกชนดังกลา่วแต่อย่างใด  
  ประเดน็ต่อไปคอืการแกไ้ขตามพระราชบญัญตัิองค์การกระจายเสียงและแพร่ภาพ
สาธารณะแห่งประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๕๑ มาตรา ๕๑ ก าหนดให้ทุกสบิปี ซึ่งจะครบรอบในปนีี้ 
องค์การควรจะต้องทบทวนที่มาของรายไดแ้ละสดัส่วนของเงินบ ารุงองคก์ารตามมาตรา ๑๑  
ในทุกวงเล็บ เพ่ือให้เหมาะสมและให้ทบทวนการน าส่งเงนิสะสมทีเ่กินจ าเปน็ให้เป็นรายไดแ้ผ่นดิน10 
และเสนอใหม้ีการแกไ้ขกฎหมายที่เกี่ยวข้อง โดยเฉพาะเมื่อมีการประกาศใช้รัฐธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ รวมทั้งด้วยเหตุทีม่ีการแกไ้ขพระราชบญัญตัิองคก์าร
จัดสรรคลื่นความถีแ่ละก ากบักิจการกระจายเสียง วิทยโุทรทัศน ์และกิจการโทรคมนาคม  
พ.ศ. ๒๕๔๓ และก าลังจะมกีารแก้ไขเพิ่มเติมอกีครัง้ เพือ่ให้กฎหมายมีความทนัสมยัและสอดคล้อง
กันและควรจะเร่งรัดด าเนนิการในเรื่องนี้โดยเรว็  15 
  ในข้อสุดท้ายในส่วนของมูลนิธิไทยพีบีเอส หากพิจารณาวัตถุประสงค์ขององคก์าร
ตามมาตรา ๗ ประกอบมาตรา ๘ และมาตรา ๙ แม้องคก์ารอาจก่อตัง้มูลนิธไิดต้ามมาตรา ๙  
แตมู่ลนธิิดงักล่าวต้องด าเนนิการตามวตัถปุระสงค์ขององค์การตามมาตรา ๗ และมาตรา ๘ เทา่นัน้ 
แตใ่นความเปน็จรงิมูลนิธนิี้ได้จัดตั้งขึ้นโดยองค์การ ซึ่งมทีี่ท าการทีอ่งคก์ารโดยบรรจขุ้อมูลของศาล
จากประธานมูลนิธติามหน้า ๗ เท่านัน้ ไม่มขี้อมูลอืน่ใดมาบรรจุไว้ในรายงานเลย และข้อเท็จจริง20 
ปรากฏว่ามูลนิธนิี้มวีัตถุประสงค์เพียงการรับเงนิบริจาคจากประชาชนและไม่มีรายละเอียดเพิ่มเตมิ
ในส่วนของรายได้หรือเงนิบริจาคของมูลนิธ ิและในรายงานของผู้สอบบัญชีของส านกังาน 
การตรวจเงนิแผน่ดนิก็ไม่มหีมายเหตุประกอบในสว่นของรายได้จากเงนิบริจาคแต่อย่างใด ดังนั้น
กระผมขอให้องค์การน าส่งขอ้มูลรายละเอียดเกี่ยวกับเงนิบริจาคและเกี่ยวกับมูลนธิไิทยพีบีเอส 
ต่อไปดว้ย กระผมขอจบค าอภิปรายแต่เพียงเทา่นี ้กราบขอบคุณครบั 25 
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๙๐ 

สนช. ๖๘         อรนติย์  ๒๐/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ยังมีสมาชิกทา่นอืน่อีกหรือไม ่ 
คุณหมอเจตน์  ศิรธรานนท ์เชิญครับ 5 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ กระผม  
นายแพทย์เจตน ์ ศริธรานนท์ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหง่ชาต ิท่านประธานครับ ก็ฟังเพื่อนสมาชิก 
ที่อภิปรายก็จะเหน็ได้ชดัเจนว่าในงบประมาณที่ได้มาจากภาษีบาป ๑.๕ เปอร์เซน็ต์ แล้วแคพ  
(Capital : cap) เพดานเอาไว้ที่ ๒,๐๐๐ ลา้นบาท ท าให้แตกต่างจากงบประมาณของหน่วยงาน 
อื่น ๆ ซึ่งก็จะมีเรื่องของการกีฬา เรื่องของส านกังานกองทุนสนบัสนนุการสร้างเสรมิสุขภาพ  10 
(สสส.) ซึง่ไมม่ีการแคปเพดานไวข้้างบน แต่ทนีี้ก็จะมีประเดน็ตรงทีว่่าเราคุมเพดานบนไว้ที่  
๒,๐๐๐ ล้านบาท จะท าใหท้างไทยพีบีเอส หรือองค์การกระจายเสียงและแพร่ภาพสาธารณะ 
แห่งประเทศไทย (ส.ส.ท.) กจ็ะพยายามใช้เงนิให้หมดไปตามเพดานเงินสูงสุดที่ได้หรอืไม่ อันนี้ 
ก็เป็นค าถามที่ผมขอตอกย้ าอีกครัง้หนึ่ง ผมเองอภิปรายในรายงานขององค์การกระจายเสียง 
และแพร่ภาพสาธารณะแหง่ประเทศไทย หรอืไทยพีบีเอสมาตลอดทุกปีตัง้แต่เกดิองค์การขึ้น 15 
ตั้งแตต่้นปี ๒๕๕๑ ตั้งแต่เดอืนมกราคมแลว้ถ่ายทอดเดอืนกุมภาพันธ์ป ี๒๕๕๑ มาจนบัดนี้  
ก็ไดเ้หน็ว่ามีพัฒนาการ เพราะว่าประเดน็ที่ผมสนใจก็คอืว่าแล้วถ้าไม่มีไทยพีบเีอสจะเปน็อย่างไร 
ประชาชนคนไทยก็ยังสามารถดโูทรทศัน ์ไมว่่าจะเปน็ดาวเทียม เคเบิลทีว ี(cable TV) หรือออนไลน ์
(online) ได้อยู ่แต่วา่เจตนารมณ์ของการก่อตั้งมคีวามส าคัญมาก เพราะว่าเจตนารมณ์ของ 
การก่อตั้งขึ้นมากค็ือว่าในสถานโีทรทัศน์ทั้งหมดก็เป็นเชิงพาณิชย์ เมือ่เปน็เชงิพาณิชย์ก็ต้องคิด 20 
แต่เรื่องหาก าไร แลว้รายการต่าง ๆ กต็้องไปหาสปอนเซอร ์(sponsor) แล้วถ้าหากว่าสปอนเซอร์
เขาพิจารณารายการที่ไม่น่าสนใจ เขาก็ไม่ให้เงนิ เมื่อไมใ่ห้เงินรายการหลาย ๆ รายการกไ็ม่สามารถ
ที่จะออกถ่ายทอดทางโทรทศัน์ได้ อนันี้จงึเปน็ที่มาที่ไปของการก่อเกดิไทยพีบีเอส เพราะว่า 
ถ้าหากรายการต่าง ๆ ที่ควรจะให้ประชาชนรบัทราบหรอืว่าสารคดี หรือการตดิตามข่าวสาร 
ต่าง ๆ หรอืการตดิตามเหตกุารณต์่าง ๆ ถ้าหากว่าเป็นเรื่องที่ประชาชนสนใจก็ขอสปอนเซอรง์่าย  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๙๑ 

สนช. ๖๘         อรนติย์  ๒๐/๓ 
 
แตห่ลายเรือ่งไม่สามารถหาสปอนเซอรไ์ด ้ตรงนี้ตา่งหาก เพราะฉะนัน้ผมคดิวา่เจตนารมณ์ของ 
ไทยพีบีเอส ทา่นอย่าลมืหลกัการ อย่าลืมแนวทางของการก่อตั้งไวว้่าก าไร – ขาดทนุไม่ใช่เป้าหมาย 
ผมกลัวว่าตรงนี้จะเบี่ยงเบนไป ผมให้ก าลงัใจในผลงานทีท่่านท ามาทั้งหมดในรายงานของปี ๒๕๖๐ 5 
ว่าได้มีการพัฒนาการไปจากอดีตที่ผา่นมาค่อนข้างมาก จากที่ทางทา่นผู้อ านวยการได้อภิปรายถึง
ผลงานมา ผมก็คดิว่าก็เปน็สิง่หนึง่ที่บอกสภาแห่งนี้และบอกทางประชาชนที่อยู่ทางบ้านไดว้่า 
ท่านได้ท าอะไร แตว่่าผมย้ าอีกครัง้หนึ่งวา่ท่านอย่าไปท ารายการที่ช่องอื่นเขาม ีประชาชน 
เขาเลือกดไูด ้แต่ท่านต้องท ารายการที่ประชาชนเขาไม่ได้ตดิตามดู แตว่่าไม่มีโอกาสที่จะรับทราบ 
ผมคิดว่าประเดน็ต่าง ๆ เหลา่นี้คือหัวใจของการก่อตั้งไทยพีบีเอส เพราะฉะนัน้ถ้าหากว่าท่านนกึถึง10 
ก าไร – ขาดทุนแล้ว ผมคดิวา่เป้าหมายวัตถุประสงค์จะเบี่ยงเบนออกไป ทีนี้ผมก็จะยกตัวอย่าง 
ให้ท่านฟังว่าในประเดน็เรื่องของประชากร ในเรือ่งของเด็กไทยทีเ่กดิน้อย ในเรื่องของผู้สูงอายุ 
ที่มีมาก อันนี้คืออนาคตของประเทศชาติคือปัญหาที่จะเกิดขึน้ในอนาคต เป็นเรื่องไกลตัวท่ี
ประชาชนเขาไม่ค่อยสนใจ ไม่ค่อยอยากรู้ แตว่่าเป็นความจริง ผลที่เกดิขึน้ เด็กไทยที่เกิดน้อย  
เด็กกเ็ข้าโรงเรียนน้อย มีปญัหาโรงเรียนไม่มีเด็กเรียน มมีหาวิทยาลัยมีคนเรียนลดลง นกัศึกษา 15 
ปีแรกลดลง แล้วผลกระทบคืออะไร ผลกระทบคือรายได้ของมหาวิทยาลัยลดลง แล้วครบูาอาจารย์
ที่เขาจ้างอยู่จะท าอย่างไร ตอ้งเลย์ออฟ (lay off) หรอืเปล่า ต่าง ๆ เหล่านี้เป็นเรื่องที่น่าสนใจ 
ซึ่งเป็นสถานการณ์ทีเ่กิดขึ้นจริง ผู้สงูอายุมีปญัหามากมาย ผู้สูงอายไุปใช้บริการ พอมีอายุมากสังคม
ผู้สูงอายุเจ็บป่วยกไ็ปโรงพยาบาล มีปัญหาเรื่องค่าใช้จ่ายของหน่วยบริการของสถานบรกิารของ
สาธารณสขุ เหล่านี้เปน็ประเด็นทีท่่านต้องท าตดิตาม เพราะว่าผลกระทบจะเกดิขึน้มาแลว้เกดิขึน้มา20 
เร็ว แลว้เกดิขึน้แรง แต่ว่าเรายังไมไ่ด้ใหน้้ าหนกั ให้ความสนใจมากเท่าที่ควร อันนี้คอืภาระหน้าที่
ของไทยพีบเีอส ผมอยากจะพูดให้เปน็ประเด็นไว้ แลว้ผมฝากทางผู้บรหิารของไทยพีบีเอสเอาไวด้้วย 
เพราะวา่ในโครงสร้างของทา่นเองมีคณะกรรมการนโยบาย คณะกรรมการบริหาร มีสภาผู้ชม ผู้ฟัง 
ผมคิดว่าโครงสร้างค่อนข้างสมบูรณ ์เพียงแต่วา่ท่านใชก้ลไกของท่านให้เปน็ประโยชน์ อย่างนี้ก็จะมี
ความส าคัญ เพราะจรงิ ๆ ทางสภาเราเองเราแทบจะไมต่้องแนะน าอะไร เพราะผมคิดวา่โครงสร้าง 25 
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องคาพยพคณะกรรมการของท่านเองสามารถที่จะด าเนนิการได ้เพียงแตว่่าท่านอยา่ไปเบี่ยงเบน
เจตนารมณ์ทีก่่อตั้งขึน้มาก็แล้วกัน ประเด็นที่ผมอยากฝากไว้เปน็ประเด็นสดุท้าย รายการ 
ท่านมาก มมีากมาย มเีรื่องต่าง ๆ ที่ท่านจะตอ้งท าอกีมาก แล้วกแ็ทบจะไม่สามารถใส่ลงไปได้5 
ทั้งหมด ------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๒๑/๑ 
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ปัญหาของท่านก็คือว่าเด็กและเยาวชนเป็นปญัหาใหญข่องชาติ เมือ่สักครู่นี้ผมพูดถงึว่าจ านวนเดก็ 
ที่เกิดน้อย แตว่่าในเดก็ที่เกดิมาแล้วเมื่อจะเตบิโตเปน็ผูใ้หญ่เปน็เยาวชน เปน็พลเมอืงของชาต ิ 
เขากต็้องมีช่องสถานีของเดก็โดยเฉพาะ โอ.เค. ทา่นอาจจะมีโทรทัศน์ออนไลน ์(online) สามารถ 5 
ที่จะเลือกดูรายการเด็กไดเ้มือ่ไรกต็าม แตว่่าเนื่องจากรายการตา่ง ๆ ของสถานโีทรทศัน์ไทยบีพีเอส 
(Thai Public Broadcasting Service : Thai PBS) ไม่ได้ก าหนดกลุ่มเป้าหมายก็จะคละกนั 
ในระหว่างคนดูไม่วา่จะเด็กผู้ใหญ่หรือจะอายุเท่าไรกต็ามก็จะต้องดูช่องเดียวกนั เมือ่ดูช่องเดียวกนั
ในบางรายการที่เปน็ออนไลน์อาจจะย้อนกลบัมาดูได้ แต่ว่าก็สร้างความล าบากใหก้บัคนที่จะ
ย้อนกลับมาด ูในประเทศญีปุ่่นเขามีกลุม่ของโทรทัศน์ เช่น กลุม่เด็กเขาจะเป็นชอ่งที่เกี่ยวกบัเด็ก10 
ทั้งหมดเปลี่ยนไปช่องไหนก็เป็นเด็กทั้งนั้น ซึง่ตรงนี้ถ้าหากว่าไทยพีบีเอสมงีบประมาณ ผมคดิวา่ 
การขยายออกไปจะเป็นมักซ์หรอืไมม่ักซ์กแ็ล้วแต ่หรือว่าจะเป็นรายการเคเบิลหรือทีวีดาวเทียม
อะไรก็แลว้ แตท่่านสามารถที่จัดกลุ่ม เพราะว่าไม่สามารถที่จะท าช่องของเด็กไปอยูใ่นรายการ
ก าหนดเวลาสมมุตวิ่า ก าหนดเวลา ๑๗.๐๐ - ๑๘.๐๐ นาฬิกา ในแต่ละวนั ท่านกก็ าหนดเดก็ใหดู้ 
ในรายการนี้เทา่นัน้ ซึ่งเวลาว่างของเด็กและเยาวชนไม่แน่นอน ผมเหน็ว่าในบางประเทศ 15 
เขาสามารถที่ว่าเปน็รายการเฉพาะของเด็กจะเปดิมาตอนกี่โมงกต็ามก็เปน็รายการของเดก็และ
เยาวชนเท่านั้น เปลี่ยนไปชอ่งไหนก็อยู่ในกลุ่มนั้น เพราะว่าในทวีีเราเองก็สามารถทีจ่ะมีหลาย ๆ 
ช่องพร้อม ๆ กันเปดิไปดูช่องไหนก็ยังเป็นช่องของเด็กและเยาวชนอยู่ ถ้าหากว่าทางผู้บรหิาร 
หรือว่าคณะกรรมการนโยบายเห็นความส าคญัของเด็กและเยาวชน ผมคดิว่าอันนี้คือข้อเสนอหนึ่ง 
แตว่่าท่านตอ้งไปคดิเรื่องของว่าจะท าอย่างไรให้เดก็และเยาวชนได้ดแูละติดตามรายการของ20 
สถานโีทรทัศน์ไทยพีบเีอสและก็ตดิตามดูได้ในทุกช่วงเวลาที่เขาว่างหรืออยากจะดูไม่ใช่เราไป
ก าหนดเวลา ซึง่อาจจะมีแตว่่าไม่สามารถก าหนดได้ทกุวนัดว้ยซ้ าไปตรงนีต้่างหากทีผ่มคิดว่า 
ก็สามารถจะไดก้ลุ่มเป้าหมายเฉพาะมาฝากไว้เทา่นัน้เอง แต่ว่าในประเด็นอืน่ ๆ ที่ผมคิดว่า 
ในรายงานฉบับนี้ที่ท่านท าเป็นรปูเล่มมาค่อนข้างสมบรูณ์ แลว้ก็มปีระเดน็หลาย ๆ อย่างที่เปน็เรือ่ง
ท่ีโพสทิีฟ (positive) ที่เป็นผลงานที่เป็นเรื่องที่น่าติดตาม ไมว่่าทา่นจะจับผลงานใดก็ตาม 25 
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และไปขยายเป็นสารคดีแล้วลงในเรื่องนี้เป็นเรื่องที่น่าสนใจ ไม่วา่จะเป็นเรื่องของโรฮงิญา เรื่องของ
เงินทอนวดัในแต่ละป ีผมคดิว่าการท าสารคดตี่าง ๆ เหล่านี้น่าสนใจเพียงแตว่่าอยากฝากไว้เปน็บาง
ประเดน็เท่านั้นที่ผมคิดว่าทางไทยพีบีเอสสามารถพัฒนารายการได้ต่อเนื่อง แล้วผมก็เชื่อในฝีมอื 5 
ของทางผู้บรหิาร แล้วกค็ณะกรรมการที่วา่จะสามารถสร้างสรรค์รายการดี ๆ ให้กับพ่ีน้องประชาชน
คนไทย แลว้ก็ผลสดุท้ายก็จะตรงแลว้ได้ค าขวญัของท่านขับเคลื่อนการเรียนรู้สู่การเปลี่ยนแปลง  
อันนี้คอืค าขวญัที่ผมคดิว่าเมือ่ท่านมคี าขวัญทา่นกเ็ดนิไปให้ตามค าขวัญให้ได้กแ็ล้วกนัก็คือ 
ขับเคลือ่นการเรียนรู้สูก่ารเปลี่ยนแปลง ฝากไว้เทา่นัน้ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ทางคณะผู้ชีแ้จงนะครับ ในขอ้เสนอแนะหรือ
ข้อสังเกตของท่านสมาชิกทา่นก็คงรับไวไ้ปพิจารณาในการด าเนนิงานแลว้ก็ท ารายงานปตี่อไป  
ผมจะขอให้ท่านช่วยชีแ้จงแบบกระชับ ๆ ในประเด็นทีท่า่นสมาชกิตัง้ค าถาม เชญิครบั 
  รองศาสตราจารยว์ิลาสิน ี พิพิธกุล (ผู้ชีแ้จง)   :   กราบเรียนท่านประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิี่เคารพและทา่นสมาชิกสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติผู้ทรงเกียรตคิ่ะ  15 
ก่อนอืน่ต้องขอขอบพระคุณท่านสมาชิกสภานติิบญัญตัแิห่งชาติทุกทา่น โดยเฉพาะทา่นจินตนนัท์ 
ชญาตร์ ศุภมิตร และรองศาสตราจารย์ทวศีักดิ์  สูทกวาทิน กรรมาธิการการวิทยาศาสตร ์เทคโนโลย ี
สารสนเทศ และการสื่อสารมวลชน ที่ได้กรุณาใหค้ าแนะน าที่เป็นประโยชน ์และขอขอบพระคุณ 
พลเรือเอก ทววีุฒ ิ พงศ์พิพัฒน ์และนายแพทย์เจตน์  ศิรธรานนท์ ทีไ่ด้ให้ค าแนะน า จากนี ้
ดิฉนัจะขอตอบค าถามบางประเด็นที่ทา่นได้กรุณาตั้งค าถามไว้ ก่อนอื่นต้องขอเรียนว่าไทยพีบีเอส 20 
ให้ความส าคญักับภารกิจในการน าเสนอเนื้อหาเพื่อน าในสิ่งที่สื่ออืน่อาจจะไมถ่นดัทีจ่ะท าดว้ย
ข้อจ ากดัตา่ง ๆ ตามทีท่่านสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหง่ชาติบางท่านได้ให้ค าแนะน าไว้แล้ว โดยเฉพาะ
การเน้นย้ าในประเดน็เรื่องของจริยธรรม เรือ่งของการถกูต้องของข้อมูลข่าวสาร เรือ่งของ 
การน าเสนอรายการในเชิงของประวตัิศาสตร ์วฒันธรรมและภารกิจในการพัฒนาการเรียนรู้ของเด็ก
เยาวชน ส าหรับข้อแนะน าทีท่่านนายแพทย์เจตน์  ศิรธรานนท ์ได้แนะน าในเรื่องของการมีพ้ืนที ่25 
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๙๕ 

สนช. ๖๘                สุกัญญา  ๒๑/๓ 
 
ส าหรบัเดก็เพิ่มขึน้นัน้ ต้องขอเรียนว่าปัจจบุันนี้ไทยพีบีเอสไดน้ าเสนอเนื้อหาที่เกี่ยวกับเรื่องของ 
การเรียนรูข้องเด็กอยู่ที่สัดสว่น ถ้าเฉพาะเรื่องเดก็อยู่ที่สดัส่วนประมาณ ๖ เปอร์เซ็นต์ของผังรายการ 
แตว่่าถา้รวมสาระความรู้ตา่ง ๆ นัน้อยู่ที่ประมาณ ๓๕ เปอร์เซ็นต์ แตท่ั้งนีไ้ทยพีบีเอสมีแผนที่ 5 
จะพัฒนาช่องรายการออนไลน์ที่เฉพาะส าหรับเด็กนั่นกค็ือ โอทีที (Over the Top : OTT) ที่ก าลัง
จะเริ่มในปลายปนีี้ สว่นพืน้ที่อื่น ๆ นั้นจะขอน าไปพิจารณาเพิ่มเติม ส าหรับประเดน็ค าถามเรื่องของ
การบริหารจัดการงบประมาณนั้น ดฉิันจะขอใหคุ้ณสุวรรณา  สมบตัิรักษาสุข รองผูจ้ัดการ 
เป็นผู้ชีแ้จงและประเดน็เรือ่งความรบัผิดของฝ่ายนโยบายและฝ่ายบริหาร ดิฉนัจะขอให้คุณเจษฎา  
อนุจาร ีเปน็ผู้ชีแ้จง ขอบพระคุณคะ่ 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิครบั 
  นางสาวสุวรรณา  สมบตัิรักษาสุข (ผู้ชีแ้จง)   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ
ค่ะ ส าหรบัค าถามเกี่ยวกบัเรื่องเงนิบ ารุงองค์การคา้งรฐัอยู่ในหน้า ๑๑๘ หมายเหตขุ้อ ๑๖  
หน้า ๑๓๓ เงินบ ารงุองคก์ารค้างรัฐเป็นการบนัทึกบัญชขีององค์การรฐัในเดือนธันวาคมที่ยังไม่ได้ 15 
รับเงนิและได้รบัในเดือนมกราคม ซึง่เปน็เรือ่งปกตขิองงบดุลทีต่้องจดัท าในลกัษณะนี้ เนื่องจาก 
ภาษีบาปจะไดร้ับตั้งแตป่ระมาณเดอืนตุลาคมไปจนครบรอบ ๒,๐๐๐ ลา้นบาท ประมาณเดอืน
พฤษภาคมท าใหง้บดุลที่แสดงไว้มคีวามแตกต่างกัน ในส่วนที่เป็นค าถามของท่านทีเ่กี่ยวขอ้งกบั 
เรื่องของการใช้งบประมาณ ดิฉนัขอเรียน ดงันี ้ในเรือ่งของรายจ่าย ไทยพีบีเอสไม่เคยใช้จ่ายเงินครบ 
๒,๐๐๐ ล้านบาท ตามตัวเงนิที่ได้รับมาหรือใช้จ่ายเกินกว่า ๒,๐๐๐ ล้านบาท ในปี ๒๕๕๙  20 
และป ี๒๕๖๐ ถ้าดูในหน้า ๑๑๘ เราจะพบวา่เงนิค่าใชจ้่ายขององค์การค้างรฐัจะมปีระมาณที่  
๑,๗๔๔ ล้านบาทเท่านัน้ สว่นที่บันทึกไว้จนท าให้เห็นเปน็ยอดสงูถึง ๒,๒๕๔ ล้านบาท เปน็ค่าใช้จ่าย
ของโครงการทวีดีิจิทัลและเป็นค่าใช้จา่ยเรื่องค่าเสือ่มราคา ซึ่งเปน็การคดิตามหลักบญัชี   
ส่วนเรื่องของโครงการทีวดีิจทิัลเป็นค่าใช้จ่ายที่ไม่เกี่ยวขอ้งกับเงินบ ารงุองคก์ารค้างรฐัที่ได้รับ  
ในเรื่องของผลขาดทุนจากการประมาณการตามหลักคณิตศาสตรป์ระกันภัยเกดิจากการค านวณ 25 
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๙๖ 

สนช. ๖๘                สุกัญญา  ๒๑/๔ 
 
ของคณติศาสตร์ประกันภัยที่จะต้องมีการปรับปรุงข้อมลูทุก ๆ ๓ ปี ซึ่งในปี ๒๕๖๐ มีการค านวณ
ข้อมูลใหม่ โดยนกัคณติศาสตร์ประกนัภัยจึงมกีารปรับปรุงยอดดังกล่าวตามหน้า ๑๑๙ ในสว่นของ
หุ้นกูม้ีการบันทึกรายละเอียดไว้แลว้ในหน้า ๑๓๔ หุ้นกูไ้ด้ขายไปในเดือนสิงหาคม ๒๕๖๐  5 
ตามงบการเงนิ ซึ่งแสดง ณ วันที ่๓๑ ธนัวาคม ๒๕๖๑ จึงไม่มกีารแสดงยอดเงนิกูด้งักล่าว  
แตไ่ด้เปิดเผยไว้ในส่วนของก าไรจากการจ าหน่ายเงนิลงทนุไว้ในหมายเหตุขอ้ ๑๘ ในส่วนของมูลนิธ ิ
ดิฉนัขอเรียนว่ามูลนิธเิปน็นติิบุคคลแยกต่างหากจากไทยพีบีเอสจัดตั้งโดยอิสระ แลว้ก็มปีระธาน
มูลนิธ ิซึง่ในรายละเอียดดฉินัจะได้น าส่งให้สภาได้ทราบต่อไป กราบขอบพระคุณคะ่ 
 10 
          - ๒๒/๑ 
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๙๗ 

สนช. ๖๘                                                                                 สุพิชญ์ลักษณ์  ๒๒/๑ 
 
  นายเจษฎา  อนุจารี (ผูช้ี้แจง)   :   ขอบคุณครับ กราบเรียนท่านประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตแิละสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติผู้ทรงเกียติทุกท่านครับ กระผม 
ขออนญุาตขอบคุณท่านสมาชิกสภานติิบัญญตัิแห่งชาติทีไ่ด้กรุณาตั้งขอ้สังเกตและข้อเสนอแนะ5 
ให้แก่องค์การกระจายเสียงและแพร่ภาพสาธารณะแหง่ประเทศไทย (Thai Public Broadcasting 
Service : Thai PBS) ในประเดน็เรือ่งความรับผดิของเจา้หน้าที่ของรัฐ ความจริงในกฎหมาย 
ของเราฉบับนี้ไมไ่ดม้ีการพูดถึงโทษของกรรมการนโยบายหรือกรรมการบรหิาร แต่วา่ความรับผดิ
ของเจ้าหนา้ที่รฐัที่อยู่ในพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการปอ้งกนัและปราบปราม 
การทุจรติ ก าหนดให้ทางเจา้หน้าที่รัฐต้องอยู่ภายใต้พระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนูญว่าด้วย 10 
การป้องกนัและปราบปรามการทุจรติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ถา้มีการทุจริตประพฤตมิิชอบอย่างไร 
คณะกรรมการป้องกนัและปราบปรามการทุจริตแหง่ชาติ (ป.ป.ช.) ก็มีอ านาจด าเนนิการได ้ 
และถา้ไปกระท าเรื่องผดิกฎหมายอาญาในมาตราใด บทใด ข้อใดก็คงจะต้องรับผดิในทางอาญา  
แล้วกถ็้ามคีวามรบัผิดในทางแพ่งเกิดขึ้นกไ็ปอยู่ในประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์โดยทั่วไป  
ส่วนเรื่องจริยธรรมขององคก์ารกระจายเสียงและแพร่ภาพสาธารณะแห่งประเทศไทยนี้ถือเป็นวินัย 15 
แล้วก็จะมโีทษทางด้านวนิัย ซึ่งโทษวินัยสงูสุดก็คือการไลอ่อกจากการเป็นพนกังานขององคก์าร
กระจายเสียงและแพร่ภาพสาธารณะแห่งประเทศไทย อนันี้กค็ือความรับผดิทั้งหมดที่มีอยู่  
  ส าหรบัในประเด็นเรื่องของมาตรา ๔๖ ทีก่ าหนดให้มีการตั้งคณะอนุกรรมการ 
รับเรือ่งร้องเรียนร้องทุกข์นี้ไม่ไดซ้้ ากับทางด้านของคณะกรรมการกิจการกระจายเสยีง 
และกิจการโทรทศัน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาต ิ(กสทช.) เนื่องจากคณะกรรมการ 20 
กิจการกระจายเสียงและกิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาตินีเ้ป็นการควบคุมสถานี 
ให้ปฏิบัตติามกฎหมายที่อยู่ในอ านาจของคณะกรรมการกิจการกระจายเสียงและกิจการโทรทัศน์ 
และกิจการโทรคมนาคมแหง่ชาต ิแต่ในเรื่องของหลักเกณฑ์ในการรบัเรื่องราวร้องทกุข์นี้ 
เป็นหลักการในการควบคุมกันเองซึง่อยู่ในกฎหมาย ใหค้ณะอนกุรรมการรบัเรื่องราวร้องทุกขน์ี้
สามารถที่จะรับเรื่องราวร้องทุกข์จากคนทีไ่ดร้ับผลกระทบจากการด าเนนิการของสถานี  25 
แล้วก็ให้มีบทลงโทษตามหลกัของจริยธรรม เพราะฉะนัน้จะเป็นคนละสว่นกัน ขอบคุณครับ  
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๙๘ 

สนช. ๖๘                                                                                 สุพิชญ์ลักษณ์  ๒๒/๒ 
 
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลศิชัย รองประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง ได้กลบัมาขึ้นบัลลงัก ์ท าหนา้ที่ประธานของที่ประชุมต่อไป) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 5 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหง่ชาติท่านใด 
ยังติดใจค าชี้แจงของผู้ชีแ้จงอีกหรอืไมค่รับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มแีล้ว เปน็อันว่าทีป่ระชุมได้พิจารณา10 
รายงานผลการปฏิบตัิงานประจ าป ี๒๕๖๐ ขององค์การกระจายเสียงและแพร่ภาพสาธารณะ 
แห่งประเทศไทย ตามมาตรา ๕๒ ของพระราชบญัญตัิองค์การกระจายเสียงและแพร่ภาพสาธารณะ
แห่งประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๕๑ เรียบร้อยแล้ว ขอบคุณผูช้ี้แจง เชิญผูช้ี้แจงครบั  
  รองศาสตราจารย์จมุพล  รอดค าดี (ผูช้ี้แจง)   :   กราบเรียนท่านประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิท่านสมาชกิสภานติิบญัญตัิแห่งชาติผู้ทรงเกียรติทกุท่าน ข้อเสนอแนะก็ด ี15 
หรือความเหน็ตา่ง ๆ ที่ทา่นทั้งหลายได้กรุณาใหข้้อเสนอแนะหรือให้ขอ้คดิเหน็ที่เปน็ประโยชน์ 
อย่างยิ่งนีเ้ราเองเราก็พร้อมที่จะรับเอาไปปฏิบตัิ แล้วก็ไปปรับแก ้หรือไปพิจารณากนัต่อไป  
หลายเรื่องที่ท่านได้อภิปรายในวันนี้ซึง่มีความน่าสนใจ ไม่ว่าจะเปน็เรื่องของการทบทวน  
เรื่องเมื่อครบ ๑๐ ปี เรื่องพระราชบัญญัตอิงคก์ารกระจายเสียงและแพร่ภาพสาธารณะ 
แห่งประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๕๑ นีไ้ดม้ีการด าเนนิการอย่างไรบ้าง ผมก็อยากชีแ้จงสั้น ๆ วา่ 20 
เราได้มกีารประชมุมีการทบทวน พูดคุยกบับุคคลตา่ง ๆ ที่เกี่ยวข้องหรือว่าที่ให้ความสนใจกับ 
การท างานขององค์การกระจายเสียงและแพร่ภาพสาธารณะแห่งประเทศไทย ซึง่ไดด้ าเนินการไป
ประมาณ ๘ ครั้งแล้ว ซึง่อันนี้ก็ก าลงัสรุปเพื่อที่จะจดัท าหรือว่าจะยกร่าง หรือวา่จะด าเนินการต่อไป
อย่างไร เพ่ือจะท าให้ร่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้สมบูรณย์ิ่งขึ้น แลว้ก็เป็นประโยชน์ในอนาคตต่อไป  
ส่วนในเรื่องของการท างานขององค์การกระจายเสียงและแพร่ภาพสาธารณะแห่งประเทศไทย  25 
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เราเองเราก็ยึดมั่นในเรื่องของการท างานเปน็สื่อสาธารณะ เราเองเราค านงึถึงบุคคลที่ขาดโอกาส 
หรือบคุคลที่อาจจะไม่มขี่าวสาร แต่เขามคีวามเดือดร้อน หรือเขามคีวามจ าเปน็ในด้านต่าง ๆ  
แตว่่าเขาไม่สามารถสื่อสารกับคนอื่น ๆ ได ้องค์การกระจายเสียงและแพร่ภาพสาธารณะ 5 
แห่งประเทศไทยให้ความส าคัญ องค์การกระจายเสียงและแพร่ภาพสาธารณะแห่งประเทศไทย 
ให้ความสนใจ และโดยเฉพาะอย่างยิ่งเรามนีักข่าวพลเมอืง ซึ่งเปน็การรายงานข่าวจากปัญหา 
ของเขา จากชุมชนของเขา ซึ่งได้ท างานตรงนี้เป็นอยา่งดี แล้วกเ็ชื่อว่าข่าวสารตา่ง ๆ ที่มาจากชมุชน 
จากหมูบ่้านหรอืสังคมของเขาเองจะท าใหป้ระชาชนโดยทั่วไปไดเ้ข้าใจถงึปญัหาอยา่งรอบด้าน  
หรือได้เข้าใจถงึสิ่งที่เป็นความก้าวหนา้ หรือเป็นสิง่ที่ชุมชนต่าง ๆ ได้มกีารพัฒนาหรอืเปลี่ยนแปลง10 
ไปอย่างไร นอกจากนั้นแล้วการท างานของเรานี้แน่นอนองค์การกระจายเสียงและแพร่ภาพ
สาธารณะแห่งประเทศไทย เรื่องของก าไรคงจะไมเ่หมอืนสถานีโทรทัศนท์ี่มุ่งแสวงหาก าไรเปน็หลกั 
แตก่ าไรของเราคือการได้ใหส้ติปัญญา ได้ให้ความคิดทีด่ตี่อสังคม ได้ใหป้ระโยชน์ ใหค้วามรู้  
และเป็นแหลง่เรียนรู้ใหก้ับสงัคม และสร้างความเสมอภาคให้เกดิขึน้ในเชงิของข่าวสารและการรับรู้
ข่าวสารตา่ง ๆ ให้กับประชาชนโดยทั่วไป เพราะฉะนั้นเราในฐานะที่เป็นสื่อสาธารณะเราจะยึดมั่น15 
และด าเนินการในสิง่เหลา่นีต้่อไป แล้วกข็อรบัรองว่าเราจะพยายามท าตามพระราชบัญญตัิ  
ท าตามระเบียบ ข้อบงัคบั แล้วก็จริยธรรม การท างานในกรอบของธรรมาภิบาลต่าง ๆ ซึง่อันนี ้
เรากไ็ด้ยดึถือกันมาโดยตลอด ผมก็ต้องกราบขอบพระคณุท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ  
แล้วกท็่านสมาชิกสภานิตบิญัญตัิแห่งชาติผู้ทรงเกียรติทกุ ๆ ท่านทีไ่ด้กรุณาให้ข้อคดิเหน็ 
ที่เป็นประโยชน์อยา่งมาก และเราก็จะขอรับไปด าเนินการและพิจารณากันต่อไป ขอบพระคุณครับ  20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณอีกครั้งนะครับ ท่านประธาน 
คณะกรรมการนโยบาย ผู้อ านวยการ รองผู้อ านวยการ และกรรมการบริหาร แล้วก็เป็นก าลงัใจ 
ในการปฏิบัตหิน้าที่ของท่านด้วย เสร็จแล้วเชิญครับ  
  ท่านสมาชิกสภานติิบญัญตัแิห่งชาติครับ เป็นอันจบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๕ 25 
การพิจารณารายงานผลการปฏิบัติงานประจ าปี พ.ศ. ๒๕๖๐ ขององคก์ารกระจายเสียงและ 
แพร่ภาพสาธารณะแหง่ประเทศไทย  
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  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งเสนอใหม่  ไมม่ี 
  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ  
  วันนี้มีเรือ่งอืน่ ๆ ที่ไม่ปรากฏอยู่ในระเบียบวาระที่จะขอให้ที่ประชุมได้พิจารณา  5 
  ด้วยประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานติิบญัญตัิแห่งชาติได้มหีนงัสือ
แจ้งวา่ พลเรอืเอก ยุทธนา  ฟักผลงาม กรรมาธิการในคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการ 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิซึง่เป็นผู้แทนของคณะกรรมาธกิารการปกครองท้องถิ่นไดถ้งึอนิจกรรม  
จึงท าให้กรรมาธิการ ในคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญตัแิห่งชาตวิ่างลง  
  ในการนี้ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ จงึขอให้ 10 
ที่ประชมุตัง้ พลเอก ศุภวุฒ ิ อุตมะ กรรมาธิการในคณะกรรมาธิการการปกครองท้องถิ่น  
เป็นกรรมาธกิารในคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิแทนต าแหน่งทีว่่าง  
ขออนมุัตติั้ง พลเอก ศุภวฒุิ  อุตมะ เป็นผูแ้ทนของคณะกรรมาธิการการปกครองท้องถิ่น  
ในคณะกรรมาธกิารวิสามญักิจการสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ มีสมาชกิสภานติิบญัญตัแิห่งชาตทิ่านใด
ไม่เห็นด้วยหรือไม่ครับ 15 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี ถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบให้ พลเอก ศุภวฒุิ  
อุตมะ เป็นกรรมาธกิารในคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ แทน  
พลเรือเอก ยุทธนา  ฟักผลงาม เป็นอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๗  20 
  ท่านสมาชิกสภานติิบญัญตัแิห่งชาติครับ วันนี้หมดระเบยีบวาระแลว้  
ขอบคุณสมาชิกสภานติิบัญญัตแิหง่ชาติทุกท่าน ปดิการประชมุวนันีค้รับ  
 

เลิกประชุมเวลา  ๑๓.๕๐  นาฬิกา 
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